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DESCRIPTION

A Removable water tank H Drip tray grill

B Cup holder tray I Drip tray

C On/Off button J Power cord

D Control panel K Spoon-tamper

E Filter holder head L Knob

F Filter holder L1 Position O: preheat
F1 Filter 1 cup L2 Hot water and steam preparation
F2 Filter 2 cups M 1 cup Espresso button
F3 Filter for coffee pods N 2 cups Espresso button

G Steam nozzle O Steam button

G1 Foam nozzle

TECHNICAL SPECIFICATIONS

B Pump: 15 bar

W Accessories: 3 cup filters (1cup, 2cups, and soft pod), measuring spoon/tamper
B Steam function

B Removable tank (1 L capacity)

H Power: 1400W

M \oltage: 220 - 240V

W Safety devices against overheating

B Dimensions: 280 x143 x 285 mm

B Automatic shut down after 30 minutes

IMPORTANT!
A Operating voltage: this appliance is designed to operate at 230 V alternating
current only.
Type of use: this appliance is designed for DOMESTIC USE ONLY

HELPFUL TIPS

Use of freshly roasted coffee is recommended. Contact your coffee roaster for advice. The
freshness of the coffee only lasts several weeks after roasting. Good packaging can improve
and prolong the flavour of the coffee. If you are unsure of the quality of the packaging,
choose a recently roasted coffee.

What coffee should you choose?

W For an aromatic coffee

Choose pure Arabica coffees or those composed mostly of Arabica coffee.

Artisan roasted coffees are preferred as they lend a better complexity and delicateness to
the flavour. For a variety of flavours, try pure origin coffees.

W For an intense coffee

Choose coffees blended with Robusta — not specifically 100% Arabica - or Italian-roasted
coffees or specific Italian-flavoured coffees.
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W Keep the ground coffee in the fridge as this will lock in the flavour for longer.

W Do not fill your filter holder to the brim; use the measuring spoon (1 spoon for a 30ml espresso,
2 spoons for 2 x 30ml espressos). Clean off any excess coffee from around the filter holder.
W |f you have not used the appliance for more than 5 days, empty and rinse the water tank.
W Always make sure the appliance is switched off before removing the tank to fill it or empty it.

W Always ensure the appliance is positioned on a flat and stable surface.

FIRST USE

OR IF THE MACHINE HAS NOT BEEN USED FOR A
LONG PERIOD

IMPORTANT! Do not place heating elements on the appliance.

IMPORTANT! The safety instructions are part of the appliance.
Please read them carefully before using your new appliance.

RINSING THE SYSTEMS BEFORE FIRST USE

To ensure your first cup of coffee tastes great, we strongly recommend that you rinse the

espresso machine with hot water, as instructed below:

1. Remove the water tank (A) (1) and fill it (2). The water level should not exceed the
“MAX” mark on the tank and should contain at least 300 ml (= equivalent to 2 large
cups). Then place it back on the machine, ensuring that the cover is closed (3).

2. Connect the device to a mains socket (4).

Make sure the knob (L) is set to the preheat position (L1).

Press On button (C) (5) on control panel (D). On button light switches on, and espresso

buttons P P lights flash white (6). The machine is pre-heating.

5. Place afilter (F2) (7) without coffee into the filter holder. Slot the filter holder into place
and turn it to the right until it stops (8).

6. Place two cups under the filter holder.

7.  When the temperature reaches pre-set value, espresso buttons white light will keep on.
Press 2 espresso button!p (9), button flashes white. The machine starts to pour the
water (10). When it is over, espresso buttons TP Lpwhite light keep on.

8. Press steam button [} (11). Espresso buttons (TP Pp white light off, steam button
orange light keep on, the machine is pre-heating.

9. Place the steam nozzle (G1) into a container filled with water (12).

10. Turn the knob (L) from preheat (L1) to steam position (L2) (13), steam button il,\, white
light flashes, the machine starts to make steam. Let the water heat for 20 seconds, then
turn the knob back to preheat position (L1) (14).

> >
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MAKING ESPRESSO

IMPORTANT!
If the espresso function is used for the first time, the appliance must be

A cleaned as described in the “FIRST USE” paragraph.

IMPORTANT! To prevent splashes of hot water, check that the filter holder
has been tightened until it stops before preparing the coffee. Do not
remove the filter holder while the water is flowing, as the appliance is still
under pressure.

With ground coffee

The type of coffee you choose will determine the strength and taste of your espresso: the

finer your ground coffee, the more intense your espresso will be.

1. Fill the water tank with drinking water (2) and refit it on the appliance, making sure that
it is correctly in place (3).

2. Connect the device to a mains socket (4).

3. Turn on the machine by pressing On button (C) (5), On button light switches on, and
espresso buttons [P L/Pp lights flash white (6). The machine is pre-heating. When the
temperature reaches pre-set value, espresso buttons white light will keep on.

4. Add the ground coffee to the 1 cup or 2 cups filter (F1, F2) using the measuring spoon

(K, 1 spoon = 1 measure = 1 espresso) (15, 16), then pack it using the tamper (17),

turning it using a circular motion. Once packed, the coffee measure should not exceed

the MAX level. For best quality, pack the coffee effectively. Clean off any excess coffee

from around the filter holder (18).

Slot the filter holder into place then turn it to the right until it stops (19).

Place a cup or two cups under the filter holder.

Press 1 espresso button(CP or 2 espresso button Pp (20), according to the number of

cups you want to taste (15). Selected button white light will flash, the machine starts

to make coffee (21). When coffee is done, espresso buttons white light keep on. Your
coffee is ready.

8. Unlock the filter holder by turning it to the left (22) and remove it from the appliance.
Do not touch the filter as it will be hot. Empty the filter. Remove the filter from the filter
holder.

9. Wash the filter and filter holder under running water to remove the rest of the coffee
(23).

With coffee pods

The device is compatible with all common coffee pods (F3). Note: For larger coffee pods,

we recommend using the 1 cup filter. For espresso pods, use the pod filter.

1. Insert the filter for coffee pods into the filter holder.

2. Place the pod as centrally as possible in the filter holder. Follow the instructions on the
packaging of the coffee pods for correct placement of the pod in the filter holder.

3. In order to start the brewing process, prepare the device by carrying out steps 1-3
under “With ground coffee” and press the TP or UPp button.

No o
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STEAM FUNCTION

Making Cappuccino

1. Make espresso as described above using big enough cups.

2. Press steam button L',,\,(11). Espresso buttons [CP prwhite light off, steam button orange
light keep on, the machine is pre-heating.

3. Fill a container with approximately 60 to 100 ml of cold milk.

Note :

e For the best results, use a narrow and relatively small container that can be slipped
under the steam nozzle.

e When choosing the size of the milk container, keep in mind that the milk volume will
increase by two to three times.

e We recommend using pasteurized or UHT milk at fridge temperature, and to avoid
using non-pasteurized or skimmed milk.

4. Place the steam nozzle (G1) into a container filled with milk.

5. Turn the knob (L) from preheat (L1) to steam position (L2) (25), steam button white light
flashes, the machine starts to make steam.

Note : For best results, foam the milk near the bottom of the container for approximately 10

seconds, taking care not to touch the bottom. Then slowly tilt the container and move the

nozzle upwards until it is almost at the surface of the milk. Make sure that the nozzle does

not leave the milk. To get a great foam, move the container in circular motions (26).

6. Once you have achieved the best foam turn the knob back to preheat position (27).

Note : To prevent overheating the milk, do not use the steamer for more than 45 seconds

(for 100 ml of milk).

7. Spread the milk froth over the cup(s) of espresso.

Note :

e If you wish to make more than one cappuccino, first make all the espressos, then make
the milk froth.

e  Clean the steam nozzle immediately after use to ensure it does not get clogged up with
milk residue. See “Cleaning the steam nozzle”.

IMPORTANT! Warning! To prevent the milk from spattering, do not lift the
nozzle out of the milk when using “steam” mode.

IMPORTANT! Warning! The steam nozzle is still hot! Be careful you do not
burn yourself!

IMPORTANT! After switching off the steam function, clean the nozzle
immediately and carefully, as set out in the section: CLEANING AND
MAINTENANCE.

> PP

Hot water preparation

1. The machine is in standby mode.

2. Place a container under the steam nozzle.

3. Turn the knob to the position (L2) (25). Espresso buttons white lights turn off, steam
button white light flash. Machine starts making hot water and it will stop when turn the
knob back to the position pre-heating (L1) (27).

4. Espresso buttons white lights keep on, steam button white light off.

GOOD TO KNOW - PRACTICE AFTER USING STEAM

e If you want to make an espresso after using the steam function, you need to cool down
your coffee machine to avoid burnt coffee.

Press steam button [}, if espresso buttons (TP LPp orange light flash, it means the
temperature in boiler is too high, please do not make coffee right now. You need to
lower temperature.

Immerse the steam nozzle in a container filled with 60 ml of water.

Turn the knob from preheat (L1) back to steam position (L2) (25) to make hot water.
Stop make hot water until temperature goes down to pre-set value, then turn the knob
from steam to preheat position. Espresso buttons white light keep on.

SETTING THE COFFEE VOLUME

The machine is in standby mode.

Press [CP or Lp for 3 seconds. Selected espresso button orange light flashes.
Release the button and start set coffee volume.

Press the button as soon as the desired volume is reached.

Both espresso buttons orange lights flash 3 times to confirm the new setting.

. The machine goes back to the standby mode.

Note : Programmable quantity for espresso 1 cup (15-65 ml, default volume 30 ml), 2 cups
(80-130 ml, default volume 60 ml).

oo~ LN=

RECOVER DEFAULT COFFEE VOLUME

The machine is in steam pre-heat status.

Press L',Lfor 3 seconds. 2 espresso buttons P L@p orange light flash one time.
Water pump work one time.

Default coffee volume is now recovered.

The machine goes back to steam pre-heat status.

aorON~

CLEANING AND MAINTENANCE

Unplug (J) before each clean and let the appliance cool down first.

B Machine : Clean the outside of the appliance with a damp sponge when you think it
necessary. Do not use detergent or abrasive products. Do not use solvents or abrasive
detergents to clean the coffee machine.

B Water tank : Rinse the inside of the tank regularly. When a fine white layer appears in the
tank, descale the appliance (refer to the section on descaling).

M Drip tray : Clean the drip tray (I) and its grid (H) using water and a little mild detergent
(30-31). Rinse and dry.

H Filter holder, filters : Using a damp cloth, clean the filter holder mount regularly in order
to remove possible coffee residues stuck to the surface. In order to prolong the useful
life of the watertight seal on the brewing head, do not put the filter holder back in place if
the coffee machine has not been used for extended periods. To remove any deposits that
could block the flow of your 1 or 2 cup filter, you may use the needle.
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B Steam nozzle : To prevent milk from drying inside the nozzle, please clean it after each
use. To do this, follow the steps for foaming the milk, replacing 100 ml of milk with 60
ml of water. After turning off the steam, quickly and carefully clean the steam nozzle
using a damp sponge (in order to remove any residue). Pull the tube of the steam nozzle
downwards. Carefully clean the steam nozzle with lukewarm water (28) (29). Fit the tube
back onto the steam nozzle.

DESCALING

The machine can be descaled at any time, even if the descaling light is not on. However,
the coffee machine auto counts the use cycles and gives the alert when the machine must
be descaled : when the 1 cup espresso button[ZPwhite light and orange light flash in turn
and 2 cups espresso button white light keep on, the machine needs to be descaled.

IMPORTANT! Warning! Do not clean any parts of this appliance in a
dishwasher.

1. Prepare the descaler in accordance with the manufacturer’s instructions, add to the water
tank and fill with approx. 750 ml drinking water (2). Place the tank in the machine (3).

2. Place a receptacle with a capacity of at least 1 liter underneath the spouts.

3. Insert the filter holder without filter.

4. Press 1 cup and 2 cup espresso buttons CPLEP at the same time for 3 seconds to go to
auto descaling program.[CP white light and L Ppwhite light flash in turn. Release the buttons,
machine will go to descaling status automatically. Water pump works 10 seconds, stops
120 seconds, keeps it in cycles until water tank will be empty.

5. Once descaling finishes, 2 espresso buttons [ZP {Pp white light keep on.

6. Pour drinking water in the tank and rinse the whole water flowing system (without using
coffee, repeat making coffee steps, making hot water and steaming).

IMPORTANT! After descaling, rinse 2-3 times using clean water (no coffee),
as described in the “FIRST USE” paragraph. Do not forget to rinse the
nozzle. The appliance is now descaled and ready for use again.

A\

No repairs on the coffee machine will be covered by the guarantee in case of:
— no descaling carried out,

— limescale build-up,

— accessories cleaned in a dishwasher.

GUARANTEE

This appliance carries a manufacturer’s 2 year guarantee. This product has been designed
for domestic use only. Any commercial use, inappropriate use or failure to comply with the
instructions, the manufacturer accepts no responsibility and the guarantee will not apply.
Any repairs that have to be carried out due to a build-up of limescale shall not be covered
by the guarantee.

For any after-sales problem or for spare parts, please contact an approved service centre.

TROUBLESHOOTING

POSSIBLE CAUSES SOLUTIONS

The coffee is very moist.

You have not used enough
coffee.

Add more coffee.

The espresso flows too
slowly.

The coffee is too fine, too
coarse or too mealy.

Choose slightly larger
coffee grounds.

The filter holder is dirty.

Clean your filter holder
using the instructions in the
section: CLEANING AND
MAINTENANCE

The head of the filter holder
is clogged.

When the appliance has
cooled, clean the grill
through which the water

flows using a damp sponge.

Your machine is calcified.

Descale your machine
following the user
instructions provided.

There is too much coffee.

Observe the maximum
limits when filling the filter.

A continuous flow of water
pours from the filter holder
after making an espresso.

Your machine is becoming
calcified because the water
is particularly hard.

Descale your machine
immediately following the
user instructions provided.
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PROBLEMS

Coffee grounds are present
in the cup.

POSSIBLE CAUSES
The filter holder is clogged.

SOLUTIONS

Clean the filter holder using
hot water.

The coffee grounds are too
fine.

Use slightly larger coffee
grounds.

PROBLEMS
Your espresso tastes bad.

POSSIBLE CAUSES

After descaling, the rinsing
cycle was not carried out
correctly.

SOLUTIONS

Rinse the appliance in line
with the user instructions
and check the quality of the
coffee.

The seal on the head of the
filter holder is clogged.

Clean the filter holder
and the seal with a damp
sponge.

The espresso is not frothy.

The coffee grounds are too
old.

Use freshly ground coffee.

The cups have been filled
unequally.

The filter holder is clogged.

Refer to the paragraph
on CLEANING AND
MAINTENANCE for
cleaning your filter holder.

The ground coffee is
not suitable for making
espresso.

Use finer grounds.

There is too little coffee in
the filter holder.

Add more coffee.

The water tank leaks when
it is moved.

The valve at the bottom
of the tank is dirty or
defective.

Wash the water tank and
operate the valve with your
finger, which is beneath the
tank.

The appliance does not
work.

The pump is disabled due
to a lack of water.

Fill the water tank and
restart the pump (refer to
the section: FIRST USE).
Avoid emptying the tank
completely.

The removable water tank
is incorrectly positioned.

Position the water tank
correctly.

The appliance is not
connected.

Ensure that the appliance is
switched on.

The valve is blocked by the
calcified deposits.

Descale your machine
following the user
instructions provided.

Water leak beneath the
appliance.

There is an internal leak.

Check that the tank is
positioned correctly. If

the problem persists, do
not use the appliance and
consult an approved service
centre.

The pump is abnormally
noisy.

No water in the tank.

Fill the water tank and
restart the pump (refer to
the section: FIRST USE).
Avoid emptying the tank
completely.

The nozzle does not work
or produces little foam.

The foam nozzle is not
correctly installed.

Check that the accessory
is correctly mounted on
the appliance: remove then
re-install it on the hinged
arm using a firm upward
movement.

The milk is too hot.

Use fresh, pasteurised or
UHT milk that has been
recently opened.

The steam nozzle has an
excess of limescale.

Descale the steam nozzle
according to the paragraph
on DESCALING.

The shape of the container
is not suitable.

Follow the milk foaming
instructions (paragraph on
STEAM FUNCTION)

The espresso leaks out the
sides of the filter holder.

The filter holder is not
positioned correctly.

Fit the filter holder in
position and lock it (turn
from left to right until it
stops).

Remove any excess coffee
that prevents you from fully
locking the filter holder.

1 cup espresso button
white light and orange light
flash in turn and 2 cups
espresso button white light
keep on

The machine needs to be
descaled.

Descale the machine
(refer to the section :
DESCALING)

The edge of the filter holder
is clogged by the coffee.

Remove the excess coffee
and clean the grill through
which the water flows using
a damp sponge.

On button white light keeps
on, 2 espresso buttons and
steam button orange light
flash at the same time.

Boiler temperature is
too high or too low, or
temperature sensor is
broken.

Turn off the machine for a
while, then turn on again.

If the problem persists,
consult an approved service
center.
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PROBLEMS POSSIBLE CAUSES

On button white light keeps | Water shortage in water Pour water in water tank.
on, 2 espresso buttons tank or water path is not If the problem persists,
orange light flash in turn. smooth or the flow-meter is | consult an approved service
broken. center.

SOLUTIONS

On button white light keeps
on, steam button orange
light flashes.

Machine is warming up

or steam pre-heating but
the knob is not in pre-heat
position.

Put the knob back to pre-
heat position

Continue making hot water
over 60 seconds

Turn the knob back to pre-
heat position. Machine can
make hot water again.

Continue making steam
over 60 seconds

Turn the knob back to pre-
heat position. Machine can
make steam again.

If it is not possible to determine the cause of the fault, consult an approved retailer. Never
disassemble the appliance! (if the appliance is disassembled, this will void the guarantee).

ELECTRICAL OR ELECTRONIC PRODUCT END OF LIFE

We participate in the protection of the environment!
® Your product contains a number of materials that can be reused recycled.
mmm O Take it to a collection point or an approved service centre so that it can
be dealt with appropriately.

DESCRIPTION

Réservoir amovible H Grille du plateau d'égouttement
Plateau porte-tasse I Plateau d'égouttement

Bouton marche/arrét J Cordon d’alimentation

Panneau de commande K Cuillere-Tamper

Téte du porte-filtre L Mollette

Porte-filtre L1 Position O : préchauffage
F1 Filtre 1 tasse L2 Préparation d'eau chaude et de
F2 Filtre 2 tasses vapeur

F3 Filtre pour dosettes souples M Bouton Espresso - 1 tasse
Buse vapeur N Bouton Espresso - 2 tasses

G1 Buse de moussage O Bouton vapeur

MTMOOW>
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CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

B Pompe : 15 bars

W Accessoires : 3 filtres (1 tasse, 2 tasses et dosette souple), cuillere doseuse/tamper
B Fonction Vapeur

M Réservoir amovible (capacité 1 L)

M Puissance : 1400 W

B Tension : 220-240 V

W Dispositifs de sécurité contre la surchauffe

B Dimensions : 280 x143 x 285 mm

B Arrét automatique au bout de 30 minutes

IMPORTANT !

A Tension d'utilisation : cet appareil est prévu pour fonctionner avec du courant
alternatif de 230 V uniquement.
Type d'utilisation : cet appareil est prévu pour un USAGE DOMESTIQUE
SEULEMENT

CONSEILS PRATIQUES

Il est préférable d'utiliser du café fraichement torréfié. Demandez conseil a votre torréfacteur.
La fraicheur du café n'est préservée que quelques semaines aprés la torréfaction. Un bon
emballage peut améliorer et prolonger I'aréme du café. Si vous n'étes pas sir de la qualité de
I'emballage, choisissez un café récemment torréfié.

Quelle variété de café choisir ?

W Pour un café riche en ardbmes

Préférez des cafés pur Arabica ou ceux composés principalement de café Arabica.

Les cafés de torréfaction artisanale sont a privilégier car ils offrent plus de complexité et de
finesse dans les arébmes. Pour varier les saveurs, essayez les cafés pures origines.

W Pour un café corsé

Privilégiez des cafés mélangés a du Robusta (non spécifiguement 100 % Arabica), des cafés
torréfiés italiens ou des cafés spécifiques aux saveurs italiennes.

‘ FRANCAIS ‘
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B Conservez le café moulu au réfrigérateur afin de préserver plus longtemps son aréme.

B Ne remplissez pas votre porte-filtre a ras, mais utilisez la cuillere doseuse (1 cuillére pour un
espresso de 30 ml, 2 cuilleres pour 2 espressos de 30 ml). Si nécessaire, enlevez I'excédent
de café sur le bord du porte-filtre.

W Si vous n'avez pas utilisé I'appareil pendant plus de 5 jours, videz et rincez le réservoir a eau.

B Avant d'enlever le réservoir pour le remplir ou pour le vider, veillez a toujours éteindre
['appareil.

W Veillez a toujours poser I'appareil sur une surface plane et stable.

PREMIERE UTILISATION
OU SI LA MACHINE N'A PAS ETE UTILISEE PENDANT

UNE LONGUE PERIODE

A IMPORTANT ! Ne placez pas d'éléments chauffants sur I'appareil.

AN

RINCAGE DES CIRCUITS AVANT LA PREMIERE UTILISATION

Afin de vous assurer que votre premiére tasse de café aura un excellent go(Qt, il est vivement
recommandé de rincer la machine a espresso avec de I'eau chaude comme indiqué ci-
dessous :

1. Retirez le réservoir d'eau (A) (1) et remplissez-le (2). Le niveau d'eau ne doit pas

excéder la marque « MAX » située sur le réservoir et doit étre au minimum de 300 ml

(équivalent a 2 grandes tasses). Replacez-le ensuite sur la machine, en vérifiant que le

couvercle est fermé (3).

Branchez I'appareil sur une prise secteur (4).

Assurez-vous que la mollette (L) est en position de préchauffage (L1).

Appuyez sur le bouton marche/arrét (C) (5) du panneau de commande (D). Le témoin

lumineux du bouton marche/arrét s'allume et les témoins lumineux des boutons

espresso (P W clignotent en blanc (6). La machine est en cours de préchauffage.

5. Placez un filtre (F2) (7) sans café dans le porte-filtre. Insérez le porte-filtre, puis tournez
le vers la droite jusqu'a ce qu'il s'arréte (8).

6. Placez deux tasses sous le porte-filtre.

7. Lorsque la température atteint la valeur prédéfinie, le témoin lumineux blanc des
boutons espresso reste allumé. Appuyez sur le bouton 2 espressost&p(9), il clignote en
blanc. La machine commence a verser I'eau (10). Une fois terminé, le témoin lumineux
blanc des boutons espresso P Ppreste allume.

8. Appuyez sur le bouton vapeur I (11). Le témoin lumineux blanc CP W des boutons
espresso s'éteint, le témoin lumineux orange du bouton vapeur reste allumé, la machine
est en cours de préchauffage.

9. Placez la buse vapeur (G1) dans un récipient rempli d'eau (12).

10. Tournez la mollette (L) de la position de préchauffage (L1) vers la position vapeur
(L2) (13), le témoin lumineux blanc du bouton vapeur [} clignote, la machine commence
a produire de la vapeur. Laissez I'eau chauffer pendant 20 secondes, puis remettez la
mollette en position de préchauffage (L1) (14).

IMPORTANT ! Les consignes de sécurité font partie de I'appareil.
Veuillez les lire attentivement avant d'utiliser votre nouvel appareil.

PN
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retirez pas le porte-filtre pendant que I'eau coule car I'appareil est toujours
2. Branchez I'appareil sur une prise secteur (4).
doseuse (K, 1 cuillere = 1 dose = 1 espresso) (15, 16), puis tassez-le a I'aide du tamper
7. Appuyez sur le bouton 1 espresso(Pou 2 espressostP(ZO), selon le nombre de tasses

IMPORTANT !

Si vous utilisez la fonction espresso pour la premiére fois, vous devez

nettoyer I'appareil comme décrit dans le paragraphe « PREMIERE

UTILISATION ».

IMPORTANT ! Pour éviter les éclaboussures d'eau chaude, vérifiez que le
ff porte-filtre est bien serré jusqu'a sa butée avant de faire couler le café. Ne

sous pression.

Avec du café moulu

Le type de mouture que vous choisissez détermine I'intensité et le golt de votre espresso :

plus votre mouture est fine, plus votre espresso sera corsé.

1. Remplissez le réservoir d'eau avec de I'eau potable (2) et replacez-le sur I'appareil, en
vérifiant qu'il est bien en place (3).

3. Allumez la machine en appuyant sur le bouton Marche/arrét (C) (5), le témoin
lumineux du bouton Marche/arrét s'allume et les témoins lumineux des boutons
espresso P L@P clignotent en blanc (6). La machine est en cours de préchauffage.
Lorsque la température atteint la valeur prédéfinie, le témoin lumineux blanc des
boutons espresso reste allumé.

4. Ajoutez le café moulu dans le filtre 1 tasse ou 2 tasses (F1, F2) a I'aide de la cuillere
(17) en effectuant des mouvements circulaires. Une fois tassée, la dose de café ne doit
pas dépasser l'indicateur MAX. Pour un café de meilleure qualité, il est recommandé
de bien tasser la mouture. Si nécessaire, retirez |'excédent de café sur le bord du
porte-filtre (18).

Insérez le porte-filtre, puis tournez-le vers la droite jusqu'a ce qu'il s'arréte (19).
Placez une ou deux tasses sous le porte-filtre.

que vous souhaitez déguster (15). Le témoin lumineux blanc du bouton sélectionné
clignote, la machine commence a verser le café (21). Une fois le café terminé, le témoin
lumineux blanc des boutons espresso reste allumé. Votre café est prét.

8. Déverrouillez le porte-filtre en le tournant vers la gauche (22) et retirez-le de I'appareil.
Attendez que le filtre refroidisse, puis videz-le. Retirez le filtre du porte-filtre.

9. Lavez le filtre et le porte-filtre a I'eau courante pour éliminer les résidus de marc (23).

Avec des dosettes souples

L'appareil est compatible avec toutes les dosettes souples courantes (F3). Remarque :

pour les dosettes plus grandes, nous vous recommandons d'utiliser le filtre pour 1 tasse.

Pour les dosettes espresso, utilisez le filtre a dosettes.

1. Insérez le filtre a dosettes dans le porte-filtre.

2. Placez la dosette le plus au centre possible dans le porte-filtre. Suivez les instructions
figurant sur I'emballage des dosettes pour placer correctement la dosette dans le
porte-filtre.

3. Pour démarrer la préparation du café, préparez I'appareil en suivant les étapes 1 a 3 de
la section « Avec du café moulu », puis appuyez sur le bouton CPou L@P.

13

FRANCAIS



14

FONCTION VAPEUR

Preparatlon d'un cappuccino
Préparez un espresso comme décrit ci-dessus en utilisant des tasses suffisamment
grandes.

2. Appuyez sur le bouton vapeur b ] (11). Le témoin lumineux blanc des boutons
espresso TP UWp s'éteint, le temom lumineux orange du bouton vapeur s'allume,
la machine est en cours de prechauffage

3. Remplissez un récipient d'environ 60 a 100 ml de lait froid.

Remarque
Pour obtenir un résultat optlmal il est recommandé d'utiliser un récipient étroit et
relativement petit susceptible d'étre glissé sous la buse vapeur.

e Lorsque vous choisissez votre récipient pour le lait, n‘oubliez pas que le volume de lait
augmentera de deux a trois fois.

e Nous vous recommandons d'utiliser du lait pasteurisé ou UHT a la température du
réfrigérateur et d'éviter d'utiliser du lait écrémé ou non pasteurisé.

4. Placez la buse vapeur (G1) dans le récipient rempli de lait.

5. Tournez la mollette (L) de la position de préchauffage (L1) vers la position vapeur (L2) (25),
le témoin lumineux blanc du bouton vapeur clignote, la machine commence a produire de
la vapeur.

Remarque : pour obtenir un résultat optimal, faites mousser le lait en partant du fond du

récipient pendant environ 10 secondes en prenant soin de ne pas toucher le fond. Puis, inclinez

le récipient et faites glisser lentement la buse jusqu'a atteindre quasiment la surface du lait.

Assurez-vous que la buse reste dans le lait. Pour obtenir une belle mousse, bouger le récipient

dans un mouvement circulaire (26).

6. Aprés avoir obtenu une belle mousse, remettez la mollette en position de préchauffage (27).

Remarque : pour éviter de surchauffer le lait, ne le faites pas mousser pendant plus de

45 secondes (pour 100 ml de lait).

7. Ajoutez la mousse de lait sur la ou les tasse(s) d'espresso.

Remarque
Si vous souhaitez préparer plusieurs cappuccinos, commencez par préparer tous les
espressos, puis faites mousser le lait.

e Nettoyez la buse vapeur immédiatement apres utilisation pour ne pas qu'elle s'obstrue avec
des résidus de lait. Reportez-vous a la section « Nettoyage de la buse vapeur ».

IMPORTANT ! Avertissement ! Pour éviter des éclaboussures de lait, laissez
la buse dans le lait pendant I'utilisation du mode « vapeur ».

IMPORTANT ! Avertissement ! La buse vapeur est encore chaude ! Faites
attention de ne pas vous brdler !

IMPORTANT ! Apres avoir éteint lafonction vapeur, nettoyezimmédiatement
et soigneusement la buse vapeur, comme indiqué dans la section :
NETTOYAGE ET ENTRETIEN.

999

Préparation d'eau chaude

1. La machine est en mode veille.

2. Placez un récipient sous la buse vapeur.

3. Tournez la mollette sur la position vapeur (L2) (25). Les témoins lumineux blancs des
boutons espresso s'éteignent, le témoin lumineux blanc du bouton vapeur clignote. La
machine commence a chauffer I'eau et s'arréte lorsque la mollette revient en position de
préchauffage (L1) (27).

4. Les témoins lumineux blancs des boutons espresso restent allumés, celui du bouton
vapeur s'éteint.

BON A SAVOIR : A FAIRE APRES AVOIR UTILISE LA FONCTION VAPEUR

Si vous souhaitez preparer un espresso aprés avoir utilisé la fonction vapeur, vous devez
refroidir votre machine a café pour éviter de brdler le café.

Appuyez sur le bouton vapeurls, si les témoins lumineux orange des boutons espresso
clignotent, cela signifie que la température du systéme chauffant est trop élevée. Veuillez
[CP [P patienter avant de préparer du café. Vous devez faire baisser la température.
Immergez la buse vapeur dans un récipient rempli de 60 ml d'eau.

Tournez la  mollette de la position de  préchauffage (L1)  vers
la  position  vapeur (L2) (25) pour produire de l'eau  chaude.
Arrétez de produire de I'eau chaude lorsque la température retombe sur la valeur
prédéfinie, puis tournez la mollette de la position vapeur a la position préchauffage. Le
témoin lumineux blanc des boutons espresso reste allumé.

REGLAGE DU VOLUME DE CAFE

La machine est en mode veille.

Appuyez sur [P ou {p pendant 3 secondes. Le témoin lumineux orange du bouton
espresso sélectionné clignote.

Relachez le bouton et commencez a régler le volume de café.

Appuyez sur le bouton dés que vous avez atteint le volume souhaité.

Les témoins lumineux oranges des deux boutons espresso clignotent 3 fois pour
confirmer le nouveau réglage.

L'appareil retourne au mode veille.

Remarque Quantité programmable pour un espresso 1 tasse (15-65 ml, volume par
défaut 30 ml), 2 tasses (30-130 ml, volume par défaut 60 ml).

ISUESR I

[}

REVENIR AU VOLUME DE CAFE PAR DEFAUT

La machine est en mode préchauffage vapeur.

—_

2. Appuyez sur ill pendant 3 secondes. Le témoin lumineux orange des 2 boutons
espresso [P L/ clignote une fois.

3. Lapompe a eau fonctionne une fois.

4. Le volume de café par défaut est a présent rétabli.

5. La machine revient en mode préchauffage vapeur.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Débranchez (J) I'appareil avant chaque nettoyage et laissez-le refroidir.

B Machine : nettoyez |'extérieur de I'appareil avec une éponge humide si nécessaire.
N'utilisez pas de détergent ni de produit abrasif. Ne nettoyez jamais la machine a café
avec des solvants ou des détergents abrasifs.

B Réservoir a eau : rincez régulierement l'intérieur du réservoir. Lorsqu'une fine couche
blanche apparait dans le réservoir, détartrez I'appareil (voir la section détartrage)

B Plateau d'égouttement : nettoyez le plateau d'égouttement (l) et sa grille (H) avec de
|'eau et un peu de produit vaisselle doux (30-31). Rincez et séchez.

u Porte-filtre, filtres : a I'aide d'un chiffon humide, nettoyez régulierement le support
du porte-filtre afin d'éliminer les éventuels résidus de café collés a la surface. Pour
prolonger la durée de vie du joint d'étanchéité sur la téte du porte-filire, ne remettez
pas le porte-filtre en place si la machine a café n'a pas été utilisée pendant de longues
périodes. Pour éliminer tout dépot susceptible de bloquer le débit de votre filtre pour
1 ou 2 tasses, vous pouvez utiliser une aiguille.

‘ FRANCAIS ‘
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B Buse vapeur : pour éviter que le lait ne séche a l'intérieur de la buse, nettoyez-la apres
chaque usage. Pour ce faire, suivez la procédure de moussage du lait en remplagant les
100 ml de lait par 60 ml d'eau. Apres avoir éteint la fonction vapeur, nettoyez rapidement
et soigneusement la buse vapeur a I'aide d'une éponge humide (afin d'éliminer tout
résidu). Tirez le tube de la buse vapeur vers le bas. Nettoyez soigneusement la buse
vapeur a |'eau tiede (28) (29). Remettez le tube en place sur la buse vapeur.

DETARTRAGE

La machine peut étre détartrée a tout moment, méme si le témoin lumineux de détartrage
n'est pas allumé. Cependant, la machine a café comptabilise les cycles d'utilisation et émet
une alerte lorsqu'elle doit étre détartrée : lorsque le témoin lumineux blanc et le témoin
lumineux orange du bouton espresso (TP 1 tasse clignotent tour a tour et que le témoin
lumineux blanc du bouton espresso 2 tasses reste allumé, la machine doit étre détartrée.

1. Préparez le détartrant conformément aux instructions du fabricant, ajoutez-le dans le

réservoir d'eau et remplissez avec environ 750 ml d'eau potable (2). Placez le réservoir

sur la machine (3).

Placez un récipient d'une capacité d'au moins 1 litre sous les becs.

Insérez le porte-filtre sans filtre.

Appuyez simultanément sur les boutons espresso [TP1 tasse et 2 tasses (P L& pendant

3 secondes pour passer au programme de détartrage automatique. [ PpLe témoin lumineux

blanc et le témoin lumineux blanc [ZP LPpclignotent tour a tour. Relachez les boutons pour

que la machine passe automatiquement en mode détartrage. La pompe a eau fonctionne

pendant 10 secondes, s'arréte pendant 120 secondes et poursuit ce cycle jusqu'a ce que

le réservoir d'eau soit vide.

5. Une fois le détartrage terminé, le témoin lumineux blanc des 2 boutons
espresso [CP L Pp reste allumé.

6. Versez de I'eau potable dans le réservoir et rincez I'ensemble du circuit d'eau (sans
utiliser de café, répétez les étapes de préparation du café, d'eau chaude et de vapeur).

A\

IMPORTANT ! Avertissement ! Ne nettoyez aucune piece de cet appareil
dans un lave-vaisselle.

ron

IMPORTANT ! Apreés le détartrage, effectuez 2 a 3 ringages a I'eau claire
(sans mouture), comme décrit au paragraphe « PREMIERE UTILISATION ».
N'oubliez pas de rincer la buse. L'appareil est désormais détartré et prét a
fonctionner a nouveau.

Aucune réparation de la machine a café ne sera couverte par la garantie dans les cas suivants :
— aucun détartrage n'a été effectué ;

— du tartre s'est accumulé ;

- les accessoires ont été nettoyés au lave-vaisselle.

GARANTIE

Cet appareil est garanti 2 ans par le fabricant. Ce produit a été congu pour un usage
domestique seulement. En cas d'utilisation commerciale, d'utilisation non appropriée ou
de non-respect des instructions, le fabricant ne pourra étre tenu responsable et la garantie
ne s'appliquera pas.

Aucune réparation pour cause d'entartrage ne sera couverte par la garantie.
Pour tout probleme d'aprés-vente ou de pieces détachées, contactez un centre
d'entretien agréé.

DEPANNAGE

PROBLEMES CAUSES POSSIBLES SOLUTIONS

Le marc est trés humide.

Vous n'avez pas mis
suffisamment de café.

Ajoutez du café.

L'espresso coule trop
lentement.

La mouture est trop
fine, trop grosse ou trop
farineuse.

Choisissez une mouture
Iégérement plus grosse.

Le porte-filtre est sale.

Nettoyez le porte-filtre en

suivant les instructions de
la section : NETTOYAGE

ET ENTRETIEN

La téte du porte-filtre est
encrassée.

Une fois I'appareil refroidi,
nettoyez la grille a travers
laquelle I'eau s'écoule

a l'aide d'une éponge
humide.

Votre machine est entartrée.

Détartrez votre machine en
suivant le mode d'emploi
fourni.

Il'y a trop de café.

Respectez les limites
maximales lors du
remplissage du filtre.

De I'eau s'écoule en
continu du porte-filtre
apres la préparation d'un
espresso.

Votre machine s'entartre
en raison d'une eau
particulierement calcaire.

Détartrez votre machine
immédiatement en suivant
le mode d'emploi fourni.

Présence de marc dans la
tasse.

Le porte-filtre est encrassé.

Nettoyez le porte-filtre a
I'eau chaude.

La mouture est trop fine.

Utilisez une mouture
Iégérement plus grosse.

Le joint de la téte du porte-
filtre est encrassé.

Nettoyez le porte-filtre et
le joint avec une éponge
humide.

‘ FRANCAIS ‘
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PROBLEMES

L'espresso n'est pas
MousSeux.

CAUSES POSSIBLES

La mouture est trop
ancienne.

SOLUTIONS

Utilisez une mouture
fraichement moulue.

La mouture n'est pas
adaptée a l'espresso.

Utilisez une mouture plus
fine.

PROBLEMES

Les tasses sont remplies de
maniére inégale.

CAUSES POSSIBLES
Le porte-filtre est encrassé.

SOLUTIONS
Reportez-vous au
paragraphe NETTOYAGE
ET ENTRETIEN pour
nettoyer le porte-filtre.

Le porte-filtre contient trop
peu de café.

Ajoutez du cafeé.

Le réservoir d'eau fuit
quand on le transporte.

Le clapet du fond du
réservoir est sale ou
défectueux.

Lavez le réservoir d'eau et
faites fonctionner avec le
doigt le clapet qui se trouve
au fond.

Le clapet est bloqué par
des résidus de calcaire.

Détartrez votre machine en
suivant le mode d'emploi
fourni.

Ecoulement d'eau sous
I'appareil.

Il'y a une fuite interne.

Vérifiez la bonne position
du réservoir. Si le probleme
persiste, n'utilisez pas
I'appareil, adressez-vous a
un centre d'entretien agréé.

L'appareil ne fonctionne
pas.

La pompe s'est
désamorcée pour cause de
manque d'eau.

Remplissez le réservoir
d'eau et réamorcez la
pompe (voir la section :
PREMIERE UTILISATION).
Evitez de vider
compléetement le réservoir.

Le réservoir d'eau amovible
est mal enclenché.

Enclenchez le réservoir
d'eau.

L'appareil n'est pas sous
tension.

Assurez-vous que |'appareil
est allumé.

La pompe est
anormalement bruyante.

Absence d'eau dans le
réservoir.

Remplissez le réservoir
d'eau et réamorcez la
pompe (voir la section :
PREMIERE UTILISATION).
Evitez de vider
compléetement le réservoir.

L'espresso fuit sur les cotés
du porte-filtre.

Le porte-filtre n'est pas
correctement placé.

Mettez le porte-filtre en
place et verrouillez-le
(tournez de gauche a droite
jusqu'a la butée).

Retirez tout excédent de
mouture qui empéche de
verrouiller complétement le
porte-filtre.

La buse ne fonctionne pas
ou produit peu de mousse.

La buse de moussage n'est
pas correctement installée.

Vérifiez que I'accessoire est
correctement installé sur
I'appareil : retirez-le, puis
réinstallez-le sur le bras
articulé en effectuant un
mouvement ferme vers le
haut.

Le lait est trop chaud.

Utilisez du lait frais,
pasteurisé ou UHT,
récemment ouvert.

La buse vapeur est
entartrée.

Détartrez la buse vapeur
conformément, au
paragraphe DETARTRAGE.

La forme du récipient n'est
pas adaptée.

Suivez les instructions
relatives a la mousse de lait
(paragraphe FONCTION
VAPEUR)

Le bord du porte-filtre est
encrassé par la mouture.

Retirez I'excédent de
mouture et nettoyez la grille
a travers laquelle I'eau
s'écoule a l'aide d'une
éponge humide.

Votre espresso a mauvais
goUt.

Apres le détartrage, le
ringage n'a pas été effectué
correctement.

Rincez |'appareil
conformément au mode
d'emploi et vérifiez la
qualité du café.

Le témoin lumineux blanc
et le témoin lumineux
orange du bouton espresso
1 tasse clignotent tour a
tour et le témoin lumineux
blanc du bouton espresso
2 tasses reste allumé.

La machine doit étre
détartrée.

Détartrez la machine
(reportez-vous a la section :
DETARTRAGE)

Le témoin lumineux

blanc du bouton marche/
arrét reste allumé, les

2 boutons espresso et le
témoin lumineux orange du
bouton vapeur clignotent
simultanément.

La température du systeme
chauffant est trop élevée
ou trop basse, ou le
capteur de température est
endommage.

Eteignez la machine
pendant un certain
temps, puis rallumez-la.
Si le probléeme persiste,
contactez un centre
d'entretien agréé.
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PROBLEMES

Le témoin lumineux
blanc du bouton marche/
arrét reste allumé, le
témoin lumineux orange
des 2 boutons espresso
clignote tour a tour.

CAUSES POSSIBLES

Le réservoir d'eau ne
contient pas suffisamment
d'eau, I'eau ne s'écoule
pas régulierement

ou le débitmeétre est
endommage.

SOLUTIONS

Versez de |'eau dans le
réservoir. Si le probléeme
persiste, contactez un
centre d'entretien agréeé.

Le témoin lumineux blanc
du bouton marche/arrét
reste allumé, le témoin
lumineux orange du bouton
vapeur clignote.

La machine chauffe ou

le préchauffage de la
vapeur est en cours mais
la mollette n'est pas en
position de préchauffage.

Placez la mollette en
position de préchauffage

Continuez a faire chauffer
de I'eau pendant plus de
60 secondes

Remettez la mollette en
position de préchauffage.
La machine peut a nouveau
produire de I'eau chaude.

Continuez a produire de
la vapeur pendant plus de
60 secondes

Remettez la mollette en
position de préchauffage.
La machine peut a nouveau
produire de la vapeur.

Si vous ne pouvez pas déterminer la cause d'une panne, adressez-vous a un revendeur
agréé. Ne démontez jamais I'appareil ! (En cas de démontage, la garantie ne pourra pas

s'appliquer).

PRODUIT ELECTRIQUE OU ELECTRONIQUE EN FIN DE

VIE

Nous nous engageons a protéger |'environnement !

® Votre produit contient des matériaux susceptibles d'étre réutilisés ou

— recyclés.

o Déposez-le dans un point de collecte ou dans un centre d'entretien agréé

afin qu'il puisse étre traité de maniére appropriée.

BESCHRIJVING

A Uitneembaar waterreservoir H Rooster van de lekbak

B Kopjeshouder | Lekbak

C AAN/UIT-knop J Stroomkabel

D Bedieningspaneel K Lepel met stamper

E Filterhouderkop L Knop

F Filterhouder L1 Positie O: voorverwarmen
F1 Filter 1 kopje L2 Voorbereiden heet water en stoom
F2 Filter 2 kopjes M Knop voor 1 kopje espresso
F3 Filter voor koffiepads N Knop voor 2 kopjes espresso

G Stoompijpje O Stoomknop

G1 Schuimuitloop

TECHNISCHE GEGEVENS

B Pomp: 15 bar

W Toebehoren: 3 filterhouders (voor 1 kopje, 2 kopjes en zachte pad), maatlepel/stamper
W Functie "Stomen"

W Uitneembaar waterreservoir (inhoud 1 1)

H \Vermogen: 1400W

B Spanning: 220 - 240 V

B Veiligheidsvoorzieningen tegen oververhitting

W Afmetingen: 280 x 143 x 285 mm

B Automatische uitschakeling na 30 minuten

BELANGRIJK!
A Bedrijfsspanning: dit apparaat is ontworpen om uitsluitend op wisselstroom van
230 V te werken.
Soort gebruik: dit apparaat is UITSLUITEND ontworpen voor HUISHOUDELIJK
GEBRUIK.

NUTTIGE TIPS

Gebruik van vers gebrande koffiebonen wordt aanbevolen. Neem voor advies contact op met
uw koffiebrander. Na het branden blijven de koffiebonen slechts enkele weken vers. Een goede
verpakking kan de smaak van de koffie verbeteren en verlengen. Als u twijfelt aan de kwaliteit
van de verpakking, kies dan voor koffie die kort geleden is gebrand.

Welke koffie moet ik kiezen?

B Voor aromatische koffie

Kies pure Arabica-koffie of koffie die grotendeels uit Arabica-koffie bestaat.

Ambachtelijk gebrande koffiebonen genieten de voorkeur omdat ze een betere complexiteit en
een delicatere smaak hebben. Probeer pure originele koffiesoorten voor een keur aan smaken.
W Voor krachtige koffie

Kies koffie gemengd met Robusta - niet specifiek 100% Arabica - of ltaliaans gebrande koffie
of koffie met een specifiek Italiaanse smaak.

21
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B Bewaar de gemalen koffie in de koelkast, omdat de smaak hierdoor langer behouden blijft.

B Vul uw filterhouder niet tot aan de rand; gebruik de maatlepel (1 lepel voor een kopje van 30
ml, 2 lepels voor 2 kopjes van 30 ml). Verwijder overtollige koffie rondom de filterhouder.

B Leeg en spoel het waterreservoir als u het apparaat langer dan 5 dagen niet hebt gebruikt.

W Zorg er altijd voor dat het apparaat is uitgeschakeld voordat u het reservoir verwijdert om het
te vullen of leeg te maken.

W Zorg er altijd voor dat het apparaat op een vlak en stabiel opperviak staat.

EERSTE INGEBRUIKNAME

OF ALS HET APPARAAT GEDURENDE EEN LANGERE

PERIODE NIET IS GEBRUIKT

BELANGRIJK! Plaats geen verwarmingselementen op het apparaat.

BELANGRIJK! De veiligheidsinstructies maken deel uit van het apparaat.
Lees ze aandachtig door voordat u uw nieuwe apparaat gebruikt.

A\
A\

DE SYSTEMEN DOORSPOELEN VOOR HET EERSTE
GEBRUIK

Om ervoor te zorgen dat uw eerste kop koffie goed smaakt, adviseren wij u de

espressomachine met warm water te spoelen, zoals hieronder wordt beschreven:

1. Verwijder het waterreservoir (A) (1) en vul het (2). Het waterniveau mag niet hoger

zijn dan de "MAX" -aanduiding op het reservoir en moet ten minste 300 ml bevatten

(= gelijk aan 2 grote koppen). Plaats het waterreservoir vervolgens terug en zorg dat

het deksel gesloten is (3).

Sluit het apparaat aan op een stopcontact (4).

Zorg dat de knop (L) in de voorverwarmingsstand staat (L1).

Druk op de "Aan"-knop (C) (5) op het bedieningspaneel (D). De "Aan"-knop gaat

branden en de espressoknoppen TP P gaan wit knipperen (6). De machine is bezig

met voorverwarmen.

5. Plaats een filter (F2) (7) zonder koffie in de filterhouder. Plaats de filterhouder en draai
hem naar rechts totdat hij stopt (8).

6. Plaats twee kopjes onder de filterhouder.

7. Wanneer de temperatuur de vooraf ingestelde waarde bereikt, blijft het witte lampje
van de espressoknoppen branden. Druk op de knop voor 2 kopjes espresso L/p (9),
de knop knippert wit. De machine begint het water te schenken (10). Wanneer dit is
afgelopen, blijft het witte lampje van de espressoknoppen [P Y branden.

8. Druk op de stoomknop n (11). Het witte lampje van de espressoknoppen P Wp is
uit, het oranje lampje van de stoomknop blijft branden, de machine is bezig met
voorverwarmen.

9. Leg het stoompijpje (G1) in een bak met water (12).

10. Draai de knop (L) van de voorverwarmingsstand (L1) naar de stoomstand (L2) (13), het
witte lampje van de stoomknop [} knippert, de machine begint stoom te produceren.
Laat het water gedurende 20 seconden verwarmen en draai vervolgens de knop terug
naar de stand voorverwarmen (L1) (14).

PN
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ESPRESSO MAKEN

BELANGRIJK!

Als de espressofunctie voor de eerste keer wordt gebruikt, moet het

apparaat worden gereinigd zoals staat beschreven in de paragraaf

"EERSTE INGEBRUIKNAME".

BELANGRIJK! Om spatten van heet water te voorkomen, moet u
controleren of de filterhouder is vastgedraaid totdat deze stopt voordat
u de koffie bereidt. Verwijder de filterhouder niet terwijl het water stroomt,
omdat het apparaat dan nog steeds onder druk staat.

Met gemalen koffie

Het soort koffie dat u kiest, bepaalt de sterkte en smaak van uw espresso: hoe fijner u de

koffie maalt, hoe intensiever de espresso wordt.

1. Vul het waterreservoir met water (2) en plaats het terug op het apparaat. Zorg ervoor
dat het goed op zijn plaats zit. (3).

2. Sluit het apparaat aan op een stopcontact (4).

3. Zet het apparaat aan door op de "Aan"-knop (C) (5) te drukken. Het Iamije van de
"Aan-knop" gaat branden en de lampjes van de espressoknoppen CP LLP gaan wit
knipperen (6). De machine is bezig met voorverwarmen. Wanneer de temperatuur
de vooraf ingestelde waarde bereikt, blijft het witte lampje van de espressoknoppen
branden.

4. Doe de gemalen koffie in de filter voor 1 of 2 kopjes (F1, F2) met behulp van de
maatlepel (K, 1 lepel = 1 maateenheid = 1 espresso) (15, 16). Druk de koffie vervolgens
aan met de stamper (17), waarbij u deze met cirkelvormige bewegingen draait. Nadat
de koffie in de filter is aangestampt, mag deze het aangegeven "MAX"-niveau niet
overschrijden. Voor de beste kwaliteit drukt u de koffie stevig aan. Verwijder overtollige
koffie rondom de filterhouder (18).

Plaats de filterhouder op zijn plaats en draai hem naar rechts totdat hij stopt (19).
Plaats een of twee kopjes onder de filterhouder.

7. Druk op de knop voor 1 kopje espresso P of op de knop voor 2 kopjes
espresso Up (20), afhankelijk van het aantal kopjes dat u wilt zetten (15). Het witte
lampje van de geselecteerde knop knippert, de machine begint koffie te zetten (21). Als
de koffie klaar is, blijven de espressoknoppen wit branden. Uw koffie is klaar.

8. Ontgrendel de filterhouder door hem naar links (22) te draaien en verwijder hem van het
apparaat. Raak de filter niet aan, aangezien deze heet is. Maak de filter leeg. Verwijder
de filter uit de filterhouder.

9. Was de filter en de filterhouder onder stromend water om de restjes koffie te verwijderen (23).

Met koffiepads

Het apparaat is compatibel met alle gangbare koffiepads (F3). Opmerking: Voor grotere

koffiepads raden we u aan de 1-kops filter te gebruiken. Voor espressopads raden we u aan

de koffiepadfilter te gebruiken.

1. Plaats de filter voor koffiepads in de filterhouder.

2. Plaats de koffiepad zoveel mogelijk in het midden van de filterhouder. Volg de
instructies op de verpakking van de koffiepads voor de juiste plaatsing van de pad in
de filterhouder.

3. Om het koffiezetproces te starten, bereidt u het apparaat voor door stap 1-3 onder
"Met gemalen koffie" uit te voeren en op de knop [CPof \p te drukken.
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STOOMFUNCTIE

Cappuccino zetten

1. Maak espresso zoals hierboven staat beschreven met voldoende grote koppen.

2. Druk op de stoomkno JI} J2 (11). Het witte lampje van de espressoknoppenLP LP is uit, het
oranje lampje van de stoomknop blijft branden, de machine is bezig met voorverwarmen

3. Vul een bakje met ongeveer 60 tot 100 ml koude melk.

Opmerklng
Gebruik voor de beste resultaten een smal en klein bakje dat onder het stoompijpje kan
worden geschoven.

e Houd er bij het kiezen van de grootte van het melkbakje rekening mee dat het
opgeschuimde melkvolume twee tot drie keer zoveel wordt.

e We raden u aan gepasteuriseerde houdbare melk op koelkasttemperatuur te gebruiken
en het gebruik van niet-gepasteuriseerde of magere melk te vermijden.

4. Plaats het stoompijpje (G1) in een met melk gevuld bakje.

5. Draai de knop (L) van de voorverwarmingsstand (L1) naar de stoomstand (L2) (25), het
witte lampje van de stoomknop knippert, de machine begint stoom te produceren.
Opmerking: Voor de beste resultaten laat u de melk ongeveer 10 seconden in de buurt van
de bodem van het bakje schuimen, waarbij u ervoor zorgt dat het stoompijpje de bodem
niet raakt. Kantel vervolgens het bakje langzaam en beweeg het stoompijpje omhoog totdat
het pijpje zich bijna aan het oppervlak van de melk bevindt. Zorg ervoor dat het schuimpijpje
niet uit de melk komt. Om heerlijk schuim te krijgen, beweegt u het bakje in cirkelvormige

bewegingen (26).

6. Zodra de melk naar wens is opgeschuimd, draait u de knop terug naar de
voorverwarmingsstand (27).

Opmerking: Gebruik de stoomfunctie nooit langer dan 45 seconden (voor 100 ml melk) om

oververhitting van de melk te voorkomen.

7. Schenk het melkschuim over de kop(pen) espresso.

Opmerklng
Als u meer dan één cappuccino wilt maken, maak dan eerst alle espresso's en maak
vervolgens het melkschuim.

e Maak het stoompijpje direct na gebruik schoon om te voorkomen dat het verstopt raakt
met melkresten. Zie "Het stoompijpje schoonmaken".

BELANGRIJK! Waarschuwing! Om te voorkomen dat de melk rondspat,
mag u het stoompijpje niet uit de melk tillen wanneer u de stoomfunctie
gebruikt.

BELANGRIJK! Waarschuwing! Het stoompijpje is nog steeds heet! Pas op
dat u uzelf niet verbrandt!

BELANGRIJK! Na het uitschakelen van de stoomfunctie reinigt u het pijpje
onmiddellijk en voorzichtig, zoals staat beschreven in de sectie: REINIGING
EN ONDERHOUD

Heet water voorbereiden

1. Het apparaat bevindt zich in de stand-bymodus.

2. Plaats een bakje onder het stoompijpje.

3. Draai de knop naar de positie (L2) (25). De witte lampjes van de espressoknoppen gaan uit,
het witte lampje van de stoomknop knippert. De machine begint heet water te maken en
stopt wanneer de knop weer wordt teruggedraaid naar de voorverwarmingsstand (L1) (27).

4. De witte lampjes van de espressoknoppen blijven branden, het witte lampje van de
stoomknop gaat uit.

>P D

GOED OM TE WETEN - WERKWIJZE NA GEBRUIK VAN STOOM

e Wilt u een espresso maken nadat u de stoomfunctie hebt gebruikt? Laat dan uw
koffiemachine eerst afkoelen om te voorkomen dat de koffie verbrandt.

Druk op de stoomknopL',L. Als het oranje lampje van de espressoknoppen P LLJ_DP
knippert, betekent dit dat de temperatuur in de boiler te hoog is. Zet op dit moment geen
koffie. Laat de temperatuur eerst dalen.

Plaats het stoompijpje in een bakje gevuld met 60 ml water.

Draai de knop van de voorverwarmingsstand (L1) terug
naar de stoomstand (L2) (25) om heet water te maken.
Stop met het maken van heet water totdat de temperatuur daalt tot de vooraf ingestelde
waarde en draai de knop vervolgens van de stoomstand naar de voorverwarmingsstand.
Het witte lampje van de espressoknoppen blijft branden.

HET KOFFIEVOLUME INSTELLEN

Het apparaat bevindt zich in de stand- bymodus

Druk gedurende 3 seconden op (TP of \Pp. Het oranje lampje knippert bij de
geselecteerde espressoknop.

Laat de knop los en stel de gewenste hoeveelheid koffie in.

Druk op de knop zodra het gewenste volume is bereikt.

Beiden oranje verlichte espresso knoppen knipperen 3 keer om de nieuwe instellingen
te bevestigen.

De machine keert terug naar de stand-bymodus.

Opmerklng De hoeveelheid voor 1 kopje espresso (15-65 ml, standaardvolume 30 ml) e
voor 2 koppen (30-130 ml, standaardvolume 60 ml) is programmeerbaar

orw M~

()]

STANDAARD KOFFIEVOLUME TERUGZETTEN

De machine bevindt zich in de stoomvoorverwarm|ngsstand
Druk gedurende 3 seconden oplll. Het oranje
voor 2 espressoknoppen P LlfP knlppen één keer.

De waterpomp werkt €én keer.

Het standaard koffievolume is nu teruggezet.

De machine gaat terug naar de stoomvoorverwarmingsstand.

N —

lampje bij de knop

okrw

REINIGING EN ONDERHOUD

Haal de stekker (J) uit het stopcontact voordat u het apparaat gaat schoonmaken en laat

het apparaat eerst afkoelen.

B Machine: Reinig de buitenkant van het apparaat indien nodig met een vochtige spons.
Gebruik geen oplosmiddelen of schurende middelen. Maak de koffiemachine niet schoon
met oplosmiddelen of schurende reinigingsmiddelen.

B Waterreservoir: Spoel de binnenkant van het reservoir regelmatig schoon. Ontkalk het
apparaat wanneer zich een dunne witte laag in het reservoir vormt (raadpleeg de sectie
over ontkalken).

B Lekbak: Indien nodig reinigt u de lekbak (I) en het rooster (H) met behulp van water en
een beetje mild afwasmiddel (30-31). Spoel af en laat drogen.

B Filterhouder, filters: Reinig de filterhouderbehuizing regelmatig met een vochtige doek
om koffieresten op het oppervlak te verwijderen. Om de levensduur van de waterdichte
afdichting van de filterhouderkop te verlengen, mag u de filterhouder niet opnieuw
plaatsen als u de koffiemachine langere tijd niet heeft gebruikt. Gebruik de naald om
eventuele afzettingen te verwijderen die de doorstroming van uw 1- of 2-kops filter
kunnen blokkeren.
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B Stoompijpje: Om te voorkomen dat melk binnen in het stoompijpje opdroogt, moet u het
stoompijpje na elk gebruik reinigen. Volg hiervoor de stappen voor het opschuimen van de
melk en vervang 100 ml melk door 60 ml water. Nadat u de stoom hebt uitgeschakeld, maakt
u het stoompijpje voorzichtig schoon met een vochtige spons (om eventuele melkresten
te verwijderen). Trek het buisje van het stoompijpje naar beneden. Reinig het stoompijpje
voorzichtig met lauw water (28) (29). Bevestig het buisje weer in het stoompijpje.

ONTKALKEN

U kunt de machine op elk gewenst moment ontkalken, ook al brandt het lichtje voor
ontkalking niet. Het koffiezetapparaat telt echter automatisch de gebruikscycli en geeft
aan wanneer de machine moet worden ontkalkt. Wanneer het witte lampje van de 1-kops
espressoknop LU_’pen het oranje lampje om de beurt knipperen en het witte lampje van de
2-kops espressoknop blijft branden, moet de machine worden ontkalkt.

BELANGRIJK! Waarschuwing! Geen enkel onderdeel van dit apparaat
mag in een vaatwasmachine worden gereinigd.

1. Bereid het ontkalkingsmiddel voor volgens de instructies van de fabrikant, voeg het toe
aan het waterreservoir en vul het reservoir met circa 750 ml water (2). Plaats het reservoir
in het apparaat (3).

Plaats een opvangbakje met een inhoud van minstens 1 liter onder de tuiten.

Plaats de filterhouder zonder filter.

Houd de espressoknoppen voor 1 kopje en voor 2 kopjes (P L[J_DP’cegeIijker'tijd 3 seconden
ingedrukt om naar het automatische ontkalkingsprogramma te gaan. TP Het witte lampje
van de knop en van de knop[ZPknipperen om de beurt. Laat de knoppen los. De machine
schakelt automatisch over naar de ontkalkingsstand. De waterpomp werkt 10 seconden,
stopt dan gedurende 120 seconden en blijft dit zo herhalen tot het waterreservoir leeg is.

ron

5. Als het ontkalken is voltooid, blijven de beide witte lampjes van de knoppen voor 1 en
6. Giet water in het reservoir en spoel het gehele waterstroomsysteem (zonder koffie te
gebruiken, herhaal de stappen voor het zetten van koffie, het maken van heet water en
BELANGRIJK! Spoel het apparaat na het ontkalken 2 tot 3 keer door
fi (zonder koffie), zoals staat beschreven in de paragraaf "EERSTE
is nu ontkalkt en weer gereed voor gebruik.
In folgenden Fallen sind Reparaturen der Kaffeemaschine nicht von der Garantie abgedeckt:
— er zich kalkafzetting in het apparaat bevindt,
— de accessoires in een vaatwasmachine zijn gereinigd.
Voor dit apparaat geldt 2 jaar garantie van de fabrikant. Dit product is alleen ontworpen voor
huishoudelijk gebruik. Bij commercieel gebruik, onjuist gebruik of het niet naleven van de instructies

2 kopjes espresso [CP LPp branden.
het stomen).
INGEBRUIKNAME". Vergeet niet het stoompijpje te spoelen. Het apparaat
— er geen ontkalking is uitgevoerd,
GARANTIE
aanvaardt de fabrikant geen verantwoordelijkheid en is de garantie niet geldig.

Mochten er reparaties nodig zijn als gevolg van kalkafzetting, dan vallen deze niet onder de garantie.
Mochten er na aankoop problemen met de machine optreden of vervangende onderdelen nodig
zijn, neem dan contact op met een erkend servicecentrum.

PROBLEEMOPLOSSING

PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

De koffie is slap.

U hebt niet genoeg koffie
gebruikt.

Voeg meer koffie toe.

De espresso loopt te
langzaam door.

De koffie is te fijn, te grof of
te meelachtig van structuur.

Kies een iets grovere
koffiekorrel.

De filterhouder is vies.

Reinig uw filterhouder met
behulp van de instructies
in sectie: REINIGING EN
ONDERHOUD

De kop van de filterhouder
is verstopt.

Wanneer het apparaat is
afgekoeld, reinigt u het
rooster waar het water
doorheen stroomt met een
vochtige spons.

Uw machine is verkalkt.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Er is te veel koffie.

Houd u bij het vullen van
de filter aan de aangegeven
maximumgrens.

Er blijft water uit de
filterhouder lopen na het

zetten van een espresso.

Uw machine raakt verkalkt
omdat het water bijzonder
hard is.

Ontkalk uw machine
onmiddellijk volgens
de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Er zit koffiedrab in het
kopje.

De filterhouder is verstopt.

Maak de filterhouder
schoon met warm water.

De gemalen koffie is te fijn.

Gebruik een iets grovere
koffiemaling.

De afdichting in de kop van
de filterhouder is verstopt.

Reinig de filterhouder en de
afdichting met een vochtige

spons.
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PROBLEMEN

De espresso is niet
schuimig.

MOGELIJKE OORZAKEN
De gemalen koffie is te oud.

OPLOSSINGEN

Gebruik vers gemalen
koffie.

De gemalen koffie is niet
geschikt voor het maken
van espresso.

Gebruik een fijnere
koffiemaling.

PROBLEMEN
De kopjes zijn niet even vol.

MOGELIJKE OORZAKEN
De filterhouder is verstopt.

OPLOSSINGEN

Raadpleeg de paragraaf
over REINIGING EN
ONDERHOUD voor het
reinigen van uw filterhouder.

Er zit te weinig koffie in de
filterhouder.

Voeg meer koffie toe.

Het waterreservoir
lekt wanneer het
wordt afgenomen of
teruggeplaatst.

Het ventiel aan de
onderkant van het reservoir
is vuil of defect.

Maak het waterreservoir
schoon en bedien het
ventiel onder het reservoir
met uw vinger.

Het ventiel wordt
geblokkeerd door de
kalkafzettingen.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Waterlekkage onder het
apparaat.

Er is sprake van een intern
lek.

Controleer of het reservoir
goed is geplaatst. Als het
probleem aanhoudt, stop
dan met het gebruik van
het apparaat en neem
contact op met een erkend
servicecentrum.

Het apparaat werkt niet.

De pomp is uitgeschakeld
vanwege een gebrek aan
water.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw
(zie het gedeelte: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Laat
het waterreservoir niet
volledig leeglopen.

Het uitneembare
waterreservoir is niet
correct geplaatst.

Plaats het waterreservoir op
de juiste wijze.

Het apparaat is niet
aangesloten op netstroom.

Zorg dat het apparaat is
ingeschakeld.

De pomp maakt abnormaal
veel lawaai.

Geen water in het
waterreservoir.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw
(zie het gedeelte: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Laat
het waterreservoir niet
volledig leeglopen.

De espresso lekt uit
de zijkanten van de
filterhouder.

De filterhouder is niet
correct geplaatst.

Plaats de filterhouder in de
juiste positie en vergrendel
hem (draai van links naar
rechts totdat hij stopt).

Verwijder overtollige koffie
die voorkomt dat u de
filterhouder volledig kunt
vergrendelen.

Het schuimpijpje werkt
niet of produceert weinig
schuim.

Het schuimpijpje is niet juist
geinstalleerd.

Controleer of het accessoire
op de juiste manier op het
apparaat is gemonteerd:
verwijder het en installeer
het dan opnieuw op de
scharnierende arm met

een stevige opwaartse
beweging.

De melk is te warm.

Gebruik verse,
gepasteuriseerde of
houdbare melk die onlangs
is geopend.

Op het stoompijpje zit
overtollige kalkafzetting.

Ontkalk het stoompijpje
volgens de paragraaf over
ONTKALKEN.

De vorm van het
waterreservoir is niet
geschikt.

Volg de instructies voor
het opschuimen van
melk (paragraaf over
STOOMFUNCTIE)

De rand van de filterhouder
is verstopt door de koffie.

Verwijder de overtollige
koffie en reinig het rooster
waar het water doorheen
stroomt met een vochtige
spons.

Uw espresso smaakt niet
lekker.

Na het ontkalken is de
spoelcyclus niet correct
uitgevoerd.

Spoel het apparaat volgens
de gebruiksaanwijzing en
controleer de kwaliteit van
de koffie.

Het witte lampje van de
espressoknop voor 1
kop en het oranje lampje
knipperen om de beurt
en het witte lampje van
de espressoknop voor 2
koppen blijft branden.

De machine moet worden
ontkalkt.

Ontkalk het apparaat (zie de
sectie ONTKALKEN)

29

DUTCH



30

PROBLEMEN

Het witte lampje van de
Aan-knop blijft branden,
2 espressoknoppen en
een oranje lampje op de
stoomknop knipperen
tegelijkertijd.

MOGELIJKE OORZAKEN

Boilertemperatuur is te
hoog of te laag, of de
temperatuursensor is
defect.

OPLOSSINGEN

Schakel de machine

een tijdje uit en zet

deze vervolgens weer
aan. Als het probleem
zich blijft voordoen,
raadpleeg dan een erkend
reparatiecentrum.

Het witte lampje van de
Aan-knop blijft branden,
het oranje lampje bij de 2
espressoknoppen knippert
om de beurt.

Tekort aan water in
waterreservoir of water
stroomt niet goed door of
de flowmeter is defect.

Giet water in waterreservoir.
Als het probleem

zich blijft voordoen,
raadpleeg dan een erkend
reparatiecentrum.

Het witte lampje van de

Aan-knop blijft branden,
het oranje lampje van de
stoomknop knippert.

De machine warmt

op of er wordt stoom
voorverwarmd, maar
de knop staat niet in de
voorverwarmingsstand.

Zet de knop weer
terug naar de
voorverwarmingsstand.

Blijf gedurende 60
seconden heet water
produceren.

Zet de knop weer terug in

de voorverwarmingsstand.
De machine kan weer heet
water produceren.

Blijf gedurende 60
seconden stoom
produceren.

Zet de knop weer terug in
de voorverwarmingsstand.
Nu kan de machine weer
stoom produceren.

Als het niet mogelijk is de oorzaak van de fout te achterhalen, raadpleeg dan een erkende
verkoper. Haal het apparaat nooit uit elkaar! (Als het apparaat wordt gedemonteerd, komt

de garantie te vervallen).

AFVOEREN VAN EEN ELEKTRISCH OF ELEKTRONISCH

— kunnen worden.

9 Lever dit product in bij een inzamelpunt voor elektrische apparaten of bij
een erkend servicecentrum, zodat het op de juiste manier kan worden

afgevoerd.

Help mee het milieu te beschermen!
® Uw product bevat waardevolle materialen die gerecycled en hergebruikt

PRODUCT

DESCRIZIONE

Serbatoio dell'acqua rimovibile H Griglia del vassoio raccogligocce
Vassoio portatazze I Vassoio raccogligocce

Pulsante di accensione/spegnimento J Cavo di alimentazione

Pannello di controllo K Cucchiaio dosatore - pressino
Testa portafiltro L Manopola

Portafiltro L1 Posizione O: preriscaldamento
F1 Filtro per 1 tazza L2 Preparazione di acqua calda e
F2 Filtro per 2 tazze vapore

F3 Filtro per cialde di caffé M Pulsante espresso per 1 tazza
Ugello del vapore N Pulsante espresso per 2 tazze

G1 Ugello della schiuma O Pulsante vapore

MTMOOW>

o

SPECIFICHE TECNICHE

B Pompa: 15 bar

W Accessori: 3filtri per tazze (1 tazza, 2 tazze e cialda morbida), cucchiaio dosatore/pressino
B Funzione vapore

W Serbatoio amovibile (capacita 1 1)

B Alimentazione: 1400 W

B Tensione: 220 - 240V

B Dispositivi di sicurezza contro il surriscaldamento

B Dimensioni: 280 x143 x 285 mm

W Spegnimento automatico dopo 30 minuti

IMPORTANTE!
Tensione di utilizzo: questo apparecchio € progettato per funzionare unicamente
con corrente alternata a 230 V.

Tipo di utilizzo: questo apparecchio & progettato ESCLUSIVAMENTE PER USO
DOMESTICO.

SUGGERIMENTI UTILI

Si consiglia I'uso di caffé appena tostato. Contattare il torrefattore per un consiglio. La
freschezza del caffé dura solo qualche settimana dopo la tostatura. Una buona confezione
pud migliorare e prolungare il gusto del caffé. Se non si & sicuri dello stato della confezione,
scegliere un caffé tostato recentemente.

Quale caffé scegliere?

H Per un caffé aromatico

Scegliere i caffé Arabica puri o quelli composti principalmente da caffé Arabica.

| caffé tostati artigianalmente sono preferibili perché conferiscono una maggiore complessita
e delicatezza al gusto. Per sperimentare diversi aromi, provare i caffé di provenienza pura,
non miscelati.

B Per un caffé intenso

Scegliere i caffé miscelati con Robusta, specificatamente non 100% Arabica, o caffé tostati
in Italia o caffe specifici dall’aroma italiano.
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W Conservare in frigorifero il caffé macinato per mantenerne piu a lungo I'aroma.

B Non riempire completamente il portafiltro, utilizzare il misurino (1 cucchiaio per un espresso
da 30 ml, 2 cucchiai per 2 espresso da 30 ml). Rimuovere il caffé in eccesso intorno al
portafiltro.

B Se |'apparecchio non viene utilizzato per piu di 5 giorni, svuotare e risciacquare il serbatoio
dell'acqua.

B Assicurarsi sempre che |'apparecchio sia spento prima di rimuovere il serbatoio per
riempirlo o svuotarlo.

B Assicurarsi sempre che |'apparecchio sia posizionato su una superficie piana e stabile.

PRIMO UTILIZZO

O SE LA MACCHINA NON E STATA UTILIZZATA PER UN
LUNGO PERIODO

IMPORTANTE! Non posizionare elementi riscaldanti sull'apparecchio.

IMPORTANTE! Le avvertenze di sicurezza fanno parte dell'apparecchio.
Leggerle attentamente prima di utilizzare I'apparecchio per la prima volta.

RISCIACQUO DEL SISTEMA PRIMA DEL PRIMO UTILIZZO

Per garantire un ottimo sapore alla prima tazza di caffé, si consiglia vivamente di risciacquare

la macchina da caffé espresso con acqua calda, come indicato di seguito:

1. Rimuovere il serbatoio dell'acqua (A) (1) e riempirlo (2). Il livello dell'acqua non

deve superare il segno "MAX" sul serbatoio e non deve essere inferiore a 300 ml (=

equivalente a 2 tazze grandi). Quindi riposizionarlo sulla macchina assicurandosi che il

coperchio sia chiuso (3).

Collegare I'apparecchio a una presa di rete (4).

Assicurarsi che la manopola (L) sia impostata sulla posizione di preriscaldamento(L1).

Premere il pulsante On (C) (5) sul pannello di controllo (D). La spia del pulsante On si

accende e i pulsanti espresso [CP LPplampeggiano in bianco (6). La macchina € in fase

di preriscaldamento.

5. Inserire nel portafiltro un filtro (F2) (7) senza caffé. Inserire il portafiltro in posizione e
ruotarlo verso destra fino a quando non si arresta (8).

6. Posizionare due tazze sotto il portafiltro.

7. Quando la temperatura raggiunge il valore preimpostato, la spia bianca dei pulsanti
espresso rimane accesa. Premere il pulsante 2 espresso LFp(9) e il pulsante lampeggia
in bianco. La macchina inizia a versare I'acqua (10). Al termine, la spia bianca dei
pulsanti espressoTP {Pp rimane accesa.

8. Premere il pulsante vapore Lll (11). La spia bianca dei pulsanti espresso TP L/p si
spegne, la spia arancione del pulsante vapore rimane accesa, la macchina ¢ in fase di
preriscaldamento.

9. Posizionare I'ugello del vapore (G1) in un contenitore riempito con acqua (12).

10. Ruotare la manopola (L) dalla posizione di preriscaldamento (L1) alla posizione
vapore (L2) (13); la spia bianca del il,\, pulsante vapore lampeggia e la macchina
inizia a emettere vapore. Lasciare riscaldare I'acqua per 20 secondi, quindi ruotare
nuovamente la manopola in posizione di preriscaldamento (L1) (14).

> >

PoON

PREPARAZIONE DEL CAFFE
f IMPORTANTE!

Se la funzione espresso viene utilizzata per la prima volta, I'apparecchio
deve essere pulito come descritto nel paragrafo "PRIMO UTILIZZO".

IMPORTANTE! Per evitare schizzi di acqua calda, controllare che il
portafiltro sia stato serrato fino all'arresto prima di preparare il caffé. Non
rimuovere il portafiltro mentre viene erogata acqua poiché I'apparecchio &
ancora sotto pressione.

Con caffé macinato

Il tipo di caffé scelto determinera l'intensita e il gusto dell'espresso: piu fine & il caffe

macinato, piu intenso sara |'espresso.

1. Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua potabile (2) e rimontarlo sull'apparecchio,
assicurandosi che sia correttamente in posizione (3).

2. Collegare I'apparecchio a una presa di rete (4).

3. Accendere la macchina premendo il pulsante On (C) (5), la spia del pulsante On si
accende e la spia bianca dei pulsanti espresso[CP \FPplampeggia (6). La macchina & in
fase di preriscaldamento. Quando la temperatura raggiunge il valore preimpostato, la
spia bianca dei pulsanti espresso rimane accesa.

4. Aggiungere il caffé macinato al filtro da 1 tazza o da 2 tazze (F1, F2) utilizzando il
cucchiaio dosatore (K, 1 cucchiaio = 1 misura = 1 espresso) (15, 16), quindi
compattarlo utilizzando il pressino (17) ruotandolo con un movimento circolare. Una
volta compattata, la misura del caffé non deve superare il livello MAX. Per una migliore
qualita, compattare il caffé completamente. Rimuovere il caffe in eccesso intorno al
portafiltro (18).

5. Inserire il portafiltro in posizione, quindi ruotarlo a destra fino a quando non si arresta
(19).

6. Posizionare una o due tazze sotto il portafiltro.

7. Premereil pulsante 1"Po 2 pr espresso (20) in base al numero di tazze che si desidera
preparare (15). La spia bianca del pulsante selezionato lampeggia, la macchina inizia
a preparare il caffe (21). Quando il caffé & pronto, la spia bianca dei pulsanti espresso
rimane accesa. |l caffé € pronto.

8. Sbloccare il portafiltro ruotandolo verso sinistra (22) e rimuoverlo dall'apparecchio.
Non toccare il filtro perché sara caldo. Svuotare il filtro. Rimuovere il filtro dal portafiltro.

9. Lavare il filtro e il portafiltro sotto I'acqua corrente per rimuovere i residui di caffé (23).

Con cialde di caffe

L'apparecchio € compatibile con tutte le comuni cialde di caffe (F3). Nota: Si consiglia di

utilizzare il filtro da 1 tazza per le cialde di caffé piu grandi. Per le cialde di caffé utilizzare il

filtro per cialde.

1. Inserire il filtro per cialde di caffé nel portafiltro.

2. Posizionare la cialda il piu centralmente possibile nel portafiltro. Seguire le istruzioni
riportate sulla confezione delle cialde di caffe per il corretto posizionamento della
cialda nel portafiltro.

3. Per avviare il processo di erogazione, preparare |'apparecchio eseguendo i passaggi
da 1 a 3 del paragrafo "Con caffé macinato" e premere il pulsante tPopr.
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FUNZIONE VAPORE

Preparazione del cappuccino

1. Preparare |'espresso come descritto in precedenza utilizzando tazze abbastanza grandi.

2. Premere il pulsante vapore [t} {1} (11). La spia bianca dei pulsanti espressoLP pr si
spegne, la spia arancione delp pulsante vapore rimane accesa, la macchina ¢ in fase di

preriscaldamento.
3. Riempire un contenitore con circa 60 - 100 ml di latte freddo.
Nota:

e Per ottenere i migliori risultati, utilizzare un contenitore stretto e relativamente piccolo
che puo essere fatto scorrere sotto I'ugello del vapore.

¢ Nello scegliere la dimensione del contenitore del latte, tenere presente che il volume del
latte aumentera di due o tre volte.

e  Siconsiglia di utilizzare latte pastorizzato o UHT a temperatura di frigorifero e di evitare
|'uso di latte non pastorizzato o scremato.

4. Posizionare I'ugello del vapore (G1) in un contenitore riempito con latte.

5. Ruotare la manopola (L) dalla posizione di preriscaldamento (L1) alla posizione vapore
(L2) (25); la spia bianca del pulsante vapore lampeggia, la macchina inizia a emettere
vapore.

Nota: Per ottenere i migliori risultati, schiumare il latte vicino al fondo del contenitore per

circa 10 secondi, prestando attenzione a non toccare il fondo. Quindi inclinare lentamente

il contenitore e spostare I'ugello verso I'alto fino a quando non rimane quasi sulla superficie

del latte. Assicurarsi che I'ugello non esca oltre la superficie del latte. Per ottenere un'ottima

schiuma, muovere il contenitore con movimenti circolari (26).

6. Una volta ottenuta un'ottima schiuma, ruotare nuovamente la manopola in posizione di
preriscaldamento (27).

Nota: Per evitare di surriscaldare il latte, non utilizzare il vapore per piu di 45 secondi (per

100 ml di latte).

7. \Versare la schiuma di latte nella(e) tazza(e) di espresso.

Nota:

e  Se sidesidera preparare piu di un cappuccino, preparare prima tutti gli espresso, quindi
preparare la schiuma di latte.

e  Pulire l'ugello del vapore subito dopo I'uso per assicurarsi che non si ostruisca con il
residuo del latte. Vedere "Pulizia dell'ugello del vapore".

IMPORTANTE! Avvertenza: Per evitare che il latte venga spruzzato, non

sollevare l'ugello fuori dal latte quando si utilizza la modalita "vapore".

IMPORTANTE! Avvertenza: L'ugello del vapore & ancora caldo. Fare
attenzione a non bruciarsi.

IMPORTANTE! Dopo aver disattivato la funzione vapore, pulire
immediatamente e con cautela l'ugello, come indicato nella sezione:
PULIZIA E MANUTENZIONE.

Preparazmne di acqua calda
La macchina ¢ in standby.

2. Collocare un contenitore sotto I'ugello del vapore.

3. Ruotare lamanopola nella posizione (L2) (25). Le spie bianche dei pulsanti espresso si spengono,
la spia bianca del pulsante vapore lampeggia. La macchina inizia a produrre acqua calda e si
arresta quando si ruota nuovamente la manopola in posizione di preriscaldamento (L1) (27).

4. Le spie bianche dei pulsanti espresso restano accese, la spia bianca del pulsante
vapore si spegne.

999

CONSIGLI UTILI - PROCEDURA DOPO L'USO DEL VAPORE

e  Se si desidera preparare un espresso dopo aver utilizzato la funzione vapore, € necessario
lasciar raffreddare la macchina da caffe per evitare di bruciare il caffe.

Premere il pulsante vapore [l} ,se la spla arancione dei pulsanti espresso TP Wplampeggia,
significa che la temperatura ne! n\I/a caldaia & troppo alta. Non preparare il caffé in questo momento.
E necessario abbassare la temperatura.

Immergere I'ugello del vapore in un contenitore riempito con 60 ml di acqua.

Ruotare la manopola dalla posizione di preriscaldamento
(L1) alla posizione vapore (L2) (25) per  ottenere acqua calda.
Interrompere la produzione di acqua calda fino a quando la temperatura non scende al
valore preimpostato, quindi ruotare la manopola dalla posizione vapore alla posizione di
preriscaldamento. La spia bianca dei pulsanti espresso rimane accesa.

IMPOSTAZIONE DELLA QUANTITA DI CAFFE

/
‘

1. La macchina ¢ in standby.

2. Premere [CP o Pp per 3 secondi. La spia arancione del pulsante espresso selezionato
lampeggia.

3. Rilasciare il pulsante e iniziare a impostare la quantita di caffé.

4. Premere il pulsante non appena viene raggiunta la quantita desiderata.

5. | due pulsanti espresso lampeggiano 3 volte (luce arancione) per confermare
la nuova impostazione.

6. La macchina torna allo stato di standby.

Nota: Quantita programmabile per 1 tazza di espresso (15 - 65 ml, quantita predefinita
30 ml), per 2 tazze (30 - 130 ml, quantita predefinita 60 ml).

RIPRISTINARE LA QUANTITA PREDEFINITA DI CAFFE

La macchina ¢ in stato di preriscaldamento del vapore.

Premereil/\,per 3 secondi. La spia arancione dei 2 pulsanti espresso|”P L@p lampeggia
una volta.

La pompa dell'acqua si attiva una volta.

Ora la quantita predefinita di caffé e ripristinata.

La macchina torna allo stato di preriscaldamento del vapore.

‘
/’

oL M=

PULIZIA E MANUTENZIONE

Scollegare (J) prima di ogni pulizia e lasciare raffreddare I'apparecchio.

B Macchina: Pulire I'esterno dell'apparecchio con una spugna umida quando si ritiene
necessario. Non utilizzare prodotti detergenti o abrasivi. Non utilizzare solventi o detergenti
abrasivi per pulire la macchina da caffe.

u Serbatoio dell'acqua: Risciacquare regolarmente l'interno del serbatoio. Quando nel
serbatoio compare uno strato bianco sottile, decalcificare I'apparecchio (fare riferimento
alla sezione sulla decalcificazione).

B Vassoio raccogligocce: Pulire il vassoio raccogligocce (1) e la sua griglia (H) con acqua
e un piccola quantita di detergente delicato (380 - 31). Risciacquare e asciugare.

B Portafiltro e filtri: Pulire regolarmente il supporto del portafiltro utilizzando un panno
umido per rimuovere eventuali residui di caffé attaccati alla superficie. Per prolungare
la durata della guarnizione a tenuta stagna sulla testa di erogazione, non riposizionare il
portafiltro se la macchina da caffé non ¢ stata utilizzata per diverso tempo. Per rimuovere
eventuali depositi che potrebbero bloccare il flusso del filtro da 1 o 2 tazze, & possibile
utilizzare un ago.
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B Ugello del vapore: Pulire I'ugello del vapore dopo ogni utilizzo per evitare che il latte possa
seccarsi all'interno. A tal fine, seguire la procedura per schiumare il latte sostituendo 100
ml di latte con 60 ml di acqua. Dopo aver spento il vapore, pulire rapidamente e con
attenzione I'ugello del vapore con una spugna umida (per rimuovere eventuali residui).
Tirare il tubo dell'ugello del vapore verso il basso. Pulire accuratamente I'ugello del
vapore con acqua tiepida (28) (29). Rimontare il tubo sull'ugello del vapore.

DECALCIFICAZIONE

La macchina puo essere decalcificata in qualsiasi momento, anche se la spia di
decalcificazione non & accesa. Tuttavia, la macchina da caffé conta automaticamente i cicli di
utilizzo e avvisa quando deve essere decalcificata: se la spia bianca del pulsante espresso per
1 tazza [CP e la spia arancione lampeggiano a turno e la spia bianca del pulsante espresso per
2 tazze rimane accesa, la macchina deve essere decalcificata.

1. Preparare il decalcificante in conformita con le istruzioni del fabbricante, aggiungerlo

nel serbatoio dell'acqua e riempire con circa 750 ml di acqua potabile (2). Posizionare il

serbatoio nella macchina (3).

Posizionare un recipiente con capacita di almeno 1 litro sotto i beccucci.

Inserire il portafiltro senza il filtro.

Premere contemporaneamente i pulsanti espresso per 1 tazza e 2 tazze CP WPpper 3 secondi

per azionare il programma di decalcificazione automatica, [CP la spia bianca e la pr spia

bianca lampeggiano a turno. Rilasciare i pulsanti. La macchina passa automaticamente allo

stato di decalcificazione. La pompa dell'acqua funziona per 10 secondi, si arresta per 120

secondi e continua questi cicli finché il serbatoio dell'acqua non si svuota.

5. Una volta terminata la decalcificazione, la luce bianca dei 2 pulsanti espresso CPY si
accende.

6. Versare acqua potabile nel serbatoio e risciacquare I'intero sistema di scorrimento dell'acqua
(senza utilizzare caffé, ripetere le fasi di preparazione del caffé, di acqua calda e vapore).

A dimenticare di risciacquare l'ugello. L'apparecchio & ora decalcificato e
nuovamente pronto per I'uso.

Nessuna riparazione sulla macchina da caffé sara coperta da garanzia se:
— non & stata effettuata alcuna decalcificazione,

— si nota accumulo di calcare,

— sono stati lavati degli accessori in lavastoviglie.

GARANZIA

Questo apparecchio & coperto da 2 anni di garanzia del fabbricante. Questo apparecchio
¢ stato progettato per il solo uso domestico. Il fabbricante declina ogni responsabilita e la
garanzia non verra applicata per qualsiasi uso commerciale, inappropriato o per il mancato
rispetto delle istruzioni.

Le riparazioni che devono essere effettuate a causa di un accumulo di calcare non sono
coperte dalla garanzia.

Contattare un centro di assistenza autorizzato per qualsiasi problema post-vendita o per
richiedere parti di ricambio.

IMPORTANTE! Avvertenza: Non lavare nessuna parte dell'apparecchio in
lavastoviglie.

AN

IMPORTANTE! Dopo la decalcificazione, risciacquare 2 - 3 volte con acqua
pulita (senza caffe) come descritto nel paragrafo "PRIMO UTILIZZO". Non

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PROBLEMI POSSIBILI CAUSE SOLUZIONI

Il caffé € molto diluito.

Non & stato utilizzato
abbastanza caffe.

Aggiungere altro caffe.

L'erogazione dell'espresso
e troppo lenta.

La macinatura del caffé

e di grana troppo fine,
troppo grossolana o troppo
farinosa.

Scegliere una macinatura
di grana leggermente piu
grossa.

Il portafiltro & sporco.

Pulire il portafiltro seguendo
le istruzioni riportate

nella sezione: PULIZIA E
MANUTENZIONE

La testa del portafiltro &
intasata.

Una volta che |'apparecchio
si € raffreddato, pulire con
una spugna umida la griglia
attraverso la quale viene
erogata l'acqua.

La macchina é calcificata.

Eseguire la decalcificazione
seguendo le istruzioni
fornite.

C'é troppo caffe.

Rispettare i limiti massimi
durante il riempimento del
filtro.

Viene erogato dal portafiltro
un flusso continuo di acqua
dopo aver preparato un
espresso.

La macchina si sta
calcificando perché I'acqua
€ particolarmente dura.

Eseguire immediatamente
la decalcificazione
seguendo le istruzioni
fornite.

Nella tazza sono presenti
fondi di caffe.

Il portafiltro € intasato.

Pulire il portafiltro con
acqua calda.

Il caffé macinato & troppo
fine.

Utilizzare caffé macinato
di grana leggermente piu
grossa.

La guarnizione sulla testa
del portafiltro & intasata.

Pulire il portafiltro e la
guarnizione con una
spugna umida.
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PROBLEMI
L'espresso non & cremoso.

POSSIBILI CAUSE

Il caffé macinato & troppo
vecchio.

SOLUZIONI

Utilizzare caffé macinato
fresco.

Il caffé macinato non &
adatto per la preparazione
dell'espresso.

Utilizzare caffe macinato di
grana piu fine.

PROBLEMI

L'espresso ha un sapore
cattivo.

POSSIBILI CAUSE

Dopo la decalcificazione,
il ciclo di risciacquo

non ¢ stato eseguito
correttamente.

SOLUZIONI

Risciacquare I'apparecchio
secondo le istruzioni per
I'uso e controllare la qualita
del caffe.

Nel portafiltro c'e
una quantita di caffé
insufficiente.

Aggiungere altro caffe.

Le tazze sono state
riempite in modo non
uniforme.

Il portafiltro € intasato.

Per la pulizia del portafiltro
fare riferimento al
paragrafo PULIZIA E
MANUTENZIONE.

Il serbatoio dell'acqua
perde quando viene
spostato.

La valvola nella parte
inferiore del dispositivo &
sporca o difettosa.

Lavare il serbatoio
dell'acqua e azionare con il
dito la valvola che si trova
sotto il serbatoio.

La valvola & bloccata dai
depositi calcificati.

Eseguire la decalcificazione
seguendo le istruzioni
fornite.

L'acqua fuoriesce sotto
|'apparecchio.

E presente una perdita
interna.

Controllare che il
serbatoio sia posizionato
correttamente. Se il
problema persiste, non
usare l'apparecchio e
contattare un centro di
assistenza autorizzato.

L'apparecchio non funziona

La pompa & disabilitata a
causa della mancanza di
acqua.

Risciacquare il serbatoio
dell'acqua e riavviare la
pompa (fare riferimento
alla sezione: PRIMO
UTILIZZO). Evitare di
svuotare completamente il
serbatoio.

Il serbatoio amovibile
dell'acqua non &
posizionato correttamente.

Posizionare correttamente il
serbatoio dell'acqua.

L'apparecchio non &
collegato.

Controllare che
|'apparecchio sia acceso.

La pompa & rumorosa in
modo anomalo.

Non c'e acqua nel
serbatoio.

Risciacquare il serbatoio
dell'acqua e riavviare la
pompa (fare riferimento
alla sezione: PRIMO
UTILIZZO). Evitare di
svuotare completamente il
serbatoio.

L'espresso fuoriesce dai lati
del portafiltro.

Il portafiltro non &
posizionato correttamente.

Montare il portafiltro in
posizione e bloccarlo
(ruotare da sinistra a destra
fino all'arresto).

Rimuovere il caffé in
eccesso che impedisce di
bloccare completamente il
portafiltro.

Il bordo del portafiltro €
intasato dal caffe.

Rimuovere il caffe in
eccesso e pulire con una
spugna umida la griglia
attraverso la quale viene
erogata |'acqua.

L'ugello non funziona o
produce poca schiuma.

L'ugello della schiuma non
¢ installato correttamente.

Verificare che |'accessorio
sia montato correttamente
sull'apparecchio: rimuoverlo
e reinstallarlo sul braccio
con cardine tramite un
movimento deciso verso
|'alto.

Il latte & troppo caldo.

Utilizzare latte fresco,
pastorizzato o UHT di
recente apertura.

L'ugello del vapore ha un
eccesso di calcare.

Decalcificare I'ugello

del vapore secondo le
indicazioni del paragrafo
sulla DECALCIFICAZIONE.

La forma del contenitore
non & adatta.

Seguire le istruzioni relative
alla schiuma del latte
(paragrafo sulla FUNZIONE
VAPORE)

La spia bianca e la spia
arancione del pulsante
espresso per 1 tazza
lampeggiano a turno e la
spia bianca del pulsante
espresso per 2 tazze
rimane accesa

La macchina deve essere
decalcificata.

Decalcificare la
macchina (fare
riferimento alla sezione:
DECALCIFICAZIONE)
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PROBLEMI

La spia bianca del pulsante
On rimane accesa, le spie
arancioni dei 2 pulsanti
espresso e del pulsante
vapore lampeggiano
contemporaneamente.

POSSIBILI CAUSE

La temperatura della
caldaia & troppo alta o
troppo bassa oppure il
sensore di temperatura &
guasto.

SOLUZIONI

Spegnere la macchina per
un po', quindi riaccenderla.
Se il problema persiste,
contattare un centro di
assistenza autorizzato.

La spia bianca del pulsante
On rimane accesa, le spie
arancioni dei 2 pulsanti
espresso lampeggiano a
turno.

Mancanza di acqua nel
serbatoio dell'acqua o il
percorso dell'acqua non &
regolare o il flussometro &
guasto.

Versare acqua nel serbatoio
dell'acqua. Se il problema
persiste, contattare un
centro di assistenza
autorizzato.

La spia bianca del pulsante
On rimane accesa, la spia
arancione del pulsante
vapore lampeggia.

La macchina & in fase
di riscaldamento o di
preriscaldamento del
vapore ma la manopola
non & in posizione di
preriscaldamento.

Mettere la manopola
in posizione di
preriscaldamento.

Produzione di acqua calda
per piu di 60 secondi

Riportare la manopola

in posizione di
preriscaldamento. La
macchina pud nuovamente
produrre acqua calda.

Produzione di vapore per
piu di 60 secondi

Riportare la manopola

in posizione di
preriscaldamento. La
macchina pud nuovamente
produrre vapore.

Se non ¢ possibile determinare la causa del guasto, rivolgersi a un rivenditore autorizzato.

Non smontare mai I'apparecchio! (Se I'apparecchio viene smontato, la garanzia decade).

FINE DEL CICLO DI VITA DEI PRODOTTI ELETTRICI O

Contribuiamo alla protezione dell'ambiente!
® |l prodotto contiene una serie di materiali che possono essere riutilizzati

— e riciclati.

< Portarlo presso un punto di raccolta o un centro di assistenza autorizzato

ELETTRONICI

per consentirne il corretto smaltimento.

DESCRIPCION

Depésito de agua extraible H Rejilla de la bandeja recogegotas
Bandeja portatazas | Bandeja recogegotas

Boton encender/apagar J Cable eléctrico

Panel de control K Cuchara-prensador

Cabezal del portafiltro L Mando

Portafiltro L1 Posicion O: Precalentar

F1 Filtro para 1 taza L2 Preparacion de agua caliente y
F2 Filtro para 2 tazas vapor

F3 Filtro para monodosis de café M Botodn de 1 taza de espresso
Boquilla de vapor N Boton de 2 tazas de espresso

G1 Boquilla de espuma O Botodn de vapor

MTMOOW>

o

ESPECIFICACIONES TECNICAS

B Bomba: 15 bares

B Accesorios: 3 filtros para tazas (1 taza, 2 tazas y monodosis blanda), cuchara medidora/
prensador

B Funcién de vapor

W Deposito extraible (1 L de capacidad)

B Potencia: 1400 W

H \/oltaje: 220 - 240V

B Dispositivos de seguridad contra el sobrecalentamiento

B Dimensiones: 280 x143 x 285 mm

B Apagado automatico después de 30 minutos

IMPORTANTE
Voltaje de funcionamiento: este aparato esta disefiado para funcionar solo con

corriente alterna de 230 V. ;
Tipo de uso: este aparato ha sido disefiado SOLO PARA USO DOMESTICO

CONSEJOS UTILES

Se recomienda el uso de café recién tostado. Ponte en contacto con tu proveedor de café
para obtener mas informacion. La frescura del café solo dura unas semanas después del
tostado. Un buen envasado puede mejorar y prolongar el sabor del café. Si no estas seguro
de la calidad del envasado, elige un café tostado recientemente.

¢ Qué café deberias elegir?

B Para un café aromatico

Elige entre cafés Arabica puros o compuestos principalmente por la variedad Arabica.

Son preferibles los cafés tostados artesanalmente, ya que aportan una mayor complejidad y
delicadeza al sabor. Para disfrutar de una variedad de sabores, prueba los cafés de origenes
puros.

H Para un café intenso

Elige cafés mezclados con Robusta (no tienen por qué ser 100% Arabica), cafés de tueste
italiano o cafés italianos concretos.
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B Guarda el café molido en el frigorifico, ya que esto conservara el sabor durante mas tiempo.

® No llenes el portafiltro hasta el borde; utiliza la cuchara medidora (1 cucharada para un
espresso de 30 ml, 2 cucharadas para 2 espressos de 30 ml). Limpia el exceso de café que
haya alrededor del portafiltro.

W Si no has utilizado el aparato durante mas de 5 dias, vacia y enjuaga el depédsito de agua.

B Asegurate siempre de que el aparato esté apagado antes de retirar el depdsito para
llenarlo o vaciarlo.

B Comprueba siempre que el aparato esté colocado sobre una superficie plana y estable.

PRIMERA UTILIZACION

O SI EL APARATO NO SE HA UTILIZADO DURANTE UN
LARGO PERIODO DE TIEMPO

IMPORTANTE No coloques resistencias en el aparato.

IMPORTANTE Las instrucciones de seguridad forman parte del aparato.
Léelas con atencion antes de utilizar el nuevo aparato.

ENJUAGAR LOS SISTEMAS ANTES DE LA PRIMERA
UTILIZACION

Para garantizar que tu primera taza de café tenga un magnifico sabor, te recomendamos

que enjuagues la cafetera espresso con agua caliente, tal y como se indica a continuacion:

1. Retira el depdsito de agua (A) (1) y llénalo (2). El nivel de agua no debe superar la

marca “MAX” del depdsito y debe contener al menos 300 ml (= equivalente a 2 tazas

grandes). A continuacién, vuelve a colocarlo en la cafetera y asegurate de que la tapa

estéa cerrada (3).

Conecta el dispositivo a una toma de corriente (4).

Asegurate de que el mando (L) esta en la posiciéon de precalentamiento (L1).

Pulsa el botén de encendido (C) (5) en el panel de control (D). Se enciende la luz del

boton encendido y las luces blancas de los botones de espresso [P \Pp parpadean

(6). La cafetera se esta precalentando.

5. Coloca un filtro (F2) (7) sin café en el portafiltro. Encaja el portafiltro en su sitio y giralo
a la derecha hasta que se detenga (8).

6. Coloca dos tazas debajo del portafiltro.

7. Cuando la temperatura alcanza el valor preestablecido, la luz blanca de los botones
de espresso se mantiene fija. Pulsa el botén de 2 tazas de espressolp (9), el botdn
parpadea con la luz blanca. La cafetera empieza a verter el agua (10). Cuando termina,
la luz blanca de los botones de espresso|”P L@Pse mantiene fija.

8. Pulsa el botén de vapor Ll,\, (11). La luz blanca de los botones de espresso[CP WPpse
apaga, la luz naranja del botdn de vapor se mantiene fija y la cafetera se precalienta.

9. Coloca la boquilla de vapor (G1) en un recipiente lleno de agua (12).

10. Gira el mando (L) de la posicién de precalentamiento (L1) a la posicién de vapor (L2)
(13), la luz blanca del botén de vapor Lll parpadea, la cafetera comienza a producir
vapor. Deja que el agua se caliente durante 20 segundos vy, a continuacion, vuelve a
girar el mando a la posicion de precalentamiento (L1) (14).

> >

PoON

IMPORTANTE Para evitar salpicaduras de agua caliente, comprueba que
el portafiltro se ha apretado hasta detenerse antes de preparar el café. No

PREPARAR ESPRESSO
IMPORTANTE
A Si se utiliza la funcién de espresso por primera vez, el aparato debe
limpiarse como se describe en el apartado “PRIMERA UTILIZACION”.
A retires el portafiltro mientras el agua esta fluyendo, ya que el aparato sigue
teniendo presion.
Con café molido
El tipo de café que elijas determinara la intensidad y el sabor del espresso: cuanto mas fino
sea el café molido, mas intenso sera el espresso.
1. Llena el depdsito de agua con agua potable (2) y vuelve a colocarlo en el aparato,
asegurandote de que esta correctamente colocado (3).
2. Conecta el dispositivo a una toma de corriente (4).
3. Enciende la cafetera pulsando el botdn de encendido (C) (5), se enciende la luz del
botén de encendido y las luces blancas de los botones de espresso P \Fpparpadean
(6). La cafetera se esta precalentando. Cuando la temperatura alcanza el valor
preestablecido, la luz blanca de los botones de espresso se mantiene fija.
4. Anade el café molido al filtro de 1 o 2 tazas (F1, F2) con la cuchara dosificadora (K, 1
cucharada = 1 medida = 1 espresso) (15, 16). A continuacion, prénsalo con el prensador
(17), girandolo con un movimiento circular. Una vez prensado, el café no debe superar
el nivel MAX. Para obtener la mejor calidad, prensa el café de forma eficaz. Limpia el
exceso de café que haya alrededor del portafiltro (18).
Encaja el portafiltro en su sitio y giralo a la derecha hasta que se detenga (19).
Coloca una o dos tazas debajo del portafiltro.
Pulsa el boton de 1[CP espresso o de 2 espressos LFp (20), segun el nimero de tazas
que desees degustar (15). La luz blanca del botén seleccionado parpadea y la cafetera
empieza a preparar café (21). Cuando el café esta preparado, la luz blanca de los
botones de espresso se mantiene fija. Tu café esta listo.
8. Desbloquea el portafiltro girandolo hacia la izquierda (22) y retiralo del aparato. No
toques el filtro, ya que estara caliente. Vacia el filtro. Retira el filtro del portafiltro.

9. Lava el filtro y el portafiltro con un chorro de agua bajo el grifo para retirar el resto del
café (23).

Con monodosis de café

Noo

El dispositivo es compatible con las monodosis de café habituales (F3). Nota: Para las

monodosis de café de mayor tamafo se recomienda utilizar el filtro de 1 taza. Para las

monodosis de espresso, utiliza el filtro para monodosis.

1. Inserta el filtro para monodosis de café en el portafiltro.

2. Coloca la monodosis lo mas centrada posible en el portafiltro. Sigue las instrucciones
del paquete de monodosis de café para colocar correctamente la dosis en el portafiltro.

3. Para iniciar el proceso de preparacion del café, prepara el dispositivo siguiendo los
pasos 1-3 de la seccién "Con café molido" y pulsa el botén [ZP o U/Fp.
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FUNCION DE VAPOR

Preparar capuchino

1. Prepara el espresso como se ha descrito anteriormente utilizando tazas lo
suficientemente grandes.

2. Pulsa el botén de vapor & i (11). La luz blanca de los botones de espresso TP \Fpse apaga,
la luz naranja del botén de vapor se mantiene fija y la cafetera se precalienta.

3. Llena un recipiente con unos 60 a 100 ml de leche fria.

Nota:

e Para obtener los mejores resultados, utiliza un recipiente estrecho y relativamente
pequefio que se pueda colocar bajo la boquilla de vapor.

e Al elegir el tamafio del recipiente, ten en cuenta que el volumen de leche se duplicara
o triplicara.

e Recomendamos utilizar leche pasteurizada o UHT del frigorifico y evitar el uso de leche
desnatada o no pasteurizada.

4. Coloca la boquilla de vapor (G1) en un recipiente con leche.

5. Gira el mando (L) de la posicién de precalentamiento (L1) a la posicion de vapor (L2)
(25), la luz blanca del botén de vapor parpadea, la cafetera comienza a producir vapor.

Nota: Para obtener los mejores resultados, espuma la leche cerca del fondo del recipiente

durante aproximadamente 10 segundos, teniendo cuidado de no tocarlo. A continuacion,

inclina lentamente el recipiente y mueve la boquilla hacia arriba hasta que esté casi en la

superficie de la leche. Asegurate de que la boquilla no sale de la leche. Para hacer una

mejor espuma, mueve el recipiente con movimientos circulares (26).

6. Unavez que hayas conseguido la espuma 6ptima, gira el mando de nuevo a la posicion
de precalentamiento (27).

Nota: Para evitar que la leche se caliente en exceso, no utilices el dispositivo de vapor

durante mas de 45 segundos (para 100 ml de leche).

7. Vierte la espuma de leche sobre la(s) taza(s) de espresso.

Nota:

e Si deseas preparar mas de un capuchino, prepara primero todos los espressos y, a
continuacién, prepara la espuma de leche.

e Limpia la boquilla de vapor inmediatamente después de utilizarla para asegurarte de
que no se obstruye con restos de leche. Consulta "Limpieza de la boquilla de vapor".

IMPORTANTE Atencidén: Para evitar que la leche salpique, no saques la
boquilla de la leche cuando utilices el modo de vapor.

IMPORTANTE Atencion: La boquilla de vapor aun esta caliente. Ten
cuidado de no quemarte.

IMPORTANTE Después de apagar la funcion de vapor, limpia la boquilla de
inmediato y con cuidado, tal y como se indica en la seccién LIMPIEZA Y
MANTENIMIENTO.

999

Preparacion de agua caliente

1. La cafetera esta en modo standby.

2. Coloca un recipiente bajo la boquilla de vapor.

3. Gira el mando a la posicién (L2) (25). Las luces blancas de los botones de espresso
se apagan, la luz blanca del botén de vapor parpadea. La cafetera empieza a producir
agua caliente y se detiene cuando se gira el mando de nuevo a la posiciéon de
precalentamiento (L1) (27).

4. Las luces blancas de los botones de espresso se mantienen fijas, la luz blanca del
botén de vapor se apaga.

RECOMENDACION PRACTICA DESPUES DE USAR EL VAPOR
Si deseas preparar un espresso después de utilizar la funcién de vapor, la cafetera debe
enfriarse para evitar que se queme el café.
* Pulsaelbotdn devapor /4 11} , silaluz naranja de los botones de espressoCP WPpparpadea,
significa que la temperatura de la caldera es demasiado alta; no prepares café en este
momento. Necesitas reducir la temperatura.
Sumerge la boquilla de vapor en un recipiente con 60 ml de agua.
Gira el mando de precalentamiento (L1) de nuevo
a la posicion de vapor (L2) (25) para calentar agua.
Deja de calentar agua hasta que la temperatura baje al valor preestablecido y, a
continuacion, gira el mando de la posiciéon de vapor a la posicion de precalentamiento.
La luz blanca de los botones de espresso se mantiene fija.

ESTABLECER EL VOLUMEN DE CAFE

La cafetera estd en modo standby.

Pulsa [Po LlJ_’Pdurante 3 segundos. La luz naranja del botén de espresso seleccionado
parpadea.

Suelta el botoén e inicia el ajuste de volumen de café.

Pulsa el botdn tan pronto como se alcance el volumen deseado.

Las luces naranjas de los 2 botones espresso parpadean 3 veces para confirmar la
nueva configuracion.

6. La cafetera vuelve al modo standby.

Nota: Cantidad programable para espresso 1 taza (15-65 ml, volumen predeterminado
30 ml), 2 tazas (30-130 ml, volumen predeterminado 60 ml).

orw DM~

RESTABLECER EL VOLUMEN DE CAFE

PREDETERMINADO

La cafetera se encuentra en el estado de precalentamiento del vapor.

Pulsa J) durante 3 segundos. La luz naranja de los 2 botones de espresso P W
parpadea una vez.

La bomba de agua funciona una vez.

El volumen de café predeterminado se restablece.

La cafetera vuelve al estado de precalentamiento del vapor.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

Desenchufa (J) el aparato antes de cada limpieza y deja que se enfrie en primer lugar.

B Cafetera: Limpie el exterior del aparato con una esponja hiumeda cuando lo consideres
necesario. No utilices detergentes ni productos abrasivos. No utilices disolventes ni
detergentes abrasivos para limpiar la cafetera.

W Depdsito de agua: Enjuaga el interior del depdsito con regularidad. Cuando aparezca
una fina capa blanca en el depdsito, descalcifica el aparato (consulta la seccion sobre
descalcificacion).

B Bandeja recogegotas: Limpia la bandeja recogegotas (l) y la rejilla (H) con agua y un
detergente suave (30-31). Enjuagualos y sécalos.

W Portafiltro, filtros: Con un pafio humedo, limpia el portafiliro con regularidad para eliminar
los posibles restos de café adheridos a la superficie. Para prolongar la vida util de la
junta hermética del cabezal, no coloques el portafiltro en la cafetera si la cafetera no se
va a utilizar durante periodos prolongados. Para eliminar cualquier deposito que pudiera
bloquear el flujo del filtro de 1 o 2 tazas, puedes utilizar una aguja.

or® N
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B Boquilla de vapor: Para evitar que la leche se seque en el interior de la boquilla, limpiala
después de cada uso. Para ello, sigue los pasos para preparar espuma en la leche,
sustituyendo los 100 ml de leche por 60 ml de agua. Después de apagar el vapor, limpia
cuidadosamente la boquilla de vapor de inmediato con una esponja humeda (para eliminar
cualquier residuo). Tira hacia abajo del tubo de la boquilla de vapor. Limpia con cuidado la
boquilla de vapor con agua tibia (28) (29). Vuelve a colocar el tubo en la boquilla de vapor.

DESCALCIFICACION

La cafetera se puede descalcificar en cualquier momento, incluso sila luz de descalcificacién
no esta encendida. Sin embargo, la cafetera cuenta automaticamente los ciclos de uso y
avisa cuando es necesario descalcificarla: cuando las luces blanca y naranja del botdn de
1 taza de espresso [CP parpadean alternativamente y la luz blanca del botén de 2 tazas de
espresso se mantiene fija, es necesario descalcificar la cafetera.

1. Prepara el descalcificador segun las instrucciones del fabricante, introducelo en el
depdsito de agua, que llenaras con aproximadamente 750 ml de agua potable (2). Coloca
el depdsito en la cafetera (3).

Coloca un recipiente con una capacidad de al menos 1 litro debajo de las boquillas.
Inserta el portafiltro sin filtro.

Pulsa los botones de 1y 2 tazas de espresso P LfP al mismo tiempo durante 3 segundos
para ir al programa de descalcificacion automatica."P y L@p parpadean con la luz blanca.

IMPORTANTE Atenciéon: No laves ninguna pieza del aparato en el
lavavajillas.

pon

segundos y repite el ciclo hasta que el deposito de agua se vacia.
6. Vierte agua potable en el depdsito y enjuaga todo el sistema de flujo de agua (sin
con agua limpia (sin café), como se describe en el apartado “PRIMERA
Ninguna reparacion de la cafetera quedara cubierta por la garantia en caso de:
— limpiar los accesorios en el lavavajillas.
solo para uso doméstico. Cualquier uso comercial, uso inadecuado o incumplimiento de
por la garantia.

Suelta los botones y la cafetera cambiara automaticamente al estado de descalcificacion
5. Una vez finalizada la descalcificacion, la luz blanca de los 2 botones de

utilizar café, repite los pasos de preparacion del café, agua caliente y vapor).

UTILIZACION”. No olvides enjuagar la boquilla. El aparato ya esta
- no realizar la descalcificacion,
GARANTIA

las instrucciones eximira al fabricante de toda responsabilidad y la garantia no se aplicara.
Para cualquier problema posventa o para adquirir repuestos, ponte en contacto con un

automaticamente. La bomba de agua funciona durante 10 segundos, se detiene 120
espresso [CP LPp se mantiene fija.
: IMPORTANTE Después la descalcificacion, realiza 2-3 enjuagados
descalcificado y listo para su uso.
— producirse una acumulacion de cal,
Este aparato tiene una garantia del fabricante de 2 afos. Este producto se ha disefiado
Las reparaciones que deban realizarse debido a la acumulacion de cal no estaran cubiertas
servicio técnico oficial.

El café esta muy liquido.

No has utilizado suficiente
café.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMAS CAUSAS POSIBLES

SOLUCIONES
Afade mas café.

El espresso sale demasiado
despacio.

El café es demasiado
fino, demasiado grueso o
demasiado harinoso.

Elige café con un molido
ligeramente mas grueso.

El portafiltro esta sucio.

Limpia el portafiltro
siguiendo las instrucciones
de la seccién LIMPIEZA Y
MANTENIMIENTO

El cabezal del portafiltro
esta obstruido.

Cuando el aparato se haya
enfriado, limpia la rejilla por
la que sale el agua con una
esponja humeda.

La cafetera tiene cal.

Elimina los depdésitos de
cal de la cafetera siguiendo
las instrucciones para el
usuario proporcionadas.

Hay demasiado café.

Respeta los limites
maximos al llenar el filtro.

Sale un flujo continuo de
agua del portafiltro después
de preparar un espresso.

La cafetera se esta
calcificando porque el agua
es muy dura.

Elimina inmediatamente
los depésitos de cal de
la cafetera siguiendo

las instrucciones para el
usuario proporcionadas.

Hay café molido en la taza.

El portafiltro esta obstruido.

Limpia el portafiltro con
agua caliente.

El café molido es
demasiado fino.

Usa café con molido
ligeramente mas grueso.

La junta del cabezal del
portafiltro esta obstruida.

Limpia el portafiltro y la
junta con una esponja
himeda.

El espresso no es
€spumoso.

El café molido esta pasado.

Utiliza café recién molido.

El café molido no es
adecuado para preparar
espresso.

Usa un café con un molido
mas fino.

Hay muy poco café en el
portafiltro.

Anade mas café.
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PROBLEMAS

El depésito de agua gotea
cuando se mueve.

CAUSAS POSIBLES

La valvula de la parte
inferior del depdsito esta
sucia o defectuosa.

SOLUCIONES

Lava el depdésito de agua
y acciona con el dedo

la valvula, se encuentra
debajo del depdsito.

La valvula esta bloqueada
por los depdsitos
calcificados.

Elimina los depdsitos de
cal de la cafetera siguiendo
las instrucciones para el
usuario proporcionadas.

Hay una fuga de agua
debajo del aparato.

Hay una fuga interna.

Comprueba que el
depdsito esta colocado
correctamente. Si el
problema persiste, no uses
el aparato y consulta a un
servicio técnico oficial.

PROBLEMAS
El aparato no funciona.

CAUSAS POSIBLES

La bomba esta desactivada
debido a la falta de agua.

SOLUCIONES

Llena el depdsito de

agua y vuelve a iniciar la
bomba (consulta la seccion
PRIMERA UTILIZACION).
Evita vaciar el depésito por
completo.

El depésito de agua
extraible no esta colocado
correctamente.

Coloca el depésito de agua
correctamente.

El aparato no esta
conectado.

Asegurate de que el
aparato esta encendido.

La bomba hace un ruido
anémalo.

No hay agua en el deposito.

Llena el deposito de

agua y vuelve a iniciar la
bomba (consulta la seccién
PRIMERA UTILIZACION).
Evita vaciar el depésito por
completo.

Gotea espresso por los
laterales del portafiltro.

El portafiltro no esta
colocado correctamente.

Coloca el portafiltro en su
posiciéon y bloquéalo (gira
de izquierda a derecha
hasta que se detenga).

Retira el exceso de café
que impida bloquear
completamente el
portafiltro.

El borde del portafiltro esta
obstruido por el café.

Retira el exceso de café
y limpia la rejilla por la
que sale el agua con una
esponja humeda.

La boquilla no funciona o
produce poca espuma.

La boquilla de espuma
no esta instalada
correctamente.

Comprueba que el
accesorio esta montado
correctamente en

el aparato: retiralo y
vuelve a instalarlo en el
brazo articulado con un
movimiento firme hacia
arriba.

La leche esta demasiado
caliente.

Utiliza leche fresca,
pasteurizada o UHT que se

haya abierto recientemente.

La boquilla de vapor tiene
un exceso de cal.

Elimina la cal de la boquilla
de vapor segun la seccion
DESCALCIFICACION.

La forma del recipiente no
es adecuada.

Sigue las instrucciones
para preparar espuma de
leche (el apartado sobre la
FUNCION DE VAPOR)

El espresso tiene mal sabor.

No se ha realizado
correctamente el ciclo de
enjuagado después de la
descalcificacion.

Enjuaga el aparato
siguiendo las instrucciones
del usuario y comprueba la
calidad del café.

La luz blancay la luz
naranja del botén de 1 taza
de espresso parpadean
alternativamente y la luz
blanca del botén de 2 tazas
de espresso se mantiene
fija

Es necesario descalcificar
la cafetera.

Elimina los depdsitos
de cal de la cafetera
(consulta la seccion
DESCALCIFICACION)

Las tazas se han llenado de
forma desigual.

El portafiltro esté obstruido.

Consulta el apartado
LIMPIEZAY
MANTENIMIENTO para
limpiar el portafiltro.

La luz blanca del botén de
encendido se mantiene
fija, la luz naranja de los 2
botones de espresso y el
botén de vapor parpadean
al mismo tiempo.

La temperatura de la
caldera es demasiado alta
o demasiado baja, o el
sensor de temperatura esta
estropeado.

Apaga la cafetera durante
un tiempo y vuelve a
encenderla. Si el problema
persiste, consulta a un
servicio técnico oficial.
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PROBLEMAS

La luz blanca del boton de
encendido se mantiene
fija y la luz naranja de los
2 botones de espresso

parpadea alternativamente.

CAUSAS POSIBLES

Hay poca agua en el
depdsito de agua, el flujo
de agua no es uniforme o el
medidor de flujo esta roto.

SOLUCIONES

Vierte agua en el depdsito
de agua. Si el problema
persiste, consulta a un
servicio técnico oficial.

La luz blanca del boton de
encendido se mantiene fija
y la luz naranja del boton
de vapor parpadea.

La cafetera esta
calentandose o
precalentando el vapor,
pero el mando no

esta en la posicion de
precalentamiento.

Vuelve a colocar el
mando en la posicién de
precalentamiento

Continuia calentando agua
durante unos 60 segundos

Vuelve a girar el

mando a la posicion de
precalentamiento. La
cafetera puede calentar
agua de nuevo.

Contintia haciendo vapor
durante unos 60 segundos

Vuelve a girar el

mando a la posicion de
precalentamiento. La
cafetera puede hacer vapor
de nuevo.

Si no es posible determinar la causa de la averia, consulta a un distribuidor autorizado.
No desmontes nunca el aparato. (Si el aparato se desmonta, la garantia quedara anulada).

FIN DE LA VIDA UTIL DE UN PRODUCTO ELECTRICO O

ELECTRONICO

Contribuimos a la proteccion del medioambiente.

® El producto contiene una serie de materiales que pueden reutilizarse y
— reciclarse.
© Llévalos a un punto de recogida de residuos o un servicio técnico oficial

para que puedan desecharse correctamente.

DESCRICAO

Reservatorio de 4gua amovivel H Grelha da gaveta de recolha de pingos
Gaveta suporte de chavenas I Gaveta de recolha de pingos

Botéo de ligar/desligar J Cabo de alimentacéo

Painel de controlo K Colher doseadora/calcador

Cabeca do porta-filtro L Botéo

Porta-filtro L1 Posigdo O: pré-aquecimento

F1 Filtro para 1 chavena L2 Preparagédo de agua quente e vapor
F2 Filtro para 2 chavenas M Botdo para 1 chavena de café espresso
F3 Filtro para unidoses N Botéo para 2 chavenas de café espresso
G Tubo de vapor O Botao de vapor

G1 Tubo de espuma

ESPECIFICACOES TECNICAS

MTMOOW>

B Bomba: 15 bar

W Acessorios: Filtros para 3 chavenas (1 chavena, 2 chavenas e unidoses), colher
doseadora/calcador

B Funcdo de vapor

B Reservatorio amovivel (capacidade de 1 1)

H Poténcia: 1400 W

B Tensdo: 220 - 240V

B Dispositivos de seguranga contra sobreaquecimento

B Dimensodes: 280 x 143 x 285 mm

B Desligar automatico ap6s 30 minutos

IMPORTANTE!

Voltagem de funcionamento: este aparelho foi concebido para funcionar apenas
a 230 V de corrente alternada. B
Tipo de utilizag&o: este aparelho foi concebido APENAS PARA UMA UTILIZACAO
DOMESTICA

DICAS UTEIS

E recomendada a utilizagdo de café torrado fresco. Contacte um especialista de café
para obter aconselhamento. A frescura do café dura apenas algumas semanas apés a
torrefagdo. Uma embalagem de boa qualidade pode melhorar e prolongar o sabor do café.
Se néo tiver a certeza da qualidade da embalagem, escolha um café torrado recentemente.

Que café deve escolher?

B Para um café aromatico

Escolha cafés Arabica puros ou compostos maioritariamente por café Arabica.

Sao preferiveis cafés torrados artesanalmente, pois conferem uma melhor complexidade e

delicadeza ao sabor. Para uma variedade de sabores, experimente cafés de origem pura.

H Para um café intenso

Escolha cafés misturados com Robusta — ndo especificamente 100% Arabica — ou cafés

torrados italianos ou com sabores italianos especificos.

m Conserve o café moido no frigorifico, pois ira manter o sabor durante mais tempo.

B Nao encha o porta-filtro até ao topo; utilize a colher doseadora (1 colher para um café
espresso de 30 ml, 2 colheres para 2 cafés espresso de 30 ml). Limpe o excesso de café
a volta do porta-filtro.
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B Se ndo utilizar o aparelho durante mais de 5 dias, esvazie e enxague o reservatorio
de agua.

W Certifique-se sempre de que o aparelho esta desligado antes de retirar o reservatério
para o encher ou esvaziar.

W Certifique-se sempre de que o aparelho esta posicionado sobre uma superficie
plana e estavel.

PRIMEIRA UTILIZACAO

OU SE O APARELHO NAO TIVER SIDO UTILIZADO
DURANTE UM LONGO PERIODO DE TEMPO

A IMPORTANTE! Nao coloque elementos de aquecimento no aparelho.

AN

ENXAGUAROS SISTEMAS ANTES DAPRIMEIRAUTILIZACAO

Para garantir que a sua primeira chavena de café tenha um sabor excelente, recomendamos
fortemente que enxague a maquina de café espresso com agua quente, conforme as
instrugcdes abaixo:

1. Retire o reservatério de agua (A) (1) e encha-o (2). O nivel da agua ndo deve exceder a
marca "MAX" no reservatério e deve corresponder a, pelo menos, 300 ml (equivalente
a 2 chavenas grandes). Em seguida, coloque novamente o reservatoério no aparelho,
certificando-se de que a tampa esta fechada (3).

2. Ligue o aparelho a corrente (4).

Certifique-se de que o botao (L) esta na posicéo de pré-aquecimento (L1).

Prima o bot&o de ligar (C) (5) no painel de controlo (D). O indicador luminoso do botao

de ligar acende-se e as luzes dos botdes de café espresso [CP Lfp comegam a piscar

a branco (6). O aparelho esta a pré-aquecer.

5. Coloque um filtro (F2) (7) sem café no porta-filtro. Insira o porta-filiro na respetiva
posicéo e rode-o para a direita até este parar (8).

6. Coloque duas chavenas sob o porta-filtro.

7. Quando a temperatura atingir o valor predefinido, o indicador luminoso dos botdes
de café espresso acende-se. Prima o botdo para 2 chavenas de café espressol{Fp(9).
O botéo pisca a branco. O aparelho comega a deitar a agua (10). Quando terminar, o
indicador luminoso dos botées de café espresso TP L Pp mantém-se aceso.

8. Prima o botéo de vapor Lll(ﬁ). O indicador luminoso dos botdes de café
espresso [P \Pp desliga-se e a luz laranja do bot&o de vapor mantém-se acesa. O
aparelho esta a pré-aquecer.

9. Coloque o tubo de vapor (G1) num recipiente cheio de agua (12).

10. Rode o botdo (L) da posicao de pré-aquecimento (L1) para a posi¢cdo de vapor
(L2) (13). O indicador luminoso do botdo de vapor comeca a ill piscar e o aparelho
comeca a produzir vapor. Deixe a agua aquecer durante 20 segundos e, em seguida,
rode o botdo novamente para a posicao de pré-aquecimento (L1) (14).

IMPORTANTE! As instrugdes de seguranca fazem parte do aparelho.
Leia-as atentamente antes de utilizar o seu novo aparelho.

bl

PREPARAR UM CAFE ESPRESSO
f IMPORTANTE!

Se a funcao de café espresso for utilizada pela primeira vez, o aparelho
tem de ser limpo conforme descrito na sec¢édo "PRIMEIRA UTILIZACAQO".

IMPORTANTE! Para evitar salpicos de agua quente, verifique se o porta-
filtro foi apertado até ao fim antes de preparar o café. Nao retire o porta-
filtro enquanto a agua estiver a fluir, uma vez que o aparelho ainda esta
sob pressao.

Com café moido

O tipo de café que escolhe ird determinar a intensidade e o sabor do seu café espresso:

quanto mais fino for o café moido, mais intenso sera o café espresso.

1. Encha o reservatério de agua com agua potavel (2) e insira-o novamente no aparelho,
certificando-se de que este esta corretamente colocado (3).

2. Ligue o aparelho a corrente (4).

3. Ligue o aparelho ao premir o botédo de ligar (C) (5). O indicador luminoso do botéao
de ligar acende-se e o indicador luminoso dos botées de café espresso comeca
a [P P piscar (6). O aparelho est4 a pré-aquecer. Quando a temperatura atingir o
valor predefinido, o indicador luminoso dos botdes de café espresso acende-se.

4. Adicione o café moido no filtro para 1 ou 2 chavenas (F1, F2) com a colher doseadora
(K, 1 colher = 1 medida = 1 café espresso) (15, 16) e, em seguida, pressione-o com
o calcador (17), fazendo movimentos circulares. Depois de pressionado, a medida do
café nao deve exceder o nivel MAX. Para uma melhor qualidade, pressione bem o café.
Limpe o excesso de café a volta do porta-filtro (18).

5. Insira o porta-filtro na respetiva posicao e, em seguida, rode-o para a direita até este
parar (19).

6. Coloque uma ou duas chavenas sob o porta-filtro.

7. Prima o botdo para 1 café espresso [CP ou o botdo para 2 cafés espresso W (20), de
acordo com o numero de chavenas que pretenda preparar (15). O indicador luminoso
do botéo selecionado comeca a piscar e o aparelho comeca a preparar o café (21).
Quando a preparagdo do café terminar, o indicador luminoso dos botdes de café
espresso mantém-se aceso. O seu café esta pronto.

8. Desbloqueie o porta-filtro, rodando-o para a esquerda (22), e retire-o do aparelho. Nao
toque no filtro, pois estara quente. Esvazie o filtro. Retire o filtro do porta-filtro.

9. Lave o filtro e o porta-filtro em agua corrente para retirar os restos de café (23).

Com unidoses

O aparelho é compativel com todas as unidoses de café comuns (F3). Nota: Para unidoses

de café maiores, recomendamos a utilizagdo do filtro para 1 chavena. Para unidoses de

café espresso, utilize o filtro para unidoses.

1. Insira o filtro para unidoses de café no porta-filtro.

2. Coloque a unidose na posicao mais central possivel no porta-filtro. Siga as instrucdes
na embalagem das unidoses de café para a colocagdo correta da unidose no porta-
filtro.

3. Para iniciar o processo de preparacdo de café, prepare o aparelho realizando os
passos 1 a 3 na secc¢éo "Com café moido" e prima o botdo [Pou L/Fp .
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FUNCAO DE VAPOR

Preparar um cappuccino

1. Prepare um café espresso conforme descrito acima, utilizando chavenas grandes.

2. Prima o botdo de vgpor (11). O indicadar_ u%oso dos botdes de café espresso
apaga-se e a luz larahja do botao de vapor -se acesa. O aparelho esta a pré-

aquecer.
3. Encha um recipiente com cerca de 60 a 100 ml de leite frio.
Nota:

e Para obter os melhores resultados, utilize um recipiente estreito e relativamente
pequeno que possa ser colocado sob o tubo de vapor.

e Ao escolher o tamanho do recipiente do leite, lembre-se de que o volume do leite
aumentara duas a trés vezes.

e Recomendamos a utilizagéo de leite pasteurizado ou UHT retirado do frigorifico e que
seja evitada a utilizagé@o de leite ndo pasteurizado ou magro.

4. Coloque o bocal de vapor (G1) num recipiente cheio de leite.

5. Rode o botdo (L) da posicéo de pré-aquecimento (L1) para a posi¢do de vapor (L2)
(25). O indicador luminoso do botédo de vapor comeca a piscar e o aparelho comega a
produzir vapor.

Nota: Para obter melhores resultados, prepare a espuma de leite junto ao fundo do

recipiente durante cerca de 10 segundos, tendo cuidado para ndo tocar no fundo. Em

seguida, incline lentamente o recipiente e mova o tubo para cima até que fique quase a

superficie do leite. Certifique-se de que o tubo nio sai do leite. Para obter uma espuma

excelente, faga movimentos circulares com o recipiente (26).

6. Depois de ter obtido a espuma ideal, rode novamente o botédo para a posi¢do de pré-
aquecimento (27).

Nota: Para evitar o sobreaquecimento do leite, ndo utilize o vaporizador durante mais de

45 segundos (para 100 ml de leite).

7. Espalhe a espuma de leite sobre a(s) chavena(s) de café espresso.

Nota:

e  Se quiser fazer mais do que um cappuccino, prepare primeiro todos os cafés espresso
e, em seguida, prepare a espuma de leite.

e Limpe o tubo de vapor imediatamente apods a utilizagédo, para garantir que ndo fica
entupido com residuos de leite. Consulte a seccéo "Limpar o tubo de vapor".

IMPORTANTE! Aviso! Para evitar que o leite salpique, nao levante o tubo
do leite quando estiver a utilizar o modo "vapor".

IMPORTANTE! Aviso! O tubo de vapor ainda esta quente! Tenha cuidado
para nao se queimar!

IMPORTANTE! Depois de desligar a funcéo de vapor, limpe imediatamente
o tubo com cuidado, conforme descrito na seccao: LIMPEZA E
MANUTENCAO.

Preparagao de agua quente
O aparelho estd no modo de poupancga de energia.

2. Coloque um recipiente por baixo do tubo de vapor.

3. Rode o botdo para a posicéo (L2) (25). O indicador luminoso dos botbes de café
espresso apaga-se e o indicador luminoso do botdo de vapor pisca. O aparelho
comeca a produzir agua quente e para quando roda novamente o botao para a posigéo
de pré-aquecimento (L1) (27).

4. O indicador luminoso dos botdes de café espresso mantém-se ligado e o indicador

999

luminoso do botédo de vapor desliga-se.

INFORMAQOES UTEIS - MEDIDAS APOS A UTILIZACAO DO VAPOR

Se quiser preparar um café espresso dep0|s de utilizar a funcédo de vapor, tem de
deixar arrefecer o aparelho para evitar queimar o café.

Prima o botdo de vapor, se e a luz laranja dos botées [} de café espresso P YWrpiscar,
a temperatura na caldeira € demasiado elevada, pelo que nao deve preparar café de
imediato. E necessario baixar a temperatura.

Mergulhe o tubo de vapor num recipiente com 60 ml de agua.

Rode o botéo da posicéo de pré-aquecimento (L1) de volta para a posicao de

vapor (L2) (25) para produzir agua quente. Pare de preparar agua quente até que a
temperatura desca para o valor predefinido e, em seguida, rode o botéo da posicéo
de vapor para a posi¢ao de pré-aquecimento. O indicador luminoso dos botdes de
café espresso mantém-se aceso.

DEFINIR O VOLUME DE CAFE

O aparelho esta no modo de poupanca de energia.

Prima o bot&o TP ou | Ppdurante 3 segundos. A luz laranja do bot&o de café espresso
selecionado pisca.

Solte o botéo e comece a definir o volume de café.

Prima o botdo assim que for atingido o volume pretendido.

As luzes laranja dos 2 botdes de café espresso piscam 3 vezes para confirmar
a nova definicéo.

O aparelho regressa ao modo de poupanca de energia.

Nota A quantidade programavel para 1 chavena de café espresso (15-65 ml, volume
predefinido de 30 ml), 2 chavenas (30-130 ml, volume predefinido de 60 ml).

RECUPERAR O VOLUME DE CAFE PREDEFINIDO

O aparelho esta no estado de pré-aquecimento de vapor.

Prima o botdo /Il durante 3 segundos. A luz laranja dos 2 botdes de café
espresso [P /Pp pisca uma vez.

A bomba de agua funciona uma vez.

O volume de café predefinido esta agora recuperado.

O aparelho volta ao estado de pré-aquecimento de vapor.

LIMPEZA E MANUTENCAO

\

)

orw D~

‘

Retire a ficha da tomada (J) antes de cada limpeza e deixe o aparelho arrefecer primeiro.

B Maquina: Limpe o exterior do aparelho com uma esponja himida quando necessario. Nao
utilize detergentes ou produtos abrasivos. Nao utilize solventes ou detergentes abrasivos
para limpar a maquina de café.

B Reservatério de agua: Lave regularmente o interior do reservatério. Quando surgir uma
camada branca fina no depésito, descalcifique o aparelho (consulte a seccao sobre
descalcificagéo).

B Gaveta de recolha de pingos: Limpe a gaveta de recolha de pingos (I) e a grelha (H) com
agua e um pouco de detergente para a loiga (30-31). Enxague e seque.

W Porta-filtro, filtros: Utilize um pano humido, limpe regularmente o porta-filtro para remover
eventuais residuos de café agarrados a superficie. Para prolongar o tempo de vida do
vedante da cabega de preparagédo do café, ndo coloque novamente o porta-filtro se nao
utilizar o aparelho durante um longo periodo de tempo. Para remover quaisquer depositos
que possam obstruir o fluxo do filtro para 1 ou 2 chavenas, pode utilizar uma agulha.
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W Tubo de vapor: Para evitar que o leite seque no interior do tubo, limpe-o apds cada
utilizagédo. Para isso, siga os passos para a preparagéo de espuma de leite, substituindo
os 100 ml de leite por 60 ml de agua. Depois de desligar o vapor, limpe o tubo de vapor
répida e cuidadosamente com uma esponja humida (para remover quaisquer residuos).
Puxe o tubo de vapor para baixo. Limpe cuidadosamente o tubo de vapor com agua tépida
(28) (29). Coloque novamente o tubo de vapor.

DESCALCIFICAGAO

O aparelho pode ser descalcificado em qualquer altura, mesmo que a luz de descalcificagéo
ndo esteja acesa. No entanto, a maquina de café conta automaticamente os ciclos de
utilizacdo e emite um alerta quando o aparelho tem de ser descalcificado: quando a luz
branca e a luz laranja do botao para 1 chavena de café espresso(CPpiscam alternadamente
e a luz branca do botéo para 2 chavenas de café espresso se mantém acesa, o aparelho
tem de ser descalcificado.

1. Prepare o descalcificante de acordo com as instrugdes do fabricante, adicione-o
ao reservatorio de agua e encha com aprox. 750 ml de agua potavel (2). Coloque o
reservatério na maquina (3).

2. Coloque um recipiente com uma capacidade de, pelo menos, 1 litro por baixo das
saidas de café.

3. Insira o porta-filtro sem qualquer filtro.

4. Prima ao mesmo tempo os botbes para 1 chavena e 2 chavenas de café
espresso [CPLPp durante 3 segundos para aceder ao programa de descalcificagéo
automatica.fp A luz branca e a luz branca [CP piscam alternadamente. Solte os botoes
e o aparelho passa automaticamente para o estado de descalcificagdo. A bomba de
agua funciona durante 10 segundos e para 120 segundos, mantendo-se em ciclos até
o reservatério de agua ficar vazio.

5. Assim que a descalcificacdo terminar, a luz branca dos 2 botbes de café
espresso [CP P mantém-se acesa.

6. Coloque agua potavel no reservatério e enxague todo o sistema de fluxo de agua (sem
utilizar café, repita os passos para preparar café para produzir agua quente e vapor).

IMPORTANTE! Apés a descalcificacdo, enxague 2 a 3 vezes com agua

limpa (sem café), conforme descrito na secc¢éo "PRIMEIRA UTILIZACAOQ".

Nao se esqueca de enxaguar o tubo. O aparelho esta agora descalcificado
e pronto para ser utilizado novamente.

A garantia ndo ira abranger quaisquer reparagcdes da maquina de café em caso de:

— nao for efetuada a descalcificacéo,

— existirem depésitos de calcario,

— 0s acessorios forem lavados na maquina de lavar loica.

GARANTIA

Este aparelho tem uma garantia do fabricante de 2 anos. Este produto foi concebido apenas
para uso domeéstico. No caso de qualquer utilizagdo comercial, utilizacao inadequada ou
incumprimento das instrugdes, o fabricante rejeita qualquer responsabilidade e a garantia
nao ¢ aplicavel.

IMPORTANTE! Aviso! Ndo lave nenhuma peca deste aparelho na maquina
de lavar loica.

Quaisquer reparagdes que tenham de ser efetuadas devido a acumulacéo de calcario ndo

serdo abrangidas pela garantia.

Para qualquer problema de pds-venda ou pecas sobresselentes, contacte um dos Servigos

de Assisténcia Técnica autorizado.

RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PROBLEMAS
O café esta muito aguado.

POSSIVEIS CAUSAS
Nao utilizou café suficiente.

SOLUCOES
Adicione mais café.

O café espresso flui muito
lentamente.

O café é demasiado fino,
demasiado grosso ou
demasiado farinhento.

Escolha uma moagem de
café ligeiramente mais
grossa.

O porta-filtro esta sujo.

Limpe o porta-filtro,
seguindo as instrucdes
na seccéo: LIMPEZA E
MANUTENGAO

A cabeca do porta-filtro
esta obstruida.

Quando o aparelho tiver
arrefecido, limpe a grelha
através da qual a agua
passa com uma esponja
hdmida.

O aparelho tem calcario.

Descalcifique o aparelho,
seguindo as instrucdes de
utilizacao fornecidas.

Héa demasiado café.

Respeite os limites

maximos ao encher o filtro.

Um fluxo continuo de agua
sai do porta-filtro depois de
preparar um café espresso.

O aparelho esta a ficar
calcificado porque a agua &
especialmente dura.

Descalcifique
imediatamente o aparelho,
seguindo as instrucdes de
utilizacéo fornecidas.

Existem borras de café na
chavena.

O porta-filtro esta entupido.

Limpe o porta-filtro com
agua quente.

A moagem do café é
demasiado fina.

Utilize uma moagem de
café ligeiramente mais
grossa.

O vedante da cabeca do
porta-filiro esta entupido.

Limpe o porta-filtro e o
vedante com uma esponja
huamida.
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PROBLEMAS

O café espresso nao esta
Cremoso.

POSSIVEIS CAUSAS

O café moido é demasiado
antigo.

SOLUCOES

Utilize café acabado de
moer.

O café moido nao é
adequado para preparar
café espresso.

Utilize uma moagem mais
fina.

PROBLEMAS

As chavenas foram
enchidas de forma
desigual.

POSSIVEIS CAUSAS
O porta-filtro esta entupido.

SOLUCOES
Consulte a seccao
sobre LIMPEZA E
MANUTENCAO para limpar
o porta-filtro.

Existe pouco café no porta-
filtro.

Adicione mais café.

O reservatério de agua
verte agua quando &
movido.

A valvula no fundo do
reservatério esta suja ou
apresenta um defeito.

Lave o reservatério de agua
e faca funcionar a valvula
debaixo do reservatorio
com o dedo.

A vélvula esta bloqueada
com depdsitos de calcario.

Descalcifique o aparelho,
seguindo as instrucdes de
utilizacao fornecidas.

A agua sai por baixo do
aparelho.

Existe uma fuga interna.

Verifique se o reservatorio
esta corretamente
posicionado. Se o problema
persistir, ndo utilize o
aparelho e consulte um dos
Servigos de Assisténcia
Técnica autorizado.

O aparelho ndo funciona.

A bomba esta desativada
devido a falta de agua.

Encha o reservatorio de
agua e ligue novamente

a bomba (consulte a
seccdo: PRIMEIRA
UTILIZACAO). Evite
esvaziar completamente o
reservatorio.

O reservatoério de agua
amovivel foi incorretamente
posicionado.

Posicione o reservatério de
agua corretamente.

O aparelho ndo esta ligado.

Certifique-se de que o
aparelho esta ligado.

A bomba faz um ruido
anormal.

Nao ha agua no
reservatorio.

Encha o reservatério de
agua e ligue novamente

a bomba (consulte a
seccdo: PRIMEIRA
UTILIZAGAO). Evite
esvaziar completamente o
reservatorio.

Ha café espresso a sair
pelas laterais do porta-
filtro.

O porta-filtro ndo esta
posicionado corretamente.

Coloque o porta-filtro

na devida posicéo e
bloqueie-o (rode da
esquerda para a direita até
parar).

Retire o excesso de café
que impede o bloqueio total
do porta-filtro.

O tubo nao funciona ou
produz pouca espuma.

O tubo de espuma nao esta
instalado corretamente.

Verifique se o acessorio
esta corretamente montado
no aparelho: retire-o e, em
seguida, volte a instala-lo
no braco articulado, com
um movimento firme para
cima.

O leite esta demasiado
quente.

Utilize leite fresco,
pasteurizado ou UHT
que tenha sido aberto
recentemente.

O tubo de vapor apresenta
excesso de calcario.

Descalcifique o tubo
de vapor de acordo
com a secgao sobre
DESCALCIFICAGAO.

O formato do recipiente
nio é adequado.

Siga as instru¢des para
preparar espuma de leite
(seccdo sobre a FUNCAO
DE VAPOR)

A extremidade do porta-
filtro esta entupido com
café.

Retire 0 excesso de café
e limpe a grelha através
da qual a agua passa com
uma esponja humida.

O café espresso sabe mal.

Apos a descalcificagéo, o
ciclo de enxaguamento nao
foi efetuado corretamente.

Enxague o aparelho de
acordo com as instrucdes
de utilizagao e verifique a
qualidade do café.

A luz branca e a luz laranja
do botdo para 1 chavena
de café espresso piscam
alternadamente e a luz
branca do botao para 2
chavenas de café espresso
mantém-se acesa

O aparelho tem de ser
descalcificado.

Descalcifique o aparelho
(consulte a seccéo:
DESCALCIFICACAO)
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PROBLEMAS

A luz branca do botéo de
ligar mantém-se acesa, a
luz laranja dos 2 botdes de
café espresso e do botéao
de vapor piscam ao mesmo
tempo.

POSSIVEIS CAUSAS

A temperatura da caldeira
é demasiado elevada ou
demasiado baixa ou o
sensor de temperatura esta
avariado.

SOLUCOES

Desligue a maquina
durante algum tempo e,
em seguida, volte a liga-la.
Se o problema persistir,
consulte um dos Servigos
de Assisténcia Técnica
autorizado.

A luz branca do botéo de
ligar mantém-se acesa e as
luzes laranja dos 2 botdes
de café espresso piscam
alternadamente.

Falta de agua no
reservatério de agua,
fluxo da agua irregular ou
medidor de fluxo avariado.

Verta agua no deposito
de agua. Se o problema
persistir, consulte um dos
Servicos de Assisténcia
Técnica autorizado.

A luz branca do botéo de
ligar mantém-se acesa e
a luz laranja do botéo de
vapor pisca.

O aparelho aquece ou

fica no estado de pré-
aquecimento de vapor, mas
o botdo ndo se encontra

na posicéo de pré-
aquecimento.

Coloque o botao de
volta na posicéo de pré-
aquecimento

Continue a produzir agua
quente durante mais de 60
segundos

Rode novamente o botao
para a posicao de pré-
aquecimento. O aparelho
pode produzir agua quente
novamente.

Continue a produzir
vapor durante mais de 60
segundos

Rode novamente o botao
para a posicao de pré-
aquecimento. O aparelho
pode produzir vapor
novamente.

Se nao for possivel determinar a causa da avaria, consulte um dos Servigos de Assisténcia
Técnica autorizado. Nunca desmonte o aparelho! (Se o aparelho for desmontado, a garantia

sera anulada).

FIM DE VIDA DO PRODUTO ELETRICO OU

ELETRONICO

Protecao do ambiente em primeiro lugar!

® O seu aparelho contém varios materiais que podem ser reutilizados/

— reciclados.

2 Entregue-o num ponto de recolha para possibilitar o seu tratamento.

Odnimatelnd nadrzka na vodu
Odkladaci plocha pro $élky
Tlacitko Zap/Vyp
Ovladaci panel
Hlava drzéku filtru
Drzak filtru
F1 Filtracni sitko pro 1 $alek
F2 Filtra¢ni sitko pro 2 Salky
F3 Filtr pro pody na kavu
G Parnitryska
G1 Pénovd tryska

M¥izka odkapavaci misky
Odkapdavaci miska
Napajeci kabel
Odmeérka-péchovadlo
Spinac
L1 Poloha O: predehfivani
L2 Horka voda a pfiprava pary
M Tlacitko pro 1 Salek espressa
N Tlacitko pro 2 Salky espressa
O Tlacitko Para

TMOoOA®>
FX-"—=I
CESKY

TECHNICKE UDAJE

B Cerpadlo: 15 bar

W Prislusenstvi: 3 filtra¢ni sitka pro $élky (1 salek, 2 salky a soft pod), odmérka/péchovadlo
M Funkce Péra

B Odnimatelnd nadrzka (objem 1 1)

W Vykon: 1400 W

W Napéti: 220-240V

B Ochrana pred prehfatim

B Rozmeéry: 280 x143 x 285 mm

W Automatické vypnuti po 30 minutéach

DULEZITE!
Provozni napéti: Tento pfistroj je urcen pouze pro stfidavy proud 230 V.

Typ pouziti: Tento pfistroj je uréen POUZE PRO DOMACI POUZITI.

UZITECNE RADY

Doporucuje se pouzivat Cerstvé uprazenou kavu. Pozadejte o radu nejblizsi prazirnu. Kava vydrzi
Cerstva jen nékolik tydnll po prazeni. Dobry obal mize chut kavy zlepsit a prodlouzit. Pokud si
nejste jisti kvalitou obalu, vyberte nedavno uprazenou kavu.

Jakou kavu si vybrat?

M Pro aromatickou kévu:

Vyberte si Cistou odrtidu Arabica nebo kavy sestavajici prevédzné z kavy odridy Arabica.

Pfednost by méla mit odborné prazena kéva, protoze miva komplexnéjsi a delikatnéjsi chut.
Chcete-li vyzkouset rGzné chuté, vyzkousejte kdvu z jiného mista pavodu.

H Pro intenzivni kdvu:

Vyberte si kdvu smichanou s odrlidou Robusta — ne pouze 100% odrdu Arabica — nebo po italsku
prazenou kavu ¢i kavu se specifickou italskou pfichuti.

B Namletou kdvu uchovavejte v lednici, protoze si tak déle udrzi aroma.
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W Filtracni sitko nenapliujte az po okraj; poutzijte pfilozenou odmérku (1 IZicka pro 30ml espresso, 2
IZicky pro 2 x 30ml espresso). Pfebytec¢nou kévu kolem filtracniho sitka ocistéte.

B Pokud jste pfistroj nepouzivali po dobu del$i nez 5 dni, vyprazdnéte a proplachnéte nadrzku na
vodu.

W Pfed vyjmutim nadrzky, abyste ji naplnili ¢i vyprazdnili, se vzdy presvédcte, Ze je pfistroj vypnuty.

W Vzdy se presvédcte, Ze se pfistroj nachazi na rovném a stabilnim povrchu.

PRVNIi POUZITI

NEBO POKUD SE PRiISTROJ NEPOUZIVAL DELSi DOBU

DULEZITE! Na pfistroj nepokladejte zadné topné ¢lanky.

DULEZITE! Bezpeénostni pokyny jsou soucasti piistroje.
Pozorné si je pred pouzitim nového pfistroje prectéte.
OPLACHNUTI SYSTEMU PRED PRVNIM POUZITIM

Pokud chcete, aby vas prvni 3alek kdvy chutnal skvéle, dlirazné doporucujeme vypldchnout

kavovar horkou vodou, jak je uvedeno nize:

1. Vyjméte nadrzku na vodu (A) (1) a naplrite ji (2). Hladina vody by neméla prekrocit znacku
,MAX" na nadrzce a nadrzka by méla obsahovat nejméné 300 ml (to odpovida 2 velkym
$alklim). Potom nadrzku umistéte zpét na pristroj a presvédcte se, Ze je kryt zavieny (3).

2. Pripojte zafizeni do zasuvky (4).

Presvédcte se, ze je knoflik (L) nastaveny do polohy predehtivani (L1).

4. Stisknéte tlacitko Zap. (C) (5) na ovlddacim panelu (D). Rozsviti se kontrolka zapnuti
a kontrolky tlagitek pro espresso TP L Pp budou blikat bile (6). PFistroj se pfedehfiva.

5. Vlozte do drzaku filtru filtra¢ni sitko (F2) (7) bez kavy. Nasunte drzék filtru na pfistroj a otocte
drzékem filtru doprava, dokud se nezastavi (8).

6. Pod drzak filtru umistéte dva 3alky.

7. Jakmile teplota dosdhne prednastavenou hodnotuy, zlistane svitit bila kontrolka tlacitek pro
espresso. Stisknéte tlacitko pro 2 espressa LWp (9), tlagitko bude blikat bile. Pistroj za¢ne
nalévat vodu (10). Az bude hotovo, zlistanou tlacitka pro espresso TP UPp svitit bile.

8. Stisknéte tlacitko pro paru M} (11). Tlacitka pro espresso [ZP LPp prestanou svitit bile,
tlacitko pro paru zlistane svitit oranzové, pristroj se predehfiva.

9.  Parni trysku (G1) umistéte do nddoby naplnéné vodou (12).

10. Otocte spinac (L) z polohy predehfivani (L1) do polohy pro paru (L2) (13), kontrolka tlacitka
pro péru il,\, bude blikat bile, pfistroj za¢ne vyrabét paru. Nechejte vodu 20 sekund zahfivat
a otocte spinac zpét do polohy pro predehfivani (L1) (14).

w

PRIPRAVA ESPRESSA
f DULEZITE!

Pokud se funkce na vyrobu espressa pouziva poprvé, musi se pristroj vycistit, jak
S mletou kavou

je popsano v &asti,PRVNI POUZITI .

Silu a chut espressa urci typ kavy, kterou zvolite: ¢im jemnéji je kdva namletd, tim intenzivnéjsi

espresso bude.

1. Nadrzku na vodu napliite vlaznou vodou (2), vlozte ji do pristroje a presvédcte se, Ze je
spravné umisténa (3).

2. Pripojte zafizeni do zasuvky (4).

3. Stisknutim tlacitka Zapnuti (C) (5) pfistroj zapnéte. Rozsviti se kontrolka zapnuti a tlacitka
pro espresso [P LPpbudou blikat bile (6). Pfistroj se predehfiva. Jakmile teplota dosahne
prednastavenou hodnotu, zUstane svitit bila kontrolka tlac¢itek pro espresso.

4. Do filtra¢niho sitka pro 1 nebo 2 3alky (F1, F2)pomoci odmérky (K,1 1zicka = 1 odmérka =
1 espresso) (15, 16) pridejte mletou kavu, potom ji kruhovym pohybem upéchujte pomoci
péchovadla (17). Jakmile je kdva upéchovand, neméla by kdvova mérka presahnout urover
MAX. Abyste ziskali co nejlepsi vysledek, je nutné kdvu dobre upéchovat. Prebyte¢nou kévu
kolem filtra¢niho sitka ocistéte (18).

5. Drzdkfiltru nasunte do pfistroje a potom s nim otacejte doprava, dokud se nezastavi (19).

Pod drzak filtru umistéte jeden nebo dva salky.

7. Podle poctu salku, které chcete pripravit (15), stisknéte tlacitko pro 1 espresso LPp nebo
tlagitko pro 2 espressa [CP (20). Vybrané tlacitko za¢ne blikat bile, pFistroj za¢ne pfipravovat
kavu (21). Jakmile je kdva hotova, zGstanou tlacitka pro espresso svitit bile. Kéva je pfipravena.

8. Uvolnéte drzék filtru otocenim doleva (22), potom ho z pfistroje vyjméte. Nedotykejte
se filtra¢niho sitka, protoze bude horké. Vyprazdnéte filtra¢ni sitko. Vyjméte filtra¢ni sitko
z drzéku filtru.

9. Filtra¢ni sitko a drzak filtru umyjte pod tekouci vodou, abyste odstranili zbytky kévy (23).

S kavovymi kapslemi

Pristroj je kompatibilni se vSemi béznymi kdvovymi kapslemi (F3). Pozndmka: V pfipadé vétsich
kapsli na kavu doporucujeme pouzit filtracni sitko na 1 salek. V pfipadé kapsli na espresso pouzijte
filtra¢ni sitko pro pody.

DULEZITE! Aby se zabranilo rozstiikovani horké vody, zkontrolujte piedtim, nez
zacnete kavu pripravovat, jestli je drzak filtru dotazeny. Drzék filtru nesnimejte,
dokud voda tece, protoze pfristroj je stale pod tlakem.

o

1. Vlozte do drzaku filtru filtracni sitko pro pody na kavu.

2. Umistéte pod co nejvice do stiedu drzaku filtru. Podle pokynt na obalu kapsli na kavu upravte
umisténi kapsle v drzaku filtru.

3. Proces piipravy spustite tak, ze pomoci krokl 1-3 v ¢asti S mletou kdvou” pfipravite pfistroj
a [P stisknete tlagitko [Pp.
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FUNKCE PARY

Priprava cappuccina

1. Vyse popsanym zpusobem pfipravujte espresso do dostatec¢né velkych 3alkd.

2. Stisknéte tlacitko pro paru il,\, (11). Tlagitka pro espresso [ZP LPp piestanou svitit bile, tlacitko
pro paru zUstane svitit oranzové, pfistroj se predehfiva.

3. Naplnte nddobu 60 az 100 ml studeného mléka.

Poznamka:

«  Nejlepsich vysledkd dosdhnete, pokud pouzijete izkou a relativné malou nddobu, kterou Ize
nasunout pod trysku pary.

«  Pii vybéru velikosti ndadoby méjte na paméti, Zze objem mléka se mize dvakrat az tfikrat
zvétsit.

«  Doporucuje se pouzit pasterizované mléko nebo mléko s prodlouzenou trvanlivosti o teploté,
kterou ma v chladnicce. Nepouzivejte nepasterizované nebo odtu¢néné mléko.

4. Parnitrysku (G1) umistéte do nddoby naplnéné vodou.

5. Otocte spinac (L) z polohy pfedehfivani (L1) do polohy pro paru (L2) (25), kontrolka tlacitka
pro paru bude blikat bile, ptistroj za¢ne vyrabét paru.

Poznamka: Nejlepsich vysledkl dosdhnete tim, Ze mléko napénite v blizkosti dna nadoby

pfiblizné po dobu 10 sekund; dbejte na to, abyste se nedotkli dna. Pak pomalu naklopte nddobu

a trysku posurite smérem nahoru, az je témér na hladiné mléka. Pfesvédcte se ale, Ze tryska zlstane

v mléce. Chcete-li doséhnout opravdu skvélé pény, nddobou kruzte (26).

6. Azdosédhnete té nejlepsi pény, otocte spinac zpét do polohy pro predehfivani (27).

Poznamka: Aby se zabranilo prehiati mléka, nepouzivejte parni zafizeni déle nez 45 sekund (pfi

100 ml mléka).

7. Rozmichejte mlé¢nou pénu v 3alcich espressa.

Poznamka:

«  Pokud chcete vice nez jedno cappuccino, nejprve pfipravte viechna espressa a az potom
mlécnou pénu.

< Parnitrysku po pouzitiihned vy¢istéte, aby se neucpala zbytky mléka. Viz,Cisténi parni trysky”.

DULEZITE! Varovani! Abyste zabranili rozstfikovani mléka, nevytahujte pfi
pouziti rezimu ,para” trysku z mléka.

DULEZITE! Varovani! Parni tryska je stale horka! Dejte pozor, abyste se nepopalili.

DULEZITE! Po vypnutifunkce pary ihned trysku opatrné vy¢istéte, jak je uvedeno
v &asti: CISTENI A UDRZBA

> P>

Priprava horké vody

Pfistroj je v pohotovostnim rezimu.

Umistéte nddobu pod parni trysku.

Otocte spinac do polohy (L2) (25). Bilé kontrolky tlacitek pro espresso zhasnou, parni tlacitko
bude blikat bile. Pfistroj zacne pfipravovat horkou vodu a prestane, jakmile otocite spinac¢
zpét do polohy predehfivani (L1) (27).

4. Bilé kontrolky tlacitek pro espresso zlstanou svitit, bila kontrolka parniho tlac¢itka zhasne.

W=

CO JE POTREBA VEDET - POSTUP PO POUZITi PARY

«  Pokud chcete pfipravit espresso po pouziti pary, potfebujete kdvovar zchladit, aby se
zabrénilo prehrati kavy.

Stisknéte tlacitko pary L',l jestlize tla¢itka pro espresso TP Wpblikaji oranzové, znamen4 to,
Ze je teplota v ohfivaci pfilis vysokd, v takovém pfipadé nepfipravujte kadvu hned. Je potieba
snizit teplotu.

Ponotte parni trysku do nadoby s 60 ml vody.
Priptipravéhorkévodyotoctespinaczpolohypredehtivani(L1)zpétdopolohyproparu(L2)(25).
Horkou vodu nepfipravujte, dokud teplota neklesne na prednastavenou hodnotu, poté
otocte spinac z polohy pro péaru do polohy pro predehfivéni. Tlacitka pro espresso zlstanou
svitit bile.

NASTAVENI MNOZSTVi KAVY

Pristroj je v pohotovostnim rezimu.

—_

2. Stisknéte [CP na L@p 3 sekundy tlacitko. Kontrolka vybraného tlacitka pro espresso bude
blikat oranzové.

3. Uvolnéte tlacitko a za¢néte nastavovat mnozstvi kavy.

4, Tlacitko stisknéte hned po dosazeni pozadovaného mnozstvi.

5. Obé espresso kontrolky zablikaji 3krat oranzové, aby potvrdily nové nastaveni. .

6. Pristroj prejde zpét do pohotovostniho rezimu.

Poznamka: Programovatelné mnozstvi espressa — 1 salek (15-65 ml, vychozi mnozstvi 30 ml), 2
salky (30-130 ml, vychozi mnozstvi 60 ml).

OBNOVENI VYCHOZIHO MNOZSTVIi KAVY

PFistroj je v reZzimu predehfivani pary.

Stisknéte na 3 sekundy tIaéitkoLlL. Tla¢itka pro 2 espressa"P UPp jednou oranzové zablikaji.
Jednou se spusti vodni ¢erpadlo.

Vychozi mnozstvi kdvy se nyni obnovilo.

Pristroj prejde zpét do rezimu predehfivani pary.

uhwNn =

CISTENi A UDRZBA

Pred kazdym cisténim odpojte napajeci kabel (J) a nechte pfistroj vychladnout.

B PFistroj: Pokud to povazujete za nutné, ocistéte vnéjsi ¢ast pristroje vlhkou houbickou.
Nepouzivejte Cistici prostiedky ani abrazivni pfipravky. K ¢isténi kdvovaru nepouzivejte fedidla
ani abrazivni cistici prostredky.

B Nadrzka na vodu: Pravidelné vyplachujte vnitiek nadrzky na vodu. Jakmile se v nddrzce objevi
tenka bila vrstva, provedte odvapnéni pfistroje (informace se nachazeji v ¢asti o odvapnéni).

B Odkapavaci miska: Odkapavaci misku (I) a mfizku (H) vycistéte pomoci vody a malého
mnozstvi jemného disticiho prostifedku (30-31). Oplachnéte a osuste.

B Drzak filtru, filtracni sitka: Pomoci vihkého hadfiku drzak filtru pravidelné cistéte, aby se
odstranily pfipadné kdvové usazeniny pfichycené k povrchu. Aby se prodlouzila uZite¢na
Zivotnost vodotésného tésnéni hlavy kavovaru, nevracejte drzak filtru zpét na misto, pokud
se kavovar delsi dobu nepouzival. K odstranéni jakychkoliv ndnost, které by mohly blokovat
pritok filtracniho sitka pro 1 nebo 2 salky, mGzete pouzit jehlu.
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B Parni tryska: Aby se zabrénilo ususeni mléka uvniti trysky, po kazdém pouziti ji vycistéte.
Postupujte podle pokynd pro pénéni mléka, pficemz 100 ml mléka nahradte 60 ml vody. Po
vypnuti pary rychle a dlkladné vycistéte parni trysku pomoci navlhc¢ené houbicky (aby se
odstranily jakékoli usazeniny). Stahnéte trubku parni trysky smérem dolG. Dikladné pomoci
vlazné vody vycistéte parni trysku (28) (29). Nasadte trubku zpét na parni trysku.

A DULEZITE! Varovani! Zadné ¢asti tohoto pfistroje necistéte v myéce na nadobi.

ODVAPNENI

Pristroj Ize odvapriovat kdykoli, i kdyz kontrolka odvapnéni nesviti. Kdvovar vsak automaticky
pocitd cykly a az bude potieba ho odvéapnit, upozorni na to: kdyz u tlac¢itka pro 1 Séalek
espressa [CP stfidavé blika bila a oranzova kontrolka a u tlacitka pro 2 3alky espressa sviti bila
kontrolka, je pfistroj nutné odvapnit.

1. Pripravte odvéapriovac podle pokynt vyrobce, ptidejte ho do nadrzky na vodu a naplrite nadrzku
pfiblizné 750 ml pitné vody (2). Vlozte nadrzku do pfistroje (3).

2. Pod odtok umistéte nddobu s objemem alespon 1 litr.

Vlozte drzak filtru bez filtra¢niho sitka.

4. Na 3 sekundy stisknéte soucasné tlagitko pro 1 34lek a 2 3alky espressa [CP UPp . Tim se zapne
program automatického odvapnéni. [P Stiidavé bude svitit bily indikator LPp a blikat bily
indikator. Uvolnéte tlacitka, pristroj pak automaticky prejde do rezimu odvépriovani. Na 10
sekund se spusti vodni cerpadlo, potom se na 120 sekund zastavi. To se bude cyklicky stfidat,
dokud se vodni nadrzka nevyprazdni.

5. Jakmile se odvapnéni dokondi, zdstanou bile svitit tla¢itka pro 1 a 2 espressa”P L@p.

6. Nalijte do nadrzky pitnou vodu a proplachnéte cely vodni systém (bez pouziti kdvy, zopakujte
kroky pfipravy kavy, pfipravy horké vody a pary).

A\

Zaruka nebude pokryvat Zddné opravy kavovaru, jestlize:
- nebylo provddéno odvapnéni,

- vznikly ndnosy vodniho kamene,

- pfislusenstvi bylo ¢isténo v mycce na nadobi.

Na tento spotiebi¢ se vztahuje 2letd zéruka vyrobce. Tento pfistroj je uréen pouze k domacimu
pouziti. Vyrobce nenese zadnou odpovédnost za jakékoli komeréni pouziti, nevhodné pouziti
nebo nedodrzeni pokynd. Zaruka nebude v takovych pfipadech platit.

Zaruka nepokryva zadné opravy, které je potieba provést v ddsledku nanosti vodniho kamene.

V piipadé jakychkoli problémi po prodeji nebo pokud budete potiebovat ndhradni dily, obratte
se na autorizované servisni stiedisko.

w

DULEZITE! Po odvapnéni 2-3krat proplachnéte ¢istou vodou (bez kavy), jak je
popsano v kapitole,,PRVNI POUZITi“. Nezapomeiite vyplachnout trysku. PFistroj
je nyni odvapnén a znovu pfipraven k pouziti.

RESENi PROBLEMU

PROBLEMY MOZNE PRICINY m o

Kdava je velmi vihka.

Nepouzili jste dostatecné
mnozstvi kavy.

Pridejte vice kévy.

Espresso tece ptilis pomalu.

Kéva je pfilis jemn3, prilis
hruba nebo pfilis moucna.

Zvolte mirné hrubsi mleti
kavy.

Drzak filtru je Spinavy.

Vycistéte drzak filtru podle
pokyni v ¢asti: CISTENI
A UDRZBA

Hlava drzéku filtru je ucpana.

Po ochlazeni pftistroje
vycistéte vlhkou houbou
mfizku, kterou protékd voda.

Pristroj je zanesen vodnim
kamenem.

Odvapnéte pristroj podle
uvedenych pokynd.

PFilis mnoho kavy.

Pfi plnéni filtru sledujte
maximalni uroven.

Po pripravé espresa z drzédku
filtru stale vytéka voda.

Pristroj se zanasi vodnim
kamenem, protoze je voda
mimoradné tvrda.

Pristroj ihned odvapnéte
podle uvedenych pokyn.

V $élku je kdvova sedlina.

Je zaneseny drzak filtru.

Vycistéte drzak filtru teplou
vodou.

Kéva je pfilis jemné umleta.

Pouzijte mirné hrubsi mleti
kavy.

Tésnéni hlavy drzaku filtru je
ucpané.

Ocistéte drzak filtru a tésnéni
vlhkou houbou.

Espresso nema pénu.

Kéva je ptilis stara.

Pouzijte cerstvé mletou kavu.

Mleta kava se k ptipravé
espressa nehodi.

Pouzijte jemnéji namletou
kavu.

V drzéaku filtru je pfilis malo
kavy.

Pridejte vice kavy.

Kdyz se s ni pohne, nadrzka
na vodu prosakuje.

Ventil na spodni strané
nadrzky je znecistény nebo
vadny.

Omyjte vodni nadrzku
a prstem uvolnéte ventil, ktery
se nachazi pod nadrzkou.

Ventil je ucpany vodnim
kamenem.

Odvapnéte pristroj podle
uvedenych pokynu.
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woznepticny | feseni |

Voda prosakuje pod
pfistrojem.

Dochazi k internimu Uniku
vody.

Presvédcte se, ze je

spravné nasazena nadrzka.
Pokud problém pretrvava,
nepouzivejte pfistroj a obratte
se na autorizované servisni
stredisko.

Cerpadlo je nezvykle hlu¢né.

V nadrzce neni voda.

Naplrite nddrzku na vodu
a znovu zapnéte Cerpadlo
(viz ¢4st: PRVNI POUZITI).
Nedovolte, aby se naddrzka

uplné vyprazdnila.

Espresso unikd po stranach
drzaku filtru.

Drzak filtru neni spravné
umistény.

Drzék filtru nasadte do
spravné polohy a zajistéte ho
(otacejte zleva doprava, az se
zastavi).

Odstranite prebytecnou kavu,
ktera vam brani uplnému
zajisténi drzaku filtru.

Okraj drzaku filtru je zaneseny
kavou.

Odstranite prebyte¢nou kédvu
a vycistéte vihkou houbou
mfizku, kterou protéka voda.

Espresso $patné chutna.

Po odvapnéni nebyl spravné
proveden vyplachovaci
cyklus.

Pristroj vyplachnéte
podle uvedenych pokyna
a zkontrolujte kvalitu kavy.

Sélky nejsou naplnény
rovnomeérné.

Je zaneseny drzk filtru.

Dalsi informace o cisténi
drzaku filtru se nachazi
v kapitole CISTENI

A UDRZBA.

Pristroj nefunguje.

Cerpadlo je nefunkéni kvali
nedostatku vody.

Naplrite nddrzku na vodu
a znovu zapnéte cerpadlo
(viz ¢ast: PRVNI POUZITI).
Nedovolte, aby se nadrzka
uplné vyprazdnila.

Odnimatelnd nadrzka na
vodu je nesprdvné nasazena.

Nasadte nadrzku na vodu
spravnym zpUsobem.

PFistroj neni pfipojen.

Presvédcte se, ze je pfistroj
zapnuty.

A

Tryska nefunguje nebo
vytvari malo pény.

Pénova tryska neni spravné
nasazena.

Zkontrolujte, jestli je
pfislusenstvi na pfistroji
spravné namontovano:
vyjméte ho a pomoci silného
pohybu smérem nahoru
znovu nasadte na zavésné
rameno.

Mléko je pfilis horké.

Pouzijte Cerstvé pasterizované
mléko nebo mléko

s prodlouzenou trvanlivosti,
které neni dlouho oteviené.

V parni trysce je pfilis mnoho
vodniho kamene.

Odvépnéte parni trysku podle
kapitoly ODVAPNENI.

Nadoba nemd vhodny tvar.

Postupujte podle pokynu
pro pénéni mléka (kapitola
FUNKCE PARY)

U tlacitka pro 1 salek espressa
stfidavé blika bila a oranzova
kontrolka a u tlacitka pro

2 3alky espressa sviti bila
kontrolka

Pristroj je potieba odvapnit.

Odvapnéte pristroj (viz
odstavec: ODVAPNENI)

Tlacitko Zapnuti sviti bile,
tlacitka pro 2 espressa blikaji
a soucasné blika oranzova
kontrolka tlacitka pro paru.

Teplota v ohfivaci je prilis
vysoka i nizkd nebo je
poskozeny snimac teploty.

Pristroj na chvili vypnéte

a pak jej znovu zapnéte.
Pokud problém pretrvava,
obratte se na autorizované
servisni stredisko.

Sviti bila kontrolka tlacitka
zapnuti, stiidavé oranzové
blika kontrolka tlacitek pro 2
espressa.

Nedostatek vody v nadrzce
na vodu, je zaneseny vodni
okruh nebo je poskozeny
priatokomeér.

Nalijte vodu do nadrzky
na vodu. Pokud problém
pretrvava, obratte se na
autorizované servisni
stredisko.

Sviti bila kontrolka tlacitka
zapnuti, oranzoveé blika
kontrolka tlacitka pro paru.

Pristroj se zahfiva nebo se
predehfiva péra, ale spinac
neni v poloze predehfivani.

Presunte spinac zpét do
polohy pro ptedehfivani

Pokracujte v pfipravé horké
vody déle nez 60 sekund

Otocte spinac zpét do polohy
pro predehtivani. Pfistroj
muze znovu pfipravovat
horkou vodu.

Pokracujte v pfipravé pary
déle nez 60 sekund

Otocte spinac zpét do polohy
pro predehtivani. Pristroj
mUzZe znovu pripravovat paru.

Pokud neni mozné zjistit pficinu poruchy, obratte se na autorizovaného prodejce. Pfistroj nikdy

nerozebirejte (v pfipadé rozebrani pfistroje propadd zaruka)!
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KONEC ZIVOTNOSTI ELEKTRICKEHO NEBO

ELEKTRONICKEHO PRODUKTU

Podilime se na ochrané Zivotniho prostiedi!
® Produkt obsahuje mnoho materidl(, které Ize znovu vyuzit nebo recyklovat.
mmm 2 Odevzdejte ho na sbérném misté odpadd nebo v autorizovaném servisnim
stifedisku, kde budou védét, jak s nim fadné nalozit.

A Vyberatelna nadrz na vodu H Odkvapkavacia mriezka
B Drziak 3alky I Odkvapkavacia miska
C Hlavny vypinac J Napajaci kabel §
D Ovlddaci panel K Odmerka - vtlacadlo na kavu g
E Hlava drziaka filtra L Gombik w
F Drziak filtra L1 Poloha O: predohrev 3
F1 Filter na 1 8alku L2 Priprava horucej vody a pary -1
F2 Filter na 2 Salky M Tlacidlo na 1 3alku espressa e
F3 Filter na kavové podusky N Tlacidlo na 2 salky espressa -
G Parna tryska O Tlacidlo pary

G1 Napenovacia tryska

TECHNICKE UDAJE

B Cerpadlo: 15 barov

B PrisluSenstvo: 3 filtre (na 1 3alku, 2 $alky a médkké podusky), odmerka/vtlac¢adlo na kavu
B Funkcia pre paru

B Vyberatelna nadrz (objem 1 1)

H Vykon: 1400 W

B Napatie: 220 - 240V

B Bezpecnostné prvky proti prehriatiu

B Rozmery: 280 x 143 x 285 mm

B Automatické vypnutie po 30 minutach

DOLEZITE!
Pracovné napétie: tento spotrebic je urceny iba na 230V napdjanie striedavym pradom.
Typ pouzitia: Tento vyrobok je uréeny LEN NA POUZITIE V DOMACNOSTI.

UZITOCNE TIPY

Odporuca sa pouzitie cerstvo prazenej kavy. Pripadné informacie vdm poskytne odbornik na
prazenie kavy. Kéva si uchova svoju cerstvost len niekolko tyzdrnov po prazeni. Spravne balenie
moze zlepsit a prediZit chutové vlastnosti kavy. Ak si nie ste isti kvalitou balenia, vyberte si nedavno
prazenu kavu.

Aku kavu by ste si mali vybrat?

B Pre aromatickd kévu

Vyberte si Cisté kavy Arabica alebo tie, ktoré su prevazne zlozené z kavy Arabica.

Uprednostnite remeselne uprazenu kavu, pretoze prinasa vacsiu zlozitost a jemnost chute. Pre
rozne prichute vyskusajte kédvu originalneho poévodu.

B Pre intenzivnu kévu

Vyberte si kdvu zmiesanu s Robustou - nie $pecificky 100 % Arabica - alebo s talianskymi prazenymi
kavami alebo $pecifickymi talianskymi prichutami kavy.
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W Mletu kdvu skladujte v chladnicke, jej chut sa zachova dlhsie.

B Nenapifajte drziak filtra po okraj; pouzite odmerku (1 odmerka na 30 ml espresso, 2 odmerky na 2 x
30 ml espressd). Odstrante vietku prebytoc¢nu kévu z drziaka filtra.

B Ak ste spotrebi¢ nepouzivali dIhsie ako 5 dni, vyprazdnite a vyplachnite nddrz na vodu.

W Pred vybratim nédrzky na vodu sa vzdy uistite, ¢i je spotrebic vypnuty.

W Vzdy sa uistite, Ze je spotrebi¢ umiestneny na rovnom a stabilnom povrchu.

PRVE POUZITIE

ALEBO AK SA STROJ DLHSi CAS NEPOUZIVAL

DOLEZITE! Na spotrebi¢ nekladte predmety, ktoré vytvaraju teplo.

DOLEZITE! Bezpeénostné intrukcie su sti¢astou spotrebica.
Precitajte si ich pozorne pred pouzitim nového spotrebica.

OPLACHOVANIE SYSTEMU PRED PRVYM POUZITIM

Ak chcete ziskat skvely prvy pohar kavy, dérazne odporucame, aby ste espresso stroj vyplachli

teplou vodou podla nasledujucich pokynov:

1. Vyberte nadrz na vodu (A) (1) a naplnte ju (2). Hladina vody nesmie prekrocit znacku,MAX"
na nadrzke a mala by mat objem aspon 300 ml (¢o zodpoveda 2 velkym $alkam). Potom ju
vlozte spat do zariadenia a uistite sa, Ze je zatvoreny kryt (3).

2. Pripojte zariadenie k sietovej zasuvke (4).

Skontrolujte, ¢i je gombik (L) nastaveny do polohy predohrevu (L1).

4. Naovladacom paneli (D) stlacte hlavny vypina¢ (C) (5). Kontrolka hlavného vypinaca svieti, a
kontrolky tlagidiel espressal”P pr blikaju nabielo(6). Zariadenie sa predhrieva.

5.  Filter (F2) (7) bez kavy vlozte do drziaka filtra. Zasurite drziak filtra na miesto a otocte ho
doprava, kym sa nezastavi (8).

6. Umiestnite 2 salky pod drziak filtra.

7. Ked teplota dosiahne predvolenu hodnotu, biele kontrolky tlacidiel espressa budu nadalej
svietit. Stlacte tla¢idlo na 2 espressa L Pp (9), tlacidlo blika nabielo. Zariadenie za¢ne vypustat
vodu (10). Po ukonéeni biela kontrolka tla¢idiel espressal_P L@pstéle svieti.

8. Stlacte tlacidlo pary ill (11). Biela kontrolka tla¢idiel espressa [CP pr nesvieti, oranzova
kontrolka tlacidla pary stale svieti, zariadenie sa predhrieva.

9.  Umiestnite parnu trysku (G1) do nddoby naplnenej vodou (12).

10. Otocte gombik (L) z polohy predohrevu (L1) do polohy pary (L2) (13), biela kontrolka tlacidla
pary Lll blika, zariadenie zacina produkovat paru. Nechajte vodu zohriat 20 sekiind a potom
otocte gombik spat do polohy predohrevu (L1) (14).

> >
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PRIPRAVA ESPRESSA

S mletou kavou

Typ kévy, ktoru ste si vybrali, urcuje silu a chut vasho espressa: ¢im jemnejsie je zomletd vasa kéva,

tym intenzivnejsie bude vase espresso.

1. Naplnte nddrz na vodu pitnou vodou (2) a nainstalujte ju spat do spotrebica a uistite sa, Ze je
spravne umiestnena (3).

2. Pripojte zariadenie k sietovej zasuvke (4).

3. Zariadenie zapnite stlacenim hlavného vypinaca (C) (5), kontrolka hlavného vypinaca sa
rozsvieti a kontrolky tlacidiel espressa [P \Pp blikaju nabielo (6). Zariadenie sa predhrieva.
Ked teplota dosiahne predvolend hodnotu, biele kontrolky tlacidiel espressa budu
nadalej svietit.

4. Pomocou odmerky (K, 1 lyzica = 1 odmerka = 1 espresso) (15, 16)pridajte zomletu kavu
do filtra pre 1 alebo 2 3alky (F1, F2) a potom ju zatla¢te pomocou vtlacadla (17) krazivym
pohybom. Po zatlaceni by kdva v odmerke nemala prekrocit uroveri MAX. Pre dosiahnutie
najvyssej kvality je potrebné kdvu dobre stlacit. Odstrante vietku prebyto¢nu kévu z drziaka
filtra (18).

5. Zasunte drziak filtra na miesto a otocte ho doprava, kym sa nezastavi (19).

Umiestnite $alku alebo 2 3alky pod drziak filtra.

7. Stlac¢te tlacidlo na 1 espresso [CP alebo tlacidlo na 2 espressa L|fp (20) podla poctu salok,
ktoré si chcete vychutnat (15). Biela kontrolka zvoleného tlacidla bude blikat, zariadenie
zacne pripravovat kdvu (21). Ked' je kdva hotova, biela kontrolka tlac¢idiel espressa ostane
svietit. Kava je pripravena.

8. Odistite drziak filtra otoc¢enim dolava (22) a vyberte ho zo spotrebi¢a. Nedotykajte sa filtra,
pretoze je horuci. Filter vyprazdnite. Vyberte filter z drziaka filtra.

9. Umyte filter a drziak filtra pod teciicou vodou, aby ste odstranili zvysok kavy (23).

S kavovymi poduskami
Zariadenie je kompatibilné so vietkymi beznymi kdvovymi poduskami(F3). Pozndmka: Pre vacsie
kavové podusky odportc¢ame pouzit filter pre 1 Salku. V pripade podusky na pripravu espressa

DOLEZITE!
Ak sa funkcia espressa pouziva po prvykrat, spotrebi¢ sa musi vycistit podla
postupu uvedenom v odseku,,PRVE POUZITIE”

DOLEZITE! Aby ste zabranili postriekaniu horticou vodou, pred pripravou kavy
skontrolujte, ¢i bol drziak filtra utiahnuty az na doraz. Neodstranujte drziak
filtra, ked'voda tecie, pretoZe spotrebic je stale pod tlakom.

o

pouzite filter na podusky.

1. Vlozte filter na kavové podusky do drziaka filtra.

2. Vrecusko vloZte ¢o mozno najviac do stredu drziaka filtra. Na spravne umiestnenie kavového
vrecuska v drziaku filtra postupujte podla pokynov na obale kavovych vrecusok.

3. Aby ste mohli zacat s varenim kavy, pripravte zariadenie podla krokov 1 - 3 v casti,S mletou
kavou” a stlacte tlacidlo [CPalebo i /Pp .

SLOVENSKY ‘
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FUNKCIA PRE PARU

Priprava kapucina

1. Do dostato¢ne velkych $alok pripravte espresso podla vyssie uvedeného postupu.

2. Stlacte tlacidlo pary Ll), (11). Biela kontrolka tlacidiel espressa [P UPp nesvieti, oranzova
kontrolka tlacidla pary stale svieti, zariadenie sa predhrieva.

3. Naplnte nadobu priblizne 60 az 100 ml studeného mlieka.

Poznamka:

«  Najlepsie vysledky dosiahnete, ak pouZijete Uzku a relativne mald nadobu, ktord mozete
nasunut pod parnu dyzu.

«  Pri vybere velkosti nddoby na mlieko majte na pamati, ze objem mlieka sa zvysi dvakrat az
trikrat.

«  Odporucame pouzivat pasterizované mlieko alebo mlieko UHT pri teplote chladnicky. Vyhnite
sa pouzitiu nepasterizovaného alebo odtu¢neného mlieka.

4. Umiestnite parnu trysku (G1) do nddoby naplnenej mliekom.

5. Otocte gombik (L) z polohy predohrevu (L1) do polohy pary (L2) (25), biela kontrolka tlacidla
pary blikd, zariadenie zacina produkovat paru.

Poznamka: Pre dosiahnutie najlepsich vysledkov spente mlieko v blizkosti dna nddoby priblizne

10 sekund. Davajte pozor, aby ste sa nedotkli dna. Potom pomaly naklanajte nadobu a presuvajte

trysku smerom nahor, az kym nie je takmer na povrchu mlieka. Uistite sa, Ze sa tryska nevynori z

mlieka. Ak chcete ziskat velku penu, pohybujte nddobou do kruhu (26).

6. Po najlepSom moznom napeneni mlieka otocte gombik spat do polohy predohrevu (27).

Poznamka: Aby ste predisli prehriatiu mlieka, nepouzivajte parny systém dlhsie ako 45 sekund

(pre 100 ml mlieka).

7. Naneste spenené mlieko do $élky/salok s espressom.

Poznamka:

« Ak si zelate pripravit viac ako jedno kapucino, najskor pripravte vietky espressa a potom
sperite mlieko.

«  lhned'po pouziti vycistite parnu trysku. Budete mat istotu, Ze sa v nej neusadia zvysky mlieka.
Pozri ¢ast ,Cistenie parnej trysky”.

DOLEZITE! Varovanie! Aby ste zabranili $pliechaniu mlieka, nevyberajte trysku z
mlieka pri pouziti rezimu,,pary”.

DOLEZITE! Varovanie! Parna tryska je stale hortca! Davajte pozor, aby ste sa
nepopalili!

DOLEZITE! Po vypnuti funkcie pary ihned a opatrne vycistite trysku, ako je
uvedené v ¢asti: CISTENIE A UDRZBA.

> PP

Priprava hortcej vody

1. Spotrebic je v pohotovostnom rezime.

2. Nadobu umiestnite pod parnu trysku.

3. Gombik otocte do polohy (L2) (25). Biele kontrolky tlac¢idiel espressa sa vypn, biela kontrolka
tlacidla pary blikd. Zariadenie za¢ne pripravovat horticu vodu a zastavi sa po oto¢eni gombika
spat do polohy predohrevu (L1) (27).

4. Biele kontrolky tlacidiel espressa stle svietia, biela kontrolka tlacidla pary nesivieti.

DOBRE VEDIET - POSTUP PO POUZITi PARY

« Ak chcete pripravit espresso po pouziti funkcie pre paru, musite nechat kdvovar vychladnut,
aby nedoslo k spaleniu kavy.

Stlacte tlacidlo pary [!} , ak oranzova kontrolka CP Up tlacidiel espressa blika, znamena
to, Ze teplota v parnej nddobe je prili$ vysoka, preto teraz kdvu nepripravujte. Je potrebné
znizit teplotu.

Ponorte parnu trysku do nddoby naplnenej 60 ml vody.

Na pripravu horucejvody otoc¢te gombikzpolohy predohrevu (L1) spatdo polohy pary (L2) (25).
Preruste pripravu hortcej vody, kym teplota neklesne na predvolent hodnotu, a potom otocte
gombik z polohy pary do polohy predohrevu. Biela kontrolka tlacidiel espressa stéle svieti.

NASTAVENIE OBJEMU KAVY

Spotrebic je v pohotovostnom rezime.

Stla¢te tlacidlo (TP alebo UPp na 3 sekundy. Oranzova kontrolka zvoleného tlacidla
espressa blika.

Uvolnite tlacidlo a za¢nite nastavovat objem kévy.

Stlacte tlacidlo hned;, ako sa dosiahne poZadovany objem.

Obe tlacidld espressa blikaju 3-krat oranzovou kontrolkou, aby sa potvrdilo nové nastavenie.
. Spotrebic sa vrati do pohotovostného rezimu.

Poznamka: Programovatelné mnozstvo pre 1 $alku espressa (15 - 65 ml, predvoleny objem 30 ml),
2 3alky (30 - 130 ml, predvoleny objem 60 ml).

N —
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OBNOVENIE PREDVOLENEHO OBJEMU KAVY

1. Zariadenie je v stave predohrevu pary.
2. Stlacte tlacidlo il,\,na 3 sekundy. Oranzova kontrolka 2 tlacidiel espressa [CP \Ppraz zablika.
3. Vodné cerpadlo sa raz spusti.
4. Predvoleny objem kavy je teraz obnoveny.
5. Zariadenie sa vrati do stavu predohrevu pary.
CISTENIE A UDRZBA
Pred kaidym Cistenim vytiahnite zastr¢cku zo zasuvky (J) a najprv nechajte spotrebic
vychladnut.

B Spotrebic: Ocistite vonkajsiu cast spotrebica vihkou $pongiou, ked to povazujete za potrebné.
Nepouzivajte sapondt a abrazivne Cistiace prostriedky. Na cistenie kdvovaru nepouzivajte
rozpustadla ani abrazivne cistiace prostriedky.

B Nadrz na vodu: Pravidelne vyplachujte vnutro néddrze. Ked'sa v nadrzi objavi jemny biely povlak,
spotrebi¢ odvapnite (pozrite si ¢ast o odvapneni).

B Odkvapkavacia miska: Vycistite odkvapkavaciu misku (I) a mriezku (H) pomocou vody s
trochou jemného ¢istiaceho prostriedku (30-31). Oplachnite a osuste.

B Drziak filtra, filtre: Drziak filtra pravidelne cistite vihkou handri¢kou, aby ste odstranili pripadné
zvysky kavy prilepené na povrchu. Ak sa kavovar nepouzival dlhsi ¢as, nekladte drziak filtra spat
na svoje miesto. PrediZi sa tym Zivotnost vodotesného tesnenia na varnej hlave. Na odstranenie
usadenin, ktoré by mohli blokovat prietok filtra pre 1 alebo 2 $alky, mézete pouzit ihlu.
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B Parna tryska: Aby ste zabranili zaschnutiu mlieka vo vnutri trysky, vycistite ju po kazdom
pouziti. Postupujte podla krokov pre spenenie mlieka nahradenim 100 ml mlieka 60 ml vody. Po
vypnuti pary parnu trysku rychlo a opatrne ocistite vlhkou Spongiou (aby ste odstranili vietky
zvysky). Potiahnite trubicku parnej trysky smerom nadol. Opatrne vycistite parnt trysku viaznou
vodou (28) (29). Trubi¢ku nasadte spat na parnu trysku.

A\

DOLEZITE! Varovanie! Ziadne ¢asti tohto spotrebi¢a neumyvajte v umyvacke
riadu.

ODVAPNENIE

Spotrebi¢ mozno odvapnit kedykolvek, aj
kavovar automaticky pocita cykly pouzitia a upozorni vas, ked bude nutné zariadenie odvapnit:
ked biela a oranzova kontrolka tlacidla na 1 $alku espressa(“Pstriedavo blikaju a biela kontrolka
tlacidla na 2 salky espressa stale svieti, zariadenie je nutné odvapnit.

ked kontrolka odvapnenia nesvieti. Avsak

1. Odvaprovaci prostriedok pripravte v sulade s pokynmi vyrobcu, nalejte ho do nddrze na vodu a
doplnte cca. 750 ml pitnej vody(2). Nadrz vlozte do zariadenia (3).

2. Pod vypusty umiestnite nddobu s objemom najmene;j 1 liter.

Vlozte drziak filtra bez filtra.

4. Sucasnym stlacenim tlacidiel na 13alkua 2 3alky LPp espressa na 3 sekundy prejdete na
program automatického odvapnenia. P Biela kontrolka a [ZP Up biela kontrolka striedavo
blikaju. Uvolnite tlacidla, zariadenie automaticky prejde do stavu odvapnenia. Vodné cerpadlo
pracuje 10 sekund, zastavi sa na 120 sekund a tieto cykly prebiehaji, kym sa nadrz na vodu
nevyprazdni.

5. Po ukonceni odvépnenia zostanu svietit biele kontrolky TP {Pp 2 tlacidiel espressa.

6. Nalejte pitnu vodu do nadrze a vyplachnite cely systém prietoku vody (bez pouzitia kavy,
opakujte kroky pripravy kavy, pripravy hortcej vody a naparovania).

A\

Zaruka sa nevztahuje na Ziadne opravy kdvovaru v pripade:
- neprebehlo odvapnenie,

- sa nahromadil vodny kamen,

- bolo prislusenstvo umyté v umyvacke riadu.

Na toto zariadenie poskytuje vyrobca dvojro¢nu zaruku. Tento vyrobok je urceny len na pouzitie
v domacnosti. Vyrobca nenesie ziadnu zodpovednost a zaruka sa nevztahuje na ziadne komercné
pouzitie, nevhodné pouzitie alebo nedodrzanie pokynov.

Na akékolvek opravy, ktoré je nutné vykonat v désledku hromadenia vodného kamena, sa zaruka
nevztahuje.

V pripade akychkolvek popredajnych problémov alebo ohladom nahradnych dielov kontaktujte
autorizované servisné stredisko.

w

DOLEZITE! Po odvapneni oplachnite 2 - 3 krat ¢istou vodou (bez kavy), ako je to
opisané v ¢asti,PRVE POUZITIE Nezabudnite vyplachnut trysku. Zariadenie je
teraz odvapnené a znovu pripravené na dalsie pouzitie.

PROBLEMY

Kava je velmi vihka.

RIESENIE PROBLEMOV

MOZNE PRICINY
Nepouzili ste dostatocné
mnozstvo kavy.

RIESENIA

Pridajte viac kavy.

Espresso tecie prilis pomaly.

Kdva je prilis jemna, prilis
hruba alebo prilis masita.

Vlyberte si o nieco hrubsie
zomletie kdvy.

Drziak filtra je znecisteny.

Vycistite drziak filtra podla
pokynov v ¢asti: CISTENIE
A UDRZBA

Hlava drziaka filtra je upchata.

Po ochladeni spotrebica
vycistite mriezku, cez ktoru
preteka voda pomocou vlhkej
Spongie.

Zariadenie je zanesené
vodnym kamenom.

Odvapnite zariadenie podla
pokynov.

Pouzivate prilis vela kavy.

Pri plneni filtra dodrziavajte
maximalne limity.

Po priprave espressa z drziaka
filtra vyteka nepretrzity prad
vody.

Zariadenie je zanesené
vodnym kamernom, pretoze
voda je velmi tvrda.

lhned odvapnite zariadenie
podla pokynov.

V salke sa nachadza kavova
usadenina.

Drziak filtra je upchaty.

Vycistite drziak filtra v horucej
vode.

Kava je prili$ jemna.

Zvolte o nieco hrubsie
zomletie kavy.

Tesnenie na hlave drziaka
filtra je upchaté.

Ocistite drziak filtra a tesnenie
vlhkou Spongiou.

Espreso nie je spenené.

Kava je prilis stara.

Pouzivajte cerstvo zomletu
kavu.

Zomletd kava nie je vhodna
na vyrobu espressa.

Pouzite jemnejsie zomletu
kavu.

V drziaku filtra je prilis mélo
kavy.

Pridajte viac kavy.

Nadrzka na vodu netesni pri
jej premiestnovani.

Ventil na dne nadrzky je
znecisteny alebo poskodeny.

Umyte nadrz na vodu a ventil
ovladajte prstom, ktory je pod
nadrzou.

Ventil je zablokovany
kalcifikovanymi usadeninami.

Odvapnite zariadenie podla
pokynov.
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wozNeprieny | mesenn |

Unik vody pod spotrebi¢om.

Dochadza k internému Uniku.

Skontrolujte, ¢i je nadrz
spravne umiestnena. Ak
problém pretrvava, spotrebic
nepouzivajte a obratte sa na
schvalené servisné stredisko.

Cerpadlo je neobvykle
hluc¢né.

Ziadna voda v nadrzi.

Naplrite nddrz na vodu a
reStartujte ¢erpadlo (pozrite
si ¢ast: PRVE POUZITIE).
Zabrante Uplnému
vyprazdneniu nadrzky.

Espresso vyteka po stranach
drziaka filtra.

Drziak filtra nie je spravne
umiestneny.

Nasadte drziak filtra do
spravnej polohy a zaistite ho
(otocte zlava doprava, az kym
sa nezastavi).

Odstrante prebyto¢nu kavu,
ktora zabranuje tuplnému
zaisteniu drziaka filtra.

Okraj drziaka filtra je upchaty
kavou.

Odstrénte prebyto¢nu kavu

a vycistite mriezku, cez ktoru
preteka voda pomocou vihkej
Spongie.

Vase espresso chuti zle.

Po odvapnovani sa
oplachovaci cyklus nevykonal
spravne.

Vyplachnite zariadenie
v sulade s pokynmi a
skontrolujte kvalitu kévy.

Sélky neboli naplnené
rovnomerne.

Drziak filtra je upchaty.

Informacie o cisteni drziaka
filtra najdete v ¢asti CISTENIE
A UDRZBA.

Spotrebi¢ nefunguje.

Cerpadlo je vypnuté kvoli
nedostatku vody.

Naplrite nddrz na vodu a
restartujte cerpadlo (pozrite
si ¢ast: PRVE POUZITIE).
Zabrante Uplnému
vyprazdneniu nadrze.

Vyberatelna nadrz na vodu je
nespravne umiestnena.

Nadrz na vodu umiestnite
spravne.

Spotrebi¢ nie je pripojeny.

Skontrolujte, i je zariadenie
zapnuté.

wozNEprieny | mesenn |

Tryska nefunguje alebo
vytvara mélo peny.

Napenovacia tryska nie je
spravne nainstalovana.

Skontrolujte, ¢i je
prislusenstvo spravne
namontované na zariadeni:
odstrante ho a nainstalujte ho
na oto¢né rameno pevnym
pohybom nahor.

Mlieko je prili$ hortce.

Pouzivajte Cerstvé,
pasterizované alebo UHT
mlieko, ktoré ste otvorili len
nedéavno.

Na parnej tryske sa nachadza
prebyto¢ny vodny kamen.

Parnu trysku odvapnite
podla pokynov v casti
ODVAPNENIE.

Tvar nadoby nie je
vyhovujuci.

Riadte sa pokynmi na
spenenie mlieka (¢ast
venovana FUNKCII PRE
PARU)

Biela kontrolka a oranzova
kontrolka tlacidla na 1 Salku
espressa a striedavo blikaju a
biela kontrolka tlacidla na 2
salky espressa stale svieti

Spotrebic je potrebné
odvapnit.

Spotrebi¢ odvapnite (pozrite
si odsek: ODVAPNENIE)

Biela kontrolka hlavného
vypinaca stale svieti, zaroven
svieti oranzova kontrolka 2
tlacidiel espressa a tlacidla

pary.

Teplota parnej nadoby je
prilis vysoka alebo prilis nizka
alebo je poskodeny snimac¢
teploty.

Zariadenie na chvilu vypnite
a potom znova zapnite. Ak
problém pretrvéava, obratte
sa na schvalené servisné
stredisko.

Biela kontrolka hlavného
vypinaca stéle svieti, oranzové
kontrolky 2 tlacidiel espressa
striedavo blikaju.

Nedostatok vody v nadrzi na
vodu alebo prietok vody nie
je plynuly alebo je poskodeny
prietokomer.

Do né&drze na vodu nalejte
vodu. Ak problém pretrvéava,
obratte sa na schvélené
servisné stredisko.

Biela kontrolka hlavného
vypinaca stale svieti, oranzova
kontrolka tlacidla pary blika.

Zariadenie sa zahrieva alebo

Posunte gombik spét do

predhrieva na pouzitie pary, | polohy predohrevu

ale gombik nie je v polohe

predohrevu.

Pokracujte v priprave hortcej | Otocte gombik spat
vody viac ako 60 sekund do polohy predohrevu.

Zariadenie moze znova
pripravovat hordcu vodu.

Pokracujte v priprave pary
viac ako 60 sekund

Otocte gombik spat
do polohy predohrevu.
Zariadenie moéze znova
pripravovat paru.
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Ak nie je mozné urcit pric¢inu poruchy, obratte sa na autorizovaného predajcu. Spotrebi¢ nikdy
nerozoberajte. (ak sa spotrebic rozoberie, zrusi sa zéruka).

ELEKTRICKE ALEBO ELEKTRONICKE VYROBKY NA KONCI

ZIVOTNOSTI

Zucastriujeme sa na ochrane Zivotného prostredia!
® Vas produkt obsahuje mnozstvo materialov, ktoré je mozné znova pouzit po
— recyklacii.
2 Odovzdajte ho na zbernom mieste alebo v schvalenom servisnom stredisku,
kde sa postaraju o jeho spravnu likvidaciu.

LEIRAS
A Kivehet6 viztartaly H Cseppfelfogé talca racs
B Pohartarto talca I Cseppfelfogé talca
C Be/kigomb J Halozati kabel
D Kezel6panel K Kanal/tomitd
E Filtertartd fej L Gomb
F Filtertarto L1 Oallas: elémelegités

F1 Filter -1 csésze

F2 Filter - 2 csésze

F3 Filter kdvéparndhoz
Gézkivezetd cs6

G1 Tejhabosito fuvdka

L2 Forroviz- és gézeldallitas
M 1 csésze eszpresszé gomb
N 2 csésze eszpresszé6 gomb
0 Gb6zgomb

(9]

MUSZAKI ADATOK

W Szivattyu: 15 bar

B Tartozékok: 3 csészefilter (1 csésze, 2 csésze és puha parna), mérékanal/tomité
B G6z funkcid

W Kivehet6 tartaly (1 literes kapacitds)

M Teljesitmény: 1400 W

M Fesziiltség: 220-240V

B Tulmelegedés elleni biztonsagi berendezések

B Méretek: 280 x 143 x 285 mm

B Automatikus kikapcsolas 30 perc utan

FONTOS!
MUkodési fesziiltség: ez a késziilék kizarolag 230V -os valtakozd darammal mikodik.
Hasznalat tipusa: ez a késziilék KIZAROLAG OTTHONI HASZNALATRA alkalmas.

HASZNOS TIPPEK

Javasoljuk, hogy frissen porkolt kavét hasznaljon. Tanacsért forduljon kavé porkolést végzd
szakemberhez. Porkolés utdn a kdvé csupan néhdny hétig 6rzi meg frissességét. A megfelel
csomagolas javithatja és segithet megérizni a kavé izét. Ha nem biztos a csomagolas minéségében,
vélasszon olyan kavét, amelyet nemrég porkoltek.

Milyen kavét valasszon?

W Aromas kévéhoz

Valasszon tisztan Arabica kévét, vagy olyan kavékeveréket, amely féként Arabica kavét tartalmaz.
Részesitse elényben a kézmdves porkolt kavékat, mivel ezek komplexebbek és finomabbak is.
Tobbféle izért probalja ki a tiszta eredetli kavékat.

M Intenziv kdvéhoz

Valasszon Robustdaval kevert kavékat — nem kifejezetten 100% Arabicat —, olasz porkolési kavékat,
esetleg bizonyos olaszos izesités( kavékat.

MAGYAR
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W Az 6rolt kavét tartsa a hitészekrényben, mert igy hosszabb ideig meg6rzi az izét.

B Ne toltse a filtertartdt a karimdig; hasznalja a mérékanalat (1 kandl 30 ml presszékavéhoz, 2 kanal 2
x 30 ml presszékavéhoz). A felesleges kavét tavolitsa el a filtertartordl.

B Ha tobb mint 5 napja nem hasznalta a késztiléket, Uritse ki és dblitse ki a viztartalyt.

W Mindig kapcsolja ki a késztiléket, miel6tt feltoltés vagy kilirités céljabdl eltévolitja a viztartalyt.

W A késziiléket mindig sima, stabil fellleten helyezze el.

ELSO HASZNALATKOR

VAGY HA HOSSZU IDEJE NEM HASZNALTA A GEPET

FONTOS! Ne tegyen flit6elemeket a késziilékre.

f FONTOS! A biztonsagi utasitasokat tartalmazé kézikonyv a késziilék részét
képezi.
Kérjik, figyelmesen olvassa el az Uj késziilék hasznélata el6tt.

A RENDSZER ATOBLITESE AZ ELSO HASZNALAT ELOTT

Ahhoz, hogy mar az elsé csésze kavé is kitling izli legyen, nyomatékosan javasoljuk, hogy az

eszpresszdgépet az aldbbi utasitasok szerint forré vizzel oblitse ki:

1. Vegye le a viztartélyt (A) (1), és toltse meg (2). A vizszint ne haladja meg a tartdly ,MAX"
jelzését, de legyen legaldbb 300 ml (= 2 nagy csészényi). Ezutan helyezze vissza a készilékre,
és Uigyeljen, hogy a fedél (3) le legyen zérva.

2. Csatlakoztassa a késziiléket a halézati aljzathoz (4).

Gy6z6djon meg arrél, hogy a gomb (L) elémelegitési pozicidba (L1) van allitva.

4. Nyomjameg a kezel6panelen (D) a Be gombot (C) (5). Agomb vilagitani kezd, és az eszpresszd
gombok [P LPp fényei fehéren villognak(6). A késziilék elémelegszik.

5. Tegyen egy filtert (F2) (7) kavé nélkul a filtertartéba. Illessze a filtertartét a helyére, és
itkozésig forditsa jobbra (8).

6. Tegyen két csészét a filtertarto ala.

7.  Amikor a hémérséklet eléri az elére bedllitott értéket, az eszpresszé6 gombok folyamatosan
vildgitanak. Nyomja meg a 2 eszpresszé gombot [Py (9), a gomb fehéren villog. A gép elkezdi
kiengedni a vizet (10). Amikor a gép végzett a mivelettel, az eszpresszo [P L Pp gombok
tovabbra is fehéren vilagitanak.

8. Nyomja meg a g6z gombot il,\, (11). Az eszpresszé gombok (TP L Pp mar nem vilagitanak
fehéren, a g6z gomb narancssargan vilagit, és a gép elémelegszik.

9. Helyezze a g6zkivezetd csdvet (G1) egy vizzel teli edénybe (12).

10. Forditsa a gombot (L) elémelegités poziciébdl (L1) gbéz pozicidba (L2) (13), a g6z
gombLlLfehéren villog, a gép elkezd g6zt késziteni. 20 masodpercig hagyja a vizet melegedni,
majd forditsa vissza a gombot elémelegités pozicidba (L1) (14).

w

PRESSZOKAVE KESZITESE
f FONTOS!

Ha elsé alkalommal hasznalja az eszpresszé funkciét, a késziiléket az ,ELSO
HASZNALAT” cim(i bekezdésben leirtak szerint ki kell tisztitani.

Orolt kavéval

A kivalasztott kdvéfajta hatdrozza meg a presszokavé erejét és izét: minél finomabb az 6rolt kavé,

annal intenzivebb lesz a presszokavé.

1. Toltse fel a viztartalyt ivévizzel (2), majd helyezze vissza a késziilékre, Gigyelve arra, hogy a
helyére kerdiljon (3).

2. Csatlakoztassa a késziiléket a halézati aljzathoz (4).

3. A Be gomb (C€) (5) megnyomasaval kapcsolja be a gépet, a Be gomb vilagitani kezd, az
eszpressz6 gombok [CP UPp pedig fehéren villognak (6). A késziilék elémelegszik. Amikor a
hémérséklet eléri az el6re bedllitott értéket, az eszpresszé6 gombok folyamatosan vilagitanak.

4. A mérékanallal K, 1 kandl = 1 adag = 1 presszékavé) helyezze az 6rolt kdvét az 1 csészés vagy
2 csészés filterbe (F1, F2) (15, 16), majd a tomit6 (17) segitségével, korkords mozdulatokkal
tomoritse le. Az 6sszetdomoritett kdvé nem haladhatja meg a MAX szintet. A legjobb eredmény
érdekében alaposan tomdritse le a kavét. A filtertartordl (18) tavolitsa el a felesleges kavét.

5. lllessze a filtertartot a helyére, majd ttkdzésig forditsa jobbra (19).

Helyezzen egy vagy két csészét a filtertartd ala.

7. Attdl figgden, hogy hdny csésze kavét szeretne késziteni (15), nyomja meg az 1 [ZP vagy
a 2 eszpressz6 gombot LPp (20). A kivalasztott gomb fehéren villog, és a késziilék elkezdi
fézni a kdvét (21). Amikor elkésziilt a kdvé, az eszpresszé gombok ismét folyamatosan fehéren
vildgitanak. A kavé elkésziilt.

8. Balra forditva oldja ki a filtertartét (22), és vegye ki a késziilékbdl. Ne érje hozzd a filterhez,

mert forré. Uritse ki a filtert. Vegye ki a sz(irét a filtertartébl.
9. Foly6 vizzel mossa le a sz(ir6t és a filtertartét (23), hogy eltavolitsa a maradék kavét.

Kavéparnaval
A késziilék kompatibilis az 6sszes dltaldnosan hasznélt kdvépéarnaval (F3). Megjegyzés: Nagyobb
méret( kavéparna esetén javasoljuk, hogy az 1 csészés szlirét hasznalja. Eszpresszé kdvéparnahoz

hasznalja a parna filtert.
1. Helyezze a kdvéparnakhoz valé szUrét a filtertartoba.

FONTOS! A forrd viz kifroccsenésének elkeriilése érdekében kavéfézés eltt
ellendrizze, hogy a filtertartd litk6zésig rogzitve van-e. Ne vegye ki a filtertartot,
mikozben folyik a viz, mert ekkor a késziilék még nyomas alatt all.

o

2. Tegye a parnat a filtertartdé kozepébe, amennyire lehetséges. Kovesse a kavéparna
csomagoldasan talalhatdé utasitasokat, hogy megfelel6en helyezze el a parnat a filtertartoban.

3. Kavéfozés eldtt készitse el6 a kavéfézot az,Ordlt kavéval” cim( részben ismertetett 1-3. 1épés
végrehajtasaval, majd nyomja meg a[_P vagy a pr gombot.
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GOZ FUNKCIO

Cappuccino készitése

1. Megfelel6 méretli csészékbe a fent leirt moédon készitsen presszokavét.

2. Nyomjamega g6z gombotL',L (11). Azeszpressz6 gombok (TP L Pp mar nem vilagitanak fehéren,
a g6z gomb narancssargan vilagit, és a gép elémelegszik.

3. Toltsén meg egy edényt mintegy 60-100 ml hideg tejjel.

Megjegyzés:

«  Alegjobb eredmény érdekében hasznaljon viszonylag kicsi edényt, amely becsusztathaté a
g6zkivezetd cs6 ala.

« A tejes edény méretének kivalasztasakor vegye figyelembe, hogy a tej mennyisége két-
haromszorosara fog néni.

- Javasoljuk, hogy h(itészekrény hémérsékletli pasztérozott vagy ultrapasztérozott tejet
hasznaljon, és keriilje a nem pasztérozott vagy folozott tejet.

4. Helyezze a gézkivezeté csovet (G1) a tejjel toltott edénybe.

5. Forditsa a gombot (L) elémelegités poziciobdl (L1) gbz pozicidba (L2) (25), a g6z gomb
fehéren villog, a gép elkezd gézt eléallitani.

Megjegyzés: A legjobb eredmény érdekében a tejet az edény aljdnak kdzelében habositsa

mintegy 10 masodpercig, és kdzben Ulgyeljen arra, hogy ne érintse meg az edény aljat. Ezutan

lassan dontse meg az edényt, és huzza felfelé, majdnem a tej felszinéig a csovet. A csévet ne huzza

ki a tejbdl. Nagyszeri hab eléréséhez korkdrés mozdulatokkal(26) mozgassa az edényt.

6. Amikor a hab elérte a legjobb allagot, forditsa vissza a gombot elémelegités pozicidba (27).

Megjegyzés: A tej tilmelegedésének elkeriilése érdekében legfeljebb 45 médsodpercig hasznélja

a g6zol6ét (100 ml tej esetén).

7. Ontse a tejhabot az eszpresszds csészé(k)be.

Megjegyzés:

«  Ha tobb adag cappuccinét szeretne késziteni, elészor fé6zze meg az 6sszes presszokavét, és
csak ezutan készitse el a tejhabot.

«  Haszndlat utdn azonnal tisztitsa meg a gézkivezeté csovet, nehogy a maradék tejtdl
eltomddjon. Lasd: A gézkivezet cso tisztitasa”

FONTOS! Vigyazat: A tej kifroccsenésének elkeriilése érdekében ,g6z” médban
ne emelje ki a csévet tejbdl.

FONTOS! Vigyazat: A g6zkivezetd csé még mindig forré! Legyen évatos, nehogy
megégesse magat!

FONTOS! A g6z funkcid kikapcsolasa utan azonnal és dvatosan tisztitsa meg a
fuvokat az ebben a fejezetben leirtak szerint: TISZTITAS ES KARBANTARTAS.

> P>

Forro viz el6allitasa

1. Akészilék standby (készenléti) modban van.

2. Helyezzen egy edényt a g6zkivezetd csé ala.

3. Forditsa el a gombot (L2) (25) pozicidba. Az eszpresszd gombok fehér fénye kialszik, a géz
gomb fehéren villog. A gép mindaddig készit meleg vizet, amig a gombot vissza nem tekeri
elémelegités (L1) (27) pozicidba.

4. Az eszpresszd gombok folyamatosan fehéren vilagitanak, a g6z gomb fehér fénye kialszik.

JOTUDNI - A GOZ HASZNALATA UTANI TEENDOK

« Ha a g6z funkcié haszndlata utdn presszokavét szeretne késziteni, hiitse le a kavéfézot,
nehogy megégjen a kavé.

Nyomja meg a g6z gombot Lll ha az eszpresszé gombok [CP UPp narancssargan villognak,
az azt jelenti, hogy a forraldban 1évé viz hémérséklete még tul magas. Ekkor még ne készitsen
kavét. Le kell cskkentenie a hémérsékletet.

Meritse a g6zkivezetd csdvet egy 60 ml vizzel t61tott edénybe.

Forditsa vissza az el6melegités (L1) gombot g6z pozicidba (L2) (25) meleg viz készitéséhez.
Amig a hémérséklet az elére bedllitott értékre nem csokken, ne készitsen forrd vizet,
majd forditsa a gombot géz poziciébdl elémelegités pozicidba. Az eszpresszé gombok
fehéren vildgitanak.

A KAVE MENNYISEGENEK BEALLITASA

A késziilék standby (készenléti) modban van.

—_

2. Harom maésodpercig tartsa lenyomva a [ZP vagy |{Pp gombot. A kivalasztott eszpresszo gomb
narancssargan villog.

3. Engedje el a gombot, és kezdje meg a kdvémennyiség beallitasat.

4. Amikor elérte a kivdnt mennyiséget, ismét nyomja meg a gombot.

5. Mindkét narancssérga eszpressz6 gomb haromszor villog, hogy megerésitse az Uj bedllitast.

6. A gép visszadll standby (készenléti) modba.
Megjegyzés: A beprogramozhaté mennyiség 1 csésze presszokdvéhoz (15-65 ml, az
alapértelmezett mennyiség 30 ml), 2 csészéhez (30-130 ml, az alapértelmezett mennyiség 60 ml).

AZ ALAPERTELMEZETT KAVEMENNYISEG

VISSZAALLITASA

A gép g6z eldmelegités allapotban van

—_

2. Harom masodpercig tartsa lenyomva a Lll gombot. A 2 eszpresszé6 gomb TP Pp egyszer
narancssargan felvillan.

3. Avizszivattyu egyszer miikddésbe 1ép.

4.  Azalapértelmezett kdvémennyiség visszaallitdsa megtortént.

5. A gép visszadll a g6z elémelegités allapotba.

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

Minden tisztitas el6tt huzza ki (J) a késziiléket a halbzati aljzatbél, és varjon, amig lehil.

B Gép: Szikség szerint nedves torléruhdval tisztitsa meg a készilék kilsejét. Ne hasznaljon
mosogatdszert és surold hatdsu tisztitészereket. A kdavéf6zé tisztitdsdhoz ne hasznaljon
oldoszereket és suroloszert.

B Viztartaly: Rendszeresen Oblitse ki a tartaly belsejét. Ha finom fehér réteg jelenik meg a
tartalyban, vizkémentesitse a késziiléket (lapozza fel a vizkémentesitésrdl szol6 szakaszt).

B Csepegteto talca: Vizzel és egy kevés finom mosogatdszerrel tisztitsa meg a cseppfelfogé talcat
(1) és a racsot (H) (30-31). Oblitse le, majd szaritsa meg.

B Filtertarto, sziir6k: Nedves ruhdval rendszeresen tisztitsa meg a filtertartét, és tavolitsa el a
felliletre tapadt esetleges kavémaradvanyokat. A vizzaré tomités hasznos élettartamanak
novelése érdekében ne tegye vissza a filtertartét a helyére, ha hosszabb ideig nem haszndlja
a kavéfozot. Eléfordulhat, hogy tlvel kell eltdvolitania az 1 vagy 2 csészés szlrét eltomitd
maradékokat.
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B Goézkivezetd cs6: Minden hasznalat utan tisztitsa meg a fuvékat, nehogy beleszaradjon a tej.
Ehhez 100 ml tej helyett 60 ml vizzel hajtsa végre a tejhabositas |épéseit. A géz kikapcsoldsa
utan nedves szivaccsal gyorsan és dvatosan tisztitsa meg a gézkivezetd csovet (az esetleges
maradék eltavolitdsdhoz). Huzza lefelé a gézkivezetd csovet. Langyos vizzel dvatosan tisztitsa
meg a gézkivezetd csdvet (28) (29). lllessze vissza a csdvet a gézkivezetd csore.

A FONTOS! Vigyazat: Ne tisztitsa a késziilék alkatrészeit mosogatégépben.

ViZKOMENTESITES

Akésziléketbarmikorvizkétlenitheti,akkoris,haavizkémentesitésrefigyelmeztetéfénynemvilagit. A

kavéf6z6 azonban automatikusan szamolja a haszndlati ciklusokat, és figyelmeztet, ha
vizkémentesitést kell végezni: amikor az 1 csésze presszokdvé gomb [CP felvdltva fehéren és
narancssargan villog, és 2 csészés eszpresszd gomb folyamatosan fehéren vilagit, a késziiléket
vizkémentesiteni kell.

1. A gyarté utasitasai szerint készitse el a vizk6oldot, Ontse a viztartalyba, és toltson be kb. 750 ml
ivovizet (2). Helyezze a viztartélyt a gépre (3).

2. Tegyen egy legaldbb 1 liter Girtartalmu edényt a kifolydcsovek ala.

Sz(rd nélkul illessze a helyére a filtertartét.

4. Lépjen az automatikus vizkémentesitési programra; ehhez tartsa lenyomva 3 mésodpercig
egyszerre az 1 csésze és a 2 csésze eszpresszé gombot. [P a fehér és a U Pp fehér fény felvaltva
villog. Engedje el a gombokat; a gép automatikusan vizkémentesités allapotba Iép. A vizszivattyu
10 mésodpercig mukodik, 120 méasodpercre ledll, és ezt szakaszosan mindaddig végzi, amig a
viztartaly ki nem ardl.

5. Amikor a vizkémentesités befejezédott, a 2 eszpresszé gomb [P {Pp folyamatosan fehéren
vildgit.

6. Ontson ivévizet a tartélyba, és 6blitse 4t a teljes vizatereszté rendszert (kavé nélkdil, ismételje

meg a kévéfézés, a forrd viz készitése és a g6zolés l1épéseit).
A Ne felejtse el kidbliteni a fuvokat. A késziilék most mar vizkémentesitve van, és
ismét hasznalatra kész.
A garancia nem terjed ki a javitasra, ha:
- nem tortént vizkémentesités,
— vizké-lerakédas tapasztalhato,
- atartozékok mosogatégépben lettek elmosogatva.

GARANCIA

Erre a késziilékre a gyartd 2 éves garanciat vallal. Ezt a terméket kizardlag otthoni haszndlatra
tervezték. Kereskedelmi hasznalat, nem megfelelé hasznélat, illetve az utmutaté be nem tartasa
esetén a gyartd semmilyen felel6sséget nem vallal, a garancia pedig érvényét veszti.

A garancia nem terjed ki azokra a javitasokra, amelyeket a vizké felhalmozédasa miatt kell
elvégezni.

w

FONTOS! Vizkémentesités utan 2-3 alkalommal oblitse at a késziiléket tiszta
vizzel (kavé nélkiil), az ,ELSO HASZNALAT” cim(i bekezdésben leirtak szerint.

A vésarlast kdveté barmilyen probléma esetén, vagy ha tartalék alkatrészre lenne sziiksége,

forduljon egy hivatalos szervizk6zponthoz.

HIBAELHARITAS

PROBLEMA

A kavé tul nedves.

LEHETSEGES OK

Nem hasznélt elég kavét.

MEGOLDAS

Hasznaljon tobb kavét.

A presszékavé tul lassan folyik
ki.

A kavé tul finomra, tul durvara
vagy tul lisztesre van 6rélve.

Valasszon kicsit durvabb
kavéodrleményt.

A filtertart6 koszos.

Tisztitsa meg a filtertartot az
ebben az alabbi fejezetben
szerepld utasitasok

szerint: TISZTITAS ES
KARBANTARTAS

A filtertarto feje eltomdédott.

Miutén a készilék lehlilt,
nedves szivaccsal tisztitsa
meg a racsot, amelyen
keresztil a viz kiaramlik.

A készlilék vizkoves.

Vizkémentesitse a késziiléket
a mellékelt felhasznaloi
utasitasok szerint.

Tul sok a kavé.

A filter megtoltésekor
tartsa be a maximalis
hatarértékeket.

A filtertartobol folyamatosan
viz tdvozik a presszokavé
elkészitése utan.

A gép kezd vizkdvessé valni,
mert a viz nagyon kemény.

Azonnal vizkémentesitse
a készuléket a mellékelt

felhasznaldi utasitasok szerint.

A csészében kavébrlemény
van.

A filtertarto eltomédott.

Forré vizzel tisztitsa meg a
filtertartot.

A kavéérlemény tul finom.

Hasznaljon kicsit durvabb
kavéoérleményt.

A filtertart6 fején taldlhaté
tomités eltdmodott.

Nedves szivaccsal tisztitsa
meg a filtertartot és a
tomitést.

A presszokavé nem habos.

A kdvédrlemény tul régi.

Hasznaljon frissen 6rolt kavét.

Az 6rolt kdvé nem alkalmas
presszokavé készitéséhez.

Hasznaljon finomabb
Orleményt.

Tul kevés kavé van a
filtertartéban.

Hasznaljon tobb kavét.
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PROBLEMA LEHETSEGES OK MEGOLDAS

Eltavolitaskor szivarog a
viztartaly.

A tartdly aljan 1évé szelep
koszos vagy sériilt.

Mossa el a viztartélyt, és
az ujjaval mozgassa meg a
tartaly alatt taldlhato szelepet.

A szelepet meszes
lerakédésok zérjak el.

Vizkémentesitse a késziiléket
a mellékelt felhasznaloi
utasitasok szerint.

A készilék alatt kiszivargott
viz van.

Belsé szivargds van a
késziilékben.

Ellenérizze, hogy a viztartaly
megfelel6en van-e a helyére
rogzitve. Ha a probléma
tovabbra is fennall, ne
hasznalja a késziiléket, és
forduljon egy hivatalos
szervizkbzponthoz.

A szivattyu rendellenesen
Zajos.

Nincs viz a tartalyban.

Toltse fel a viztartalyt, és
inditsa Ujra a szivattyut
(lapozza fel az ELSO
HASZNALAT cimii részt).
Ne engedje, hogy a tartély
teljesen kitrruljon.

A presszokavé kiszivarog a
filtertartd oldalan.

A filtertartd nincs
megfelel6en a helyére
régzitve.

lllessze a helyére a filtertartét,
és rogzitse (Utkodzésig forditsa
el balrél jobbra).

Tavolitsa el a felesleges kavét,
ami miatt nem tudja teljesen
rogziteni a filtertartot.

A filtertarto szélét eltomiti a
kavé.

Tavolitsa el a felesleges kavét,
és nedves szivaccsal tisztitsa
meg a racsot, amin keresztil a
viz kidramlik.

A presszékaveé rossz iz(.

Vizkémentesités utdn nem
megfelel6en hajtotta végre az
Oblitési ciklust.

Oblitse at a késziiléket a
felhasznaloi utasitasoknak
megfelelSen, és ellendrizze a
kavé minbségét.

A csészékbe nem egyforma
mennyiségl kavé kerdl.

A filtertarto eltomobdott.

A filtertarto tisztitasaval
kapcsolatban lapozza

fel a TISZTITAS ES
KARBANTARTAS cim(i részt.
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PROBLEMA LEHETSEGES OK MEGOLDAS

A késziilék nem mUikodik.

A szivattyu vizhidny miatt le
van tiltva.

Toltse fel a viztartalyt, és
inditsa Ujra a szivattyut
(lapozza fel az ELSO
HASZNALAT cimii részt).
Ne engedje, hogy a tartaly
teljesen kitrdljon.

A kivehet6 viztartaly nincs
megfeleléen a helyére
illesztve.

Illessze megfelel6en a
viztartalyt a helyére.

A késziilék nincs a haldézathoz
csatlakoztatva.

Ellendrizze, hogy a késziilék
be van-e kapcsolva.

A favéka nem miikodik, vagy
kevés habot készit.

A tejhabosité fuvdka nincs
medfeleléen a helyére
illesztve.

Ellenérizze, hogy a tartozék
megfeleléen van-e a
készlilékre rogzitve: vegye le,
majd egy hatarozott felfelé
mozdulattal helyezze vissza a
csuklos karra.

A tej tul forro.

Nemrég felbontott

friss, pasztérozott vagy
ultrapasztérozott (UHT) tejet
hasznaljon.

A gbzkivezet6 csévon tul sok
vizkd lathatd.

Vizkémentesitse a
g6zkivezetd csévet a
ViZKOMENTESITES cimi
bekezdésben leirtak szerint.

A tartdly formaja nem
megfeleld.

Kbvesse a tejhabositoval
kapcsolatos utasitasokat
(a GOZFUNKCIO cimii
bekezdés)

Az 1 csésze eszpresszé gomb
felvaltva villog fehéren és
narancssargan, a 2 csésze
eszpresszé gomb pedig
folyamatosan fehéren vilagit

Vizkétleniteni kell a kavéfézot.

Vizkémentesitse a gépet
(I4sd: VIZKOMENTESITES cimi
bekezdés)

A Be gomb fehéren
folyamatosan vilagit, a

2 eszpressz6 gomb és a
g6zgomb pedig egyszerre
narancssargan villog.

A forrald hémérséklete tul
magas vagy tul alacsony, vagy
a hémérséklet-érzékel6 hibas.

Kapcsolja ki a gépet egy kis
id6re, majd kapcsolja be
Ujra. Ha a probléma tovabbra
is fennall, forduljon egy
hivatalos szervizkdzponthoz.

A Be gomb fehéren vildgit,
a 2 eszpresszé gomb pedig
felvaltva narancssargan villog.

A viztartalyban nincs viz, a
viz Utja nem szabad, vagy az
aramlasmérd hibas.

Ontson vizet a viztartalyba.
Ha a probléma tovabbra

is fennall, forduljon egy
hivatalos szervizkbzponthoz.
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PROBLEMA LEHETSEGES OK MEGOLDAS

A Be gomb folyamatosan A gép éppen melegszik, Forditsa vissza a gombot
fehéren vilagit, a g6z gomb vagy a g6z elémelegszik, de elémelegités pozicidba.
narancssargan villog. a gomb nem elémelegités
helyzetbe van éllitva.

A gép tobb mint 60
masodpercig allit el6 forrd
vizet

A gép tébb mint 60
masodpercig allit el6 g6zt

Forditsa vissza a gombot
elémelegités pozicidba. A gép
ismét tud forro vizet késziteni.

Forditsa vissza a gombot
elémelegités pozicidba. A gép
ismét tud g6zt késziteni.

Ha nem lehet megallapitani a hiba okat, forduljon egy hivatalos viszonteladéhoz. Soha ne szerelje
szét a készlléket! (ha a késziiléket szétszereli, a garancia érvényét veszti).

AZ ELEKTROMOS VAGY ELEKTRONIKUS TERMEKEK

ELETTARTAMANAK VEGE

Miis védjuk a természetet!
® A késziilék szamos visszanyerhet6 és Ujrahasznosithaté anyagot tartalmaz.
mmm O Vigye a késziiléket egy hulladékgyljté pontra vagy egy hivatalos
szervizkozpontba, ahol gondoskodnak a megfeleld kezelésérdl.

A Wyjmowany pojemnik na wode H Kratka tacki ociekowej

B Tacka na filizanki I Tacka ociekowa

C Przycisk wt./wyt. J Przewdd zasilajacy

D Panel sterowania K tyzka-ubijak

E Glowica uchwytu na filtr L Pokretto

F Uchwyt na filtr L1 Potozenie O: podgrzewanie wstepne
F1 Filtr do 1 filizanki L2 Goracawodaipara
F2 Filtr do 2 filizanek M Przycisk 1 filizanki espresso
F3 Filtr do kapsutek kawy N Przycisk 2 filizanek espresso

G Dysza pary O Przycisk pary

G1 Dysza spieniajaca

SPECYFIKACJE TECHNICZNE

W Pompa: 15 bar

B Akcesoria: 3 filtry na filizanki (do 1 filizanki, 2 filizanek i miekkich kapsutek), tyzka z miarka/ubijak
B Funkcja pary

B Wyjmowany zbiornik (pojemnos¢ 1L)

B Moc: 1400W

B Napiecie: 220-240V

B Urzadzenia zabezpieczajace przed przegrzaniem

B Wymiary: 280 X143 X 285 mm

B Automatyczne wytaczenie po 30 minutach

WAZNE!
A Napiecie robocze: to urzadzenie jest przeznaczone do pracy wylgcznie z pragdem
zmiennym o napieciu 230 V.
Rodzaj zastosowania: urzagdzenie jest przeznaczone TYLKO DO UZYTKU DOMOWEGO

POMOCNE WSKAZOWKI

Zalecasie stosowac swiezo palona kawe. W celu uzyskania porady nalezy skontaktowac sie z palarnia
kawy. Swiezo$¢ kawy utrzymuje sie tylko przez kilka tygodni po paleniu. Dobre opakowanie moze
poprawic i przedtuzy¢ smak kawy. W razie braku pewnosci co do jakosci opakowania nalezy wybrac
Swiezo palong kawe.

Jaki rodzaj kawy wybra¢?

W Jesli kawa ma by¢ aromatyczna

Najlepiej zdecydowac sie na czysta arabike lub mieszanke sktadajaca sie w wiekszosci z odmian
arabiki.

Pierwszenstwo powinno sie dawac kawom palonym w sposéb nieprzemystowy, poniewaz oferuja
one bardziej ztozone i finezyjne aromaty. Aby urozmaici¢ smak, mozna uzy¢ czystych kaw typu
~pure origin”.

W Jesli kawa ma by¢ mocna

Pierwszenstwo powinno sie dawac mieszankom kaw typu robusta - tj. takim, ktére nie sa oznaczone
jako 100% arabika — lub kawom palonym na sposéb wtoski lub oznaczonym jako kawa o smaku
wioskim.
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B Zmielona kawe nalezy przechowywac w lodéwce, dzieki czemu dtuzej zachowa ona swdj aromat.
B Nie nalezy napetnia¢ uchwytu na filtr az do krawedzi; nalezy uzy¢ miarki (1 tyzka na 30 ml
espresso, 2 tyzki na 2 x 30 ml espresso). Nalezy usuna¢ nadmiar kawy z okolic uchwytu na filtr.
W Jesli urzadzenie nie byto uzywane przez ponad 5 dni, nalezy opréznic¢ i wyptuka¢ pojemnik na
wode.

B Przed wyjeciem pojemnika na wode w celu jego napetnienia lub opréznienia nalezy zawsze
upewnic sie, ze urzadzenie jest wytaczone.

B Zawsze nalezy tez upewnic sig, ze urzadzenie jest ustawione na ptaskiej i stabilnej powierzchni.

PIERWSZE UZYCIE

LUB WLACZANIE MASZYNY PO DLUZSZYM CZASIE

NIEUZYWANIA

WAZNE! Nie umieszcza¢ na urzadzeniu elementéw grzejnych.

WAZNE! Instrukcje bezpieczenstwa stanowia cze$¢ urzadzenia.
Prosimy o dokladne zapoznanie sie z nimi przed rozpoczeciem korzystania z
nowego urzadzenia.

PLUKANIE OBWODOW PRZED PIERWSZYM UZYCIEM

Aby pierwsza filizanka kawy smakowata wysmienicie, zalecamy przeptukanie ekspresu goraca

wodg, zgodnie z ponizszymi wskazéwkami.

1. Wyjac¢ pojemnik na wode (A) (1) i napetni¢ go (2). Poziom wody nie powinien przekraczac
oznaczenia,MAX" na pojemniku i powinien wynosi¢ co najmniej 300 ml wody (réwnowartos¢
2 duzych filizanek). Nastepnie nalezy umiesci¢ go z powrotem w urzadzeniu, upewniajac sie,
ze pokrywa jest zamknieta (3).

2. Podtaczy¢ urzadzenie do gniazda sieciowego (4).

Upewnic sie, ze pokretto (L) jest ustawione w potozeniu wstepnego podgrzewania (L1).

4. Nacisna¢ przycisk witgczania (C) (5) na panelu sterowania (D). Przycisk wigczania zaswieci sie,
a przyciski z filizankami [ZP L,fp zaczng migac na biato (6). Urzadzenie zacznie sie wstepnie
podgrzewac.

5. Wiozy¢ filtr (F2) (7) bez kawy do uchwytu. Wsuna¢ uchwyt na filtr na miejsce i obréci¢ w
prawo az do poczucia oporu (8).

6. Umiesci¢ dwie filizanki pod uchwytem na filtr.

7. Gdy temperatura osiaggnie ustawiong wartos¢, przyciski z filizankami beda sSwieci¢ sie
jednostajnie na biato. Nacisna¢ przycisk z 2 filizankami espresso pr (9), ktéry zacznie migad
na biato. Urzadzenie zacznie wylewa¢ wode (10). Po zakoriczeniu tego procesu przyciski z
filizankami P L Pp beda swiecic sie cigglym biatym $wiattem.

8. Nacisna¢ przycisk pary@ (11). Biate podswietlenie przyciskow z filizankami TP UPp wytaczy
sie; pomaranczowe podswietlenie przycisku pary bedzie sie jednostajnie Swieci¢; urzadzenie
sie wstepnie podgrzewa.

. Umiesci¢ dysze pary (G1) w pojemniku wypetnionym woda (12).

10. Przekreci¢ pokretto (L) z potozenia podgrzewania wstepnego (L1) do potozenia wytwarzania
pary (L2) (13); przycisk pary Ll,\, zacznie migac biatym sSwiattem, a urzadzenie wytwarzac pare.
Pozostawi¢ wode do podgrzania na 20 sekund, a nastepnie przekreci¢ pokretto z powrotem
do potozenia podgrzewania wstepnego (L1) (14).

w

WAZNE! Aby zapobiec rozpryskom goracej wody, przed przygotowaniem kawy
nalezy sprawdzi¢, czy uchwyt na filtr zostat dokrecony do oporu. Nie zdejmowac

PRZYGOTOWANIE ESPRESSO
f WAZNE!
A uchwytu na filtr podczas przeptywu wody, poniewaz urzadzenie znajduje sie
nadal pod ci$nieniem.

Jeslifunkcja espresso jest uzywana po raz pierwszy, urzadzenie nalezy wyczyscic
Kawa mielona

w sposéb opisany w czesci,PIERWSZE UZYCIE".

Wybér rodzaju kawy decyduje o mocy i smaku espresso: im drobniej kawa jest zmielona, tym

intensywniejsze bedzie espresso.

1. Napetni¢ pojemnik wodg pitna (2) i zamontowac go na urzadzeniu, upewniajac sie, ze jest w
prawidtowym potozeniu (3).

2. Podtaczy¢ urzadzenie do gniazda sieciowego (4).

3. Wiaczyc¢ urzadzenie, naciskajac przycisk wiaczenia (C) (5); przycisk wiaczenia podswietli sie,
a przyciski z filizankami CP UPp beda miga¢ na biato (6). Urzadzenie zacznie sie wstepnie
podgrzewad. Gdy temperatura osiggnie ustawiong wartos¢, przyciski z filizankami beda
Swiecic sie jednostajnie na biato.

4. Dodac zmielong kawe do filtra na 1 lub 2 filizanki (F1, F2) za pomoca tyzki z miarka (K, 1
tyzka = 1 miarka = 1 espresso) (15, 16), a nastepnie ubi¢ jg w filtrze za pomoca ubijaka (17),
obracajac go ruchem okreznym. Po umieszczeniu w filtrze kawa nie powinna przekracza¢
poziomu MAX. Aby uzyskac najlepsza jakos¢, nalezy mocno ubic kawe. Usung¢ nadmiar kawy
z okolic uchwytu na filtr (18).

5. Wsuna¢ uchwyt na filtr na miejsce, a nastepnie obroci¢ w prawo az do poczucia oporu (19).

Umiesci¢ filizanke lub dwie filizanki pod uchwytem na filtr.

7. Nacisna¢ przycisk z 1 filizanka [P lub z 2 filizankami {Pp (20), w zaleznosci od liczby napojéw,
ktére majg zostac przygotowane (15). Wybrany przycisk zacznie migac na biato, a urzadzenie
parzy¢ kawe (21). Po zakoniczeniu parzenia kawy przyciski z filizankami beda swieci¢ sie
jednostajnym biatym swiattem. Kawa jest juz gotowa.

8. Odblokowac uchwyt na filtr, obracajac go w lewo (22), a nastepnie wyja¢ z urzadzenia. Nie
nalezy dotykac filtra, poniewaz jest goracy. Opréznic filtr. Wyja¢ filtr z uchwytu.

9.  Umy¢ filtr i uchwyt na filtr pod biezaca woda, aby usunga¢ resztki kawy (23).

Kapsutki kawy

Urzadzenie jest zgodne ze wszystkimi typowymi kapsutkami kawy (F3). Uwaga: W przypadku

o

wiekszych kapsutek kawy zalecamy korzystac z filtra na jedna filizanke. W przypadku kapsutek

espresso nalezy uzyc filtra do kapsutek.

1. Wiozyc filtr do kapsutek do uchwytu.

2. Umiesci¢ kapsutke mozliwie na srodku uchwytu na filtr. Postepowac zgodnie z instrukcjami
podanymi na opakowaniu kapsutek kawy w celu ich prawidtowego umieszczenia w uchwycie.

3. Aby rozpocza¢ proces parzenia, nalezy przygotowac urzadzenie, wykonujac czynnosci 1-3
wskazane w punkcie ,Kawa mielona”i nacisng¢ przycisk [P lub LUD .
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FUNKCJA PARY

Przygotowanie cappuccino

1. Przygotowac espresso w sposob opisany powyzej, uzywajac wystarczajaco duzych filizanek.

2. Nacisna¢ przyC|sk pary \ (11). Biate podswietlenie przyciskow z filizankami [ZP LPp wytaczy
sie; pomaranczowe podSW|etIen|e przycisku pary bedzie sie jednostajnie $wieci¢; urzadzenie sie
wstepnie podgrzewa.

3. Napetni¢ pojemnik okoto 60 do 100 ml zimnego mleka.

Uwaga!

«  Aby uzyskac najlepsze rezultaty, nalezy uzy¢ waskiego i stosunkowo matego pojemnika,
ktéry mozna wsuna¢ pod dysze pary.

+  Przy wyborze wielkosci pojemnika na mleko nalezy pamieta¢, ze objetos¢ mleka wzro$nie od
dwoch do trzech razy.

«  Zalecamy stosowanie mleka pasteryzowanego lub UHT w temperaturze lodéwkowej oraz
unikanie stosowania mleka niepasteryzowanego lub odttuszczonego.

4. Umiesci¢ dysze pary (G1) w pojemniku wypetnionym mlekiem.

5. Przekreci¢ pokretto (L) z potozenia podgrzewania wstepnego (L1) do wytwarzania pary (L2)
(25); przycisk pary zacznie miga¢ na biato, a urzadzenie wytwarzac pare.

Uwaga! Aby uzyskac najlepsze rezultaty, nalezy spienia¢ mleko przy dnie pojemnika (ale nie

dotykajac dna) przez okoto 10 sekund. Nastepnie powoli przechyli¢ pojemnik i przesuna¢ dysze

do gdry, az znajdzie sie ona prawie na powierzchni mleka. Nalezy upewnic sig, ze dysza caty czas

pozostaje w kontakcie z mlekiem. Aby uzyskac gesta piane, nalezy porusza¢ pojemnikiem ruchem

okreznym (26).

6. Po uzyskaniu odpowiedniej piany nalezy obréci¢ pokretto z powrotem do potozenia
podgrzewania wstepnego (27).

Uwaga! Aby zapobiec nadmiernemu nagrzaniu mleka, nie nalezy uzywac dyszy pary przez wiecej

niz 45 sekund (na 100 ml mleka).

7. Rozdzieli¢ mleczng piane na filizanki espresso.

Uwagal!

« Jedli ma zosta¢ przygotowane wiecej niz jedno cappuccino, najpierw nalezy zaparzy¢
wszystkie espresso, a nastepnie spieni¢ mleko.

« Wyczysci¢ dysze pary natychmiast po uzyciu, aby zapobiec zatkaniu mlekiem. Patrz
,Czyszczenie dyszy pary”

WAZNE! Ostrzezenie! Aby zapobiec rozpryskiwaniu sie mleka, podczas
korzystania z trybu pary nie nalezy wyjmowac dyszy z mleka.

WAZNE! Ostrzezenie! Dysza pary jest nadal goraca! Nalezy uwazac, aby sie nie
poparzy¢!

WAZNE! Po wytaczeniu funkgji pary nalezy natychmiast i ostroznie wyczysci¢
dysze zgodniezinformacjamizawartymiw czesci: CZYSZCZENIEIKONSERWACJA.

999

Przygotowanle goracej wody
Urzadzenie znajduje sie w trybie gotowosci.

2. Umiesci¢ pojemnik pod dysza pary.

3. Ustawic¢ pokretto w potozeniu (L2) (25). Biate podswietlenie przyciskéw z filizankami espresso
wyfaczy sie, a przycisk pary zamiga na biato. Urzadzenie zacznie nalewac goracg wode i zatrzyma
sie po obrdceniu pokretta z powrotem do potozenia podgrzewania wstepnego (L1) (27).

4. Biate podswietlenie przyciskoéw z filizankami bedzie sie jednostajnie $wieci¢, a w przypadku
przycisku pary zgasnie.

DOBRZE WIEDZIEC - POSTEPOWANIE PO WYTWORZENIU PARY

«  Aby zrobic espresso po uzyciu funkcji wytwarzania pary, nalezy schtodzi¢ ekspres, co pozwoli
unikna¢ przypalenia kawy.

Nacisna¢ przycisk pary M\ , jedli przyciski z filizankami TP P migaja na pomarariczowo,
oznacza to, ze temperatura w bojlerze jest zbyt wysoka; nie nalezy teraz robi¢ kawy. Niezbedne
jest obnizenie temperatury.

Zanurzy¢ dysze pary w pojemniku wypetnionym 60 ml wody.

Obréci¢  pokretto z potozenia podgrzewanie wstepnego (L1) z powrotem
do potozenia wytwarzania pary (L2) (25), aby zacza¢ wylewa¢ goracg wode.
Zatrzymac wytwarzanie goracej wody az do momentu, gdy temperatura spadnie do zadanej
wartosci, a nastepnie przekreci¢ pokretto z potozenia wytwarzania pary do podgrzewania
wstepnego. Przyciski z filizankami espresso bedg swieci¢ sie jednostajnym biatym Swiattem.

USTAWIANIE OBJETOSCI KAWY

‘

1. Urzadzenie znajduje sie w trybie gotowosci.

2. Nacisna¢ TP lubPpiprzetrzymac przez 3 sekundy. Wybrany przycisk z filizanka lub filizankami
zacznie migac na pomaranczowo.

3. Pusci¢ przycisk i rozpocza¢ ustawianie objetosci kawy.

4. Nacisna¢ przycisk natychmiast po uzyskaniu zagdanego poziomu objetosci.

5. Pomaranczowe lampki obu przyciskbw espresso migaja 3 razy, potwierdzajac

nowe ustawienie.
6. Urzadzenie powrdci do trybu gotowosci.
Uwaga! Mozna zaprogramowac objetosc dla 1 filizanki espresso (15-65 ml, domysina objetos¢ 30
ml) lub 2 filizanek (30-130 ml, domyslna objetos¢ 60 ml).

PRZYWROCENIE DOMYSLNEJ OBJETOSCI KAWY

h
‘
h

1. Urzadzenie jest w trybie wstepnego podgrzewania pary.

2. Nacisna¢ [} i przytrzymac przez 3 sekundy. Oba przyciski z filizankami P L2 zamigaja jeden
raz na pomaranczowo.

3. Pompa wody zadziata jeden raz.

4.  Zostanie przywrécona domysina objetos¢ kawy.

5. Urzadzenie powréci do wstepnego podgrzewania pary.

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Przed kazdym czyszczeniem wyjac wtyczke urzadzenia z gniazdka elektrycznego (J) i poczekag, az

urzadzenie ostygnie.

B Urzadzenie: Wyczysci¢ zewnetrzng czes$¢ urzadzenia wilgotng gabka, gdy bedzie to konieczne.
Nie uzywac detergentdw ani produktéw Sciernych. Do czyszczenia ekspresu nie nalezy uzywac
rozpuszczalnikdw ani detergentéw o wtasciwosciach sciernych.

B Pojemnik na wode: Regularnie ptuka¢ wnetrze pojemnika. Gdy w pojemniku pojawi sie cienka
biata warstwa, usuna¢ kamien z urzadzenia (patrz: czes¢ dotyczaca usuwania kamienia).

B Tacka ociekowa: Wyczysci¢ tacke ociekowa (l) i jej kratke (H) woda z dodatkiem fagodnego
detergentu (30-31). Optukac i osuszy¢.

B Uchwyt na filtr, filtry: Uchwyt na filtr nalezy regularnie czysci¢ za pomoca wilgotnej szmatki, aby
usuna¢ ewentualne resztki kawy przyklejone do jego powierzchni. Aby przedtuzy¢ zywotnos¢
wodoszczelnej uszczelki na gtowicy zaparzacza, nie nalezy ponownie zaktada¢ uchwytu na filtr,
jesli ekspres nie byt uzywany przez dtuzszy czas. Do usuniecia wszelkich osadéw, ktére mogtyby
zablokowac przeptyw filtra do 1 lub 2 filizanek, mozna uzy¢ igty.
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B Dysza pary: Aby zapobiec wysychaniu mleka wewnatrz dyszy, nalezy ja czysci¢ po kazdym
uzyciu. W tym celu nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami dotyczacymi spieniania mleka,
zastepujac 100 ml mleka 60 ml wody. Po wytaczeniu pary, szybko i doktadnie oczysci¢ dysze pary
wilgotna gabka (w celu usuniecia wszelkich pozostatosci). Pociagna¢ w dét rurke dyszy pary.
Ostroznie oczysci¢ dysze pary letnig woda (28) (29). Wsadzi¢ rurke z powrotem do dyszy pary.

A WAZNE! Ostrzezenie! Nie my¢ zadnych czesci urzadzenia w zmywarce.

USUWANIE KAMIENIA

Kamien mozna usuna¢ w dowolnym momencie, nawet jesli wskaznik usuwania kamienia nie
Swieci sie. Jednak ekspres do kawy automatycznie zlicza cykle uzycia i informuje o koniecznosci
usuniecia kamienia z urzadzenia: kamien nalezy usuna¢, gdy przycisk z 1 filizanka espresso [CP
miga na zmiane na biato i pomaranczowo, a przycisk z 2 filizankami $wieci sie jednostajnym
biatym swiattem.

1. Przygotowac $rodek do usuwania kamienia zgodnie z instrukcjg producenta, wsypac¢ go do
pojemnika na wode, a pojemnik napetni¢ ok. 750 ml wody pitnej (2). Umiesci¢ pojemnik w
urzadzeniu (3).

2. Umiesci¢ naczynie o pojemnosci co najmniej 1 litra pod kranikami.

Wrtozy¢ uchwyt na filtr bez filtra.

4. Nacisna¢ jednoczes$nie przycisk z 1 filizanka i 2 filizankami P L@pi przytrzymac przez 3 sekundy,
aby przejs¢ do programu automatycznego usuwania kamienia. [_P bedzie miga¢ na biato na
zmiane z pr . Pusci¢ przyciski. Urzadzenie automatycznie przejdzie w tryb usuwania kamienia.
Pompa wody bedzie dziata¢ przez 10 sekund, a nastepnie zatrzyma sie na 120 sekund; cykle
powtdrza sie do czasu catkowitego opréznienia pojemnika.

5. Po zakorczeniu usuwania kamienia oba przyciski z filizankami P L@: zaswiecg sie na biato.

6. Wla¢ wode pitng do pojemnika i wyptuka¢ caty system obiegu wody (bez uzycia kawy,
powtdrzy¢ etapy robienia kawy, przygotowywania goracej wody i wytwarzania pary).

A\

Naprawy ekspresu do kawy nie beda objete gwarancja, jesli:
- nie przeprowadzono usuwania kamienia,

- osadzit sie kamien,

- akcesoria byty myte w zmywarce.

GWARANCJA

Urzadzenie jest objete 2-letnig gwarancja producenta. Urzadzenie zaprojektowano tylko do uzytku
domowego. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wykorzystywanie urzadzenia do celéw
komercyjnych, niewfasciwe uzytkowanie lub nieprzestrzeganie instrukgji. W takich przypadkach
nastepuje automatyczna utrata gwarancji.

Gwarancja nie obejmuje napraw, ktére musza zosta¢ wykonane z powodu nagromadzenia sie
kamienia.

w

WAZNE! Po usunieciu kamienia wyptukaé 2-3 razy czysta woda (bez kawy),
jak opisano w czesci ,PIERWSZE UZYCIE”. Nalezy zawsze pamigta¢ o optukaniu
dyszy. Kamien z urzadzenia zostanie usuniety i bedzie ono gotowe do uzycia.

W przypadku probleméw zwigzanych z obstuga posprzedazowa lub czesciami zamiennymi nalezy
skontaktowac sie z upowaznionym punktem serwisowym.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIA

Kawa jest rozwodniona.

Nie uzyto wystarczajacej ilosci
kawy.

Nalezy dodac¢ wiecej kawy.

Espresso przeptywa zbyt
wolno.

Kawa jest zbyt drobno
zmielona, zbyt grubo
zmielona albo zbyt maczasta.

Nalezy uzy¢ nieco wiekszych
ziaren.

Uchwyt na filtr jest
zabrudzony.

Wyczysci¢ uchwyt na filtr
zgodnie z instrukcjami w
czesci: CZYSZCZENIE |
KONSERWACJA

Gtowica uchwytu na filtr jest
zatkana.

Gdy urzadzenie ostygnie,
wyczyscic¢ kratke, przez ktérg
przeptywa woda, za pomoca
wilgotnej gabki.

Urzadzenie jest pokryte
kamieniem.

Usuna¢ kamien z urzadzenia
zgodnie z dostarczong
instrukcjag uzytkownika.

Urzadzenie wytwarza za duzo
kawy.

Podczas napetniania
filtra nalezy przestrzega¢
maksymalnych limitéw.

Woda wyptywa z uchwytu na
filtr po zaparzeniu espresso.

Urzadzenie pokryto sie
kamieniem, poniewaz woda
jest wyjatkowo twarda.

Usuna¢ kamien z urzadzenia,
postepujac zgodnie z
dostarczong instrukcja
obstugi.

W filizance znajduja sie fusy
z kawy.

Uchwyt na filtr jest zatkany.

Wyczysci¢ uchwyt na filtr
goraca woda.

Ziarna kawy sa zbyt drobno
zmielone.

Nalezy uzy¢ nieco wiekszych
Ziaren.

Uszczelka na gtowicy
uchwytu na filtr jest zatkana.

Wyczysci¢ uchwyt na filtr i
uszczelke wilgotna gabka.
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PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIA

Espresso nie jest spienione.

Ziarna kawy sa zbyt stare.

Nalezy stosowac swiezo
zmielona kawe.

Zmielona kawa nie nadaje
sie do przygotowywania
espresso.

Nalezy uzy¢ drobniej
zmielonych ziaren.

W uchwycie na filtr znajduje
sie zbyt mato kawy.

Nalezy dodac wiecej kawy.

Pojemnik na wode przecieka
PO jego przemieszczeniu.

Zawor na dnie pojemnika
na wode jest brudny lub
uszkodzony.

Nalezy umy¢ pojemnik na
wode i recznie przestawic
zawor, ktéry znajduje sie pod
nim.

Zawor jest zablokowany przez
zwapnione osady.

Usuna¢ kamien z urzadzenia
zgodnie z dostarczong
instrukcja uzytkownika.

Wyciek wody pod
urzadzeniem.

Wystepuje wewnetrzny
przeciek.

Nalezy sprawdzi¢, czy
pojemnik jest prawidtowo
ustawiony. Jesli problem nie
ustgpi, nalezy zaprzestac
uzywania urzadzenia

i skontaktowac sie z
upowaznionym punktem
serwisowym.

Pompa hatasuje w
nienaturalny sposéb.

Brak wody w pojemniku.

Napetni¢ pojemnik na wode i
ponownie uruchomic¢ pompe
(patrz czes¢: PIERWSZE
UZYCIE). Nalezy unikac¢
catkowitego opréznienia
pojemnika.

Espresso wycieka z bokéw
uchwytu na filtr.

Uchwyt na filtr nie jest
prawidtowo ustawiony.

Zatozy¢ uchwyt na filtr na
miejsce i zablokowac go
(obracajac od lewej do prawej
az do poczucia oporu).

Usuna¢ nadmiar kawy, ktoéry
uniemozliwia catkowite
zablokowanie uchwytu na
filtr.

Krawedz uchwytu na filtr jest
zatkana przez kawe.

Usung¢ nadmiar kawy i
wyczyscic¢ kratke, przez ktérg
przeptywa woda, za pomoca
wilgotnej gabki.

Espresso Zle smakuje.

Cykl ptukania po usunieciu
kamienia nie zostat
przeprowadzony prawidtowo.

Wyptuka¢ urzadzenie
zgodnie z instrukcjg obstugi i
sprawdzic jakosc¢ kawy.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIA

Filizanki zostaty napetnione
nierbwnomiernie.

Uchwyt na filtr jest zatkany.

Informacje dotyczace
czyszczenia uchwytu
na filtr znajduja sie w
czesci CZYSZCZENIE |
KONSERWACJA.

Urzadzenie nie dziafa.

Pompa nie dziata z powodu
braku wody.

Napetni¢ pojemnik na wode i
ponownie uruchomi¢ pompe
(patrz cze$¢: PIERWSZE
UZYCIE). Nalezy unikac¢
catkowitego opréznienia
pojemnika.

Wyjmowany pojemnik na
wode zostat umieszczony
nieprawidtowo.

Nalezy prawidtowo ustawic
pojemnik na wode.

Urzadzenie nie jest
podtaczone.

Nalezy upewnic¢ sig, ze
urzadzenie jest wtaczone.

Dysza nie dziata lub wytwarza
niewielka ilos¢ piany.

Dysza piany nie jest
prawidtowo zainstalowana.

Nalezy sprawdzi¢, czy
akcesorium jest prawidtowo
zamontowane na urzadzeniu:
Nalezy w tym celu zdjac je,

a nastepnie zamontowac
ponownie na ramieniu,
wykonujac zdecydowany ruch
w gore.

Mleko jest zbyt gorace.

Nalezy uzy¢ swiezego,
pasteryzowanego lub
niedawno otwartego mleka
UHT.

Dysza pary jest nadmiernie
pokryta kamieniem.

Usung¢ kamien z dyszy pary
zgodnie z czescig USUWANIE
KAMIENIA.

Ksztatt pojemnika nie jest
odpowiedni.

Nalezy postepowac zgodnie
z instrukcjami dotyczacymi
spieniania mleka (czes¢
FUNKCJA PARY)

Przycisk z 1 filizanka

miga na zmiane na biato i
pomaranczowo, a przycisk
z 2 filizankami $wieci sie
jednostajnym biatym
Swiattem.

Z urzadzenia nalezy usuna¢
kamien.

Nalezy usuna¢ kamien z
urzadzenia (patrz czes¢:
USUWANIE KAMIENIA).
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PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIA

Przycisk wtaczenia Swieci
sie jednostajnym biatym
Swiattem, a oba przyciski z
filizankami i przycisk pary
migaja jednoczesnie na
pomaranczowo.

Temperatura bojlera jest
zbyt wysoka lub zbyt niska
albo czujnik temperatury jest
uszkodzony.

Nalezy wytaczy¢ na chwile
urzadzenie, a nastepnie
wiaczyc je ponownie. Jezeli
problem nie ustepuje,
nalezy skontaktowac sie z
upowaznionym punktem
serwisowym.

Przycisk wtaczenia Swieci

sie jednostajnym biatym
Swiattem, a oba przyciski z
filizankami migaja na zmiane
na pomaranczowo.

Brak wody w pojemniku,
obwdd wody nie jest drozny
lub przeptywomierz jest
uszkodzony.

Nalezy wla¢ wode do
pojemnika na wode. Jezeli
problem nie ustepuje,
nalezy skontaktowac sie z
upowaznionym punktem
serwisowym.

Przycisk wtaczenia Swieci
sie jednostajnym biatym
Swiattem, a przycisk pary
miga na pomaranczowo.

Urzadzenie nagrzewa sie lub
para sie wstepnie nagrzewa,
ale pokretto nie znajduje sie
w potozeniu podgrzewania
wstepnego.

Ustawic pokretto z powrotem
w potozeniu wstepnego
podgrzewania

Wylewac goracg wode przez
wiecej niz 60 sekund

Obroci¢ pokretto z powrotem
do potozenia podgrzewania
wstepnego. Urzadzenie moze
ponownie przygotowywac
goraca wode.

Nalezy wytwarzac pare przez
wiecej niz 60 sekund

Obroci¢ pokretto z powrotem
do potozenia podgrzewania
wstepnego. Urzadzenie moze
ponownie wytwarzac pare.

Jesli okreslenie przyczyny usterki nie jest mozliwe, nalezy skontaktowad sie z autoryzowanym
sprzedawca. Nie wolno rozmontowywac urzadzenia! (Jedli urzadzenie zostanie zdemontowane,

spowoduje to uniewaznienie gwarancji).

KONIEC OKRESU EKSPLOATACJI PRODUKTU

ELEKTRYCZNEGO LUB ELEKTRONICZNEGO

Uczestniczymy w ochronie srodowiskal
® Produkt zawiera wiele materiatow, ktére mozna ponownie wykorzystac.

mmm 2 Nalezy zabra¢ go do punktu zbiérki odpadow lub upowaznionego punktu
serwisowego, aby go odpowiednio zutylizowac.

DESCRIERE

A Rezervor de apa detasabil H Grdtar tava colectoare de picaturi

B Suport de cesti I Tava colectoare de picaturi

C Buton Pornit/Oprit J Cablu de alimentare

D Panou de comanda K Lingurd-cap de indesare

E Cap suport de filtru L Buton

F Suport de filtru L1 Pozitie O: preincalzire
F1 Filtru 1 ceasca L2 Preparare apa caldd si abur
F2 Filtru 2 cesti M Buton pentru 1 ceascd de espresso
F3 Filtru pentru pad-uri de cafea N Buton pentru 2 cesti de espresso

G Duza de abur O Buton pentru abur

G1 Duzd de spumare

SPECIFICATII TEHNICE

B Pompa: 15 bari

B Accesorii: Filtre pentru 3 cesti (1 ceasca, 2 cesti si pad), lingura dozatoare/cap de indesare
B Functie de abur

B Rezervor detasabil (capacitate de 11)

B Alimentare: 1400W

B Tensiune: 220 - 240 W

W Dispozitive de protectie impotriva supraincalzirii

B Dimensiuni: 280 x 143 x 285 mm

B Oprire automatd dupa 30 de minute

IMPORTANT!
Tensiune de functionare: acest aparat este proiectat pentru a functiona numai cu curent

alternativ de 230 V.
Tip de utilizare: acest aparat este destinat NUMAI PENTRU UZ CASNIC.

SFATURI UTILE

Se recomanda sa folositi cafea proaspat prajitd. Pentru sfaturi, contactati-va furnizorul
dumneavoastrd de cafea. Dupd prajire, prospetimea cafelei dureaza doar cateva saptamani. Un
ambalaj bun poate imbunatati si prelungi aroma cafelei. Daca nu sunteti sigur/a de calitatea
ambalajului, alegeti o cafea prdjita recent.

Ce fel de cafea sa aleg?

M Pentru o cafea aromata

Selectati cafele pur Arabica sau cele compuse in majoritate din cafea Arabica.

Cafelele prajite in mod artizanal sunt de preferat deoarece confera aromei o mai bund complexitate
si delicatete. Pentru o varietate de arome, incercati cafele de origine pura.

M Pentru o cafea intensa

Alegeti cafea amestecata cu Robusta - nu neapdrat 100 % Arabica - sau cafele prdjite in stil italian
ori cafele cu arome specific italiene.
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M Pastrati cafeaua madcinata in frigider, deoarece, astfel, aroma se va pastra mai mult timp.

B Nu umpleti pand in margine suportul de filtru; utilizati lingura dozatoare (1 lingurd pentru un
espresso de 30 ml, 2 linguri pentru 2 espresso de 30 ml fiecare). Curdtati orice exces de cafea din
jurul suportului de filtru.

B Dacd nu ati utilizat aparatul de mai mult de 5 zile, goliti si clatiti rezervorul de apa.

W intotdeauna asigurati-va ca aparatul este oprit inainte de a indeparta rezervorul sau de a-l umple.

W intotdeauna asigurati-va ci aparatul este amplasat pe o suprafata plana si stabila.

PRIMA UTILIZARE

SAU DACA APARATUL NU A FOST UTILIZAT UN TIMP
INDELUNGAT

IMPORTANT! Nu amplasati elemente incélzitoare pe aparat.

IMPORTANT! Instructiunile privind siguranta fac parte din aparat.
Va rugam cititi-le cu atentie inainte de a va utiliza noul aparat.

CLATIREA APARATULUI INAINTEA PRIMEI UTILIZARI

Pentru a va asigura ca prima ceasca de cafea are un gust grozav, va recomandam cu céldurd sa

clatiti espressorul cu apa caldd, conform instructiunilor de mai jos:

1. Indepartati rezervorul de apa (A) (1) si umpleti-l (2). Nivelul apei nu ar trebui sa depaseasca
marcajul ,MAX" de pe rezervor si ar trebui sa contina cel putin 300 ml (= echivalentul a 2 cesti
mari). Apoi puneti rezervorul la loc pe aparat, cu capacul inchis (3).

2. Conectati dispozitivul la o priza (4).

Asigurati-va ca butonul (L) este setat in pozitia de preincdlzire (L1).

4. Apasati butonul Pornit (C) (5) de pe panoul de comandd (D). Lumina butonului Pornit se
aprinde, iar lumina alba a butoanelor pentru espresso (TP L[J_Dp clipeste (6). Aparatul este in
modul de preincalzire.

5. Puneti un filtru (F2) (7) fara cafea in suportul pentru filtru. Introduceti suportul de filtru in
locas, apoi rotiti-l inspre dreapta pana se opreste (8).

6. Puneti doua cesti sub suportul de filtru.

7. Cand temperatura atinge valoarea prestabilitd, lumina alba a butoanelor pentru espresso va
rdmane aprinsa. Apasati butonul pentru 2 espresso pr (9), lumina alba a butonului clipeste.
Aparatul va incepe sa toarne apa (10). Cand este gata, lumina albd a butoanelor pentru
espresso TP Pp va ramane aprinsa.

8. Apasati butonul pentru abur ill (11). Lumina alb& a butoanelor pentru espresso (CP L@p se
stinge, lumina portocalie a butonului pentru abur ramane aprinsa, aparatul este in modul de
preincalzire.

. Amplasati duza de abur (G1) intr-un recipient plin cu apa (12).

10. Rotiti butonul (L) din pozitia de preincalzire (L1) in pozitia pentru abur (L2) (13), lumina
portocalie a butonului pentru abur L'; lumineaza intermitent, aparatul incepe sa produca
abur. Lasati apa sd se incdlzeasca timp de 20 secunde, apoi rotiti butonul inapoi in pozitia de
preincalzire (L1) (14).

> >
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CUM SE PREPARA ESPRESSO
f IMPORTANT!

Daca functia de espresso este utilizata pentru prima data, aparatul trebuie
curdatat conform instructiunilor descrise in paragraful ,PRIMA UTILIZARE".

Cu cafea macinata

Tipul de cafea aleasa va determina taria si gustul espresso-ului: cu cat cafeaua este macinatd mai

fin, cu atat espresso-ul va fi mai intens.

1. Umpleti rezervorul de apa cu apd potabild (2) si puneti-l la loc pe aparat, asigurandu-va ca
este amplasat corect (3).

2. Conectati dispozitivul la o priza (4).

3. Porniti aparatul apasand butonul Pornit (C) (5), lumina butonului Pornit se aprinde, iar lumina
alb& a butoanelor pentru espresso (CP L@p clipeste (6). Aparatul este in modul de preincalzire.
Cand temperatura atinge valoarea prestabilita, lumina albd a butoanelor pentru espresso va
rdmane aprinsa.

4. Adaugati cafeaua macinata in filtrul pentru 1 ceasca sau pentru 2 cesti (F1, F2) cu ajutorul

lingurii dozatoare (K,1 lingura = 1 mdsura = 1 espresso) (15, 16), apoi compactati-o utilizand

capul de indesare (17),efectuand o miscare circulard. Dupa compactare, masura de cafea nu
trebuie sa depaseasca nivelul MAX. Pentru o calitate cat mai buna, compactati cat mai bine

cafeaua. Curdtati orice exces de cafea din jurul suportului de filtru (18).

Introduceti suportul de filtru in locas, apoi rotiti-l inspre dreapta pana se opreste (19).

Puneti o ceasca sau doua cesti sub suportul de filtru.

7. Apdsati butonul pentru 1 espresso [ZP sau butonul pentru 2 espresso pr (20), in functie
de numarul de cesti pe care doriti sa le beti (15). Lumina alba a butonului selectat va clipi,
aparatul va incepe sa prepare cafeaua (21). Cand cafeaua este gata, lumina alba a butoanelor
pentru espresso va ramane aprinsa. Cafeaua dvs. este gata.

8. Deblocati suportul de filtru rotindu-I spre stanga (22) si detasati-l de aparat. Nu atingeti filtrul

deoarece acesta va fi fierbinte. Goliti filtrul. Indepartati filtrul din suportul de filtru.
9. Spalatifiltrul si suportul de filtru sub jet de apa pentru a indepdrta restul zatului de cafea (23).

Cu pad-uri de cafea
Dispozitivul este compatibil cu toate tipurile de pad-uri de cafea obisnuite (F3). Nota: Pentru pad-
urile de cafea de dimensiuni mai mari, va recomandam sa folositi filtrul pentru 1 ceasca. Pentru

IMPORTANT! Pentru a preveni improscarile cu apa calda, asigurati-va ca suportul
de filtru a fost bine fixat, inainte de a prepara cafeaua. Nu indepartati suportul
de filtru in timp ce apa curge, deoarece aparatul se afla inca sub presiune.

o w

pad-uri de espresso, folositi filtrul pentru pad-uri.

1. Introduceti filtrul pentru pad-uri de cafea in suportul de filtru.

2. Puneti pad-ul cat mai in centru in suportul de filtru. Respectati instructiunile de pe ambalajul
pad-urilor de cafea pentru plasarea corecta a acestora in suportul de filtru.

3. Pentru aincepe procesul de fierbere, pregadtiti dispozitivul efectuand pasii 1-3 din sectiunea
,Cu cafea macinatd” si apasati [ZP sau butonul {Pp .

<
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FUNCTIA DE ABUR

Cum se prepara cappuccino

1. Preparati un espresso asa cum este descris mai sus, folosind cesti suficient de mari.

2. Apasati butonul pentru abur [\ (11). Lumina alb a butoanelor pentru espresso TP LFp se
stinge, lumina portocalie a butonulul pentru abur rdmane aprinsa, aparatul este in modul de
preincalzire.

3. Umpleti un recipient cu aproximativ 60 - 100 ml de lapte rece.

Nota:

«  Pentru cele mai bune rezultate, utilizati un recipient ingust si relativ mic, care poate fi strecurat
sub duza de abur.

«  Atunci cand alegeti dimensiunea recipientului de lapte, retineti ca volumul de lapte va creste
de doua pana la trei ori.

« Va recomandam sa folositi lapte pasteurizat sau UHT de la frigider si sa evitati utilizarea
laptelui nepasteurizat sau degresat.

4. Puneti duza pentru aburi (G1) intr-un recipient plin cu lapte.

5. Rotiti butonul (L) din pozitia de preincalzire (L1) in pozitia pentru abur (L2) (25), lumina
portocalie a butonului pentru abur clipeste, aparatul incepe sa produca abur.

Nota : Pentru rezultate cat mai bune, spumati laptele cat mai aproape de partea de jos a

recipientului timp de aproximativ 10 secunde, avand grija sa nu atinga baza recipientului. Apoi

inclinati incet recipientul si deplasati duza in sus pana cand aproape ajunge la suprafata laptelui.

Asigurati-va ca duza nu iese din lapte. Pentru a obtine o spuma cat mai buna, deplasati recipientul

cu miscari circulare (26).

6. Dupa ce ati obtinut cea mai bund spumé, rotiti butonul inapoi in pozitia de preincalzire (27).

Nota : Pentru a preveni supraincalzirea laptelui, nu utilizati functia de abur mai mult de 45 de

secunde (pentru 100 ml de lapte).

7. Intindeti spuma de lapte peste ceasca (cestile) de espresso.

Nota:

«  Daca doriti sa preparati mai mult de un cappuccino, preparati mai intai toate cestile de
espresso necesare, apoi faceti spuma de lapte.

«  Curdtati duza de abur imediat dupa utilizare pentru a va asigura cd nu se infunda cu resturi de
lapte. Consultati sectiunea,Curatarea duzei de abur”.

IMPORTANT! Avertisment! Pentru a preveni improscarea laptelui, nu scoateti
duza din lapte cand utilizati modul ,abur”.

IMPORTANT! Avertisment! Duza de abur este inca fierbinte! Atentie sa nu va
ardeti!

IMPORTANT! Dupa oprirea functiei de abur, curatati imediat si cu atentie duza,
urmand indicatiile din paragraful: CURATARE S| INTRETINERE.

BB

Incalzwea apei

Aparatul este in modul de veghe.

Amplasati un recipient sub duza de abur.

Rotiti butonul in pozitia (L2) (25). Lumina alba a butoanelor pentru espresso se stinge, lumina

alba a butonului pentru abur clipeste. Aparatul incepe sa incdlzeasca apa si se va opri atunci

cand rotiti butonul inapoi in pozitia de preincalzire (L1) (27).

4. Lumina alba a butoanelor pentru espresso rdmane aprinsd, lumina alba al butonului pentru
abur se stinge.

wN =

BINE DE STIUT - EXERSATI DUPA UTILIZAREA ABURULUI

- Daca doriti sa preparati un espresso dupa utilizarea functiei de abur, trebuie sa lasati aparatul
de cafea sa se raceasca, astfel incat sa nu arda cafeaua.

Apésati butonul pentru abur M} , dacd lumina portocalie a butoanelor pentru
espresso TP UWp clipeste, inseamna ca temperatura din boiler este prea ridicata, va rugdm sa
nu preparati cafea in momentul acesta. Trebuie sd scadeti temperatura.

Scufundati duza de abur intr-un recipient plin cu 60 ml de apa.

Rotiti butonul din pozitia de preincalzire (L1) inapoi in pozitia pentru abur (L2) (25) pentru a
incdlzi apa. Opriti incalzirea apei pana cand temperatura scade la valoarea prestabilita, apoi
rotiti butonul din pozitia pentru aburi in pozitia de preincalzire. Lumina alba a butoanelor
pentru espresso va ramane aprinsa.

SETAREA YOLUMULUI DE CAFEA

Aparatul este in modul de veghe.

Apdsati [P sau {Pp timp de 3 secunde. Lumina portocalie a butonului pentru espresso selectat
incepe sa clipeasca.

Eliberati butonul si incepeti sd setati volumul de cafea.

Apadsati butonul imediat ce atingeti volumul dorit.

Ambele butoane pentru espresso se aprind in portocaliu de 3 ori pentru a confirma
noua setare.

6. Aparatul revine in modul de veghe.

Nota : Cantitate programabila pentru espresso: 1 ceasca (15-65 ml, volum implicit 30 ml), 2 cesti
(30-130 ml, volum implicit 60 ml).
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REVENITI LA VOLUMUL IMPLICIT DE CAFEA

‘

Aparatul se afla in starea de preincalzire a aburului.

Apasati [} timp de 3 secunde. Lumina portocalie a butoanelor pentru 2 espresso P LPp va
clipi o data.

Pompa de apa functioneaza o singurd data.

S-a revenit acum la volumul implicit de cafea.

Aparatul revine la starea de preincalzire a aburului.

N —
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CURATARE SI INTRETINERE

Scoateti din prizd (J) inainte de fiecare curatare si ldsati mai intai aparatul sa se raceasca.

B Aparatul: Curatati exteriorul aparatului cu un burete umed cand credeti ca este nevoie. Nu
folositi detergent sau produse abrazive. Nu folositi solventi sau detergenti abrazivi pentru a
curata aparatul de cafea.

B Rezervor de apa: Clatiti periodic interiorul rezervorului de apda. Cand apare un strat alb fin in
rezervor, efectuati detartrarea aparatului (consultati sectiunea despre detartrare).

B Tava colectoare de picaturi: Curatati tava colectoare de picaturi (I) si gratarul acesteia (H)
folosind apa si o cantitate mica de detergent bland (30-31). Clatiti si uscati.

B Suport de filtru, filtre: Utilizand o laveta umeda, curatati periodic soclul suportului de filtru
pentru indepdrtarea resturilor de cafea care s-ar fi putut depune in acest spatiu. Pentru a prelungi
durata de viata utila a garniturii de etansare a capului de fierbere, nu instalati suportul de filtru la
loc daca aparatul de cafea nu este utilizat perioade indelungate. Pentru a elimina orice depunere
care ar putea bloca fluxul filtrului pentru 1 ceasca sau 2 cesti, puteti utiliza un ac.
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B Duza de abur: Pentru a preveni uscarea laptelui in interiorul duzei, trebuie sa curatati duza dupa
fiecare utilizare. Pentru acest lucru, urmati pasii pentru spumarea laptelui, inlocuind 100 ml de
lapte cu 60 ml de apa. Dupa oprirea aburului, curatati rapid si cu atentie duza de abur folosind
un burete umed (pentru a elimina orice reziduu). Trageti in jos tubul duzei de abur. Curdtati cu
atentie duza de abur cu apa calduta (28) (29). Montati tubul inapoi pe duza de abur.

ELIMINAREA CALCARULUI

Puteti elimina calcarul din aparat in orice moment, chiar daca lumina pentru eliminarea calcarului
nu este aprinsd. Cu toate acestea, aparatul de cafea calculeaza automat ciclurile de utilizare si
emite o avertizare atunci cand trebuie efectuata eliminarea calcarului: atunci cand lumina alba

si cea portocalie ale butonului pentru 1 ceascd de espresso cP clipesc pe rand, iar lumina alba a
butonului pentru 2 cesti de espresso ramane aprinsa, aparatul trebuie sd fie detartrat.

IMPORTANT! Avertisment! Nu curatati nicio parte a acestui aparat in masina de
spalat vase.

1. Pregadtiti substanta de detartrare in conformitate cu instructiunile producdtorului, adaugati-o in
rezervorul de apa si completati cu aprox. 750 ml apa potabild (2). Puneti rezervorul pe aparat (3).

2. Punetiun vas cu o capacitate de cel putin 1 litru sub orificiile pentru cafea.

Introduceti suportul de filtru fara filtru.

4. Apasati butoanele pentru 1 si 2 cesti de espresso TP pr in acelasi timp pentru 3 secunde pentru
a accesa programul de eliminare automatad a calcarului. [CP lumina alba si L@p lumina alba clipesc
pe rand. Eliberati butoanele, aparatul va trece automat la starea de eliminare a calcarului. Pompa
de apa functioneaza 10 secunde, se opreste timp de 120 de secunde, continud in cicluri pana
cand rezervorul de apa se goleste.

5. Dupa finalizarea eliminarii calcarului, lumina alba a butoanelor pentru 2 espresso CPL@D va
ramane aprinsa.

6. Turnati apd potabila in rezervor si clatiti intregul sistem de circulatie a apei (fard a folosi cafea,
repetati etapele de preparare a cafelei, incalzind apa si generand abur).

w

IMPORTANT! Dupa eliminarea calcarului, clatiti de 2-3 ori folosind apa curata
(fara sa adaugati cafea), asa cum este descris in paragraful ,PRIMA UTILIZARE".
Nu uitati sa clatiti duza. Aparatul este acum detartrat si gata de a fi reutilizat.

Garantia nu va acoperi reparatiile aparatului in cazul in care:
- nu s-a efectuat eliminarea calcarului,

- prezinta depuneri de calcar,

— accesoriile au fost curatate in masina de spalat vase.

GARANTIE

Acest aparat este furnizat cu garantia de 2 ani a producdtorului. Acest aparat a fost conceput
numai pentru uz casnic. Orice utilizare in scop comercial, utilizare inadecvata sau nerespectarea
instructiunilor conduc la exonerarea producatorului de responsabilitate si la neaplicarea garantiei.
Orice reparatii care trebuie efectuate ca urmare a unor depuneri de calcar nu sunt acoperite de
garantie.
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Pentru orice probleme post-vanzare sau pentru piese de schimb, va rugam sa contactati un centru

de service autorizat.

DEPANARE

PROBLEME

Cafeaua este foarte umeda.

CAUZE POSIBILE

Nu ati utilizat suficienta cafea.

SOLUTII

Adaugati mai multd cafea.

Espresso-ul curge prea incet.

Cafeaua este macinata prea
fin, prea mare sau este prea
fainoasa.

Alegeti cafea mdcinata putin
mai mare.

Suportul de filtru este murdar.

Curatati suportul de filtru
urmand instructiunile din
paragraful: CURATARE S|
INTRETINERE

Capul suportului de filtru este
infundat.

Dupa racirea aparatului,
curatati gratarul prin care
curge apa utilizand un burete
umed.

Aparatul dumneavoastra
prezinta depuneri de calcar.

Efectuati eliminarea calcarului
din aparat respectand
instructiunile de utilizare
furnizate.

Este prea multa cafea.

Respectati limitele maxime
cand umpleti filtrul.

Un flux continuu de apa

se scurge din suportul de
filtru dupa prepararea unui
espresso.

Aparatul dumneavoastrd a
acumulat depuneri de piatra
deoarece apa este deosebit
de dura.

Eliminati imediat calcarul
din aparat respectand
instructiunile de utilizare
furnizate.

In ceasca este prezent zat de
cafea.

Suportul de filtru este
infundat.

Curédtati suportul de filtru
utilizand apa calda.

Cafeaua este macinata prea
fin.

Folositi cafea macinata putin
mai mare.

Garnitura de etansare de pe
capul suportului de filtru este
infundata.

Curdtati suportul de filtru si
garnitura cu un burete umed.

Espresso-ul nu este spumos.

Cafeaua macinata este prea
veche.

Utilizati cafea proaspat
macinata.

Cafeaua macinata nu este
adecvata pentru espresso.

Utilizati cafea macinata mai
fin.

Tn filtrul de cafea nu se afld o
cantitate suficienta de cafea.

Adaugati mai multa cafea.
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PROBLEME CAUZE POSIBILE SOLUTII

Din rezervorul de apa se
scurge apd cand este mutat.

Supapa de pe baza
rezervorului este murdara sau
defecta.

Spélati rezervorul de apa
si actionati supapa de sub
rezervor cu degetul.

Supapa este infundata cu
depuneri de calcar.

Efectuati eliminarea calcarului
din aparat respectand
instructiunile de utilizare
furnizate.

Sub aparat sunt prezente
scurgeri de apa.

Exista o scurgere interna.

Asigurati-va ca rezervorul
este pozitionat corect. Daca
problema persistd, nu utilizati
aparatul si consultati un
centru de service autorizat.

Pompa este anormal de
galagioasa.

In rezervorul nu este apa.

Umpleti rezervorul cu

apa si reporniti pompa
(consultati paragraful: PRIMA
UTILIZARE). Evitati golirea
completad a rezervorului.

Espresso-ul se scurge pe
partile laterale ale suportului
de filtru.

Suportul de filtru nu este
pozitionat corect.

Instalati suportul de filtru in
pozitie si blocati-I (rotindu-I
dinspre stanga spre dreapta
pana se opreste).

Indepartati orice exces de
cafea care impiedica blocarea
completa a suportului de
filtru.

Muchia suportului de filtru
este blocata de cafea.

Indepartati excesul de cafea
si curatati gratarul prin care
curge apa utilizand un burete
umed.

Espresso-ul are un gust
neplacut.

Dupa indepartarea
depunerilor de calcar, ciclul
de clatire nu a fost efectuat
corect.

Clatiti aparatul conform
instructiunilor si verificati
calitatea cafelei.

Cestile nu se umplu in mod
egal.

Suportul de filtru este
infundat.

Consultati paragraful despre
CURATARE SI INTRETINERE
pentru curdtarea suportului
de filtru.
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Aparatul nu functioneaza.

Pompa este dezactivata
datorita lipsei apei.

Umpleti rezervorul cu

apa si reporniti pompa
(consultati paragraful: PRIMA
UTILIZARE). Evitati golirea
completa a rezervorului.

Rezervorul de apa este
pozitionat gresit.

Pozitionati corect rezervorul
de apa.

Aparatul nu este conectat.

Asigurati-va ca aparatul este
pornit.

Duza nu functioneaza sau
produce foarte putind spuma.

Duza de spumare nu este
instalata corect.

Asigurati-va ca accesoriul
este instalat corect pe
aparat: indepartati-l dupa
care reinstalati-I pe bratul cu
balama folosind o miscare
fermd ascendenta.

Laptele este prea fierbinte.

Folositi lapte proaspat,
pasteurizat sau UHT, dintr-un
recipient care a fost deschis
recent.

Duza de abur prezinta o
acumulare de calcar.

Efectuati eliminarea
calcarului de pe duza de abur
conform paragrafului despre
ELIMINAREA CALCARULUL.

Forma recipientului nu este
potrivita.

Urmati instructiunile de
spumare a laptelui (paragraful
despre FUNCTIA DE ABUR)

Lumina alba si cea portocalie
ale butonului pentru 1 ceasca
de espresso clipesc pe rand,
iar lumina alba a butonului
pentru 2 cesti de espresso
rdmane aprinsa

Aparatul trebuie sa fie
detartrat.

Eliminati calcarul din aparat
(consultati sectiunea:
ELIMINAREA CALCARULUI)

Lumina albd a butonului
Pornit ramane aprinsa, lumina
portocalie a butoanelor
pentru 2 espresso si a
butonului pentru abur clipesc
concomitent.

Temperatura boilerului este
prea mare sau prea mica sau
senzorul de temperatura este
defect.

Opriti aparatul pentru un
timp, apoi porniti-l din nou.
Daca problema persista,
contactati un centru de
service autorizat.

Lumina alba a butonului
Pornit ramane aprinsd, lumina
portocalie a butoanelor
pentru 2 espresso clipeste pe
rand.

Nu exista suficienta apa in
rezervorul de ap3, circulatia
apei nu este lind sau
debitmetrul este defect.

Turnati apa in rezervorul de
apa. Daca problema persista,
contactati un centru de
service autorizat.
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PROBLEME CAUZE POSIBILE SOLUTII

Lumina alba a butonului Aparatul se incdlzeste sau Mutati butonul inapoi in
Pornit ramane aprinsa, lumina | este in modul de preincalzire | pozitia de preincalzire

portocalie a butonului pentru | a aburului, dar butonul nu se
abur clipeste. afla in pozitia de preincalzire.

Continuati sa incalziti apa
timp de mai mult de 60 de
secunde

Rotiti butonul inapoi in
pozitia de preincalzire.
Aparatul poate incdlzi din nou
apa.

Continuati sa produceti abur
timp de mai mult de 60 de
secunde

Rotiti butonul inapoi in
pozitia de preincdlzire.
Aparatul poate produce din
nou aburi.

Daca nu puteti determina cauza defectiunii, consultati un distribuitor autorizat. Nu dezasamblati
niciodatd aparatul. (daca aparatul este dezasamblat, garantia va fi anulatd).

SCOATEREA DIN UZ A PRODUSULUI ELECTRONIC SAU

ELECTRIC

Sa protejam mediul inconjurator!
® Produsul dumneavoastra contine o serie de materiale care pot fi recuperate
— prin reciclare.
© Duceti-l la un punct de colectare sau la un centru de service autorizat, pentru a
putea fi eliminat corespunzator.

OMNMMNCAHUE

MopBuKeH pesepBoap 3a BoAa
TaBMYKa Ha gbpkaya 3a Yala
ByToH 3a BKN./n3Kn.
KoHTponeH naxen

MmaBa Ha AbpKaya 3a GUnTbP
Obpxau 3a duntbp

F1 Ountbp3alvawa

F2 OQuntbp3a2uvawm

F3 Ountbp 3a kade-po3a
[io3a 3a napa

G1 [lto3a 3a nAHa

PeweTka Ha TaBaTa 3a oTUeXJaHe

TaBa 3a oTuexpaHe

3axpaHBaLy Kaben

Tamnep nbxuua

byToH

L1 MMo3numa O: nogrpsasaHe

L2 [opela Boga 1 NpuroTeBaHe Ha Napa
byToH 3a 1 yawa ecnpeco

BbyToH 3a 2 yawwm ecnpeco

byToH 3a napa

TMOoOA®>
FX-"—=I

o
oz2=

TEXHUAYECKU CNELMOUKALINN

M Momna: 15 bar

B Akcecoapu: 3 dpunTbpa 3a Yawu (1 yawa, 2 Yawuy 1 MeKa [03a), MepuTesiHa TbXnLa/TpamboBKa
B OyHKuua MNapa

H [oaswKeH pe3epsoap (1 1 BMecTumocT)

B MowHocT: 1400 W

B HanpexeHne: 220 - 240V

H [1pegnasHuM ycTponcTBa NPOTUB NperpaBaHe

W Pazmepu: 280 x143 x 285 mm

B ABTOMaTMYHO M3K/touBaHe cnep 30 MUHYTH

TOK.
Tun Ha ynoTpe6a: To3u ypep e npegHasHavyeH CAMO 3A JOMALLHA YNOTPEBA

BAMHO!
PaboTHO HampexeHue: TO3K ypeq e NpoeKkTMpaH Aa pabotn camo ¢ 230 V npomeHnms

MOJIE3HUN CbBETU

MpenopbyBame BM [a U3M0s3BaTe NPACHO M3nedveHo Kade. CBbpKeTe ce CbC CBOSA AOCTABUMK Ha
neueHo Kade 3a cbBeT. CBeXKeCTTa Ha KapeTo Tpae caMo HAKOJKO CeaMMLM cnef n3nuyaxe. [lobpata
OMaKoBKa MOXe fia NoAobpM 1 YABIKM apoMaTa Ha KadeTo. AKO He CTe CUTYpHU B KaYeCcTBOTO Ha
onakoBKaTa, n3bepeTe NpACHO n3neyeHo Kade.

KakBo kade ga nsbepere?

M 3a apomaTHoO Kade

M36epeTe unctr Kadeta ot copTa Apabuka 1nm TakoBa, KOETO CbabprKa NpearMHo KadeTta Apabuika.
3a npegnoymnTtaHe ca KadpeTa, NeyeHn oT ApebHY NPON3BOLUTENN, T KaTo Te ca C MO-KOMMIeKCeH
1 fenKaTeH BKyC. 3a pa3Hoobpasrie oT apomMaTy onuTainTe KadeTa C YiCT NPOor3Xos,.

M 3a cunHo Kade

M36epeTe KadeTa, cmeceHmn ¢ PobycTa — He cneumanHo 100% Apabuka — N UTannaHCKK NeYyeHn
KadeTa, Unu cneymnanty TanMaHckm neyeHn Kadera.

B CbxpaHsaBaiTe MAAHOTO Kade B XTaAUIHUKA, KaTo MO TO3M HAUYMH apoMaTbT My Lie e 3anasu 3a

BbJITAPCKU ‘
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No-Ab/ro Bpeme.

B He nbnHeTe puNTbp Abpxaya Ao pbba; n3nonssaite meputenHata Mbxuua (1 nbxmua 3a 30 ml
ecnpeco, 2 nbxuum 3a 2 x 30 ml ecnpeco). MouncTBaiiTe BCAKO U3NNLLHO Kade oKono Gpuntbp
Abpaya.

B Ako He cTe u3nonssanu ypefa 3a noseve ot 5 [HU, U3Npa3HeTe 1 U3MIaKHeTe pe3epBoapa 3a
BOfa.

B BuHary ce yBepsaBaiTe, Ye ypefbT e U3KMOYeH, Npean fa OoTCTpaHuTe pe3epsoapa, 3a fa ro
HambAHUTE UAW N3NPasHUTe.

B BuHarv ce yBepsBaiiTe, Ye ypeabT e MoCTaBeH BbpXy paBHa v CTabusiHa NOBbPXHOCT.

MbPBA YINOTPEBA

NJin AKO MALLNHATA HE E U3IMOJI3BBAHA
NMPOABNMKUTENIHO BPEME

BAXHO! He nocTaBaiiTe HarpeBaTeNHN eIEMEeHTU BbPXY ypeaa.

BAKHO! UHcTpyKuunTe 3a 6@30NacHOCT ca YacT oT ypeja.
Mons, npoyeTteTe rn BHMMaTeNIHO, NPEAM Aa U3Mnon3BaTe CBOA HOB ypep.

U3MJTIAKBAHE HA CUCTEMUTE NPEAU MbPBATA YINOTPEBA

3a pa ocurypute npeBb3xofeH BKYC Ha MbpBaTa Yalla Kade, HacTOMUMBO MpenopbyBamMe Aa

M3nnakHeTe CBOATa MalUVHa 3a eCnpeco C ropella BoAa CbrfacHO JOTHUTE MHCTPYKLMN:

1. OTtcTpaHeTe pe3epBoapa 3a Boga (A) (1) n ro HanbnHeTe (2). HMBOTO Ha BofaTa He TpsibBa fa
npesuwasa mapkmposkaTta ,MAX" (MAKCUMYM) Ha pe3epBoapa 1 TpAabBa fa 6bae noHe Ao
300 ml (= ekBrBaneHT Ha 2 ronemu Yaww). Cnep ToBa ro nocTaBeTe OTHOBO Ha MallMHaTa 1 ce
yBepeTe, Ye KanakbT e 3aTBopeH (3).

2. BknioueTe yCTPOMCTBOTO B €NEKTPUYECKN KOHTAKT (4).

YBepeTe ce, Ye 6yTOHDBT (L) € 3aBbPTAH [0 No3unumATa 3a NpefBapuTenHo HarpasaHe (L1).

4. HatncHete 6yToHa On (Bkn.) (C) (5) Ha koHTponHuA naHen (D). JlamnuukaTta Ha 6yToHa CBeTBa,
a namnuukuTe Ha 6yToHuTe 3a ecnipeco (ZP UWp murar B 6sno (6). Matumnara ce noarpssa.

5. MocTaBeTe dpuntbp (F2) (7) 63 Kade B Abpkaya 3a punTbp. MNocTaBeTe gbpKava 3a GUNTHP
Ha MACTOTO MYy 1 FO 3aBbpTeTe HafACHO, JoKaTo crpe (8).

6. TocTaBeTe fBe Yaln Noj Abpxaya 3a GUnTbp.

7. KoraTo TemnepaTypaTa AOCTWrHe npefBapuTeNHO 3afajeHata CTOWHOCT, NaMMUuKuTe
Ha GyTOHUTe 3a ecrnpeco le CBETAT NOCTOAHHO B 6Ano. HatucHete GyToHa 3a 2 yvawu
ecnpeco LlJ_’p (9), 6yToHBT MUra B 6san0. MawwnHaTta 3anoysa aa Hanuea Boga (10). Korato
NpUKoUM, namnunukuTe Ha 6yToHuTe 3a ecnpeco (TP L Pp ceetat noctoanHo B 6sno.

8. HaTucHete 6yToHa 3a napa Lll (11). NamnuuknTe Ha 6yToHuTe 3a ecnpeco TP Up nsracsar,
namnuykata Ha 6yToHa 3a napa cBeTW NOCTOAHHO B OPaH»KeBO, MallMHaTa ce NOArpsABa.

9. T[locTaBeTe Ato3ata 3a napa (G1) B cba, nbneH c Boga (12).

10. 3aBbpTeTe 6yToHa (L) OT No3uuma 3a npeaBaputenHo HarpasaHe (L1) go no3muua 3a napa
(L2) (13), namnunukata Ha 6yToHa 3a napa L'..L mura B 6510, MallmMHaTa 3anoyBa Aa reHepurpa
napa. OcTaBeTe BoAaTa fia ce HarpsaBga 3a 20 ceKyHAW, cef KoeTo 3aBbpTeTe OyToHa 06paTHO
[0 No3numATa 3a NnpeaBapuTenHo HarpasaHe (L1) (14).

w

NMPUTOTBAHE HA ECMPECO

BAHO!
AKko dyHKLMATa ecnpeco ce U3Mos3Ba 3a MbPBU MbT, ypeabT TpsA6Ba Aa 6bae
NouYMCTeH, KaKTo e onuncaHo B pasgena,lMTPU MbPBA YITOTPEBA”.

BA>HO! 3a npegoTBpaTaBaHe Ha NMPbCKM OT ropelja Boga npoBepeTe Aanu
dunTbp AbpKAUBT e 3aTerHat AoKpall, nNpeau pa npurorBute Kaderto. He
oTCTpaHABalTe GUNTHP AbprKaya, AOKATO BoAaTa U3TUYA, T KaTo ypeabT Bce
olle e nop HansAraHe.

C mnsAHo Kade

Bupbt Ha KadeTo, KoeTo cTe n3bpanuy, e onpeaeny crunaTa 1 BKyca Ha BalleTo eCcrpeco — KOIKOTO

no-GprHo e cMNAHO KadeTo, TONIKOBa NO-MHTEH3VMBEH Lie 6bAe BKYCHT Ha ecnpecoTo.

1. HanbnHeTe pe3epsBoapa 3a Bofa C nuTenHa Boga (2) n ro noctaBete OTHOBO BbPXY ypeaa,
KaTo ce yBepuTe, Ye e noctaBeH npasusiHo (3).

2. BknioyeTe yCTPOMCTBOTO B €N1EKTPUYECKN KOHTAKT (4).

3. Bkniouete mawmHata, KaTo HatucHete 6ytoHa On (Bkn.) (C) (5), namnmykata Ha 6yToHa On
(Bkn.) ceeTBa, a namnuuknTe Ha 6yToHuTe 3a ecnpeco (TP L@p murat B 6ano (6). MawmHara
ce nogrpsasa. Korato TemnepaTypata [OCTWrHe nNpefBapuTesiHO 3afjajeHarta CTOMHOCT,
NamnuyknTe Ha OyTOHUTE 3a ecrnpeco e CBeTAT MOCTOAHHO B 64An0.

4, [obaseTe MnsaHOTO Kade BbB ¢untbpa 3a 1 yawa vnm 2 yawn (F1, F2), kato m3nonssate

MepuTtenHata nbxuua (K, 1 nbxuua = 1 mapka = 1 ecnpeco) (15, 16), cnen Koeto ro

npuUTUCHeTe ¢ Tamnep nbxuuata (17), KaTo A 3aBbpTaTe C KPbroso AswkeHune. Cnef Kato

ce YNAbTHY, HBOTO Ha KadeTo He TpAbBa Aa e Hag MapKuposkaTta ,MAX” (MAKCMYM). 3a

Hal-1o6po KauecTBo NpuTUcHeTe fobpe KadeTo. Mouncrete N3NNWHOTO Kade 0KoNo GUNTbP

Obprkava (18).

MocTaBeTe GUNTHP AbPKaYva Ha MACTOTO My 1 IO 3aBbpTeTe HafACHO, foKaTo crnpe (19).

MocTaBeTe efHa Uny ABe Yallm NoA Abpxaya 3a GunTbp.

7. HatucHete 6yToHa 3a 1 vawa ecnpeco [CP nnn 6yToHa 3a 2 yalum ecnpeco pr (20) crnopen
6poAa yawwm, KonTo xenaete (15). Jlamnuukata Ha n3bpaHuA GyTOH Le 3amoyHe Aa mura
B 6An0, MalwmHaTa 3anoysa fa npasu Kade (21). Korato kadpeTo e rotoBo, NaMnmnuKkuTe Ha
6yTOHWTE 33 ecrpeco Le CBETAT NOCTOAHHO B 6an0. KadeTo BY e rotoso.

8. OcBobopeTe GUNTHP Abpaya, KaTo ro 3aBbpTUTe HaNABO (22), 1 ro oTCTpaHeTe OT ypeaa. He
[oKOoCBaliTe GUNTBHPA, THiA KaTo e e ropeLy. Mi3npasHete ¢untbpa. OTCcTpaHeTe punTbpa OT
Abpxava.

9. W3muinte duntbpa 1 Abpxaya 3a GUATHP NOA Tevalla BoAa, 3a Aa OTCTPaHWTe OCTaHanoTo
kade (23).

C kKade Ha MOHO[ 03U

YCTPONCTBOTO € CbBMECTUMO C BCUYKM LLUMPOKO Pa3npocTpaHeHn MoHomosu (F3). 3abenexka:

Mpw no-ronemun MOHOA03M BM NpenopbyBamMe Aa usnonseate unTbpa 3a 1 yawa. Mpy moHo[o03M

3a ecnpeco r3non3ganTe GuUnTbpa 3a AO3U.

1. TMocTaBeTe ¢punTbpPa 32 MOHOLO3M BHB GUNTHP AbprKava.

2. TlocTaBeTe fo3aTa Bb3MOXHO Hail-LEHTPanHO B Abpkadya 3a ¢untbp. CnepsanTe
VHCTPYKLMUTE Ha OMaKoBKaTa Ha MOHOZO3MTe 3a NPaBUIHOTO MM MOCTaBAHEe B AbpKaya 3a
dunTHP.

3. 3apa3anoyHeTe npoleca Ha NpUroTesHe, MOArOTBETE YCTPOWMCTBOTO, KAaTO U3MbHNTE CTHMKNY
1 -3 ot pasgen “C MaaHo Kade’, u HaTucHeTe 6yToHa [“P uan L Pp .

o w

BbJITAPCKU
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OYHKLUMA 3A NAPA

an/II'OTBFIHe Ha Kany4inHo

1. TMpurotBeTe ecrnpeco cnopep OMNMCaHNETO MO-rope, KaTo MU3Mon3Bate JOCTaTbYyHO rofiemu
yawm.

2. HatucHete 6yToHa 3a mapa M) (11). Nlamnuukute Ha 6yToHuTe 3a ecnpeco [P P m3racsar,
namnnukata Ha 6yToHa 3a Napa CBETU NOCTOSIHHO B OPaHXeBO, MallviHaTa ce NoArpsBa.

3. HanbnHete cbp ¢ okono 60 go 100 ml ctyaeHo masko.

3a6enexka:

. 3a Han-go6pwu pe3ynTaTy N3Nos3BaliTe TECEH 1 CPABHUTENTHO MaTbK Cbjl, KOWTO MOXe fa ce
Nnb3He nop Ato3aTa 3a napa.

«  Korato n3bupate pa3mepa Ha Cba 3a MIIFIKO, IMaliTe NpeaBus, Ye 06emMbT Ha MAIAKOTO Lie ce
yBenuuu C ABa Ao TpU MbTu.

+  [penopbuyBame BM Aa m3nonsBate nactbopusmpaHo unu UHT mnako ¢ Temnepatypa ot
XNaAWHYK 1 fa n3bsarearte N3non3BaHeTo Ha HeMacTbOPU3NPAHO 1N 06e3MacieHo MAAKO.

4. TocTaBeTe Ato3ata 3a napa (G1) B cbA, MbieH C MAAKO.

5. 3aBbprtete 6yToHa (L) OoT no3uums 3a npeaBapuTeniHO HarpsasaHe (L1) fo no3uuwma 3a napa
(L2) (25), namnuyukaTa Ha 6yToHa 3a napa mura B 6s510, MalLMHaTa 3arnoysa fia reHepurpa napa.

3a6enexka: 3a Hall-0o6py pe3ynTaTy pasrneHeTe MISKOTO 0 AbHOTO Ha KOHTEHEepa 3a OKOJIO

10 cekyHAW, KaTo BHMMaBaTe da He ponupaTte AbHoTO. Cnef ToBa 6aBHO HaKNOHeTe CbAa ”

npuaBuKeTe Ato3aTa Harope, AOKaTO TA MOYTW LOCTUFHE MOBBLPXHOCTTA Ha MIAKOTO. YBepeTe

ce, ue Jlo3aTa He U3MK3a OT MIIAKOTO. 3a Aa HamnpaBuUTe rofifiMa MsHa, ABMKETe Cbla C KPbroBy

nBuxeHua (26).

6. Cnep kaTo CTe Mony4unu Hai-gobpata nsHa, 3aBbpTeTe OYTOHA O6PATHO A0 MO3MLMATA 3a
npeaBapuTenHo HarpasaHe (27).

3a6enexka: 3a fa NpefoTBpaTUTe MperpsBaHe Ha MISAKOTO, He 13MOoM3BaliTe YCTPOMCTBOTO 3a

napa 3a noseue ot 45 cekyHau (3a 100 ml mnsko).

7. TocTaBeTe myieyHaTa NsaHa B YallaTta(mTe) C ecnpeco.

3a6enexka:

+  AKo nckaTe fa HampaBuTe MoBeuye OT efHO KamnyuyuMHO, MbPBO HamnpaseTe BCUYKM Yaluy C
ecnpeco, a cnep ToBa MyieyHaTa naHa.

«  Touuctete fAlo3ata 3a Napa BefHara cnej M3nosn3BaHe, 3a Aa CTe CUrypHY, Ye HAMA da ce
3anyLwm C OCTaTbuUm OT MAAKOTO. BrxTe ,louncTeaHe Ha Alo3aTa 3a napa”

BAKHO! MpeaynpexxaeHune! 3a npegoTepaTtaABaHe Ha pasnMBaHe Ha MAAKO He
nosjurainTe Alo3arta oT MASKOTO, KOraTo M3rnos3BaTte pexuma 3a napa.

BAXKHO! MpepynpexpaeHue! [llo3aTta 3a napata e ouie ropewa! BHumasante ga
He ce nsropure!

BAXHO! Cnep nskniouBaHe Ha napHaTta GyHKLUA noyncTeTe Alo3ata HesabaBHO
1 BHUMaTEeNHO, KaKTo e nocouveHo B pa3sgen: MOYNCTBAHE U NOAAPDBXKKA.

an/II'OTBﬂHe Ha ropeila Boaa

1. MawwHaTa e B peXnM Ha roTOBHOCT.

2. locTaBeTe cbf nop Ato3aTa 3a napa.

3. 3aBbpTete 6yToHa Ao no3uvuua (L2) (25). Jlamnuukute Ha BYTOHUTE 3a ecnpeco K3racear,
namnuykata Ha byToHa 3a napa mMura B 6s510. MawvHaTa 3anousa [a Npasyv ropelya Boga u
Le crpe, KOraTo 3aBbpTrTe ByTOHa 06PATHO JO MO3MLUATA 33 MPEeABAPUTENHO HarpsABaHe
(L1) (27).

4. JlamnuukuTe Ha GYTOHWTE 3a eCPeco CBETAT B 6AN0, TamnmnyKaTta Ha GyToHa 3a napa n3racsa.

,L'I,OBPE OA 3HAETE - MPAKTUKA CJIEQ U3NMON3BAHETO HA MAPA
AKO K1CKaTe Aa HampaBuTe ecrnpeco cjef M3Mnos3BaHe Ha napHaTta ¢yHKuusA, Tpabea Aa
ox/aAuTe BallaTa Kade MallvHa, 3a Aa u3berHerte nsrapsHe Ha KadpeTo.

. HatucHeTe 6yToHa 3a napa ill , aKo NamnuyKknTe Ha byToHuTe 3a ecnipeco [P LWp murat B
OpaH)XeBO, TOBa 03HauaBa, Ye TemrnepaTypaTa B HarpeBaTeNa e TBbpAe BUCOKA, MONs, He
npaseTe Kade BefHara. TpAbBa fa NOHWXKTe TemnepaTtyparTa.

. MNoTonete flo3ata 3a Napa B Cbf, B KOWTO MMa 60 ml Boga.

. 3aBbpTeTe  OyTOHa ~ OT  no3vuuATa  3a npeaBaputenHo  HarpssaHe  (L1)
obpatHo pfo nosuuymATta 3a napa (L2) (25), 3a pga nonyuste ropewa BoAa.
CnpeTe fa npaBuTe ropella BoAa, [OKaToO TemriepatypaTa He crnafHe A0 NpefBapuUTenHo
3ajlafileHaTa CTOMHOCT, cfief ToBa 3aBbpTeTe OyTOHa OT No3muMATa 3a napa A0 No3mumATa 3a
npenBapuUTesHO HarpsBaHe. JTaMnuuknTe Ha 6YTOHUTE 3a eCnNpPeco CBETAT NOCTOSHHO B 65510.

3AAABAHE HA KOJIMMECTBOTO KA®E

1. MawwnHata e B pe>kMm Ha FOTOBHOCT.

2. HatucHere| PmnntPp3a 3 cekyHan. Jlamnuukata Ha n3bpaHus GyTOH 3a ecnpeco mura B
OpaHXeBo.

3. MycHeTe 6yTOHa 1 3aMoyHeTe Aa 3afiaBaTe KONMUYeCTBOTO Kade.

4. HatncHete 6yTOHa BefjHara cfiefy QOCTUraHe Ha XenaHOTO KONIMYeCTBO.

5. n pBata OyTOHa 3a ecnpeco opaH)KeBa CBETAMHA NPUMUIBa TpW MbTW, 3a Ja NOTBbPAY
HOBWTE HACTPOWKMN.

6. MawwHaTa ce Bpblla B PEXKNUM Ha FOTOBHOCT.

3a6enexka: Nporpamupyemo KonmuyectBo 3a ecnpeco — 1 yawa (15 — 65 ml, konnyecTBo no

nogpas6upare 30 ml), 2 yawwm (30 - 130 ml, no nogpaszbupare — 60 ml).

Bb3CTAHOBABAHE HA KOJINYECTBOTO KA®E MO

NOAPA3BUPAHE

1. MawwuHara e B CbCTOsAHVE Ha NPefBapUTENHO 3arpsBaHe 3a napa.

2. Hatucrete [} 3a 3 cekynan. Jlamnuukute Ha 2-Ta 6yToHa 3a ecnpeco P \Pp
OpaHXeBO eJHOKPATHO.

3. BopHarta nomna paboTtn eAHOKPaTHO.

4. KomuuecTsoTo Kade no nogpasbrpaHe Beye e Bb3CTaHOBEHO.

5. MawwHata ce Bpblua B CbCTOAHME Ha NPeBapuTeNHO NOArpsABaHe Ha napara.

npemurear B

MOYUNCTBAHE U NOAAPDMKKA

M3kntousariTe ypeaa ot KOHTaKTa (J) npeam BCAKO NOYMCTBaHe 1 MbPBO o OCTaBANTe Aa Ce OXNaan.

B MawwuHa: MouncTtBaiiTe OTBBH ypela C BlakHa rbba, KOrato CMeTHeTe ToBa 3a HeobXoAnMo.
He n3nonsBaiite nounctawy nnm abpasmsHy npomdyKtu. He n3nonssaite pastsopuTteny unm
abpa3nBHM NOYMCTBALLYM MPenapaTi 3a NoYNCTBaHe Ha Kade MalumHarTa.

H Pe3epBoap 3a Bopa: VI3nnakeanite neprvoguyHO BBTPELIHOCTTa Ha pe3epBoapa. Korato B
pe3epBoapa ce noasu GpuH 6A1 CI0N, TpeMaxHeTe KOT/IEHUA KaMbK OT ypeAa (HanpaBeTe crpaBska
C pa3gena 3a npemaxsaHe Ha KOT/IeH KaMbK).

B TaBa 3a oTuexpaaHe: NouncteanTe TaBaTta 3a oTuexgaHe () n HenHata pewetka (H), KaTto
M3nonsBaTte BOAA M Masko KOJMYECTBO MeK moumcTsaly npenapat (30 — 31). 3nnakHeTe 1
noacyLete.

B QunTbp AbpKay, puntpu: 3non3sarnTe BNaxHa Kbprna 3a pefOBHO NOYMNCTBaHE Ha AbpKaya
3a GUNTHP, 33 Aa OTCTPAHNTE Bb3MOXKHUTE OCTaTbLYM OT Kade, 3anenHann no noBbpxHOCTTa. 3a
[a YAbIIXKMTE eKCnioaTauMoOHHNA KMBOT Ha BOJOHEMNPOMYCKANBOTO YMTbTHEHME Ha rnaBaTa 3a
NPUroTBsiHe, He MOCTaBsANTe AbpKaya 3a GUNTBHP 06PaTHO Ha MACTOTO My, aKO Kade MallMHaTa He
e 6una n3nonsBaHa NPOABIIKUTENTHO BpeME. 3a fa NpeMaxHeTe BCUYKMN OTNnaraHus, Kouto bmxa
MOIV fia GNoKMPaT MOTOKa Ha Bawwva GUATHP 3a 1 Unm 2 Yau, MoXe a 13nos3earte urnaTa.

BbJITAPCKU
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N [li03a 3a napa: 3a NpefoTBpaTABaHe Ha 3aCbXBaHe Ha MIAKOTO B [l03aTa, MOJA, NOYNCTBaliTe
A cnep BcAKa ynotpeba. 3a Aa HanpaBuUTe TOBa, CliefjBaliTe CTHMKNTE 3a pa3neHBaHe Ha MIAKO,
KaTo 3ameHuTe 100 ml mnsiko ¢ 60 ml Boga. Cnep Kato U3KoUUTe Napata, 6bP30 U BHUMATESTHO
nouncTeTe fAlo3aTa 3a Mapa C BfaxHa rbba (3a Aa npemaxHete ocTaTbuumTte). M3gbpnainTte
TpbbMyUKaTa Ha Alo3aTa 3a napa Hagosny. BHumatenHo nouncreTe fro3ata 3a napa C xiafKka Boga
(28) (29). MocTaBeTe TpbbMUKaTa OTHOBO Ha Ato3aTa 3a napa.

BAXHO! MpepynpexxpeHne! He nouncrearnite HUTO efAHa OT YacTuTe Ha ypeaa B
CbAOMUANHA MaLINHa.

NMPEMAXBAHE HA KOTJIEH KAMBK

MpemaxBaHeTO Ha KOTNeH KambK OT MallMHaTa MoXe fAa Ce  K3BbpWwM Mo
BCAKO Bpeme [OpM ako Jlamnuukata 3a KOT/IeH KaMbK He cBeTu. Bbnpekn ToBa
Kade MaliMHaTa aBTOMATMYHO OTYMTa 6pPOA Ha UMKNMTe Ha ynoTpeba U AaBa CUrHas, Korato
MallMHaTa TpA6Ba Aa Ce MOUNCTY OT KOT/IeHMA KaMbK: KOraTo namnmukaTta Ha 6yToHa 3a 1 vala
ecnpeco |ZP nocnepoBatenHo mura B 64710 1 B OpaHXKeBO M NlamnuykaTa Ha OyToHa 3a 2 yalum
€Crpeco CBETM NMOCTOAHHO B 6AN10, MalUMHaTa TPA6Ba fa Ce MOUYNCTY OT KOTNIEHNA KaMbK.

1. TlogroTBeTe ypepa 3a NMpemaxBaHe Ha KOT/IEH KaMbK B CbOTBETCTBME C VHCTPYKLMUTE Ha

npouvssoauTesis, fobaBeTe KbM pe3epBoapa 3a BoAa 1 ro HambiHeTe ¢ npubn. 750 ml nuteiiHa

Bopa (2). MocTaBeTe pesepBoapa B MalwmHarta (3).

MocTaBeTe NpreMeH Cbf ¢ 06em Hall-Manko 1 NIUTbP NOA HaKpamHULmTE.

MocTaBeTe AbpKaya 3a punTbp 6e3 GUNTHP.

4. HaTtucHeTe egHOBpeMeHHO OyToHUTe 3a 1 YaLa 1 2 Yalum ecnpeco 3a 3 cekKyHau , 3a Aa NpeMmnHeTe
KbM MpOrpama 3a aBTOMaTMYHO NpemaxBaHe Ha KoTieH kambk. [P lamnuukute L{Pp n namnnuknte
CP \Pp murat nocnenosatenHo g 6ano. MycHeTe 6yToHWTe, MallMHaTa aBTOMATUUHO NPeMUHaBa
B CbCTOAHME Ha NPeMaxBaHe Ha KOTNeH KambK. BogHaTa nomna paboTun 10 cekyHau, cnnpa 120
CeKyHAW, MOBTapA Te3 LMKNN, JOKATO Pe3epBOapbT 3a BOAA Ce M3NpasHul.

5. KoraTo npemaxBaHeTO Ha KOT/IEH KaMbK MPUKIIOYM, NaMnuukute Ha 2-Ta OyToHa 3a
ecnpeco (TP Wp ceetaT nocTosHHo B 6ar10.

6. HaneiiTe nwuTeliHa BOoAa B pe3epBoapa U MW3MakHeTe uAnata cCuUcTeMa 3a BOAA
(6e3 pa m3nonsBate Kade, MOBTOpETE CTHIMKUTE 3a NMPUrOTBAHE Ha Kade, mosnydyaBaHe Ha
ropetua Boga v napa).

wnN

BAXHO! Cnep Kato npemaxBaHETO Ha KOT/IeH KaMbK MPUKIOYN, N3nnakHeTe
2 - 3 nbTU C YncTa Bofa (6e3 Kade), KakTo e onuvcaHo B pa3gena ,lMPU MbPBA
YMOTPEBA”. He 3abpaBaAiTe ga n3nnakHete Ato3ata. KoTneHUAT KambK Beye e
npemaxHaT oT ypefa 1 Toli e roToB 3a HOBa ynoTtpeba.

Hukakeu PEMOHTU Ha Kad)e MallMHaTa HAMa fa 6baat NOKPWUTK OT rapaHunATa, KoraTto:
— He € N3BBbPLUBAHO NpemMaxBaHe Ha KOTNIEHUA KaMbK,

— Ce e HaTpynan KOT/IeH KaMbkK,

— aKcecoapuTe Ca NoOYNCTBaHW B CbAOMUANHA MallHa.

FAPAHUUA

To3un ypen uma 2-roguilHa rapaHuus Ha npowvssogutens. To3m NpofyKT e npeaHasHayeH camo
3a jomMaluHa ynotpeba. Mpy BcAkakBa ynoTpeba 3a TbProBCKW Lienu, HenoaxopAla yrnorpeba
WM HecrnasBaHe Ha WHCTPYKUUUTE MPOU3BOAUTENIAT HEe MOoemMa OTroBOPHOCT U rapaHuuATa
HAAMa a BaXku.

PeMOHT®BT, KOITO TpA6Ba Aa ce N3BBbPLUM MOPAAN HATPYMBAHE Ha KOT/IIEH KaMbK, He Ce MOKpYBa OT
rapaHyuaTa.

Mpwv cnegnponax6eH NpPobnem UK 3a pe3epBHY YacTy, MOJIS, CBbPXKETe ce ¢ 0fobpeH cepBr3eH
LieHTBbP.

OTCTPAHABAHE HA HEU3NPABHOCTHU

KadeTto e MHOro BnakHo.

He cte nsnonsanu
[OCTaTbUHO Kade.

[lo6aBeTe oule Kade.

Ecnpecoto Teue npekasieHo
6aBHO.

KadeTo e TBbpAE HUHO,
TBbPAE €APO VNN TBbPLE
CUMKaBo.

M36epeTe manko no-egpo
MAAHO Kade.

[dbpKaubT 33 dyunTbp €
3aMbPCEH.

[MouncreTte gbprkava 3a
dunTHP, KaTo M3non3eaTe
WHCTPYKLMUTE B pa3gena:
MOYUCTBAHE U
nogaPbKKA

[MaBaTa Ha Abpauva 3a
dVnTHP e 3anylueHa.

KoraTo ypepabT ce oxnagu,
nouncTeTe peLueTkaTa, npes
KOATO M3TnYa BOAATA, KaTo
13non3gate BflaXKHa roba.

Mo mawmnHata e HaTpynaH
KOT/IEH KaMbK.

MpemaxHeTe KOTNeHuA
KaMbK OT MalUMHaTa, KaTo
13rnonseaTe NpefocTaBeHuTe
NoTpebUTEeNCKN NHCTPYKLNN.

ima TBbpAae MHoro Kade.

Cna3BaiTte MakCMManHuTe
rPaHMLM NPY MbJIHEHE Ha
duntbpa.

OT gbprkava 3a GuUnTbp
MOCTOAHHO Teyue Bofa, cnep
KaTo e NpaBeHo ecrnpeco.

HaTpynaH e KOT/ieH KaMbK B
MallVHaTa, 3al0To BOAaTa e
ocobeHo TBbpa.

MpemaxHeTe He3abaBHO
KOT/IeHMA KaMbK OT
MallMHaTa, KaTo 13nos3paTe
npepocTaBeHnTe
NoTPEOUTENCKN UHCTPYKLUN.

Mma mnsHo Kade B Karnaykarta.

QuNTbP ObpXKaAYBT €
3apbCTeH.

Mounctete GUNTHP AbpKava
C ropelya Bofa.

MnaHoTo Kade e TBbpae
duHo.

M3non3BanTe manko no-eapo
MAAHO Kade.

YnnbTHEHNETO Ha rnaeata
Ha GUATBHP ObprKaya e
3anyLeHo.

Mouncrete GUATHP OAbpKava
1 YMTBTHEHWETO C BNlaXKHa
ro6a.

BbJITAPCKU
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EcnpecoTto HAMa KarMak.

MnsaHoTo Kade e TBbpae
cTapo.

M3non3BanTe NPACHO MASHO
Kade.

MnaHoTo Kade He e
NnoaxoAsLLo 3a NPUroTesiHe
Ha ecnipeco.

M3non3gante no-prHO MAAHO
kade.

YawmTe He ca HaNbJIHEHW
€1HaKBO.

QUATHP ObPXKAUBLT €
3afpbCTeH.

HanpaBeTe cnpaBka

paszgen MOYUCTBAHE U
noaaPBMKKA oTtHOCHO
NMoYMNCTBaHeTO Ha Abpaya 3a
dbunTHp.

Mma TBbpAae manko Kade BbB
dUNTHP AbpKava.

[lo6aseTe ouye Kade.

Pe3epBoaptbT 3a Boga Teue,
KoraTo ce npemecTBa.

BeHTUNBT Ha ABHOTO Ha
pe3epBoapa e 3aMbpCceH Unu
Heu3npaBeH.

M3munTe pesepsoapa

3a BOJla 1 3aencTBante
BEHTWSIA, Pa3nonoXKeH noa
pesepBoapa, C NPbCT.

BeHTumbT e 610KMpaH ot
OCTaTbLY OT MPemMaxsaHe Ha
KOT/IEH KaMbK.

anMaXHETe KOT/1IeHNA
KaMbK OT MallHaTa, KaTo
n3nonseate npepgoctaBeHUTe
I'IOTp66I/ITeﬂCKI/I NHCTPYKUUN.

Teue BOga nop ypepa.

Mma BbTpelueH Teu.

MpoBepeTte ganu
pe3epBoapbT € NoCTaBeH
npasunHo. AKo Npo6nembT
He ce peLuw, He n3non3ganTte
ypena v ce KoHCynTmpanTe ¢
006PEH CePBU3EH LIEHTBP.

YpensT He paboTu.

[MomnaTa e nsknioyeHa
nopaawv nvinca Ha Boga.

HanbnHete pe3epBoapa 3a
BOAa 1 CTapTMpariTe OTHOBO
nomnara (HanpaBeTe cripaBKa
c pasgen: MPU MbPBA
YMOTPEBA). 136arBaiite
MbJIHOTO M3MNpa3BaHe Ha
pe3epBoapa.

MoaBWXHUAT pe3epBoap
3a BOfja e HenpaBuIIHO
No31LMOHUPAH.

MNocTaBeTe npaBUIHO
pe3epBoapa 3a Bofa.

ypean He € CBbp3aH.

YBeperTe ce, ue ypeawT e
BKJIIOYEH.

lNomnaTa e HeobnyaliHo
LyMHa.

Hsama Boga B pesepBoapa.

HanbnHeTe pesepBoapa 3a
BOAa W CTapTMpariTe OTHOBO
nomnata (HanpaBeTe cripaBKa
c pasgen: MPU NMBbPBA
YMNOTPEBA). V136arBalite
MbJIHOTO M3MNpa3BaHe Ha
pe3epBoapa.

Ecnpecoto n3tnya otctpaHu
Ha ObpKava 3a unTup.

[bpaubT 3a GUNTbHP He €
NMO3MLMOHMPaH NPaBUITHO.

MocTaBeTe AbpKaya 3a
bunTHP Ha NO3MLUKMA 1 TO
3acTonoperTe (3aBbpTeTe OT
NAIBO HAAACHO, fOKATO Cripe).

OTcTpaHeTe N3NNLLHOTO
Kade, KoeTo NpepoTBpaTABa
MbJIHOTO 3aCTOMOPSABaHE Ha
AbpKaya 3a GunTbp.

[to3aTta He paboTui nnu
NPoV3BeXAa MasKo MsHa.

[o3aTa 3a NAHa He e
MOHTUPAaHa NpaBuHO.

MpoBepeTe Aanu akcecoapsbT
€ NPaBWIHO MOHTMPAH KbM
ypepna: oTCTpaHeTe ro v cnepg
TOBa ro MHCTanvparTe OTHOBO
KbM BbPTALLOTO CE PAaMO CbC
CUSHO ABVIXKEHWE Harope.

MnsAkoTo e TBbpAe ropetyo.

M3non3BanTe npAcHO
nactbopusnpaHo nam UHT
MJIAIKO, KOETO € OTBOPEHO
CKOpoO.

B pto3ara 3a napa rima TBbpae
MHOIO KOT/IEH KaMbK.

MpemMaxHeTe KOTNeHUA KaMbK
OT Ato3aTa 3a fnapa CbracHo
pa3pena ,MPEMAXBAHE HA
KOTJIEH KAMDBK".

Qopmarta Ha cbfja He e
noaxonALa.

CnepBaiite HCTPYKUMKTE
3a 0bpasyBaHe Ha MyieyHa
naHa (paspen ,MAPHA
OYHKLMNA")

Pb61BT Ha Abprkaya 3a GuUNTHP
€ 3aMbPCeH OT KadeTo.

OTCcTpaHeTe N3NNLWHOTO Kade
1 MoYNCTETE peLleTKara, npes
KOAITO 13TMYa BOAATa, KaTo
13MnoJi3BaTe BfaHa rooa.

BKyC'bT Ha ecnpecoTo € JIoL.

Cnep npemMmaxeaHe Ha
KOT/IEHNA KaMbK LUMKDBBT Ha
M3nnakeaHe He € n3BbpLleH
NnpaBuHO.

M3nnakHeTe ypega
CbrMacHoO NoTpebuTenckmTe
WHCTPYKLUMK 1 NpoBepeTe
KauyecTBOTO Ha Kaderto.

Jlamnuukata Ha 6yToHa

3a 1 vyawa ecnpeco
nocniefloBaTesHo Mura B 6a10
1 B OPaHXeBO U NamnuyKaTa
Ha 6yTOHa 3a 2 Yalum ecnpeco
CBETUN MOCTOAHHO B 65710

MalwunHaTta Tps6Ba fa ce
MOYNCTY OT KOT/IEHUSA KaMbK.

MpemaxHeTe KOTNIEHNA KaMbK
OT MallMHaTa (HanpaseTe
CrnpaBKa C pa3gen:
MPEMAXBAHE HA KOTJIEH
KAMbBK)

BbJITAPCKU
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Jlamnnykara Ha 6yToH On
(BKJ1.) cBETU MOCTOAHHO

B 0710, NaMNNYKMTE Ha

2-Ta 6yTOHa 3a ecnpeco u
Nlamnuykata Ha 6yToHa 3a
napa MuraTt e4HOBPEMEHHO B
OpaHXeBo.

Temnepatypata Ha
HarpeBaTess e TBbpfe
BUCOKA UM TBbpAe HUCKa
U TEMMNEePaTYPHUAT CEH30pP
e roBpepeH.

M3KkntoyeTe malimHaTa 3a
N3BECTHO BpeMme, cfief] KOeTo
A BKNoYeTe 0THOBO. AKO
npobnemMbT He ce peLun, ce
KOHCynTUpaliTe c ofobpeH
CepBM3eH LieHTbP.

Jlamnuukara Ha 6yToH On
(Bkn.) cBETU MOCTOAHHO
B 64710, NaMMUUKnTe Ha
2-Ta 6yTOHA 3a ecnpeco
MUraT NociefoBaTesHO B
OpaHXeBo.

HepocTtaTbuHo BOfia B
pe3epBoapa 3a BOAa, Ha NMbTA
Ha BofaTa 1Ma npenaTcTame
1 nebruTomMepsT e
noBpegeH.

HanewnTe Boaa B pe3epBoapa
3a Bofa. AKo Npo6nemMbT He
ce peluu, ce KOHCynTMpaiTe ¢
opobpeH cepBr3EH LIEHTBP.

Jlamnnykata Ha 6yToH On
(Bkn.) cBETV NOCTOAHHO B
6a510, NnamnmyKaTa Ha 6yToHa
3a Mapa Mura B OpaH>KeBo.

MawwHaTta noarpssa

VNV Naparta ce 3arpssa
npenBapuTesiHo, HO BYTOHBT
He e B No3uuuATa 3a
npenBapuTesiHO HarpaBaHe.

MNMocTaBeTe 6yTOHa
06paTHO [0 No3uymATa 3a
npenBapuTesHO HarpsABaHe

MpogbmkeTe ga npuroTeaATe
ropeuya Bofa oue 60 cekyHan

3aBbpTeTe 6yTOHa

o6paTHO 40 No3mMuKATa 3a
npeaBapuTenHO HarpsBaHe.
MaluvHaTa MoXe Aa npuroTea
ropetiua Boga OTHOBO.

MpopbnkeTe fa reHepupare
napa ote 60 cekyHan

3aBbpTeTe OyTOHa

06paTHO [0 no3uuyuATa 3a
npefBapuUTENHO HarpsBaHe.
MaluviHaTa MoXe fja reHepupa
napa OTHOBO.

AKO e HEBB3MOXKHO [ia Ce onpeaeny NpuYnHaTa 3a Hen3npPaBHOCTTa, KOHCYTUpPaliTe ce Cc ofobpeH
Tbprosel Ha ApebHo. Hnkora He pa3srnobasaiite ypeaal (ako ypenbt e pasrnobeH, ToBa BOAU A0

aHynMpaHe Ha rapaHuuATa).

KPA HA EKCTUJTOATALIMOHHUA XKUBOT HA

ENEKTPUYECKU WU ENNIEKTPOHEH NMPOAYKT

Hue ce FPVXXM 3a ONa3BaHETO Ha OKOJIHaTa cpe,u,a!

® Bawwmar NPOAYKT CbAbpxKa pefnua matepuranmn, KOUTo Mmorat Aa ce n3nosisaBat

— OTHOBO.

2 OrtHecete ro B NYHKT 3a C'b6VIpaHe Ha oTnagbun nnn B Oﬂ06p6H cepBu3seH

LieHTbP, 32 1a MOXe Aa 6bae 06paboTeH Mo NOAXOASAL, HAUVH.

A Odvojivi spremnik za vodu H Resetka posude za kapljevinu
B Podlozak za 3alicu I Posuda za kapljevinu _
C Tipka za ukljucivanje/iskljucivanje J Kabel za napajanje X
o . o R (7))
D Upravljacka ploca K Zlica-utiskivac =
E Glava drzaca filtera L izbornik §
F Drzac filtera L1 Polozaj 0: zagrijavanje %
F1 Filterza 1 3alicu L2 Priprema vruce vode i pare
F2 Filterza 2 3alice M Tipka za 1 3alicu espresso kave
F3 Filter za kapsule s kavom N Tipka za 2 Salice espresso kave
G Mlaznica za paru O Tipka za paru
G1 Mlaznica za pjenu
TEHNICKE SPECIFIKACLJE
B Pumpa: 15 bara
B Pribor: 3 vrste filtera (za 1 ili 2 3alice te za kapsule), mjerna Zlica / utiskivac
B Funkcija za paru
B Odvojivi spremnik (kapaciteta 1 1)
B Snaga: 1400 W
B Napon: 220 - 240V
W Zastita od pregrijavanja
B Dimenzije: 280 x143 x 285 mm
B Automatsko isklju¢ivanje nakon 30 minuta
VAZNO!
A Radni napon: ovaj je uredaj namijenjen iskljucivo za izmjeni¢nu struju od 230 V.
Vrsta uporabe: ovaj je uredaj namijenjen isklju¢ivo UPORABI U KUCANSTVU
KORISNI SAVJETI
Preporucuje se uporaba svjeze przene kave. Savjete zatraZite od pruzatelja usluga przenja. Kava
nakon przenja ostaje svjeza samo nekoliko tjedana. Dobro pakiranje moze poboljsati i produljiti
okus kave. Ako niste sigurni u kvalitetu pakiranja, odaberite kavu koja je nedavno przena.
Kakvu biste kavu trebali rabiti?
B Za aromati¢nu 3alicu kave
Odaberite ¢istu Arabica kavu ili mjesavinu koja se uglavnom sastoji od Arabica kave.
Preporucuje se ru¢no przena kava jer daje slozeniji i delikatniji okus. Ako Zelite isprobati razli¢ite
okuse, isprobajte Ciste izvorne vrste kave.
M Za intenzivnu 3alicu kave
Odaberite mjesavinu koja sadrzi Robusta kavu (umjesto 100-postotne Arabice), talijansku przenu
kavu ili odredene vrste kave talijanskog okusa.
B Mljevenu kavu Cuvajte u hladnjaku jer ¢e ona tako duze zadrzati okus.
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B Drzac filtera nemojte puniti do vrha; upotrijebite mjernu Zlicu (1 Zlica za 30 ml espresso kave, 2 Zlice
za 2 x 30 ml espresso kave). Iz prostora oko drzaca filtera ocistite visak kave.

B Ako aparat niste rabili vise od 5 dana, ispraznite spremnik za vodu i isperite ga.

W Aparat uvijek iskljucite prije no sto izvadite spremnik radi punjenja ili praznjenja.

B Aparat uvijek postavite na ravnu i stabilnu povrsinu.

PRVA UPORABA

ILI AKO UREDAJ DUGO VREMENA NISTE RABILI

VAZNO! Grija¢e elemente nemojte stavljati na uredaj.

VAZNO! Sigurnosne upute smatraju se dijelom uredaja
Pazljivo ih procitajte prije no Sto se pocnete sluziti novim uredajem

A\
A\

ISPIRANJE SUSTAVA PRIJE PRVE UPORABE

Kako biste bili sigurni da ¢e vasa prva salica kave biti sjajnog okusa, izri¢ito preporuc¢ujemo da

espresso uredaj isperete vru¢com vodom, kao 5to je navedeno u nastavku:

1. lzvadite spremnik za vodu (A) (1) i napunite ga (2). Vodu nemojte puniti preko oznake ,MAX"
na spremniku i pripazite da je ima vise od 300 ml (jednako 2 velike 3alice). Zatim spremnik
vratite na uredaj i provjerite je li poklopac zatvoren (3).

2. Uredaj prikljucite u zidnu uti¢nicu (4).

Provjerite je li izbornik (L) postavljen na polozaj za zagrijavanje (L1).

4.  Pritisnite tipku za ukljucivanje (C) (5) na upravljackoj plo¢i (D). Ukljucit ¢e se indikator tipke,
a indikatori tipki za espresso TP Up treperit ¢e bijelo (6). U tijeku je zagrijavanje uredaja.

5. U drzac filtera postavite prazan filter (F2) (7). Drzac filtera postavite na mjesto i okrecite ga
udesno dok se ne zaustavi (8).

6. Pod drzac filtera postavite dvije salice.

7. Kad temperatura dosegne unaprijed definiranu vrijednost, tipke za espresso nastavit
ce svijetliti bijelo. Pritisnite tipku za 2 3alice espresso kave LlJ_’p (9), tipka ce treperiti bijelo.
Uredaj ¢e poceti ulijevati vodu (10). Kad se postupak dovrsi, tipke za espresso TP LPp nastavit
ce svijetliti bijelo.

8.  Pritisnite tipku za paru Ll\/ (11). Indikatori tipki za espresso (TP |{Pp vise nece svijetliti bijelo,
indikator tipke za paru svijetlit ¢e narancasto, u tijeku je zagrijavanje uredaja.

9. Mlaznicu za paru (G1) postavite u posudu napunjenu vodom (12).

10. lzbornik(L) s polozaja za zagrijavanje (L1) okrenite na polozaj za paru (L2) (13), indikator tipke
za paru @ treperit e bijelo, uredaj pocinje proizvoditi paru. Ostavite da se voda zagrijava 20
sekundi, a zatim izbornik vratite na polozaj za zagrijavanje (L1) (14).

w

PRIPREMA ESPRESSO KAVE
2 VAZNO!

Ako prvi put rabite funkciju za espresso, uredaj se mora ocistiti na nacin opisan
Mijevena kava

u odjeljku,PRVA UPORABA’.

Jacina i okus espresso kave ovisit ¢e o vrsti kave koju odaberete: $to je kava finije mljevena, to ¢e

espresso biti intenzivnijeg okusa.

1. Spremnik za vodu napunite pitkom vodom (2), ponovo ga postavite na uredaj i provjerite je
li pravilno namjesten (3).

2. Uredaj prikljucite u zidnu uti¢nicu (4).

3. Ukljucite uredaj tako da pritisnete tipku za ukljucivanje (C) (5), ukljucit ¢e se indikator tipke za
ukljucivanje, a indikator tipki za espresso (ZP L/p treperit ¢e bijelo (6). U tijeku je zagrijavanje
uredaja. Kad temperatura dosegne unaprijed definiranu vrijednost, tipke za espresso nastavit
ce svijetliti bijelo.

4. Stavite mljevenu kavu u filter za 1 ili 2 alice kave (F1, F2) s pomocu mjerne zlice (K, 1 Zlica =
1 mjerica = 1 espresso) (15, 16), zatim je utisnite kruznim pokretima utiskivaca (17). Utisnuta
kava ne smije prelaziti oznaku MAX. Dobro utisnite kavu kako biste dobili najbolju kvalitetu
kave. Ocistite visak kave iz prostora oko drzaca filtera (18).

5. Drzac filtera postavite na mjesto i okrecite ga udesno dok se ne zaustavi (19).

Pod drzac filtera postavite jednu ili dvije salice.

7. Pritisnite tipku za TP 1 li 2 espressa L Pp (20) ovisno o tome koliko 3alica kave Zelite pripremiti
(15). Indikator odabrane tipke pocet ce treperiti bijelo, a uredaj ce poceti s pripremom kave
(21). Kad je kava gotova, indikator tipki za espresso nastavit ce svijetliti bijelo. Vasa je kava
gotova.

8. Deblokirajte drzac filtera tako da ga okrenete ulijevo (22) i skinite ga s uredaja Nemojte
dodirivati filter jer e biti vruc. Ispraznite filter. Izvadite filter iz drzaca filtera.

9. Filteridrzac filtera isperite pod teku¢om vodom kako biste uklonili ostatke kave (23).

Kapsule s kavom

Uredaj je kompatibilan sa svim uobicajenim vrstama kapsula za kavu (F3). Napomena: Ako se radi
o vecim kapsulama s kavom, preporucujemo da upotrijebite filter za 1 Salicu. Za espresso kapsule
rabite filter za kapsule.

VAZNO! Kako vas ne bi zapljusnula vrela voda, prije pripreme kave provjerite je
li drzac filtera pritegnut do zaustavljanja. Nemojte skidati drzac filtera dok voda
tece jer je uredaj i dalje pod tlakom.

o

1. Udrzac filtera umetnite filter za kapsule s kavom.

2. Kapsulu stavite u sredinu drzaca filtera. Pratite upute na pakiranju kapsula s kavom kako biste
odredili tocan polozaj kapsule u drzacu filtera.

3. Postupak pripreme kave pokrenite prateci korake 1 - 3 iz odjeljka ,Mljevena kava”i pritisnite

tipku (P iliYp .
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FUNKCIJA ZA PARU

Priprema cappuccina

1. U salici koja je dovoljno velika za cappuccino pripremite espresso na gore opisani nacin.

2. Pritisnite tipku za paru Lll (11). Indikatori tipki za espresso (TP L@p vise nece svijetliti bijelo,
indikator tipke za paru svijetlit ¢e narancasto, u tijeku je zagrijavanje aparata.

3. U posudu ulijte priblizno 60 — 100 ml hladnog mlijeka.

Napomena:

«  kako biste dobili najbolje rezultate, upotrijebite posudu koja je uska, relativno mala i moze se
umetnuti ispod mlaznice za paru.

«  Pri odabiru posude za mlijeko vodite ra¢una o tome da ¢e se volumen mlijeka povecati dva
do tri puta.

«  Preporucujemo da rabite pasterizirano mlijeko ili mlijeko koje je obradeno na izuzetno
visokim temperaturama te da izbjegavate uporabu nepasteriziranog i obranog mlijeka.

4, Mlaznicu za paru (G1) postavite u posudu s mlijekom.

5. lzbornik (L) s polozaja za zagrijavanje (L1) okrenite na polozaj za paru (L2) (25), indikator
tipke za paru treperit ¢e bijelo, uredaj pocinje proizvoditi paru.

Napomena: Najbolje ¢ete rezultate postici ako pjenu priblizno 10 sekundi radite blizu dna posude

s mlijekom i pritom pripazite da mlaznica ne dodiruje dno. Zatim polagano nagnite posudu tako

da se mlaznica pomakne prema gore sve dok ne bude gotovo pri povrsini mlijeka. Pripazite da

mlaznica ne izade iz mlijeka. Odli¢nu pjenu dobit ¢ete ako posudu pomicete kruznim pokretima

(26).

6. Kad ste dobili najbolju mogucu pjenu, izbornik vratite na polozaj za zagrijavanje (27).

Napomena: Kako se mlijeko ne bi pregrijalo, dodatak za paru rabite najvise 45 sekundi (za 100 ml

mlijeka).

7. Mlijekoi pjenu ulijte u 3alicu s espressom.

Napomena:

«  Ako zelite pripremiti vise od jedne 3alice cappuccina, najprije pripremite odgovarajudi broj
salica espresso kave, a zatim pripremite pjenu od mlijeka.

+  Mlaznicu za paru ocistite odmah po uporabi kako je ne bi zacepio ostatak mlijeka. Pogledajte
odjeljak,Cis¢enje mlaznice za paru”.

VAZNO! Upozorenje! Kako mlijeko ne bi prskalo, mlaznicu nemojte odizati iz
mlijeka kad rabite nacin rada za paru.

VAZNO! Upozorenje! Mlaznica za paru jo$ uvijek je vruca! Pripazite da se ne
opecete!

VAZNO! Kad iskljucite funkciju za paru, odmah pazljivo o¢istite mlaznicu kao sto
je opisano u odjeljku: CISCENJE | ODRZAVANJE

> BB

Priprema vruce vode

1. Uredaj je u stanju pripravnosti.

2. Ispod mlaznice za paru postavite posudu.

3. lIzbornik okrenite na polozaj (L2) (25). Indikatori tipki za espresso vise nece svijetliti bijelo,
indikator tipke za paru treperit ¢e bijelo. Uredaj pocinje pripremati vrucu vodu i zaustavit ¢e
se kad izbornik vratite na polozaj za zagrijavanje (L1) (27).

4, Indikatori tipki za espresso svijetle bijelo, indikator tipke za paru vise ne svijetli bijelo.

DOBRO JE ZNATI - VJEZBA NAKON UPORABE FUNKCIJE ZA PARU

«  Ako nakon $to ste rabili funkciju za paru Zelite pripremiti espresso, uredaj za kavu morat cete
ostaviti da se ohladi kako biste izbjegli okus izgorene kave.

Pritisnite tipku za paru ill . Ako indikatori tipki za espresso [ZP pr trepere narancasto,
temperatura grijaca je previsoka i trebate pricekati s pripremom kave. Temperatura mora biti niza.
Mlaznicu za paru uronite u posudu u koju ste stavili 60 ml vode.

Izbornik s polozaja za zagrijavanje (L1) vratite na polozaj za paru (L2) (25) kako biste pripremili
vrucu vodu. Prekinite pripremu vruce vode sve dok se temperatura ne spusti do unaprijed
definirane vrijednosti, a zatim izbornik s poloZaja za paru vratite na poloZaj za zagrijavanje.
Indikatori tipki za espresso nastavit ce svijetliti bijelo.

POSTAVLJANJE KOLICINE KAVE

—_

Uredaj je u stanju pripravnosti.

2. 3 sekunde drzite pritisnutom tipku. [ZP. ili pr. Indikator odabrane tipke za espresso
treperi narancasto.

3. Otpustite tipku i pokrenite postavljanje koli¢ine kave.

4.  Pritisnite tipku ¢im se dosegne Zeljena kolic¢ina kave.

5. Oba svjetla tipki za espresso zatrepere naracasto 3 puta kako bi potvrdili postavku.

6. Uredaj e se vratiti u stanje pripravnosti.

Napomena: Programirati mozete koli¢inu za 1 3alicu (15 - 65 ml, zadana koli¢ina je 30 ml) ili 2
salice espresso kave (30 - 130 ml, zadana koli¢ina je 60 ml).

VRACANJE ZADANE POSTAVKE ZA KOLICINU KAVE

—_

Uredaj je u stanju zagrijavanja za paru.

2. Na 3 sekunde pritisnite Lll Indikatori 2 espresso tipke [P pr jednom ¢e zatreperiti
narancasto.

3. Jednokratno ¢e se pokrenuti pumpa za vodu.

4, Vracena je zadana postavka za koli¢inu kave.

5. Uredaj se vraca u stanje zagrijavanja za paru.

CISCENJE | ODRZAVANIJE

Iskopcajte (J) prije svakog ¢is¢enja i najprije ostavite uredaj da se ohladi.

B Uredaj: Vanjske dijelove uredaja ocistite vlaznom spuzvom kad mislite da je to potrebno.
Nemojte rabiti deterdZent ni abrazivne proizvode. Za ¢iS¢enje uredaja za kavu nemojte rabiti
otapala ni abrazivne deterdzente.

B Spremnik za vodu: Redovito ispirite unutrasnjost spremnika za vodu. Kad se u spremniku
pojavi tanka naslaga bijele boje, uklonite kamenac iz uredaja (pogledajte odjeljak o uklanjanju
kamenca).

B Posuda za kapljevinu: Posudu za kapljevinu (l) i pripadajucu resetku (H) ocistite vodom i
manjom koli¢cinom blagog deterdZenta (30-31). Isperite i osusite.

B Drzac filtera, filteri: Nosac drzaca filtera redovito (Cistite vlaznom krpom kako biste uklonili
ostatke kave koji su se zalijepili za povrsinu. Kako bi vodonepropusna brtva na glavi za pripremu
kave duze trajala, drzac filtera nemojte vracati na mjesto ako uredaj za kavu duze nije bio u
uporabi. Za uklanjanje naslaga koje su mozda zacepile vas filter za 1 ili 2 3alice kave mozda ce
vam zatrebati igla.
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B Mlaznica za paru: Kako se mlijeko ne bi osusilo unutar mlaznice, ocistite je nakon svake
uporabe. To ucinite tako da pratite postupak za pripremu pjene od mlijeka, no 100 ml mlijeka
zamijenite sa 60 ml vode. Kad iskljucite paru, mlaznicu za paru brzo i pazljivo ocistite vlaznom
spuzvom (kako biste uklonili sve ostatke). Cijev mlaznice za paru okrenite prema dolje. Mlaznicu
za paru pazljivo ocistite mlakom vodom (28) (29). Vratite cijev na mlaznicu za paru.

A\

VAZNO!
posude.

Upozorenje! Nijedan dio ovog uredaja nemojte prati u perilici za

UKLANJANJE KAMENCA

Kamenac iz uredaja mozete ukloniti u bilo kojem trenutku, bez obzira na to je li uklju¢en
indikator za uklanjanje kamenca. Uredaj za kavu, medutim, broji cikluse uporabe i daje
upozorenje kad se kamenac mora ukloniti iz uredaja: ako indikator tipke za 1 Salicu espresso [P
kave naizmjenicno treperi bijelo i narancasto, a indikator tipke za 2 Salice espresso kave svijetli
bijelo, iz uredaja treba ukloniti kamenac.

1. Pripremite sredstvo za uklanjanje kamenca u skladu s uputama proizvodaca, dodajte ga u
spremnik za vodu zajedno s priblizno 750 ml pitke vode (2). Spremnik postavite na uredaj (3).

2. Ispod otvora za kavu postavite posudu od najmanje 1 litre.

Postavite drzac filtera bez filtera.

4. 3 sekunde istovremeno drzite pritisnute tipku za 1 3alicu espresso kave i tipku za 2 salice
espresso P L@P kave kako biste pokrenuli program za automatsko uklanjanje
kamenca. [TP Naizmjeni¢no ce treperiti bijeli indikator i L Fp bijeli indikator. Otpustite tipke i
uredaj ¢e automatski prijeci u stanje za uklanjanje kamenca. Pumpa za vodu radit ¢e 10 sekundi,
zaustavit ¢e se na 120 sekundi i nastavit e taj ciklus sve dok se spremnik za vodu ne isprazni.

5. Kad se uklanjanje kamenca dovrsi, 2 tipke za espresso TP pr svijetlit ¢e bijelo.

6. U spremnik ulijte pitku vodu i isperite cijeli sustav za protok vode (nemojte dodavati kavu,
ponovite korake za pripremu kave, pripremu vru¢e vode i pripremu pare).

A\

Jamstvom nece biti pokriveni popravci aparata za kavu ¢iji je uzrok:
- neredovito uklanjanje kamenca,

- nastajanje naslaga kamenca,

- pranje pribora u perilici za posude.

JAMSTVO

Proizvodac¢ na ovaj uredaj daje dvogodisnje jamstvo. Ovaj je proizvod namijenjen iskljucivo
uporabi u kuc¢anstvu. Proizvodac nece snositi odgovornost za kvarove uzrokovane komercijalnom
uporabom, nepravilnom uporabom ili nepridrzavanjem uputa i jamstvo ce biti ponisteno.

Svi popravci ¢iji je uzrok nastanak naslaga kamenca nisu pokriveni jamstvom.

Za sve ostale probleme nakon kupovine ili za nabavu rezervnih dijelova obratite se odobrenom
servisnom centru.

w

VAZNO! Nakon uklanjanja kamenca isperite 2 - 3 puta ¢istom vodom (bez kave)
kao sto je opisano u odjeljku ,PRVA UPORABA". Obavezno isperite mlaznicu
Kamenac je sad uklonjen i uredaj je spreman za ponovnu uporabu.

RJESAVANJE PROBLEMA

PROBLEMI

Kava je vrlo vlazna.

MOGUCI UZROCI

Niste uporabili dovoljnu
koli¢inu kave.

RJESENJA

Dodajte jos kave.

Espresso istjece prepolagano.

Kava je presitna, pregruba ili
prebrasnasta.

Upotrijebit malo grublje
mljevenu kavu.

Drzac filtera je prljav.

Ocistite drzac filtera prema
uputama u odjeljku:
CISCENJE | ODRZAVANJE

Zacepljena je glava drzaca
filtera.

Kad se uredaj ohladi, vlaznom
spuzvom ocistite mrezicu kroz
koju voda tece.

U uredaju ima kamenca.

Uklonite kamenac iz uredaja
prema navedenim uputama.

Uporabili ste previse kave.

Kad stavljate kavu u filter,
pridrzavajte se oznake
maksimalnog ogranicenja.

Nakon pripreme espresso
kave iz drzaca filtera tece
voda.

U uredaju ima kamenca jer je
voda izrazito tvrda.

Odmah uklonite kamenac iz
uredaja prema navedenim
uputama.

U 3alici ima mljevene kave.

Drzac filtera je zacepljen.

Vru¢om vodom ocistite drza¢
filtera.

Kava je presitno mljevena.

Uporabite malo grublje
mljevenu kavu.

Zacepljena je brtva na glavi
drzaca filtera.

Vlaznom spuzvom ocistite
drzac filtera i brtvu.

Na espressu nema pjene.

Kava je prestara.

Uporabite svjeze mljevenu
kavu.

Mljevena kava nije prikladna
Za espresso.

Uporabite sitnije mljevenu
kavu.

U drzacu filtera ima premalo
kave.

Dodajte jos kave.

Spremnik za vodu curi kad se
premjesta.

Ventil na dnu spremnika je
prljav ili neispravan.

Isperite spremnik za vodu i
ru¢no namjestite ventil koji se
nalazi na dnu spremnika.

Ventil je zacepljen naslagama
kamenca.

Uklonite kamenac iz uredaja
prema navedenim uputama.
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PROBLEMI MOGUCI UZROCI RJESENJA

Ispod uredaja curi voda.

Doslo je do curenja unutar
uredaja.

Provjerite je li spremnik
pravilno postavljen. Ako se
problem nastavi, nemojte
rabiti uredaj i obratite se
ovlastenom serviseru:

Pumpa je neobi¢no bucna.

U spremniku nema vode.

Spremnik napunite vodom

i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odjeljak: PRVA
UPORABA). Nemojte dokraja
prazniti spremnik.

Espresso curi bocno na
drzacu filtera.

Drzac filtera nije pravilno
postavljen.

Drzac filtera pravilno
postavite i zablokirajte ga
(okredite slijeva nadesno dok
se ne zaustavi).

Skinite sav visak kave koji vas
sprjecava da u potpunosti
zablokirate drzac filtera.

Rub drzaca filtera zacepljen je
kavom.

Uklonite visak kave i vlaznom
spuzvom pod teku¢om
vodom ocistite resetku.

Espresso nije dobrog okusa.

Ciklus ispiranja nije pravilno
izvrsen nakon uklanjanja
kamenca.

Isperite uredaj prema
uputama za korisnike i
provjerite kvalitetu kave.

Salice nisu jednako
napunjene.

Drzac filtera je zacepljen.

Upute za ciS¢enje drzaca
filtera potrazite u odjeljku
CISCENJE | ODRZAVANJE.

Uredaj ne radi.

Pumpa je onemogucena jer
nema vode.

Spremnik napunite vodom

i ponovo pokrenite pumpu
(pogledajte odjeljak: PRVA
UPORABA). Nemojte dokraja
prazniti spremnik.

Odvojivi spremnik za vodu
nije pravilno postavljen.

Pravilno postavite spremnik
za vodu.

Uredaj nije prikljucen.

Provjerite je li uredaj ukljucen.

PROBLEMI MOGUCI UZROCI RJESENJA

Mlaznica ne radi ili proizvodi
malo pjene.

Mlaznica za pjenu nije
pravilno postavljena.

Provijerite je li pribor pravilno
postavljen na uredaj: skinite
ga i ponovo ga ¢vrstim
pokretom prema gore
postavite na krak sa sarkom.

Mlijeko je prevruce.

Upotrijebite svjeze mlijeko,
pasterizirano mlijeko ili
mlijeko obradeno na vrlo
visokoj temperaturi koje je
nedavno otvoreno.

Na mlaznici za paru ima viska
kamenca.

Uklonite kamenac sa mlaznice
za paru prema uputama

u odjeljku UKLANJANJE
KAMENCA.

Neodgovarajuci oblik
spremnika.

Pratite upute za pripremu
pjene od mlijeka (odjeljak o
FUNKCIJI ZA PARU)

Indikator tipke za 1 salicu
espresso kave naizmjeni¢no
treperi bijelo i narancasto,

a indikator tipke za 2 3alice
espresso kave svijetli bijelo

Iz uredaja je potrebno ukloniti
kamenac.

Uklonite kamenac iz uredaja
(pogledajte odjeljak:
UKLANJANJE KAMENCA)

Indikator tipke za ukljucivanje
svijetli bijelo, a indikatori 2
tipke za espresso kave i tipke
za paru naizmjenicno trepere
narancasto.

Temperatura grijaca je
previsoka i preniska ili
je pokvaren senzor za
temperaturu.

Iskljucite uredaj na neko
vrijeme, a zatim ga
ponovo ukljucite. Ako se
problem nastavi, obratite
se odobrenom servisnom
centru.

Indikator tipke za ukljucivanje
svijetli, a indikatori 2 tipke

za espresso naizmjeni¢no
trepere.

Manjak vode u spremniku
za vodu, voda ne tece
neometano kroz uredaj ili je
pokvaren mjerac za vodu.

Ulijte vodu u spremnik za
vodu. Ako se problem nastavi,
obratite se odobrenom
servisnom centru.

Indikator tipke za ukljucivanje
svijetli, indikator tipke za paru
treperi narancasto.

Uredaj se zagrijavailijeu
tijeku zagrijavanje pare, no
regulator nije na polozaju za
zagrijavanje.

Izbornik vratite na polozaj za
zagrijavanje

Nastavite pripremati vru¢u
vodu duze od 60 sekundi

Izbornik vratite na polozaj za
zagrijavanje. Uredaj ponovo
moze pripremati vruc¢u vodu.

Nastavite pripremati paru
duze od 60 sekundi

Izbornik vratite na polozaj za
zagrijavanje. Uredaj ponovo
mozZe pripremati paru.

Ako ne mozete odrediti uzrok problema, obratite se odobrenom distributeru. Nikad nemojte
rastavljati uredaj! (ako je uredaj rastavljen, to ¢e ponistiti jamstvo).
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KRAJ VIJEKA UPORABE ELEKTRICNOG ILI ELEKTRONICKOG

PROIZVODA

Sudjelujemo u zastiti okolisal
® Proizvod sadrzi razlic¢ite materijale koji se mogu reciklirati.
mmm 2 Odnesite ga u reciklazno dvoriste ili odobreni servisni centar kako bi se mogao
pravilno obraditi.

Odstranljiv vodni rezervoar H Resetka pladnja za kapljanje
Pladenj z drzalom za skodelico I Pladenj za kapljanje
Gumb za vklop/izklop J Napajalni kabel

K Merilna zlicka - tlacilka
L Gumb

L1 Polozaj O: predgretje

L2 Priprava vroce vode in pare
M Gumb za 1 skodelico espressa
N Gumb za 2 skodelici espressa
O Gumb za paro

Nadzorna plosca

Glava drzala filtra

Drzalo filtra

F1 Filter za 1 skodelico
F2 Filter za 2 skodelici

F3 Filter za kavne kapsule
Parna Soba

G1 Soba za peno

TMOoOA®>

(9]

TEHNICNE SPECIFIKACIJE

B Crpalka: 15 barov

B Pripomocki: 3 filtri (1 skodelica, 2 skodelici in mehka kapsula), merilna Zlica/tlacilka
B Funkcija za paro

B Odstranljiv rezervoar (s prostornino 1 litra)

B Moc: 1400 W

B Napetost: 220-240V

B Varnostne naprave proti pregrevanju

B Dimenzije: 280 x 143 x 285 mm

B Samodejni izklop po 30 minutah

POMEMBNO!
Delovna napetost: ta naprava je zasnovana zgolj za delovanje pri izmeni¢nem toku z

mocjo 230 V.
Vrsta uporabe: ta naprava je zasnovana samo za DOMACO UPORABO.

KORISTNI NASVETI

Priporocena je uporaba sveze prazene kave. Za nasvet se obrnite na lokalno prazarno. Kava ohrani
svezino le nekaj tednov po prazenju. Dobra embalaza lahko izbolj3a in podaljsa okus kave. Ce niste
prepricani, ali je embalaza kakovostna, izberite kavo, ki je bila prazena pred kratkim.

Kaksno kavo izbrati?

W Za kavo aromati¢nega okusa

Izberite Cisto kavo arabica ali takSno, ki je ve¢inoma sestavljena iz kave arabica.

Prednost imajo ro¢no prazene kave, ki jih odlikujeta boljsa kompleksnost in prefinjen okus. Za
raznolike okuse poskusite pristne originalne kave.

M Za kavo intenzivnega okusa

Izberite kavne mesanice s kavo robusta — ni nujno, da je to 100-odstotna kava arabica - ali
italijanske prazene kave ali posebne kave italijanskega okusa.

B Mleto kavo hranite v hladilniku, saj bo tako dlje ¢asa ohranila okus.
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B Drzala filtra ne napolnite povsem do roba, ampak uporabite merilno Zlico (1 Zlica za 30 ml kave
espresso, 2 Zlici za 2 x 30 ml kave espresso). Z drzala filtra odstranite visek kave.

W Ce aparata niste uporabili ze ve¢ kot 5 dni, izpraznite vodni rezervoar in ga splaknite z vodo.

B Preden odstranite rezervoar, da ga napolnite ali izpraznite, se vedno prepricajte, da je aparat
izklopljen.

B Aparat vedno namestite na ravno in stabilno povrsino.

PRVA UPORABA

ALI CE NAPRAVE NISTE UPORABLJALI DALJ CASA

A\
A\

POMEMBNO! Na aparat ne polagajte grelnih elementov.

POMEMBNO! Varnostna navodila sodijo k aparatu.
Preden zacnete uporabljati svoj novi aparat, jih pozorno preberite.

IZPIRANJE SISTEMA PRED PRVO UPORABO

Ce Zelite zagotoviti, da bo vasa prva skodelica kave odli¢nega okusa, priporo¢amo, da izperete

espresso kavni aparat z vroc¢o vodo po teh navodilih:

1. Odstranite vodnirezervoar (A) (1) in ga napolnite (2). Voda ne sme segati c¢ez oznako "MAX" na
rezervoarju, naliti pa morate najmanj 300 ml (zadostuje za 2 veliki skodelici). Vodni rezervoar
namestite nazaj na napravo in zaprite pokrov (3).

2. Vti¢ naprave prikljucite v elektri¢no vti¢nico (4).

Prepricajte se, da je gumb (L) nastavljen na poloZaj predgretja (L1).

4.  Pritisnite gumb za vklop (C) (5) na nadzorni plos¢i (D). Lu¢ka gumba za vklop zacne svetiti,
lu¢ki gumbov za espresso (TP L@p pa utripata v beli barvi (6). Naprava izvaja predgretje.
5.V drzalo filtra vstavite filter (F2) (7) brez kave. Drzalo filtra zataknite v reZo in ga do konca

obrnite v desno (8).

6. Pod drzalo filtra postavite dve skodelici.

7. Ko temperatura doseze vnaprej nastavljeno vrednost, bela lu¢ka gumbov za espresso
Se naprej sveti. Pritisnite gumb za 2 espressa pr (9), gumb utripa v beli barvi.
Naprava za¢ne to¢iti vodo (10). Ko je postopek konéan, lu¢ki gumbov za espresso (CP pr Se
naprej svetita v beli barvi.

8.  Pritisnite gumb za paro Ll\, (11). Bela lu¢ka gumbov za espresso TP L@p se izklopi, lucka
gumba za paro zasveti v oranzni barvi, kar pomeni, da naprava izvaja predgretje.

. Parno $obo (G1) postavite v posodo z vodo (12).

10. Zavrtite gumb (L) s polozaja za predgretje (L1) na poloZaj za paro (L2) (13). Gumb za pare
zacne Lll utripati v beli barvi in naprava za¢ne proizvajati paro. Pocakajte 20 sekund, da se
voda segreje, nato pa zavrtite gumb nazaj na polozaj za predgretje (L1) (14).

w

PRIPRAVA ESPRESSA
f POMEMBNO!

Ce funkcijo za pripravo espressa uporabljate prvi¢, morate aparat odistiti po
Z mleto kavo

postopku iz poglavja "PRVA UPORABA".

Vrsta izbrane kave bo dolocila moc¢ in okus vasega espressa: bolj drobno kot bo kava mleta,

intenzivnejsega okusa bo vas espresso.

1.V vodni rezervoar nalijte pitno vodo (2) in ga namestite nazaj na aparat. Prepricajte se, da je
ustrezno namescen (3).

2. Vti¢ naprave prikljucite v elektri¢no vti¢nico (4).

3. Vklopite napravo s pritiskom gumba za vklop (C) (5). Lu¢ka gumba za vklop zasveti, lucki
gumbov za espresso pa [P UPp za¢neta utripati v beli barvi (6). Naprava izvaja predgretje. Ko
temperatura doseze vnaprej nastavljeno vrednost, bela lu¢ka gumbov za espresso Se naprej
sveti.

4. Mleto kavo dodajte v filter za 1 skodelico ali 2 skodelici (F1, F2) s pomoc¢jo merilne Zlice (K, 1
zlica= 1 merica = 1 espresso) (15, 16), nato pa jo s kroznimi gibi potlacite s tlacilko (17). Ko je
kava potlacena, merica ne sme segati ¢ez oznako MAX. Najbolj kakovostno kavo dobite, ¢e jo
dobro potlacite. Z drzala filtra (18) odstranite visek kave.

5. Drzalo filtra zataknite v rezo in ga do konca obrnite v desno (19).

Pod drzalo filtra postavite eno skodelico ali dve skodelici.

7. Pritisnite gumb za 1 espresso [P ali 2 espressa UPp (20), odvisno od $tevila skodelic, ki jih
zelite pripraviti (15). Lu¢ka izbranega gumba zac¢ne utripati v beli barvi in naprava za¢ne
pripravljati kavo (21). Ko je kava pripravljena, bela lu¢cka gumbov za espresso Se naprej sveti.
Vasa kava je pripravljena.

8. Odklenite drzalo filtra, tako da ga obrnete v levo (22), in ga odstranite z naprave. Ne dotikajte
se filtra, ker bo vroc. Izpraznite filter. Odstranite filter z drzala filtra.

9. Filter in drzalo filtra sperite pod tekoco vodo, da odstranite ostanke kave (23).

S kavnimi kapsulami

Naprava je primerna za vse obicajne kavne kapsule (F3). Opomba: Za vecje kave kapsule
priporo¢amo uporabo filtra za 1 skodelico. Za kapsule espresso uporabite filter za kapsule.

1. Vdrzalo filtra vstavite filter za kavne kapsule.

POMEMBNO! Preprecite brizganje vroce vode, tako da pred pripravo kave
preverite, ali je drzalo filtra privito do naslona. Drzala filtra ne odstranjujte,
medtem ko voda tece, saj je aparat Se vedno pod pritiskom.

o

2. Kapsulo poloZite ¢im bolj na sredino drzala filtra. Upostevajte navodila na embalaZi kavnih
kapsul za pravilno namestitev kapsule v drzalo filtra.

3. Postopek priprave za¢nete tako, da pripravite napravo po korakih od 1 do 3 iz razdelka "Z
mleto kavo" in pritisnete gumb [P ali L/Fp .
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FUNKCIJA ZA PARO

Priprava kapucina

1. Pripravite espresso po zgoraj opisanem postopku in uporabite dovolj velike skodelice.

2. Pritisnite gumb za paro L'.l (11). Bela lu¢ka gumbih za espresso (TP L@p ugasne, oranzna lucka
gumba za paro $e naprej sveti in naprava izvaja predgretje.

3. Vposodo nalijte priblizno 60 do 100 ml hladnega mleka.

Opomba:
«  Za najboljSe rezultate uporabite ozko in dokaj majhno posodo, ki jo lahko postavite pod
parno $obo.

«  Priizbiri posode za mleko upostevajte, da se bo koli¢ina mleka povecala za dva- do trikrat.

+  Priporo¢amo uporabo pasteriziranega mleka ali mleka UHT (ultra visoke temperature) na
temperaturi hladilnika. 1zogibajte se uporabi nepasteriziranega ali posnetega mleka.

4, Parno Sobo potopite (G1) v posodo, polno mleka.

5. Obrnite gumb (L) s poloZaja za predgretje (L1) na poloZaj za paro (L2) (25). Bela lucka gumba
za paro utripa, naprava pa za¢ne proizvajati paro.

Opomba: Za najboljse rezultate penite mleko pri dnu posode priblizno 10 sekund in poskrbite,

da se ne dotaknete dna. Nato pocasi nagnite posodo in premikajte Sobo navzgor, dokler ni skoraj

na povrsini mleka. Soba mora biti ves ¢as v stiku z mlekom. Najbolj$o peno dobite, ¢e premikate

posodo s kroznimi gibi (26).

6. Ko pripravite najboljso peno, obrnite gumb nazaj na polozaj za predgretje (27).

Opomba: Pregrevanje mleka preprecite tako, da ne uporabljate parnega aparata dlje kot 45

sekund (za 100 ml mleka).

7. Spenjeno mleko porazdelite po skodelicah kave.

Opomba:
. Ce zelite pripraviti ve¢ kot eno skodelico kapucina, najprej skuhajte espresso, nato pa spenite
mleko.

»  Takoj po uporabi ocistite parno Sobo, da se ne zamasi zaradi ostankov mleka. Glejte poglavje
"Ci$¢enje parne $obe".

POMEMBNO! Opozorilo! Ce Zelite prepre¢iti brizganje mleka med delovanjem v
nacinu "pare", Sobe ne dvigajte iz mleka.

POMEMBNO! Opozorilo! Parna Soba je Se vedno vroca. Bodite previdni, da se ne
opecete.

POMEMBNO! Ko izklopite funkcijo pare, previdno takoj ocistite Sobo, kot je
opisano v poglavju: CISCENJE IN VZDRZEVANJE.

> BB

Priprava vroce vode

1. Naprava je v stanju pripravljenosti.

2. Pod parno Sobo postavite posodo.

3. Gumb zavrtite v polozaj (L2) (25). Bele lu¢ke gumbov za espresso ugasnejo, bela lu¢ka gumba
za paro pa utripa. Naprava zacne proizvajati vro¢o vodo in preneha, ko zavrtite gumb nazaj na
polozaj za predgretje (L1) (27).

4. Bele lu¢ke gumbov za espresso Se naprej svetijo, bela lu¢ka gumba za paro pa ugasne.

DOBRO JE VEDETI - PRAKSA PO UPORABI PARE

. Ce zelite po uporabi funkcije pare pripraviti espresso, se mora naprava najprej ohladiti, sicer
bo imela kava zazgan okus.

Pritisnite gumb za paro <> . Ce lu¢ka gumbov za espresso TP pr utripa v oranzni barvi,
pomeni, da je temperatura v grelcu previsoka, zato v tem trenutku kave ne morete skuhati.
Znizajte temperaturo.

Parno Sobo potopite v posodo, v kateri je 60 ml vode.

Zavrtite gumb s polozaja za predgretje (L1) nazaj na polozaj za paro (L2) (25), da pripravite
vroco vodo. Postopek priprave vroce vode ustavite, ko temperatura pade na predhodno
nastavljeno vrednost, nato pa zavrtite gumb s polozZaja za paro na poloZaj za predgretje.
Bela lu¢ka gumbov za espresso $e naprej sveti.

NASTAVITEV KOLICINE KAVE

Naprava je v stanju pripravljenosti.

—_

2. Za 3 sekunde pritisnite [P ali \Pp . Oranzna lu¢ka izbranega gumba za espresso
zacne utripati.

3. Spustite gumb in zacnite odmerjati koli¢ino kave.

4. Ko je zelena koli¢ina dosezena, pritisnite gumb.

5. OranzOba espresso gumba zasvetita trikrat oranzno, da potrdite novo nastavitev.

6. Naprava se vrne v stanje pripravljenosti.

Opomba: Nastavljiva kolic¢ina za 1 skodelico kave (15-65 ml, privzeta koli¢ina 30 ml), 2 skodelici
(30-130 ml, privzeta koli¢ina 60 ml).

VRNITEV NA PRIVZETO KOLICINO KAVE

Naprava je v stanju predgretja pare.

Za 3 sekunde pritisnite tipko Lll .Oranzna lu¢ka 2 gumbov za espresso TP LPp enkrat utripne.
Vodna ¢rpalka izvede en cikel.

Koli¢ina kave je ponastavljena na privzeto vrednost.

Naprava se vrne v stanje predgretja pare.

unhwNn =

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Pred vsakim ¢isc¢enjem odklopite (J) in pocakajte, da se naprava ohladi.

B Naprava: Zunanjost naprave po potrebi odistite z vlazno gobico. Ne uporabljajte cistila ali
abrazivnih izdelkov. Kavnega aparata ne Cistite s topili ali abrazivnimi Cistilnimi sredstvi.

B Vodni rezervoar: Notranjost rezervoarja redno izpirajte. Ko se v rezervoarju pojavi tanka bela
plast, odstranite vodni kamen iz naprave (glejte poglavje o odstranjevanju vodnega kamna).

B Pladenj za kapljanje: Pladenj za kapljanje (I) in njegovo resetko (H) ocistite z vodo in malo
blagega cistilnega sredstva (30-31). Splaknite in posusite.

B Drzalo filtra, filtri: Nosilec drzala filtra redno Cistite z vlazno krpo, da odstranite morebitne
ostanke kave, ki so se oprijeli povrsine. Ce Zelite podalj3ati Zivljenjsko dobo vodotesnega tesnila
na kuhalni glavi, drzala filtra ne smete namestiti nazaj, ce naprave niste uporabljali dalj ¢asa. Za
odstranjevanje morebitnih ostankov, ki lahko blokirajo pretok filtra za 1 ali 2 skodelici, boste
morda morali uporabiti iglo.

B Parna Soba: Po vsaki uporabi ocistite parno Sobo, da se mleko v njej na zasusi. To naredite po
postopku za penjenje mleka, vendar namesto 100 ml mleka uporabite 60 ml vode. Ko izklopite
paro, hitro in previdno ocistite parno Sobo z vlazno gobico (da odstranite morebitne ostanke).
Cevko parne Sobe povlecite navzdol. Parno $obo previdno ocistite z mla¢no vodo (28) (29).
Cevko namestite nazaj na parno Sobo.
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POMEMBNO! Opozorilo! Nobenega dela kavnega aparata ne C(istite v
pomivalnem stroju.

A\

ODSTRANJEVANJE VODNEGA KAMNA

Vodni kamen lahko iz naprave odstranite kadarkoli, tudi ¢e lu¢ka za vodni kamen ne sveti. Vendar
pa kavni aparat samodejno Steje cikle uporabe in vas opozori, ko je treba iz aparata odstraniti vodni
kamen: vodni kamen je treba odstraniti, ko bela lucka gumba za 1 espresso [ZP utripa izmeni¢no
belo in oranzno in bela lu¢ka gumba za 2 espressa neprekinjeno sveti.

1. Tekocino za odstranjevanje vodnega kamna pripravite v skladu z navodili proizvajalca, nalijte jo
v vodni rezervoar in dodajte pribl. 750 ml pitne vode (2). Rezervoar postavite nazaj v napravo (3).

2. Pod dulce postavite posodo s prostornino najman;j 1 1.

Vstavite drzalo filtra brez filtra.

4. Hkrati pritisnite gumba za 1 espresso in 2 espressa TP {p in ju drzite 3 sekunde, da se za¢ne

program samodejnega odstranjevanja vodnega kamna. [P bela lu¢ka in L Pp bela lu¢ka izmeni¢no

utripata. Spustite gumba in aparat bo samodejno zagnal program za odstranjevanje vodnega

kamna. Vodna ¢rpalka deluje 10 sekund, nato pa 120 sekund miruje. Te cikle ponavlja, dokler se

vodni rezervoar ne izprazni.

Ko je vodni kamen odstranjen, bela lu¢ka 2 gumbov za espresso [P {Pp $e vedno sveti.

6. V rezervoar nalijte pitno vodo in splaknite celoten sistem, po katerem tece voda (ne da bi
dodali kavo, ponovite korake za pripravo kave, vroce vode in parjenje).

A\

Garancija ne krije popravil kavnega aparata v naslednjih primerih:
- vodni kamen ni bil odstranjen,
- nalaganje apnenca,

— Cisc¢enje pripomockov v pomivalnem stroju.

GARANCUA

Za ta aparat proizvajalec jamci 2-letno garancijo. Ta izdelek je bil zasnovan samo za domaco
uporabo. V primeru kakrsne koli komercialne uporabe, neprimerne uporabe ali neupostevanja
navodil, proizvajalec ne prevzema nobene odgovornosti, prav tako pa ni mogoce uveljavljati
garancije.

Garancija ne krije popravil, ki jih je treba izvesti zaradi nalaganja apnenca.

Za vse morebitne tezave po prodaji ali za rezervne dele se obrnite na pooblasceni servis.

w

w

POMEMBNO! Po odstranitvi vodnega kamna splaknite aparat 2-3-krat s ¢isto
vodo (brez kave) po postopku iz poglavja "PRVA UPORABA" Ne pozabite
splakniti Sobe. V aparatu ni ve¢ vodnega kamna in ga lahko znova uporabite.

TEZAVE

Kava je zelo vlazna.

MOZNI VZROKI

Dodali ste premajhno koli¢ino
kave.

ODPRAVLJANJE TEZAV

RESITVE

Dodajte vec kave.

Espresso tece prepocasi.

Kava je prevec drobno mleta,
prevec groba ali prevec
mokasta.

Izberite nekoliko vec¢ja kavna
zrna.

Drzalo filtra je umazano.

Drzalo filtra ocistite po
navodilih v razdelku:
CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Glava na drzalu filtra je
zamasena.

Ko se aparat ohladi, z vlazno
gobico oistite resetko, skozi
katero tece voda.

V napravi se je nabral vodni
kamen.

Odstranite vodni kamen po
opisanih navodilih.

Kave je prevec.

Pri polnjenju filtra upostevajte
omejitve za kolicino.

Po pripravi espressa iz drzala
filtra stalno tece voda.

V aparatu se nabira vodni
kamen, ker je voda zelo trda.

Iz aparata takoj odstranite
vodni kamen, kot je opisano v
navodilih.

V skodelici so kavna zrna.

Drzalo filtra je zamaseno.

Ocistite drzalo filtra z vro¢o
vodo.

Kavna zrna so premajhna.

Uporabite nekoliko vecja
kavna zrna.

Tesnilo na glavo drzala filtra je
zamaseno.

Ocistite drzalo filtra in tesnilo
z vlazno gobico.

Espresso ni penast.

Kavna zrna so prestara.

Uporabite sveZe mleto kavo.

Mleta kava ni primerna za
pripravo espressa.

Uporabite bolj drobna zrna.

V drzalu filtra je premalo kave.

Dodajte vec kave.

Vodni rezervoar pusca, ¢e ga
premaknete.

Ventil na dnu rezervoarja je
umazan ali poskodovan.

Operite vodni rezervoarin s
prstom preverite ventil, ki je
pod rezervoarjem.

Ostanki vodnega kamna
blokirajo ventil.

Odstranite vodni kamen po
opisanih navodilih.
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TEZAVE MOZNI VZROKI RESITVE

Pusc¢anje vode pod aparatom.

Aparat pusc¢a od znotraj.

Preverite, ali je rezervoar
pravilno nameséen. Ce
tezave ne morete odpraviti,
ne uporabljajte aparata in se
posvetujte s pooblasc¢enim
servisom.

Crpalka je nenavadno glasna.

V rezervoarju ni vode.

Napolnite vodni rezervoar in
znova zazenite ¢rpalko (glejte
razdelek: PRVA UPORABA).
Rezervoarja nikoli ne
izpraznite popolnoma.

Kavo uhaja ob straneh drzala
filtra.

Drzalo filtra ni namesc¢eno
pravilno.

Drzalo filtra namestite

v ustrezen polozajin ga
zaklenite (obracajte z leve
proti desni do kon¢nega
polozaja).

Odstranite ostanke kave, ki
preprecujejo, da bi drzalo
filtra lahko popolnoma
zaklenili.

Kava je zamasila rob drzala
filtra.

Odstranite visek kave in z
vlaZzno gobico ocistite reSetko,
skozi katero tece voda.

Espresso je slabega okusa.

Po odstranjevanju vodnega
kamna cikel splakovanja ni bil
izveden pravilno.

Aparat splaknite v skladu z
uporabniskimi navodili in
nato preverite kakovost kave.

Skodelici se ne napolnita
enakomerno.

Drzalo filtra je zamaseno.

Postopek ¢iscenja drzala
filtra si oglejte v razdelku
CISCENJE IN VZDRZEVANJE.

Aparat ne deluje.

Crpalka ne deluje zaradi
pomanjkanja vode.

Napolnite vodni rezervoar in
znova zazenite ¢rpalko (glejte
razdelek: PRVA UPORABA).
Rezervoarja nikoli ne
izpraznite popolnoma.

Odstranljiv vodni rezervoar ni
pravilno namescen.

Pravilno namestite vodni
rezervoar.

Aparat ni prikljucen.

Prepricajte se, da je aparat
vklopljen.
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TEZAVE MOZNI VZROKI RESITVE

Soba ne deluje ali proizvede
zelo malo pene.

Soba za peno ni pravilno
namescena.

Preverite, ali je pripomocek
pravilno namescen na
aparatu: odstranite ga in
ga nato znova namestite
na zgibno roko, tako da ga
mocno pritisnete navzgor.

Mleko je prevroce.

Uporabite sveze, pasterizirano
mleko ali mleko UHT (ultra
visoka temperatura), ki ste ga
odprli pred kratkim.

V parni Sobi se je nabral vodni
kamen.

Iz parne Sobe odstranite vodni
kamen v skladu z navodili v
poglavju ODSTRANJEVANJE
VODNEGA KAMNA.

Posoda ni primerne oblike.

Upostevajte navodila za
penjenje mleka (razdelek
FUNKCIJA ZA PARO)

Bela lucka in oranzna

lu¢ka gumba za 1 espresso
izmenicno utripata in bela
lucka gumba za 2 skodelici
espressa neprekinjeno sveti

Iz aparata je treba odstraniti
vodni kamen.

Odstranite vodni

kamen (glejte razdelek:
ODSTRANJEVANJE VODNEGA
KAMNA)

Bela lucka gumba za vklop
neprekinjeno sveti, oranzna
lucka 2 gumbov za espresso
in gumb za paro pa hkrati
utripata.

Temperatura v grelcu je
previsoka ali prenizka ali pa je
temperaturni senzor v okvari.

Izklopite napravo za nekaj
¢asain jo nato znova
vklopite. Ce tezave ne morete
odpraviti, se obrnite na
pooblasceni servis.

Bela lu¢ka gumba za vklop
neprekinjeno sveti, oranzna
lucka 2 gumbov za espresso
pa izmenicno utripa.

V vodnem rezervoarju ni

dovolj vode, pretok vode
je oviran ali pa je merilnik
pretoka v okvari.

V vodni rezervoar nalijte
vodo. Ce tezave ne morete
odpraviti, se obrnite na
pooblasceni servis.

Bela lucka gumba za vklop
neprekinjeno sveti, oranzna
lucka gumba za paro pa
utripa.

Naprava se segreva ali poteka
predgretje pare, vendar gumb
ni v polozaju za predgretje.

Gumb zavrtite nazaj v polozaj
za predgretje.

Nadaljujte pripravo vroce
vode dlje kot 60 sekund.

Gumb zavrtite nazaj v polozaj
za predgretje. Naprava lahko
znova pripravlja vro¢o vodo.

Nadaljujte pripravo pare dlje
kot 60 sekund.

Gumb zavrtite nazaj v polozaj
za predgretje. Naprava lahko
znova pripravlja paro.

Ce vzroka za napako ni mogoce dolo¢iti, se posvetujte s pooblai¢enim trgovcem. Nikoli ne

razstavljajte naprave. (Ce je naprava razstavljena, se garancija iznici).
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KONEC ZIVLJENJSKE DOBE ELEKTRICNEGA ALI

ELEKTRONSKEGA IZDELKA

Sodelujemo pri varovanju okolja.
® lzdelek vsebuje stevilne materiale, ki jih je mogoce reciklirati in znova uporabiti.
mmm 2 Odnesite ga na zbirno mesto ali v pooblasceni servis, kjer bodo napravo
ustrezno odstranili.

OMNMMNCAHUE

A CvemHbIi pe3epsyap A51A BOAbI H PeweTka nognoHa ansa kanesnb

B lNopactaBKa Ania vallek I TMNopnoH ona kanenb

C KHonKa BKtoYeHNA/BbIKNIOYEHNA J Kabenb nutaHusA

D MMaHenb ynpasneHua K Jloxka-po3atop

E MecTo ycTaHOBKY fepKaTensa unbtpa L Perynatop

F [epxatenb ¢unbrpa (POXKOK) L1 TMonoxeHue O: npegBaputenbHbIn
F1 Ounbtp gna 1 vawkn Harpes
F2 Qunbtp anAa 2 vawek L2 [logaya ropayen Boabl 1 Napa
F3 Ounbtp ana kode B Yangax M KHonkKa «1 yalwka acnpecco»

G [laHapenno N KHonKa «2 yalKuy acnpecco»
G1 [laHapenno O KHonka nogaum napa

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKIA

B [laBneHue: 15 6ap

B Akceccyapbl: 3 dunbTpa (ana 1 yawku, ons 2 yawwek, ansa kode B yangax), MepHas oxKa-go3atop
B QyHKUMA nogaum napa

B CbeMHbIN pe3epByap A Boapbl (06bem — 1 1)

B MowHocTb: 1400 Bt

B HanpsxeHue: 220-240 B

M 3awKTa yCTPONCTBa OT Neperpesa

H Pazmepbl: 280 x143 x 285 Mmm

B AgTOOTKNIOYeHNe Yepe3 30 MUHYT

BAXKHO!
Pabouee HanpseHue: 3TOT NpubOP NpeaHasHayeH Ansa PaboTbl TONMbKO C CeTAMM
nepemeHHoro Toka 230 B.

Mpubop npeaHasHaveH Tonbko AJ15 BbITOBOTO NCMNOSIb30OBAHUA

MOJIE3HDbIE COBETbI

PekomeHayeTcA  ncnonb3oBaTb  CBeXeobOXapeHHble KodelHble 3epHa. Ob6patutech K
npovissoguTento KoderHblX 3epeH, YTobbl nonyuntb pekomeHpaumu. Kode octaeTca cBexmm
NMWb HECKONbKO Hefenb mnocsie obapku. KauecTBeHHaA yrnakoBKa MOXKET COXPaHWUTb BKYC
Kodpe Ha Gonee AnUTeNbHbIN CPoOK. Ecnm Bbl He yBepeHbl B KauyecTBe YMaKOBKY, Bblbepute
cBeXxeobKapeHHbI Kode.

Kakown kKode cnepyeT Bbi6bnpath?

W [1na nobuteneit apomaTHoro Kode

BbibupaiiTe KodelHble 3epHa copTa apabuka nnm 6neHabl ¢ 60nbLUMM cofepKaHneM apabrKu.
PekomeHpyeTca BblbUpaTh KOdeliHble 3epHa PyyHOI 06XapKK, MOCKONbKY OHM obecrneymBaioT
6onee CNOXHbIV 1 UHTEPECHbIN BKyC. [InsA pa3Hoobpa3usa BKyca nonpobyiite KodeliHble 3epHa,
cobpaHHble B OHOM pervoHe.

B [1na niobuTenei MHTEHCMBHOTO BKycCa

Bblbuparite 6neHbl, conepalyme KodeliHble 3epHa pobycTta — He Tonbko 100% apabuky — nnbo
KodelHble 3epHa, 06KapeHHble B ITanunn unm B TanbaHCKOM CTUSE.
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B XpaHyTe MONOTbIV KOde B XONOANIIbHUKE, UTOObI COXPAHUTL €0 BKYC Ha OJITOe BPeMS.

B He 3acbinaiite kKode B GUALTP [O CamMoro Kpas; UCTONb3yinTe MepHYt NOXKKY (1 noxka Ha 30 mn
3CNPecco, 2 TOXKKM Ha 2 x 30 M1 acnpecco). Youparite ocTtaTku Kode Bosne aepxatens ¢punbTpa.

B Ec/iv Bbl He 1CMosib30Bany nNprbop 6onee 5 aHel, ONyCTOWUTE 1 CMOIOCHUTE pe3epByap ANiA
BOAbI.

B Bcerfja oTK/oYaiiTe Nprbop Nepes Tem, Kak N3Beyb pe3epByap AnA BOAbI AJ1S NMOMOSHEHUA UK
ONyCTOLWEHUS.

H Mpr6op fOoMmKeH ObITb YCTAHOBNEH HA POBHYIO 1 YCTOMUVBYHO MOBEPXHOCTb.

NMEPBOE UCIMOJIb3OBAHUE

Wnn ECZIN KOOEMALUUHA HE UCNMOJIb3OBAJIACb
AOJIFOE BPEMA

BAKHO! He cTaBbTe Ha Npu6op HarpeBaTesibHbIe 3/IEMEHTbI.

BAKHO! NHcTpyKLMM NO TeXHNKe 6e30MacHOCTN BXOAAT B KOMIUIEKT MNOCTaBKU
npubopa.
BHMMaTenbHO O3HaKOMbTeCb C HUMMWU Mepepd MNepBbIM UCMONb30BaHMEM
npubopa.

NMPOMbIBKA KOHTYPOB MNEPEA NMEPBbIM UCIMOJIb3OBAHUEM

YT106bI NepBan yallKka kodpe Obina BKYCHON, HACTOATENIbHO PEKOMEHYETCA MPOMbITb KodemallunHy

ropsaveit BOAOW B COOTBETCTBUN C MHCTPYKLMUAMU HUXKE:

1. WU3Bnekute pesepsyap ana sodbl (A) (1) n HanonHuTe ero (2). Hanente He meHee 300 mn
BOAbl (= 2 6onbluMe YalKuy), HO He npeBblwarTe oTMeTKy MAX Ha pe3epByape. YcTaHOBUTE
pe3epByap B KodeMalunHy 1 y6eanTech, UTo ero KpbliLiKa 3akpbiTa (3).

2. [opkniounte yCTPOMCTBO K po3eTke (4).

Y6epuTtecn, uto perynatop (L) noBepHyT B nofioXkeHue npefBapuTesbHoro Harpesa (L1).

4.  HaxmuTe KHoMKy BKAtoveHua (C) (5) Ha naHenun ynpasneHusa (D). KHonka BKIOYeHNA HauHeT
ropetb, a kHonku npurotoBneHus scnpecco (TP UPp samuraior Genbim (6). KodpematumHa
HarpeBaeTcA nepep 1Cnonb3oBaHNEM.

5. Momectute dunbtp (F2) (7) 6e3 kKode B fepKaTenb dunbTpa. YcTaHOBUTE feprkaTtenb Gunbtpa
1 NOBepHWTe ero Bnpaso Ao dukcauum (8).

6. [ocTaBbTe ABe YallKy NoA AepxaTenb GunbTpa.

7. Korpa TemnepaTypa [OCTUTHET MpefyCTaHOBSIEHHOrO 3HauyeHWsA, KHOMKW MPUroToBaeHNA
3cnpecco 3aropaTca 6enbiM. Haxmute KHOMKy «2 vawky scnpecco» UWPp (9), ona samuraet
6enbiM cBeTom. KodemalmHa HauHeT nopasaTb Bogy (10). Mo 3aBepluieHUM KHOMKK
npurotosneHua scnpecco (TP L Pp 3aropatca 6enbim ceeToMm.

8. Haxmure kHonky nogauv napa [} (11). Knonku npurotosnenna scnpecco TP 4Py norachyr,
a KHomka mofaum napa 3aropuTcA OpaH)KeBbiM; KodemaluMHa HauyHeT npefBapuTesibHbIf
Harpes.

. Nomectnte naHapenno (G1) B eMKOCTb, HaMosHeHHyto Bogon (12).

10. TMosepHuTe perynatop (L) n3 nonoxeHuna npeasaputenbHoro Harpesa (L1) B nonoxeHue
nopaun napa (L2) (13); kHonka nogauu napa [/} 3amuraet 6enbim cseTom, a KodpemallrHa
HauHeT nofasatb nNap. Harpesaiite Boay 20 ceKyHf, NOCne Yero NOBEpHUTE PErynaTop Ha3ag
B NOJIOXeHe npeaBaputenbHoro Harpesa (L1) (14).

w

NMPUTOTOBNEHUE 3CNPECCO

BAXHO!

Mepen nepsbiM wucnonb3oBaHneM GYHKUMN NPUrOTOBJIEHMA  3CMPECcco
Heo6XoAMMO OUNCTUTb NPUGOP B COOTBETCTBUN C MHCTPYKLUMAMW B pasgene
«MEPBOE NCMNOJIb3OBAHUE».

BAKHO! Yto6bl NnpegoTBpaTUTL pa3bpbi3ruBaHie ropayeil Boabl, ybeautech,
uTo AepiKaTenb dunbTpa (PoXKOK) 3adpUKCMpPOBaH, Npexae Yem roToButb Kode.
He n3Bnekaiite gepxatenb ¢punbTpa, Noka TeUeT BOAa, NMOCKONbKY KodeBapKa
BCe eLlé NnoJ BbICOKNM faBNeHNEM.

13 monoTtoro Kode

Bbibop Kode onpenennt KpenocTb 1 BKYC 3Cpecco: Yem 6onee menkum Gynet nomon Kode, Tem

6onee NHTEHCUBHBIM ByfeT BKYC 3Crpecco.

1. HanonHwute pe3epByap NuTbeBOl BOAON (2) 1 NpaBUIbHO yCTaHOBKTe ero B npubop (3).

2. [opkniounte yCTPOMCTBO K po3eTke (4).

3. Bknwouute KodemalunHy, HaxaB KHomKy BkoueHua (C) (5), oHa HayHeT ropeTb POBHbIM
cBeToM, a KHoMKK npuroTosnennsa scnpecco TP UWp samuraior 6enbim (6). Kodemaiumma
HarpeBaeTca nepep ncnonb3osaHnem. Koraa Temnepatypa JOCTUTHET NpeayCcTaHOBNEHHOrO
3HayeHuA, KHOMKM NPUrOTOBIEHNA SCMPeCcco 3aropATca 6enbim.

4, [ob6aBbTe MOMOTHIN KOde B punbTp Ha 1 nnm 2 vawkm (F1, F2) c nomowbto mepHoi noxku (K,

1 noxka = 1 nopuma = 1 acnpecco) (15, 16), a 3atem yTpambyiiTe ero C NOMOLLbIO Temnepa

(17), noBopaumBasa ero KpyroBbiMu ABUMMXeHUAMU. [locne yTpaMOOBKM Kode He [OMKHO

npesbiwatb oTMeTKy MAX. [InA Havmnyywuyx pe3ynbraToB yTpambynte Kode C ycunuem.

Y6epuTe ocTaTkm Kode Bo3se gepxatens ¢unstpa (18).

YctaHOBUTE fepaTenb GubTpa 1 noBepHUTe ero Bnpaso Ao dpukcaunu (19).

MocTaBbTe OfHY UM ABE YallUKK NoA AepxaTtenb GunbTpa.

7.  HaxmuTe KHOMKy «1 yalika scnpecco» [ZP nnum «2 yalwkm acnpecco» L[J_Dp (20) B cooTBETCTBUM C
Bbl6paHHbIM KonryecTBOM nopuuii (15). BbibpaHHas KHoMnKa 3amuraet 6enbiM, a KodemaluHa
HauHeT npurotosnieHne Kode (21). Mo 3aBeplieHUN KHOMKM MPUTOTOBAEHUA SCMPecco
3aropsaTca 6enbim. Baw kode roTtos.

8. Pa3bnokupyiite gepkatenb GunbTpa, NoBepHYB ero Bneso (22), n n3snekute ero 13 npnbopa.
He kacavitecb ¢unbTpa, NockonbKy oH byaet ropaunm. Onyctowmte ¢unbtp. Vi3Bnekute
dunbTp 13 geprkatena ¢punbTpa (poxkKa)

9. TMpomoiite dGunbTp 1 fepxatenb GunbTpa NPOTOUHON BOAON, UTOObI yAanuTb ocTaTku kKode (23).

U3 kKode B yanpax

YCTPOWCTBO COBMECTUMO CO BCEMU KOQeMHbIMU Yangamu KpynHbix npoussoputenen (F3).

Mpumeuarmve. [ina KodeiHbix Yang Gonbluero pasmepa pekoMeHAyeTCAa NCnosib3oBaTb GUILTP

Ana 1 yawku. Ana yanabl ncnonb3yinte GuabTp ANA Yanjos.

1. YctaHoswuTe GunbTp ANA Yangbl B Aepxatenb GuabTpa.

2. [MomecTnTe Yanfbl Kak MOXXHO 6nnXe K LleHTPY fepxaTena ¢unbtpa. Cnefyinte MHCTPYKLMAM
Ha yrnakoBKe Yasifbl, 4ToObl NPaBUIIbHO 3aKpenuTb Kancyy B flepxkatesie GunbTpa.

3. Yrobbl HauyaTb NpoLecc BapKu, NOAroTOBbTE YCTPOWMCTBO, BbIMOAHMB wWwark 1-3 13 pasgena
«13 monoToro kode» 1 Haxmute KHonky (TP unn Lpp .

o w
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OYHKLUMA NOAAYN NMAPA

an/II'OTOBneHI/Ie Kany4ynHo

1. TpuroToBbTe 3CMPECCO COMACHO WHCTPYKUMAM Bbllle, HO BblGepuTe YallKy 60/bLioro
o6béMma.

2. HaxmuTe KHOMKY noaau napa Ll\/ (11). Knonku npurotosnenus scnpecco TP L Pp nepecranyt
ropeTb, a KHOMKa MoAaum napa 3aropuTtcs OpaHKeBbiM ; KodeMallHa HauHeT NpeaBapuTebHbIN

Harpes.
3. Hanente B emkocTb 60-100 M1 XONO[HOrO MOJIOKaA.
MpumeuaHne.

«  [AnAa Hannyuwmx pe3ynbTaToB WCMOMb3yNTe Y3KYl0 Y OTHOCUTENIbHO HebOMbLUy eMKOCTb,
KOTOPYIO MOXHO YCTaHOBUTb MOA MaHapensio.

«  [Tpwu BbiGOpE eMKOCTY /1A MOJIOKa MOMHWTE, UTO 06beM MOJIOKa yBeNMUNTCA B 2-3 pasa.

+  Mbl pekomeHZyeM 1CNONb30BaTb NAacTePU3OBAHHOE AN YNbTpanacTepmn3oBaHHOE MOJIOKO

13 XONOAWIbHUKA; CTapaiTeCb He UCMOJIb30BaTb HeMacTepr30BaHHOE U 06e3XKMpPeHHoe

MOJIOKO.

MNMomecTnTe naHapenno (G1) B eMKOCTb C MOJIOKOM.

MNosepHuTe perynatop (L) u3 nonoxeHna npepsaputenbHoro Harpesa (L1) B nonoxeHue

nogaum napa (L2) (25); KHomMKa nofgaum napa 3amuraeT 6enbiM, a KodpemalmHa HauyHeT

nogasaTb nap.

MpumeuaHune. [Jna Haunyywmx pesynbTaToB BCNEHWBANTE MOJIOKO B HVXKHEWN YacTu eMKOCTU B

TeyeHune nprmMepHoO 10 CeKyHf, He KacasaCb HMXHEN YacTh eMKOCTU. 3aTeM akKypaTHO HaKJIoHUTe

€MKOCTb 1 MepeMellanTe HacafgKy Bbllle, NOKa OHa MPaKTUYeCKn He AOCTUTHET MOBEPXHOCTMU

MoJsioKa. YoeunTech, UTo OTBEPCTME HaCaf KN BCErAa HaXO[UTCA NOJ NOBEPXHOCTbIO MOMOKa. YTobbl

[O6VTbCA NeHbl C Nyyllel TEKCTYPON, MepemMeLLaniTe eMKOCTb KPYroBbIMU ABUXKeHUAMY (26).

6. [locne BcneHMBaHWA NOBEPHUTE PEryNATOP B NONIOXKEHVE NpeABapuTeIbHOro Harpesa (27).

MpumeuaHme. Yto6bl He NeperpeTb MOSIOKO, He BCMEeHVBalTe ero Napom Josblue 45 ceKyH (Ha

100 M MonoKa).

7. HanewnTte MONOYHYIO NEHy B YaLLKM NOBEPX 3CNPecco.

MpumeuaHne.

«  Ecnn BbI XOTWTe MpUroToBUTbL GONlee OAHON MOPLMK KanyuymHO, CHayana NpuroToBbTe BCe
3CNpecco, Nocse Yero NPUroToBbTE MOSTOYHYIO MeHY.

« OuuwaiTe naHapeno cpasy nocse NCnonb30BaHKs, YTOObI 3aCOXLLIEE MOJIOKO He 06pa30Bano
B HeM 3acop. Cm. «OyuncTKa NnaHapensio».

vk

BAXKHO! BHumaHue! YT1o6bl npefoTBpaTUTb pas6pbi3rMBaHMe MOJIOKa, He
noaHMMalTe HacafiKy Haf, MOBEPXHOCTbIO MOJIOKa B peXunme nopauu napa.

BAXXHO! BHumaHue! MaHapenno oueHb ropsayee! Byabre 0CTOPOXKHbI, YTOGbI He
nony4unTb oxoru!

BAXKHO! Mocne oTknioueHns ¢yHKUMM nojaum napa cpasy e BbIMONHUTE
TWATeNbHYIO OYNCTKY MaHapes1o B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMAMMK B pasgene
«OYNCTKA U OBCITYKUBAHUE».

I'Io,qaqa ropayen soapl
MepeBepunTe KodemallVHy B PeXKnM OXMAAHWA.

2. locTaBbTe eMKOCTb NOJ, NaHapeno.

3. [NoBepHuTe perynatop B nonoxeHue (L2) (25). KHONKy NpUrotToBneHNA 3Cnpecco nepectaHyT
ropetb, KHOMKa mopaun napa 3amuraet 6enbim cBeTom. KodemaluvHa HauHeT Harpes U
rofauy ropsiueii BoApbl, KOTopasi NPeKPaTUTCS, KOraa Bbl MOBEPHETE PErysiTop B MONOXKeHUe
npeaBaputenbHoro Harpesa (L1) (27).

4. KHOMKM NPUroTOBJIEHNA 3CMPECcCO MPOAOSIKAT rOpeTb, KHOMKAa nojaynm napa nepecraHeT
MuraTb 6enbim.

MOJE3HbIE COBETbI: MOCJIE PABOTbI C ®YHKLUME MOAAYMN MAPA

+  Ecnwn Bbl XOTUTE NPUrOTOBUTbL 3CMPECCO MOCSIE UCMOMNb30BaHUA GYHKLUM Modayun napa, Bam
HeobXo4MMOo oxnagnTb KodbemallrHy, YToObl Kode He MOMYUUTCA XKEHBIM.

-+ Haxwmure KHorKy nogaum napa [ ; ecan knonku npurotosnenus scnpecco (TP YPp murator
OpaHXeBbIM CBETOM, 3TO 03HAYAET, YTO TEMIepaTypa BOAbl B HAarpeBaTesie CJIMLLKOM BbICOKa,
1 npuroToBneHne Kode He pekomeHayeTcA. Bam Heo6XoAMMO NOHM3NTL TeMnepaTypy BOAbI.

. Morpy3unTe naHapenno B eMKoCTb ¢ 60 M BOAbI.

. [NoBepHuTe perynaTop 13 NonoxkeHuaA npegsapuTenbHoro Harpesa (L1) B nonoxeHune
nopaum napa (L2) (25), utobbl HauaTb Nofgayvy ropsayeit BoAb.
MpekpaTuTe nofavy ropsyen BoAbl, KOrga temrepartypa He OnyCcTUTCA 10 HY>KHOro
3HayeHuA, a 3aTeM NOBEPHUTE PETYIATOP B NONOMXKEHWe NpefBapuTeNbHOro Harpesa.
KHOMKM NprroToBReHnA 3CNpecco 3aropsaTca 6enbiv CBETOM.

HACTPONKA OBbEMA KODE

1. TMepeBennTe KOGEMALLNHY B PEXIM OXKMAAHNA.

2. Haxmwute n ygepxusante (TP unu pr B TeyeHue 3 ceKyHA. BbibpaHHaa KHOMKa scnpecco
3amuraeT opaHeBblM CBETOM.

3. OTnycTnTe KHOMKY U HAaUHWUTE HAaCTPOIKY o6bema Kode.

4.  HaxmuTe KHOMKY, Korga 6ygeTt oTobparkaTbCa HYXKHbll 06beM.

5. 0O6e KHOMKM MPUroTOBNIEHUS CMPECCO 3aropsATCsA OpaHXKeBbIM 3 pas3a B MOATBepXAeHMne
YCTaHOBKM HOBbIX HAaCTPOEK.

6. KodemalumHa nepengeT B pexmm OXnaaHus.

MpumeuaHue. [loctynHoe Ans Bbi6opa 3HaveHne ana 1 yawwkm scnpecco (15-65 mn, ctTaHgapTHoe:

30 mn), 4na 2 yawek (30-130 mn, ctaHgapTHoe: 60 mn).

CBPOC OBbEMA KOOE 4O CTAHAAPTHOIO 3HAYEHUA

MepeBeanTe KodemalunHy B PEXMM NpeaBapuTeNibHOrO Harpesa napa.

—_

2. HaxmwuTte 1 ypepuBanTe L'.,\, B TeueHne 3 CEKYHA. 2 KHOMKU MPUroTOBNEHUA
scnpecco [P L Pp oanH pas MurHyT opaHceBbiM CBETOM.

OpuH pa3s cpaboTaeT Hacoc NoAaUN Bofbl.

3HaueHnA obbema Kode cOpoLLeHbl A0 CTaHAAPTHbIX.

YCTPONCTBO BEPHETCA B COCTOAHME NpefBapuTeNbHOro HarpeBa napa.

v w

OYUCTKA N OBCNTYKUBAHUE

Mepen ounctkoi oTcoeguHuTe (J) NprbOpP OT SNEKTPOCET 1 AaliTe eMY OCTbITb.

B KodemalumHa: OuncTrite BHELLHME SN1eMeHTbI KOpryca BNaXXHOW ry6Ko, eC/iv 3To Heo6XoAMMO.
He wncnonb3yite motowme cpenctsa n abpasuBHble TyOKU. He ncnonb3yiTe Ans OYMCTKM
KodeMalUnHbl pacTBOPUTENN 1 abpa3nBHble YNCTALLME CPelCTBa.

H PesepByap ana BoAbl: PerynapHo npombiBaniTe BHYTPEHHIOW YacTb pe3epByapa ANA BoAbl.
Korpa B pe3epByape nosBnseTcs Genblil HaneT, BbINMOMHKTE OUMCTKY Nprbopa oT Hakunu (cm.
pa3gen o6 ouncTKe OT HAKKMMN).

H MoapoH ana Kanenb: OunwanTte nogaoH ans Kanenb (1) n pewetky (H) Bogon ¢ He6obLLUM
KONIMYeCTBOM MArKOro motoLero cpeactaa (30-31). OnonocHuTe 1 BbiCyLINTE UX.

B flepkatenb ¢unbrpa, ¢unbTpbl: /cnonb3ya BRa)kHyl TKaHb, PErynapHO ouuwanTe
KpenneHue fepxaTtens GuabTpa, YTobbl yaaNMTb OCTaTKU Kode, MpUnmmne K rnoBepxHOCTU.
YT06bI NPOANINTL CPOK CIYXKObl MPOKIaAKM BapOUYHON rPyMrbl, He YCTaHaBMVBaliTe AepKaTesb
bunbTpa B KOdEMalLVHy, ecnn OHa ANUTeNbHOe BpPeMsA He MChosib3oBanacb. [na ynaneHus
Haneta, KOTOpbI MOXKeT 3aCOpPUTb NOTOK BOAbI Yepe3 GpUNbTP, MOXKHO NCMONb30BaTb UFONKY.
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H MaHapenno: YTo6bl NpefoTBPaTUTb 3acbiXxaHMe MOJIOKa BHYTPY HacafKu, ounLiarTe ee nocne
KaxJoro mncnonb3oBaHuA. [Ina 3Toro cnegyvnte MHCTPYKUMAM MO BCMEHMBAHUIO MOJIOKA, HO
3ameHuTe 100 Mn Mosioka 60 mn BoAbl. [ocnie oTKNUeHWA Nofaymn napa 6bICTPO 1 akKypaTHO
OYNCTUTE MaHAPEeNIo BRa)KHOW ryOKon (YToObl yoanuTb OCTaTKM BOAbI/MONIOKaA). BblaBUHBbTE
BHU3 TPYOKy naHapenno. AKKypaTHO ounCcTMTe NaHapenso Tensoi sogol (28) (29). 3agBrHbTe
TpyOKy Ha3aj B naHapensno.

BAXHO! BHnmaHwue! He oumnwaiiTe KOMNoHeHTbl KodpeBapKu B MOCYAOMOEUHOI
MaLlunHe.

OYUCTKA OT HAKUINA

KodemalunHy MOXXHO B fl060€e Bpems OUMCTUTb OT HAaKWMV, AaXKe eCSIN UHAUKATOP OUMCTKM OT
HaKknnu ewe He ropuT. Ho kodemallriHa aBTOMAaTUYECKN CUUTAET KOMMYECTBO UCMONb30BaHNI
1 OMoBeLlaeT Nosb30BaTesNia 0 HEOOXOANMMOCTN OUNCTKIN OT HaKUMK, KOraa KHomnka «1 vyalka
scnpecco» |_P nonepemMeHHO MUraeT OpaHXeBbIM CBETOM, @ KHOMKA «2 YaLLKM 3CMPecco» roput
6esbiM CBETOM.

1. TMoproToBbTe CPELCTBO OUYMUCTKM OT HAKUMMU B COOTBETCTBUMN C MHCTPYKLMAMM NPOU3BOANTENSA,

HanewiTe ero B pesepByap ANA BoAbl U goneinte Tyaa 750 mn nutbeBow BoAbl (2). YcTtaHOBUTE

pe3epByap B KodemaluuHy (3).

YcTaHOBMTE NOA HOCKK MNOAAYN EMKOCTb 06bEMOM He MeHee 1 nuTpa.

YcTaHoBUTE AeprkaTenb GubTpa (POXKOK) 6e3 punbTpa BHYTPU.

Haxmute Ha o6e kHonku npurotosnenus scnpecco TP {Pp v ynepxusaiite ux B Teuenme

3 ceKyHp, uTo6bl BKMIOUMTL MPOrpaMMy aBToMaTiuyeckor ounctki ot Hakunu. {p Ceetosbie

VIHAMKATOPbI HAYHYT NornepemMeHHo MuraTh [P 6enbim 1 opaHxeBbIM cBeToM. OTNyCTUTE KHOMKY,

1 KodpemallrHa aBTOMaTUYeCK/ HaYHeT OUYMCTKY OT Hakunu. Hacoc nogaun Boabl 6yfet paboTath B

TeyeHue 10 ceKyHA C NepepblBoM B 120 ceKyHA; Takol LK 6yaeT MOBTOPATLCA, MOKa pe3epByap

A7 BOAbl HE CTaHeT MyCTbIM.

5. Tlocne 3aBepLieHMA OUMCTKM OT Hakunu obe KHOMKKM npurotosneHns scnpecco (TP L/Pp
3aropATcaA 6enbim CBETOM.

6. Hanewte nuTbeBYl0 BOZdY B pe3epByap v nopaiTe ee yepes BCe BHYTPEHHUE KOHTYpbI (6e3
NCronb3oBaHNA Kode, HEeCKONbKO pa3 BbINONHANTE npoueaypbl NpUrotoBrieHWs Koode,
nopauu ropayer BOAbI U Nofayum napa).

HwnN

BAXHO! Tlocne ouMcTKM OT HaKuMM MPOMONTE KOHTYpbl KodpemaluMHbl
Bofoli (6e3 Kode) 2-3 pasa cornacHo MHCTpykumam B paspene «MEPBOE
MCMOJIb3OBAHUE». He 3abyabTe npombiTb HacafKky. Mpu6op ouuweH ot
HaKUMM 1 rOTOB K NCMOJIb30BaHMIo.

B cnegytowmx ciyyasax peMOHT KopeMalunHbl He ByaeT BbIMONHATHCA B PaMKaxX rapaHTUAHOTO
obcnyKnBaHuA:

— NPV HEeBbINOJIHEHVN OUNCTKM OT HAKMMK;

— NPV CKOMMEeHUV N3BECTKOBOIO HasNeTa;

— PV OUNCTKE aKceccyapoB B NMOCYAOMOEUHOM MaLLUHE..

FAPAHTUAHOE OBCNYXUBAHMUE

3TOT NpUBOP UMEET rapaHTUIO OT MPON3BOAUTENA CPOKOM Ha 2 rofa. OTOT NPOAYKT NpefHa3HaueH
TONbKO ANA ObITOBOro wKcnonb3oBaHMA. 3a noboe KOMMepueckoe WM HeHagnexalyee
MCMOJIb30BaHNe, a TaKXKe HeCOOIoAEHNE NHCTPYKLUIA NPOV3BOANTENb OTBETCTBEHHOCTU HE HECET,
1 rapaHTUA He PacnpoCcTpaHAeTca.

Jio60i1 peMOHT, B KOTOPOM BO3HUKJIa HEOOXOAMMOCTb M3-33 CKOMJIEHUS HAaKUMK, He MOKPbIBAETCA
rapaHTuen.
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C nobbiMy BOMpPOCaMn NMOCNENPOAAKHOTO OOCNYKUBAHWS WX NPY MOWCKe 3anacHbIX yacTeit
obpallaiiTecb B aBTOPU30BAHHbIV CEPBUCHBIN LIEHTP.

=
s
MPOBJIEMbI BO3MOHbIE MPUYUHDI PELLEHUA 5
. v
Kode cnnwkom BogaHnCTbIN. | Bbl ncnonb3osanu [lo6aBbTe 6onblue Kode. 2
HeJoCTaTOYHO Kode.
Scnpecco nogaeTca CAMWKOM | CAnWKOM MenKnia MoMon Mcnonb3yinte monoTbii Kode
MeZJIEHHO. Kode. HeMHoro 6obluero pasmepa.
3acopunca gepkatenb Ounctute gepkatenb
dunbTpa. ¢dunbTpa cornacHo
VNHCTPYKLMAM B
pa3gene «OYUCTKA U
OBCNTYXUBAHUE»
3acopunacb ronoska Mocne Toro Kak npubop
aepaTensa punbrpa. OCTbIHET, BNIaXKHOW ryokom
OUMCTUTE peLleTKy, yepes
KOTOpPYIO TeueT Bofa.
B KodemalunHe obpasosanca | Ounctite KopeMalunHy
N3BECTKOBbIV HafeT. OT HaKuMNu, cnepys
COOTBETCTBYIOWMM
VNHCTPYKLMAM.,
Cnuwkom MmHoro Kode. Mpw HanonHeHun GunbTpa
cnepuTe 3a Tem, 4Tobbl
KonumuyecTtBo Kode He
NPeBbILIANIO MaKCMasbHY0
OTMETKY.
Bopa HenpepbIBHO TeyeT 13 B KodemalumnHe ckannuBaetcs | HemeaneHHo ounctute
Oepxatens GunbTpa nocsne HaKuUMb 13-3a TOro, YTo KodeMallnHy OT HaKumnu,
NMPUroTOBJIEHMS 3CNPECCO. MCMONb3yeTCs XecTKas Boda. | cyieflya COOTBETCTBYOLNM
VHCTPYKLMAM.
B ualky nonagaeT MonoTbil | 3acopuncsa gepaTtesb Ouuctute gepxatenb
Kode. dunbTpa. dunbTpa ropsueii BOJON.
MonoTbili Kode cnnwKom Mcnonb3yite monoTbit Kode
MenKui. 6onee rpyb6oro nomona.
3acopwunacb NpokagkKa Ha OuuncTnTe gepxatenb
ronoske gepxkatens ¢punbtpa. | GunbTpa v NPOKNagky
BIaXKHOW ryOKOI.
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MPOBNEMbI BO3MOHbIE MPUYUHDI m

B 2Cnpecco HeJoCTaToO4YHO
neHbl.

Wcnonb3yeTca cnmwkom
CTapblii MOSIOTbIN Kode.

Mcnonb3yinte cBeXXeMONoTbIN
Kooe.

Baw monotbii Kode
He noaxoauT ans
NPVroTOBIEHUA CNPECCO.

Wcnonb3ynte monoTbiin Kode
MeJIKoro nomorna.

B nepkatene ¢punbrpa
C/INLIKOM Masio Kode.

[lo6aBbTe 6onbLue Kode.

Pesepyap ana sofbl
npoTeKaeT Npu NepeHockKe.

KnanaH B HMXHeN YacTn
pe3epByapa 3acopunca nnm
HencnpaseH.

Momolite pesepByap ana
BOAbI, MafbLieM MeHsA
nonoXeHue KnanaHa (B
HWXKHEN YacTu pesepByapa).

KnanaH 3acopwunca ns-3a
CKoOnneHnA Haknnu.

Ounctute KopemalumHy
OT HaKunu, cnepys
COOTBETCTBYIOLLVM
VHCTPYKUMAM.

Bopa npotekaet ¢ HVXHewn
4yacTn KodpemaLlmHbI.

MpoTeuka BO BHYTPEHHUX
KOHTypax.

Y6eputecn, uto pesepsyap
LNA BOAbl yCTaHOBJIEH
JOJIKHBIM 06pa3om.

Ecnu npobnema He

ncyesna, He NCMonb3ynTe
npubop 1 obpaTUTECh B
ABTOPU30BaHHbIV CEPBUCHbIN
LeHTp.

Hacoc nspaet cnmwkom
rPOMKUME 3BYKW.

B pesepByape HeT BOAbI.

HanonHwute pesepsyap
BOZOW 1 NOBTOPHO 3anycTute
Hacoc (cm. pa3gen «MEPBOE
NCMOJIb3OBAHUEDY).
Cnepgute 3a Tem, 4YToObI

B pe3epByape Bcerga
ocCTaBaNacb Boja.

Scnpecco npoTeKaeT no
CTOPOHaM OT AiepKaTens
dunbTpa (pokKa).

[Jepxatenb dunbrpa (PoXKoK)
He 3apMKCUPOBaAH AOMKHBIM
o6pazom.

YctaHOBUTe gepaTenb
¢bunbTpa 1 noBepHUTe €ro

BMPaBO A0 MOHON PprKcaLmu.

YaanuTe octaTku Koode,
KOTOpble MeLLatoT
3aduKcMpoBaTb fepKaTeb
dunbTpa.

Kpas gepxatens ¢unbtpa
3aCopUNKCh.

Ypanute ocTtatku kode n
BJI2XKHOW ryOGKOI ouncTmTe
peLLeTKy, Yepes KoTopyto
TeyeT BoAa.
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DCMpecco nIoXon Ha BKYC.

Mocne ouncTKM OT HakMnn
BHYTPEHHME KOHTYpPbI
KodpemallnHbl He 6binn
LOMKHBIM 06pa3oM MPOMBbITbI.

Mpomoiite npnbop

B COOTBETCTBUN C
WHCTPYKLMAMY 1 NOBTOPHO
oLieHNTe BKYC Kode.

B yaluKu HanmBaeTcA pasHoe
KONMUECTBO Kode.

3acopunca pepkatenb
dunbTpa.

Cm. pasgen «OMUCTKA U
OBCNYXXUBAHUE», uto6bI
y3HaTb 6onblue 06 OUnCTKe
aepxartens ¢punbTpa.

Mpubop He paboTaer.

Hacoc 6bin oTKNoYeH 13-3a
HEeXBaTKM BOfbl.

HanonHute pe3epsyap
BOAOW 1 NOBTOPHO 3anycTute
Hacoc (cm. pasgen «MEPBOE
NCMOJIb3OBAHUEY»).
Cnepute 3a Tem, 4ToObI

B pe3epByape Bcerga
ocTaBanacb Bofa.

CbeMmHbI pe3epByap
[NA BOAbI PacronoKeH
HEKOPPEKTHO.

PacrionoxuTte pesepsyap ans
BOJIbl OJIXKHBIM 06Pa3oM.

Mpu6op He NOAKIOUEH K
3M1eKTPOCETH.

Y6eputecn, uto npnbop
BKJIIOYEH.

Hacapka He paboTtaeT unu
CO3[aeT CINLIKOM Majo
MeHbI.

Manapenno ycraHoBneHo
HEKOPPEKTHO.

Y6eputech, 4To akceccyap
AOMKHbIM 06pa3om
3aKpensieH Ha npubope:
CHUMUTE, a 3aTeM NMOBTOPHO
YCTaHOBWTE €ro Ha KpenneHue
LBVIXKEHMEM BBEPX.

Monoko cnnwwkom ropadee.

Wcnonb3ynTe cBexee,
nacTepusoBaHHOE U
ynbTpanacTepusoBaHHoe
MOJI0KO, KOTOpoe 6bl10
HeflaBHO OTKPbITO.

Ha nanapenno ckonunacb
HaKuMb.

OuuncTnTe NnaHapenno ot
HaK1MNu, cnegya MHCTPYKLUMAM
pa3sgena «OYUCTKA OT
HAKUMW».

Micnonb3ayeTcsi eMKOCTb
HenogxoasLein Gopmbl.

CnepyinTe UHCTPYKLMAM
Mo BCMEHMBaHWIO MOSIOKA
(pazpen «®YHKLUA
NMOAAYU NAPA»)

KHonKa «1 valka acnpecco»
rnonepeMeHHo MuraeT 6esnbim
1 OPaH>KeBOM CBETOM, a
KHOIMKa «2 YaLlKKN 3Crpecco»
ropyT POBHbIM GeJbIM CBETOM

KodemalumHy Heobxoammo
OUNCTUTb OT HAKMMMW.

BbinonHute ouncrky
OT Hakunu (Ccm. pasgen
«OYNCTKA OT HAKUT»)

PYCCKUU
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KHonka BKNtoueHnaA roput CnnwKom BblcoKas OTkntoumTe KodemalluHy,
6enibiM CBETOM, KHOMKa WNK CIMLLKOM HU3Kasn NoAoXanTe HEKOTopoe

«2 YallKY 3CNPecco» U KHOMKa | TemnepaTtypa HarpeBaTens BpeMs, a 3aTeM CHOBa
rnoAayu napa ofLHOBPEMEHHO | NM6O JaTUMK TeMrepaTypbl BK/ounTe ee. Ecnu npobnema
MUraloT OpaH>KeBbIM CBETOM. | HEMCMPABEH. He ncyesna, obpaTutech B
ABTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDIN
LieHTp.

KHonka BkntoyeHnsa roput
6e/blM CBETOM, KHOMKa

«2 YaLKM 3CNPecco» Muraet
OpaHXeBblM CBETOM.

B pe3epByape HeoCTaTOUHO
BOfbl, TPAKT MOfAaum BOAbl
3acopeH 6o AaTumK NoTokKa
BOAbI HEUCTPaBEH.

HanewnTe Bogy B pe3epsyap.
Ecnn npobnema He

ncyesna, obpaTmTecs B
aBTOPU30BaHHbIN CEPBUCHbIN
LieHTp.

KHonka BKkNtoyeHuA roput
6enblM CBETOM, KHOMKa
nogayu napa MmuraeTt
OpaHXeBbiM CBETOM.

KodemalunHa HarpeBaeTcA
nepeg npurotToBeHNeMm
Kode nnu nogaven

napa, Ho perynsaTop He
HaXo[MTCA B MONOXKEHNN
npenBapuUTeNbHOro Harpesa.

MNosepHuTe perynatop
B MOJIOXKeHNe
npenBapuTeNIbHOro Harpesa

MNpopgonxanTe nogasaTb
ropAvyto Bofay B TeueHune
MUHUMYM 60 CeKyHf,

MoBepHwuTe perynatop

B MOJIOXKeEHNE
npeaBapuTeNbHONO Harpesa.
KodemalumHa cHoBa MoXeT
ropaBaTb ropauyio Boy.

MNpoponxanTe nogaBaTb
nap B TeyeHne MUHUMYM
60 cekyHA

MoBepHUTe perynatop

B MOJSIOXKEHVE
npeABapuUTeIbHOro Harpesa.
KodemalumHa cHoBa MOXeT
nogasarb rap.

Ecnn Bam He ypanocb onpefenutb NpUYMHy npobsemMbl, 06paTutecb B aBTOPU30BAHHBIN LeHTP
npopax. He pasbupaite npubop camoctoATenbHo! (B MPOTMBHOM cliyyae rapaHtua Oyaet
aHHYNMpPOBaHa)

YTUNN3AUNA SNEKTPUHECKUX U DJIEKTPOHHDbIX

U3AENUN

MbI cTpeMnmcA K SKONOrMUYHOMY NPON3BOACTBY!

® DTOT nNPOAYKT COAEPXWUT MaTepuanbl, MpPUrogHble Ans
NCMNOb30BaHUA.

© CpanTe ero B NyHKT c60pa OTXOLOB W B aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHDBIN LIEHTP,
uTOGbI YOEAUTLCA B €10 JOKHON YTUIM3aLnu.

BTOPWYHOIO
|

BESCHRIJVING

Uitneembaar waterreservoir H Rooster van de lekbak
Kopjeshouder I Lekbak

AAN/UIT-knop J Stroomkabel
Bedieningspaneel K Lepel met stamper
Filterhouderkop L Knop

Filterhouder L1 Positie O: voorverwarmen
F1 Filter 1 kopje L2 Voorbereiden heet water en stoom
F2 Filter 2 kopjes M Knop voor 1 kopje espresso
F3 Filter voor koffiepads N Knop voor 2 kopjes espresso
Stoompijpje O Stoomknop

G1 Schuimuitloop

MTMOOW>

o

TECHNISCHE GEGEVENS

B Pomp: 15 bar

B Toebehoren: 3 filterhouders (voor 1 kopje, 2 kopjes en zachte pad), maatlepel/stamper
® Functie "Stomen"

m Uitneembaar waterreservoir (inhoud 1 1)

H \Vermogen: 1400W

B Spanning: 220 - 240 V

B Veiligheidsvoorzieningen tegen oververhitting

B Afmetingen: 280 x 143 x 285 mm

B Automatische uitschakeling na 30 minuten

BELANGRIJK!
A Bedrijfsspanning: dit apparaat is ontworpen om uitsluitend op wisselstroom van
230 V te werken.
Soort gebruik: dit apparaat is UITSLUITEND ontworpen voor HUISHOUDELIJK
GEBRUIK.

NUTTIGE TIPS

Gebruik van vers gebrande koffiebonen wordt aanbevolen. Neem voor advies contact op
met uw koffiebrander. Na het branden blijven de koffiebonen slechts enkele weken vers.
Een goede verpakking kan de smaak van de koffie verbeteren en verlengen. Als u twijfelt
aan de kwaliteit van de verpakking, kies dan voor koffie die kort geleden is gebrand.
Welke koffie moet ik kiezen?

B Voor aromatische koffie

Kies pure Arabica-koffie of koffie die grotendeels uit Arabica-koffie bestaat.

Ambachtelijk gebrande koffiebonen genieten de voorkeur omdat ze een betere complexiteit
en een delicatere smaak hebben. Probeer pure originele koffiesoorten voor een keur aan
smaken.

B Voor krachtige koffie

Kies koffie gemengd met Robusta - niet specifiek 100% Arabica - of Italiaans gebrande
koffie of koffie met een specifiek Italiaanse smaak.
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W Bewaar de gemalen koffie in de koelkast, omdat de smaak hierdoor langer behouden blijft.
B Vul uw filterhouder niet tot aan de rand; gebruik de maatlepel (1 lepel voor een kopje van
30 ml, 2 lepels voor 2 kopjes van 30 ml). Verwijder overtollige koffie rondom de filterhouder.
B |_eeg en spoel het waterreservoir als u het apparaat langer dan 5 dagen niet hebt gebruikt.
B Zorg er altijd voor dat het apparaat is uitgeschakeld voordat u het reservoir verwijdert om

het te vullen of leeg te maken.
B Zorg er altijd voor dat het apparaat op een vlak en stabiel opperviak staat.

EERSTE INGEBRUIKNAME
OF ALS HET APPARAAT GEDURENDE EEN LANGERE

PERIODE NIET IS GEBRUIKT

BELANGRIJK! Plaats geen verwarmingselementen op het apparaat.

BELANGRIJK! De veiligheidsinstructies maken deel uit van het apparaat.
z r ! Lees ze aandachtig door voordat u uw nieuwe apparaat gebruikt.
DE SYSTEMEN DOORSPOELEN VOOR HET EERSTE
GEBRUIK

Om ervoor te zorgen dat uw eerste kop koffie goed smaakt, adviseren wij u de

espressomachine met warm water te spoelen, zoals hieronder wordt beschreven:

1. Verwijder het waterreservoir (A) (1) en vul het (2). Het waterniveau mag niet hoger

zijn dan de "MAX" -aanduiding op het reservoir en moet ten minste 300 ml bevatten

(= gelijk aan 2 grote koppen). Plaats het waterreservoir vervolgens terug en zorg dat

het deksel gesloten is (3).

Sluit het apparaat aan op een stopcontact (4).

Zorg dat de knop (L) in de voorverwarmingsstand staat (L1).

Druk op de "Aan"-knop (C) (5) op het bedieningspaneel (D). De "Aan"-knop gaat

branden en de espressoknoppen [CP LPp gaan wit knipperen (6). De machine is bezig

met voorverwarmen.

5. Plaats een filter (F2) (7) zonder koffie in de filterhouder. Plaats de filterhouder en draai
hem naar rechts totdat hij stopt (8).

6. Plaats twee kopjes onder de filterhouder.

7. Wanneer de temperatuur de vooraf ingestelde waarde bereikt, blijft het witte lampje
van de espressoknoppen branden. Druk op de knop voor 2 kopjes espresso L@p 9),
de knop knippert wit. De machine begint het water te schenken (10). Wanneer dit is
afgelopen, blijft het witte lampje van de espressoknoppen [CP Pp branden.

8. Druk op de stoomknop L'.l (11). Het witte lampje van de espressoknoppen TP pr
is uit, het oranje lampje van de stoomknop blijft branden, de machine is bezig met
voorverwarmen.

9. Leg het stoompijpje (G1) in een bak met water (12).

10. Draai de knop (L) van de voorverwarmingsstand (L1) naar de stoomstand (L2) (13), het
witte lampje van de stoomknop L',L knippert, de machine begint stoom te produceren.
Laat het water gedurende 20 seconden verwarmen en draai vervolgens de knop terug
naar de stand voorverwarmen (L1) (14).

pON

Noo

ESPRESSO MAKEN

BELANGRIJK!

Als de espressofunctie voor de eerste keer wordt gebruikt, moet het

apparaat worden gereinigd zoals staat beschreven in de paragraaf

BELANGRIJK! Om spatten van heet water te voorkomen, moet u
controleren of de filterhouder is vastgedraaid totdat deze stopt voordat
u de koffie bereidt. Verwijder de filterhouder niet terwijl het water stroomt,
omdat het apparaat dan nog steeds onder druk staat.

Met gemalen koffie

Het soort koffie dat u kiest, bepaalt de sterkte en smaak van uw espresso: hoe fijner u de

1. Vul het waterreservoir met water (2) en plaats het terug op het apparaat. Zorg ervoor
dat het goed op zijn plaats zit. (3).

2. Sluit het apparaat aan op een stopcontact (4).

3. Zet het apparaat aan door op de "Aan"-knop (C) (5) te drukken. Het lampje van de
"Aan-knop" gaat branden en de lampjes van de espressoknoppen TP UFp gaan wit
knipperen (6). De machine is bezig met voorverwarmen. Wanneer de temperatuur
branden.

4. Doe de gemalen koffie in de filter voor 1 of 2 kopjes (F1, F2) met behulp van de
maatlepel (K, 1 lepel = 1 maateenheid = 1 espresso) (15, 16). Druk de koffie vervolgens
aan met de stamper (17), waarbij u deze met cirkelvormige bewegingen draait. Nadat
de koffie in de filter is aangestampt, mag deze het aangegeven "MAX"-niveau niet
overschrijden. Voor de beste kwaliteit drukt u de koffie stevig aan. Verwijder overtollige
Plaats de filterhouder op zijn plaats en draai hem naar rechts totdat hij stopt (19).
Plaats een of twee kopjes onder de filterhouder.

Druk op de knop voor 1 kopje espresso |TP of op de knop voor 2 Kkopjes
espresso LFp (20), afhankelijk van het aantal kopjes dat u wilt zetten (15). Het witte
lampje van de geselecteerde knop knippert, de machine begint koffie te zetten (21). Als
de koffie klaar is, blijven de espressoknoppen wit branden. Uw koffie is klaar.
apparaat. Raak de filter niet aan, aangezien deze heet is. Maak de filter leeg. Verwijder
de filter uit de filterhouder.

9. Wasdefilter en de filterhouder onder stromend water om de restjes koffie te verwijderen
(23).

Met koffiepads

Het apparaat is compatibel met alle gangbare koffiepads (F3). Opmerking: Voor grotere

de koffiepadfilter te gebruiken.

1. Plaats de filter voor koffiepads in de filterhouder.

2. Plaats de koffiepad zoveel mogelijk in het midden van de filterhouder. Volg de
instructies op de verpakking van de koffiepads voor de juiste plaatsing van de pad in
de filterhouder.

3. Om het koffiezetproces te starten, bereidt u het apparaat voor door stap 1-3 onder

"EERSTE INGEBRUIKNAME".
koffie maalt, hoe intensiever de espresso wordt.
de vooraf ingestelde waarde bereikt, blijft het witte lampje van de espressoknoppen
koffie rondom de filterhouder (18).
8. Ontgrendel de filterhouder door hem naar links (22) te draaien en verwijder hem van het
koffiepads raden we u aan de 1-kops filter te gebruiken. Voor espressopads raden we u aan
"Met gemalen koffie" uit te voeren en op de knop [CP of LLJ_’p te drukken.
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STOOMFUNCTIE

Cappuccino zetten
1. Maak espresso zoals hierboven staat beschreven met voldoende grote koppen.
2. Druk op de stoomknop I} (11). Het witte lampje van de espressoknoppen LP
is uit, het oranje lampje van de stoomknop blijft branden, de machine is bezig met

voorverwarmen.
3. Vul een bakje met ongeveer 60 tot 100 ml koude melk.
Opmerklng

Gebruik voor de beste resultaten een smal en klein bakje dat onder het stoompijpje kan
worden geschoven.

e Houd er bij het kiezen van de grootte van het melkbakje rekening mee dat het
opgeschuimde melkvolume twee tot drie keer zoveel wordt.

e  We raden u aan gepasteuriseerde houdbare melk op koelkasttemperatuur te gebruiken
en het gebruik van niet-gepasteuriseerde of magere melk te vermijden.

4. Plaats het stoompijpje (G1) in een met melk gevuld bakje.

5. Draai de knop (L) van de voorverwarmingsstand (L1) naar de stoomstand (L2) (25), het
witte lampje van de stoomknop knippert, de machine begint stoom te produceren.
Opmerking: Voor de beste resultaten laat u de melk ongeveer 10 seconden in de buurt van
de bodem van het bakje schuimen, waarbij u ervoor zorgt dat het stoompijpje de bodem
niet raakt. Kantel vervolgens het bakje langzaam en beweeg het stoompijpje omhoog totdat
het pijpje zich bijna aan het opperviak van de melk bevindt. Zorg ervoor dat het schuimpijpje
niet uit de melk komt. Om heerlijk schuim te krijgen, beweegt u het bakje in cirkelvormige

bewegingen (26).

6. Zodra de melk naar wens is opgeschuimd, draait u de knop terug naar de
voorverwarmingsstand (27).

Opmerking: Gebruik de stoomfunctie nooit langer dan 45 seconden (voor 100 ml melk) om

oververhitting van de melk te voorkomen.

7. Schenk het melkschuim over de kop(pen) espresso.

Opmerking:

e Als u meer dan één cappuccino wilt maken, maak dan eerst alle espresso's en maak
vervolgens het melkschuim.

e Maak het stoompijpje direct na gebruik schoon om te voorkomen dat het verstopt raakt
met melkresten. Zie "Het stoompijpje schoonmaken".

BELANGRIJK! Waarschuwing! Om te voorkomen dat de melk rondspat,
mag u het stoompijpje niet uit de melk tillen wanneer u de stoomfunctie
gebruikt.

BELANGRIJK! Waarschuwing! Het stoompijpje is nog steeds heet! Pas op
dat u uzelf niet verbrandt!

BELANGRIJK! Na het uitschakelen van de stoomfunctie reinigt u het pijpje
onmiddellijk en voorzichtig, zoals staat beschreven in de sectie: REINIGING
EN ONDERHOUD

Heet water voorbereiden

1. Het apparaat bevindt zich in de stand-bymodus.

2. Plaats een bakje onder het stoompijpje.

3. Draai de knop naar de positie (L2) (25). De witte lampjes van de espressoknoppen gaan
uit, het witte lampje van de stoomknop knippert. De machine begint heet water te maken
en stopt wanneer de knop weer wordt teruggedraaid naar de voorverwarmingsstand
(L1) (27).

4. De witte lampjes van de espressoknoppen blijven branden, het witte lampje van de
stoomknop gaat uit.

> P>

GOED OM TE WETEN - WERKWIJZE NA GEBRUIK VAN STOOM

e Wilt u een espresso maken nadat u de stoomfunctie hebt gebruikt? Laat dan uw
koffiemachine eerst afkoelen om te voorkomen dat de koffie verbrandt.

e Druk op de stoomknop [} . Als het oranje lampje van de espressoknoppen [P LPp

knippert, betekent dit dat de temperatuur in de boiler te hoog is. Zet op dit moment

geen koffie. Laat de temperatuur eerst dalen.

Plaats het stoompijpje in een bakje gevuld met 60 ml water.

Draai de knop van de voorverwarmingsstand (L1) terug naar de stoomstand

(L2) (25) om heet water te maken. Stop met het maken van heet water totdat de

temperatuur daalt tot de vooraf ingestelde waarde en draai de knop vervolgens

van de stoomstand naar de voorverwarmingsstand. Het witte lampje van de

espressoknoppen blijft branden.

HET KOFFIEVOLUME INSTELLEN

Het apparaat bevindt zich in de stand-bymodus.

Druk gedurende 3 seconden op [CP of Lfp . Het oranje lampje knippert bij de
geselecteerde espressoknop.

Laat de knop los en stel de gewenste hoeveelheid koffie in.

Druk op de knop zodra het gewenste volume is bereikt.

Beiden oranje verlichte espresso knoppen knipperen 3 keer om de nieuwe
instellingen te bevestigen.

6. De machine keert terug naar de stand-bymodus.

Opmerking: De hoeveelheid voor 1 kopje espresso (15-65 ml, standaardvolume 30 ml) en
voor 2 koppen (30-130 ml, standaardvolume 60 ml) is programmeerbaar.

STANDAARD KOFFIEVOLUME TERUGZETTEN

De machine bevindt zich in de stoomvoorverwarmingsstand.

N —

or®
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2. Druk gedurende 3 seconden op Ll} . Het oranje lampje bij de knop voor 2
espressoknoppen TP {p knippert één keer.

3. De waterpomp werkt één keer.

4. Het standaard koffievolume is nu teruggezet.

5. De machine gaat terug naar de stoomvoorverwarmingsstand.

REINIGING EN ONDERHOUD

Haal de stekker (J) uit het stopcontact voordat u het apparaat gaat schoonmaken en laat

het apparaat eerst afkoelen.

W Machine: Reinig de buitenkant van het apparaat indien nodig met een vochtige spons.
Gebruik geen oplosmiddelen of schurende middelen. Maak de koffiemachine niet schoon
met oplosmiddelen of schurende reinigingsmiddelen.

B Waterreservoir: Spoel de binnenkant van het reservoir regelmatig schoon. Ontkalk het
apparaat wanneer zich een dunne witte laag in het reservoir vormt (raadpleeg de sectie
over ontkalken).

B Lekbak: Indien nodig reinigt u de lekbak (I) en het rooster (H) met behulp van water en
een beetje mild afwasmiddel (30-31). Spoel af en laat drogen.

H Filterhouder, filters: Reinig de filterhouderbehuizing regelmatig met een vochtige doek
om koffieresten op het opperviak te verwijderen. Om de levensduur van de waterdichte
afdichting van de filterhouderkop te verlengen, mag u de filterhouder niet opnieuw
plaatsen als u de koffiemachine langere tijd niet heeft gebruikt. Gebruik de naald om
eventuele afzettingen te verwijderen die de doorstroming van uw 1- of 2-kops filter
kunnen blokkeren.
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B Stoompijpje: Om te voorkomen dat melk binnen in het stoompijpje opdroogt, moet u het
stoompijpje na elk gebruik reinigen. Volg hiervoor de stappen voor het opschuimen van
de melk en vervang 100 ml melk door 60 ml water. Nadat u de stoom hebt uitgeschakeld,
maakt u het stoompijpje voorzichtig schoon met een vochtige spons (om eventuele
melkresten te verwijderen). Trek het buisje van het stoompijpje naar beneden. Reinig
het stoompijpje voorzichtig met lauw water (28) (29). Bevestig het buisje weer in het
stoompijpje.

ONTKALKEN

U kunt de machine op elk gewenst moment ontkalken, ook al brandt het lichtje voor
ontkalking niet. Het koffiezetapparaat telt echter automatisch de gebruikscycli en geeft
aan wanneer de machine moet worden ontkalkt. Wanneer het witte lampje van de 1-kops
espressoknop |ZP en het oranje lampje om de beurt knipperen en het witte lampje van de
2-kops espressoknop blijft branden, moet de machine worden ontkalkt.

1. Bereid het ontkalkingsmiddel voor volgens de instructies van de fabrikant, voeg het toe

aan het waterreservoir en vul het reservoir met circa 750 ml water (2). Plaats het reservoir

in het apparaat (3).

Plaats een opvangbakje met een inhoud van minstens 1 liter onder de tuiten.

Plaats de filterhouder zonder filter.

Houd de espressoknoppen voor 1 kopje en voor 2 kopjes [CP L@p tegelijkertijd 3 seconden

ingedrukt om naar het automatische ontkalkingsprogramma te gaan. [CP Het witte lampje

van de knop L@p en van de knop knipperen om de beurt. Laat de knoppen los. De machine

schakelt automatisch over naar de ontkalkingsstand. De waterpomp werkt 10 seconden,

stopt dan gedurende 120 seconden en blijft dit zo herhalen tot het waterreservoir leeg is.

5. Als het ontkalken is voltooid, blijven de beide witte lampjes van de knoppen voor 1 en
2 kopjes espresso [P LPp branden.

6. Giet water in het reservoir en spoel het gehele waterstroomsysteem (zonder koffie te
gebruiken, herhaal de stappen voor het zetten van koffie, het maken van heet water en
het stomen).

A\

Reparaties aan de koffiemachine vallen niet onder de garantie in het geval van:
— er geen ontkalking is uitgevoerd,

— er zich kalkafzetting in het apparaat bevindt,

— de accessoires in een vaatwasmachine zijn gereinigd.

GARANTIE

Voor dit apparaat geldt 2 jaar garantie van de fabrikant. Dit product is alleen ontworpen voor
huishoudelijk gebruik. Bij commercieel gebruik, onjuist gebruik of het niet naleven van de
instructies aanvaardt de fabrikant geen verantwoordelijkheid en is de garantie niet geldig.

BELANGRIJK! Waarschuwing! Geen enkel onderdeel van dit apparaat
mag in een vaatwasmachine worden gereinigd.

ron

BELANGRIJK! Spoel het apparaat na het ontkalken 2 tot 3 keer door
(zonder koffie), zoals staat beschreven in de paragraaf "EERSTE
INGEBRUIKNAME". Vergeet niet het stoompijpje te spoelen. Het apparaat
is nu ontkalkt en weer gereed voor gebruik.

Mochten er reparaties nodig zijn als gevolg van kalkafzetting, dan vallen deze niet onder
de garantie.
Mochten er na aankoop problemen met de machine optreden of vervangende onderdelen
nodig zijn, neem dan contact op met een erkend servicecentrum.

PROBLEEMOPLOSSING

PROBLEMEN MOGELIJKE OORZAKEN OPLOSSINGEN

De koffie is slap.

U hebt niet genoeg koffie
gebruikt.

Voeg meer koffie toe.

De espresso loopt te
langzaam door.

De koffie is te fijn, te grof of
te meelachtig van structuur.

Kies een iets grovere
koffiekorrel.

De filterhouder is vies.

Reinig uw filterhouder met
behulp van de instructies
in sectie: REINIGING EN
ONDERHOUD

De kop van de filterhouder
is verstopt.

Wanneer het apparaat is
afgekoeld, reinigt u het
rooster waar het water
doorheen stroomt met een
vochtige spons.

Uw machine is verkalkt.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Er is te veel koffie.

Houd u bij het vullen van
de filter aan de aangegeven
maximumgrens.

Er blijft water uit de
filterhouder lopen na het

zetten van een espresso.

Uw machine raakt verkalkt
omdat het water bijzonder
hard is.

Ontkalk uw machine
onmiddellijk volgens
de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Er zit koffiedrab in het
kopje.

De filterhouder is verstopt.

Maak de filterhouder
schoon met warm water.

De gemalen koffie is te fijn.

Gebruik een iets grovere
koffiemaling.

De afdichting in de kop van
de filterhouder is verstopt.

Reinig de filterhouder en de
afdichting met een vochtige
spons.
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PROBLEMEN

De espresso is niet
schuimig.

MOGELIJKE OORZAKEN
De gemalen koffie is te oud.

OPLOSSINGEN

Gebruik vers gemalen
koffie.

De gemalen koffie is niet
geschikt voor het maken
van espresso.

Gebruik een fijnere
koffiemaling.

PROBLEMEN
De kopjes zijn niet even vol.

MOGELIJKE OORZAKEN
De filterhouder is verstopt.

OPLOSSINGEN

Raadpleeg de paragraaf
over REINIGING EN
ONDERHOUD voor het
reinigen van uw filterhouder.

Er zit te weinig koffie in de
filterhouder.

Voeg meer koffie toe.

Het waterreservoir
lekt wanneer het
wordt afgenomen of
teruggeplaatst.

Het ventiel aan de
onderkant van het reservoir
is vuil of defect.

Maak het waterreservoir
schoon en bedien het
ventiel onder het reservoir
met uw vinger.

Het ventiel wordt
geblokkeerd door de
kalkafzettingen.

Ontkalk uw machine
volgens de meegeleverde
gebruiksaanwijzing.

Waterlekkage onder het
apparaat.

Er is sprake van een intern
lek.

Controleer of het reservoir
goed is geplaatst. Als het
probleem aanhoudt, stop
dan met het gebruik van
het apparaat en neem
contact op met een erkend
servicecentrum.

Het apparaat werkt niet.

De pomp is uitgeschakeld
vanwege een gebrek aan
water.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw
(zie het gedeelte: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Laat
het waterreservoir niet
volledig leeglopen.

Het uitneembare
waterreservoir is niet
correct geplaatst.

Plaats het waterreservoir op
de juiste wijze.

Het apparaat is niet
aangesloten op netstroom.

Zorg dat het apparaat is
ingeschakeld.

De pomp maakt abnormaal
veel lawaai.

Geen water in het
waterreservoir.

Vul het waterreservoir en
start de pomp opnieuw
(zie het gedeelte: EERSTE
INGEBRUIKNAME). Laat
het waterreservoir niet
volledig leeglopen.

De espresso lekt uit
de zijkanten van de
filterhouder.

De filterhouder is niet
correct geplaatst.

Plaats de filterhouder in de
juiste positie en vergrendel
hem (draai van links naar
rechts totdat hij stopt).

Verwijder overtollige koffie
die voorkomt dat u de
filterhouder volledig kunt
vergrendelen.

Het schuimpijpje werkt
niet of produceert weinig
schuim.

Het schuimpijpje is niet juist
geinstalleerd.

Controleer of het accessoire
op de juiste manier op het
apparaat is gemonteerd:
verwijder het en installeer
het dan opnieuw op de
scharnierende arm met

een stevige opwaartse
beweging.

De melk is te warm.

Gebruik verse,
gepasteuriseerde of
houdbare melk die onlangs
is geopend.

Op het stoompijpje zit
overtollige kalkafzetting.

Ontkalk het stoompijpje
volgens de paragraaf over
ONTKALKEN.

De vorm van het
waterreservoir is niet
geschikt.

Volg de instructies voor
het opschuimen van
melk (paragraaf over
STOOMFUNCTIE)

De rand van de filterhouder
is verstopt door de koffie.

Verwijder de overtollige
koffie en reinig het rooster
waar het water doorheen
stroomt met een vochtige
spons.

Uw espresso smaakt niet
lekker.

Na het ontkalken is de
spoelcyclus niet correct
uitgevoerd.

Spoel het apparaat volgens
de gebruiksaanwijzing en
controleer de kwaliteit van
de koffie.

Het witte lampje van de
espressoknop voor 1
kop en het oranje lampje
knipperen om de beurt
en het witte lampje van
de espressoknop voor 2
koppen blijft branden.

De machine moet worden
ontkalkt.

Ontkalk het apparaat (zie de
sectie ONTKALKEN)
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PROBLEMEN

Het witte lampje van de
Aan-knop blijft branden,
2 espressoknoppen en
een oranje lampje op de
stoomknop knipperen
tegelijkertijd.

MOGELIJKE OORZAKEN

Boilertemperatuur is te
hoog of te laag, of de
temperatuursensor is
defect.

OPLOSSINGEN

Schakel de machine

een tijdje uit en zet

deze vervolgens weer
aan. Als het probleem
zich blijft voordoen,
raadpleeg dan een erkend
reparatiecentrum.

Het witte lampje van de
Aan-knop blijft branden,
het oranje lampje bij de 2
espressoknoppen knippert
om de beurt.

Tekort aan water in
waterreservoir of water
stroomt niet goed door of
de flowmeter is defect.

Giet water in waterreservoir.
Als het probleem

zich blijft voordoen,
raadpleeg dan een erkend
reparatiecentrum.

Het witte lampje van de

Aan-knop blijft branden,
het oranje lampje van de
stoomknop knippert.

De machine warmt

op of er wordt stoom
voorverwarmd, maar
de knop staat niet in de
voorverwarmingsstand.

Zet de knop weer
terug naar de
voorverwarmingsstand.

Blijf gedurende 60
seconden heet water
produceren.

Zet de knop weer terug in

de voorverwarmingsstand.
De machine kan weer heet
water produceren.

Blijf gedurende 60
seconden stoom
produceren.

Zet de knop weer terug in
de voorverwarmingsstand.
Nu kan de machine weer
stoom produceren.

Als het niet mogelijk is de oorzaak van de fout te achterhalen, raadpleeg dan een erkende
verkoper. Haal het apparaat nooit uit elkaar! (Als het apparaat wordt gedemonteerd, komt

de garantie te vervallen).

AFVOEREN VAN EEN ELEKTRISCH OF ELEKTRONISCH

PRODUCT

Help mee het milieu te beschermen!

® Uw product bevat waardevolle materialen die gerecycled en hergebruikt

— kunnen worden.

© Lever dit product in bij een inzamelpunt voor elektrische apparaten of bij
een erkend servicecentrum, zodat het op de juiste manier kan worden

afgevoerd.

3HiIMHWI pe3epByap AnA BOAU H Pewitka nigaoHa gna kpanenb

MiggoH i3 TpumMayem vawkm I NiggoH ana kpanenb

KHomMKa BBIMKHEHHSA / BUMKHEHHSA J lWHyp XnBneHHn

MaHenb kepyBaHHA K MipHa noxka ana tpambyBaHHA

lfonoBka Tpumaya ¢inbTpa L TMNepemukau

Tpumau ¢pinbTpa L1 T[MonoxeHHa O: nonepeaHe HarpisaHHA
F1 Oinbtp ana 1 vawkn L2 T[lpuroTyBaHHA rapa4oi BOAN 1 napy
F2 OinbTp anAa 2 vawok KHonKa npurotyBaHHA 1 YallKkm ecnpeco
F3 OinbTp anAa kasm B yangax KHomnKa npuroTyBaHHA 2 4alloK ecrnpeco
Mapose conno KHonka nogavi napu

G1 Conno ana niHn

TMOoOA®>

o
oz2=

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKNA

H Hacoc: 15 6ap

B Axcecyapu: ¢inbTpu ana 3 vawok (1 abo 2 vawok i M'AKOT Kancynu), mipHa noxka Ans
TpambyBaHHA

B OyHKUia nogayi napu

M 3HiMHMI pe3epByap (emHicTio 1 11)

M [oTtyxHicTb: 1400 BT

B Hanpyra: 220-240 B

B Cyctema 6e3neKku AnA 3aXUCTy Bif neperpiBaHHA

B Po3mipu: 280 x 143 x 285 mm

B ABTOMaTUYHE BUMKHEHHSA nicnsa 30 XBUNWH 6e3aia1bHOCTI

BAXKJINBO!
Poboua Hanpyra: uen npunag npusHaveHnin gna poboTu nuie Bif 3MiHHOTO CTPyMy

2308B.
BrkopucTtaHHaA: Len npunag npusHayennn TIIbKW AJ1A MOBYTOBOTO BUKOPUCTAHHA.

KOPUCHI NOPAANU

PekomeHOBaHO BMKOPMCTOBYBATW CBiXKOCMaXkeHy KaBy. 3a Mopajolo 3BEpHITbCA A0 CBOro
nocTavasibHMKa CMakeHoi KaBu. KaBa 3a/11MLIAaETbCA CBIXKOIO NINLLIE KiSIbKa TUXKHIB MICNA CMaXKeHHs.
fIKicHa ynakoBKa MO»e NMoKpaL/Ty i1 foBLUe 36epertv apomMaT Kasu. fKLLO BY He BNEBHEHI B AKOCTI
YMaKoBKM, BUGEPiTb HelofaBHO 06CMaXKeHy KaBy.

AK BU6paTn KaBy

B [1na apomaTHOI KaBu

Bubupaiite uncTy apabiky abo cymill KaB, AKa 34e6iNbLIoro CKafaeTbes i3 3epeH apabiku.
BinnasariTe nepeBary KaBi, 06CMaxeHiil y crnewianizoBaHMX 3aKnagax, TOMy L0 BOHa Ma€ KpaLimi
cknag i genikatHui cmak. o6 noBHOW0 Mipoto ouiHUTK BIATIHKM CMaKy 11 apomaTy, BubupainTte
YNCTi COPTN KaBMW.

B [1nA KaBW 3 HACYEHUM CMAKOM

Brbripante KaBy, 1O CKnapy AKOI BXOAATb 3epHa pobyctn (He ob6os’sa3koBO BubMpatn 100 %
apabiky), abo iTanificbKy cmakeHy KaBy Ui iTanincbKy apomaTri30BaHy KaBy.

B TpymaiiTe MeneHy KaBy B XONOAWUIbHUKY, OCKINbKM TaKUM YMHOM CMaK 36epiraTumeTbCs JOBLUe.
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B He HanoBHIoNTe TprMay dinbTpa o KpaiB; BUKOPUCTOBYATE MipHY IOXKKY (1 110XKKa AN1A NPUroTyBaHHA
30 MmN ecnpeco, 2 IOXKKU AN1A NPUroTyBaHHA 2 nopuiii ecnipeco no 30 mn). Mpubepite HaANNLLKN
KaBW HaBKoJIO Tprmaya dinbrpa.

B AKLLO BN HE KOPUCTYBaANNCA NPUIAAOM NPOTArOM 5 AHIB, COPOXHITb Ta NPOMUINTE pe3epByap
ana sBoau.

B O60B'A3KOBO BUMKHITb MpWNag, nepLl Hix BUAMaTK pe3epByap, Wob HanoBHNUTM abo CNOPOXKHUTY
noro.

B 3aBKAM PO3MILLYNTE NPUNaA Ha MAAcKin CTIMKiN NOBEPXHI.

MEPLUE BUKOPUCTAHHA

ABO BUKOPUCTAHHA NICNA TPUBAJIOIO NMNPOCTOIO

BAXKJIUBO! He KnaaiTb Ha npunap HarpiBanbHi enemeHTuU.

BAXKJIMBO! TMoci6HMK i3 npaBun 6e3nekyM MNOCTA4YaETbCA B KOMMIEKTi 3
A npunagom.

YBa)KHO 03HANOMTECA 3 HAMM Nepeg NepLIMM BUKOPUCTaHHAM CBOTro Npuiagy.
NMPOMNBAHHA CUCTEMW NEPEA NEPLUM BUKOPUCTAHHAM

LLlo6 Balua neplua YallKa KaBu Mana 6e3a0raHHNIA CMaK, M HanonernMBo PeKOMeHAYEMO MPOMUTU

KaBOMaLUVHY rapsAyoLlo BOLOI0 HaBeeHVM HIXKYe CriocoboMm.

1. Bunmite pesepsyap ana soau (A) (1) i HanoBHITb noro (2). PiseHb BoAWM He MOBUHEH
nepesuLLyBaTh BigMITKY «MAX» Ha pe3epByapi, a 06'em mae 6yt He MmeHLe 300 mn (2 BenuKki
YawKm). MoTim ycTaHOBITb MOro Ha3ag, i 000B'A3KOBO 3aKpUIATe KPULLIKY (3).

2. [ligknioyiTb Npunag Ao enekTpuyHoi mepexi (4).

BctaHoBiTb Nnepemumkay (L) y nonoxkeHHA nonepeaHboro HarpisaHHA (L1).

4. HaTncHitb KHoMKy BBiMKHeHHA (C) (5) Ha naHeni kepyBaHHA (D). 3aropuTbca iHAMKaTOP
BBIMKHEHHS, a iHAMKaTopn npurotyBaHHsA ecnpeco [ZP LlfP 6numatumyTb 6inum (6). Mae
nonepefHe HarpiBaHHA MaLUNHN.

5. BcraBTe nopoxHin ¢inbtp (F2) (7) y Tpumau dinbtpa. YcTaHOBITL TpMay GinbTpa Ha micue i
NOBEPHITb NOro Npasopyy Ao ynopy (8).

6. [MocTaBTe ABi Yawku nig TprMad ¢insTpa.

7. Konm TemnepaTypa AocArHe nonepefHbO BCTAHOBMIEHOTO 3HAYeHHdA, iHAMKaTopU
NPUroTyBaHHA eCrpeco NoYHYTb NOCTIHO CBITUTUCA GiNUM. HaTUCHITb KHOMKY NPUroTyBaHH:A
2 YalloK ecnpeco pr (9) — KHOMKa noyHe 6numat 6invM. 3 MaWMHW NOYHe BUTIKATX BOAA
(10). Konn uen npouec CKiHunTbCA, iHANKATOP NPUrOTyBaHHA eCrnpeco P LlJ_’p 6yne nocTinHo
CBITUTUCH Binnm.

8. HaTucHiTb KHOMKy nopgadi napu L'.l (11). bini inguKaTopw npurotysaHHs ecnpeco (TP pr
3racHyTb, a iHAMKaTOp Mofavi napu CBITUTMMETbCA MOMapaHyeBMM, WO CBIJUUTb MPO
nonepefHe HarpiBaHHA MaLUMHN.

. BctaBTte napose conno (G1) B eMHiCTb, HanoBHeHy Bogoto (12).

10. TMoBepHiTb NnepemuKau (L) i3 nonoxeHHa nonepefHboro HarpisaHHA (L1) y nonoxeHHA nogavi
napw (L2) (13); inankatop nogavi napwm L'.L 6numatmMe 6invm, a MalrHa NoYHe yTBOPIOBATH
napy. [anTte Boai HarpiTuca npoTtarom 20 ceKyHf, a NOTIM MOBEPHITb NepemMnKkay Hasag y
NosoXKeHHA nonepeaHboro HarpisaHHA (L1) (14).

w

BAXJIMBO! LWo6 yHUKHYTU po36pM3KyBaHHA rapA4Yoi BoAau, nepep
NpuUroTyBaHHAM KaBW MnepeBipTe, uMm Tpumau doinbTpa 3adikcoBaHuil po

NMPUTOTYBAHHA ECIMNPECO
BAXKJINBO!
A Mepen nepwym NpurotyBaHHAM ecrnpeco Npunaj HeobOXifHO ounCTUTH, AK
onucaHo B po3gaini «MEPLUE BUKOPUCTAHHS».
A ynopy. He Buiimaiite Tpumayu ¢inbTpa, NoKu Teue BofAa, OCKiNbKN npwiaj Aoci
nepe6yBae nig TMCKOM.

BukopuctaHHA meneHoi KaBun

MiuHicTb i cmak Bawworo ecnpeco 6yayTb 3anexaTti Bif Ty BUOpaHoi KaBu: Lo ApibHiWwe nomen

KaBu, TO Binbll HacnyeHUM Byfe cMak ecnpeco.

1. HanoBHiTb pe3epByap AnA BOAM NWTHOKW BoAok (2) Ta 3aKkpiniTb MOro Ha npwnagi,
nepeKoHaBLLUKCb, L0 BiH MPaBUIbHO BCTaHOBNEHUN (3).

2. [igknioyiTb Npunag Ao enekTpuyHoi mepexi (4).

3. YBIMKHIiTb MaLUMHY, HAaTUCHYBLUW KHOMKY BBIMKHeHHA (C) (5); 3acBiTUTbCA iHAMKATOP KHOMKM
BBIMKHEHHS, a iHAMKaTopy npuroTyBaHHA ecnpeco (TP L[fp 6numatumyTb 6inum (6). Mae
nonepefHe HarpiBaHHA MawwvHU. Konn TemnepaTtypa AocArHe nonepefHbO BCTaHOBEHOro
3HaueHHs, iIHAUKaTOPY MPUTOTYBaHHA eCrpeco NOYHYTb MOCTIHO CBITUTUCA BinuMm.

4. [opaiite MeneHy KaBy y dinbTp ana npurotyBaHHaA 1a6o 2 vawok kasu (F1, F2), kopuctytounch
MmipHoto noxkoto (K, 1 noxka = 1 nopuia = 1 yawka ecnpeco) (15, 16), a NOTIM yLWinbHITL
KaBy KpYroBMMM pyxamu TpambyBanbHOT YacTuHW NoxKK(17). KinbKicTb yLinbHeHOT KaBy He
NMOBMHHa MEepPeBULLYBaTU MakCUManbHUIA piBeHb. 19 OTPUMaHHA HaKpaloro pesynbraTty
KaBy cnifg gob6pe ywinbHUTH. Mprbepitb HALNNLWIKM KaBy HaBKOMO Tpumada ¢inbtpa (18).

5. YcTaHoBIiTb TpMMay GinbTpa Ha micLie i MOBepHITb 1oro npasopyy fo ynopy (19).

MocTaBTe oAHy abo ABi YalwKy nig TprMay ¢inbTpa.

7. HaTucHitb KHOMKY AnA npurotyBaHHA 1| P abo 2 yalok ecrnpeco pr (20) 3anexHo Big TOro,
CKifTIbKM KaBu Bam NOTPi6HO (15). IHgMKaTop BUOPaHOI KHOMKM 6nanmatume 6invm, i malinHa
po3noyHe NpurotyBaHHA Kaeu (21). Kony vallka HamoBHUTbLCA, iHAMKATOP NPUroTYBaHHA
ecnpeco CBITUTUMETbCA GiNMM NocTilHO. Balwa KaBa rotosa.

8. [AnA po36noKyBaHHA MNOBEPHIiTb TpUMay ¢inbTpa BniBo (22) Ta BUIMITbL i0ro 3 npunagy. He
TopKanTecb ¢inbTpa — BiH rapaumnin. CNopoXxHiTb GinbTp. Buiimite ¢inbTp i3 Tprmava ¢inbtpa.

9. MomwuiiTte ¢inbTp i TPMMaY GinbTPa NPOTOUYHO BOAOI0, W06 BUAANUTY 3aNMLLKK KaBK (23).

o

BukopuncraHHA KaBu B Yangax
[na uboro npunagy nigxopATb yci nowmpeHi Buamn Kasm B Yangax (F3). MNpumitka. Akwo yanan

BEJINKI 32 PO3MipOM, PaauMo BUKOPUCTOBYBaTH GinbTp A4nA 1 yawku. [4na npurotyBaHHA YanaoBoi

KaBW ecrnpeco BUKOPUCTOBYNTe GinbTp AnA Yangis.

1. BcTtaBTe ¢inbTp Ana YangoBoi KaBu B Tpumay dinbtpa.

2. TMoknapitb uyangy AKkomora 6nvkye O UeHTpa Tpumaya o¢inbTpa. [nAa npasBunbHoro
po3TallyBaHHA Yanam B Tpumadi GinbTpa AOTPUMYMTECH IHCTPYKLi Ha ynakoBLi YangoBoi
KaBW.

3. Lo6 po3noyaTn npouec BapiHHA KaBW, MiAroTynTe Npunag, BUKOHABLUM MYHKTK 1-3 po3ainy
«BrKOPUCTaHHA MeNeHoi KaB» Ta HaTUCHITb KHorKy (TP a6o L Pp .
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OYHKUIA NOAAHI NMAPU

an/II'OTyBaHHH Kany4ynHo

1. TMpuroTyiiTe ecnpeco, AK oNrcaHo BULLE, BUKOPUCTOBYIOUM AOCTAaTHbO BEJIMKI YaLLKU.

2. HatucHitb kHonky nopadi napu [ (11). Bini inaukatopu npurotysanHa ecnpeco TP UPp3racHyTs,
a iHguKaTop nopayi napu ropiTyMe NoMapaHyeBUM, LLO CBIAUYWTb MPO MonepeaHE HarpiBaHHA

MaLUVHW.
3. Hanwiite B éeMHicTb NpnbnnsHo 60-100 Ma XONOAHOFO MOJOKa.
Mpumirka.

«  [InA oTpMMaHHA HaMKpaLLMx pe3ynbTaTiB BUKOPUCTOBYNTE BY3bKyY 1 HE fiy>Ke BENUKY EMHICTb,
AKY MOXKHa NPOCYHY T Mif NapoBe COomnJlo.

«  Bubupatoun po3mip €MHOCTI oA MOJSIOKa, MaiTe Ha yBasi, WO 06'eM MomnoKa 36inblumnTbes
BABiuYi a6o BTpUYI.

+ MupeKkomeHLyEMOBMKOPUCTOBYBATUOXONIOKEHE NAcTepr30BaHeaboybTpanacTepmusoBaHe
MOJIOKO; HernacTepr3oBaHe abo 3HeXMPeHe MOJTOKO BUKOPUCTOBYBATM He GaKkaHo.

4. BcTtaBTe napose consio (G1) B EMHICTb 3 MOJIOKOM.

5. loBepHiTb nepemukad (L) i3 nonoxeHHA nonepegHboro HarpisaHHaA (L1) y nonoxeHHA nogavi
napw (L2) (25); inankatop nogaui napu 6nnmatme 6inuvm, i MaLiMHa NoYHe yTBOPIOBaTM Napy.

Mpumitka. 1na AOCATHEHHA HalKpawWmx pe3ynbTaTiB 36MBaliTe MOMIOKO MPOTArOM NPUGIN3HO

10 cekyHA, HanpaBAAYM COMMO A0 AHAa EMHOCTI, ane He TOpKaw4yucb Noro. MoTiMm NOBifbHO

HaxWnNiTb EMHICTb i NigHIMaNTe COMMO, NOKM BOHO HE OMUHUTBLCA Malke Ha MOBEPXHi Monoka. He

BMIMaNTe COMMO 3 MOJIOKa. [119 OTPMMaHHA MULLHOI NiHW pyXanTe EMHICTb No Kony (26).

6. OTpumaBwu NiHy MNOTPIOHOI KOHCMCTEHLii, MOBEPHITb NepemMuKay Hasaj y MONOXEHHA
nonepefHbOro HarpiaHHA (27).

Mpumitka. o6 yHVKHYTV neperpiBaHHA MONIOKa, He 36uBaiiTe oro fosle 45 cekyHn (ona

100 mn Monoka).

7.  Bnunte MonouHy NiHKy [0 YallKuK(-OK) 3 ecnpeco.

Mpumirka.

«  fKwo Bu GaxaeTe NpUroTyBaTy oApasy Kinbka MNOpLill KanyumHo, CnoYvaTKy NpUroTyiite BCi
nopuii ecnpeco, a NoTiMm 36MBalnTe MOIOYHY MiHKY.

. MpomuiiTe mapoBe comno Bigpasy MicnA BUKOPWUCTaHHA, W06 BOHO He 3acMmiyyBanoca
3anuMKamn Mmonoka. lne. po3gin «OuunieHHA NapoBoro connay.

BAXJIMBO! NMonepepxeHHs. LLlo6 monoko He po36pu3KyBanocs, nig yac nopavi
napu He BUAIMaNTe COMJIO 3 MOJIOKa.

BAXJIMBO! NMonepepxxeHHsA. Mapose conno goci rapaye! byabre o6epexHi, o6
He obnekTncsal

BAXKJIMBO! Oppasy nicna BUMKHEHHA nofadvi napu peTesibHO O4MUCTbTE COMNoO,
AK 3a3Ha4yeHo B po3gini «KOYNLLEHHA TA JOMNAL».

an/II'OTyBaHHﬂ rapAayol Boan

1. YCTaHOBITb MALLVHY B PEXMM OYiKyBaHHA.

2. [lomicTiTb EMHICTb Nig NapoBe conno.

3. loBepHiTb nepemukay y nonoxeHHa (L2) (25). bini iHOMKaTopy NpUroTyBaHHA ecrnpeco
3racHyTb, a iHAMKaTop nofavi napu 6nmmatume 6invm. MawvHa noyHe nogavy rapayoi Boau
1 3yNVHUTBCA, AKLLO BCTAHOBUTW NepeMmKay Ha3ag y NonoXKeHHA nonepefHboro HarpiBaHHA
(L1) (27).

4.  bini  iHOnKaTopM
nogavi napw 3racHe.

NPUroTyBaHHA  ecrnpeco  CBITUTMMYTbCA, a 6inMin  iHAUKaTop

KOPUCHA IHOOPMALIA: LLO POBUTU NICNIA BUKOPUCTAHHA NAPU

. AKLLO BM 3ax0ueTe MPUroTYBaTU €CNpeco NicNiA BUKOpUCTaHHA GyHKLiT noaayi napu, noTpibHo
OXO0JIOAMTU KaBOMaLUVHY, W06 KaBa He npuropina.

+ HatucHitb kHonky nopaui napm M) ; Aakwio inankatop MPUroTyBaHHA ecnpeco CP Wp 6nmma§
noMapaHuYeBMM, Lie O3Hauya€, WO TemnepaTypa BOAOHarpiBaya Ay»e BMCOKa, TOMYy Hapasi
NPUroTyBaHHA KaBW He peKoMeHAoBaHo. MoTpibHO 3HM3MTKU TemnepaTypy.

. 3aHypTe napoBe COMnJyo 4O EMHOCTI, HaNnoOBHeHOI 60 M1 BOAMN.

«  YCTaHOBITb NepemmnKad i3 NoNoXKeHHA nonepeaHboro HarpiBaHHA (L1) B nonoXeHHA
nopauyi napu (L2) (25), wo6 nigirpitn Bogy. He kopuctyinteca GyHKLiE NPUroTyBaHHA
rapAaYoi BOAW, JOKM TemnepaTtypa He 3HU3UTbCA [0 3aaHOro 3HaYEHHsA, a NOTiM NepeBeAiTb
nepemmnkau 3 NosIoxeHHsA nofgadi napun B NONOXKEHHA NonepeAHbOro HarpiBaHHA.
IHAVKaTOPV NPUroTYBaHHA €CNPEeCco CBITUTUMYTbCA 6inum.

HANALWUTYBAHHSA OB’EMY NOPLIi KABU

1. YcTaHOBITb MaLUMHY B PEXKUM OUiKyBaHHA.

2. HaTucHitb i yTpumyiite KHOMKy |_P abo L Pp npotarom 3 cekyHp. BubpaHuii iHankaTop ecnpeco
6n1maTume nomapaHyeBUM.

3. BignycTiTb KHOMKY Ta MOYHITb HaNalWTyBaHHA 06'eMy KaBu.

4. HaTuCHIiTb KHOMKY, WOolHO byae AOCATHYTO NOTPiOHMI 06'em nopuii KaBw.

5. O6upBi KHOMKM ecnpeco 3acBiTATbCA MOMapaHyeBMM 3 pasu,
HOBe HanalTyBaHHS.

6. MalvHa noBepHeTbCA O PEXMMY OUiKYBaHHS.

Mpumitka. O6’em nopuii ecnpeco ana 1 yalwku moxe 6yt Big 15 o 65 mn (cTaHgapTHO — 30 mn),

a anAa 2 yawok — Big 30 go 130 mn (cTaH@apTHO — 60 mn).

wob niaTeepanTY

BIAHOBJIEHHA CTAHAAPTHOIO HAJIALLTYBAHHA

Ob’EMY KABU

MawwvHa mae 6yTr B pexxrmi nonepefHboro HarpiBaHHA napu.

2. HatucHitb i yTpumyiite kHonky [\ npotarom 3 cekyHa. O6uasa iHaMKaTopy NPUroTyBaHHA
ecnpeco P Pp 6nMHYTb mOMapaHyeBrM OanH pas.

Cnpautoe BogAaHMI Hacoc.

CraHpapTHi HanawTyBaHHA 06'eMy KaBU BifHOBMIEHO.

MalunHa noBepTaEeTbCA B peXMM MOonepeHbOro HarpiBaHHA napu.

—_

AW

OYULLEHHA TA ornag,

Bin'enHynTe npunag Big MepexixneneHHs (J) wopasy nepes ounLLEHHAM i JaiTe NOMY OXOSIOHYTU.

B MawwmHa. 3a noTtpebu NpoTpiTb 3OBHIWHIO CTOPOHY nNpunagy Bosorow ry6kotw. He
BUKOPUCTOBYWTE MUIHI 41 abpa3nBHi 3acobu. He BUKOPUCTOBYITE PO3UMHHIKM ab60 abpa3uBHi
MUIAHI 32C00M A5 OYMLLIEHHA KAaBOMALLIVHN.

H PesepByap ana soau. PerynapHo npomuBanTe BHYTPILIHIO YacTMHY pesepByapa. AKWO B
pe3epByapi 3'ABATbCA TOHKMIA Wap 6inoro HanboTy, NPOBEAiTL NpoLeAypy BUAANEHHA HaKuny
(AVB. PO3AIN NPO BUAANEHHA HAKMMY).

H MigpoH ana Kpanenb. [NomunTte nigaoH ana kpanenb (1) i pewitky (H) Bogoto 3 HeBenvkowo
KinbKicTio M'AKoro MuinHoro 3aco6y (30-31). lNMpononowiTts i BUCYLWiTb.

B Tpumau ¢inbTpa, ¢inbrpm. PerynapHo npotupante kopnyc Tpumaya ¢inbTpa BOOroto
raHuipKolo AnsA BMAANIEHHA 3a/ULWKIB KaBK, fKi MOXYTb HakonuyyBatuca B Ui ginaxui. o6
MOMJOBXUT TEPMIH CNyX6W repMeTUYHOI MPOKNaAKM rofioBKM ¢inbTpa, He BCTaHOBOWTE
TprMau ¢inbTpa Ha Miclle, AKLWO KaBOMalUMHa TpUBanuii Yac He Oyfe BUKOPWUCTOBYBATUCA.
Hakun, AKni Moxe nepeLlKkoKaTh BUTIKaHHIO KaBW Yepe3 ¢inbTp AnA npuroTyBaHHA 1 abo
2 YaLLOK KaBu, MOXKHa BUAANNTN FOMKOLO.
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H MapoBe conno. Yuctbte conno Micna KOXHOMO BMKOPUCTaHHSA, WOO y HbOMY He 3acmxano
MOJIOKO. 1A Luboro NOBTOPITb Aii ANnA 36MBaHHA MOJIOKa, ane 3amicTb 100 Mn MonoKa Bi3bMiTb
60 mn Boaw. lNicna BUKOPUCTaHHA Napu WBUAKO Ta peTesibHO OUYNCTbTE MNapoBe COMo BOSIOro
ry6koto (o6 BraanuTy MoXKnmei 3anuwku). MoTarHiTe Tpy6Ky napoBoro conna BHM3. PeTenibHO
0uMCTbTE MapoBe COoMJo Tensoto Boaoto (28) (29). BctaHoBITh TPY6Ky Ha3ag B mapoBe comnso.

BAXKJIMBO! MonepenkeHHA. He muiTe getani uboro npunagy B NOCyAOMUNHIN
MaLUWHi.

OYULUEHHA BIA HAKUNY

OunLleHHs Bif HaKUMy MOXHa NPOBOANTY B 6yAb-AKMIA Yac, HABiTb AKLLO BiANOBIAHWN
iHOMKaTop He ropuTb. OfHaK KaBOMaLLMHa NiAPaXOBYE KiNbKiCTb LNKNIB BUKOPUCTAHHA Ta BUOAE
rnonepemKeHHs NPo HeoOXiAHICTb BUAANEHHS HAKMMY: KONW iHAUKATOP NPUIroTyBaHHA 1 YallKu
ecnpeco [CP 6nvmae 6invm i noMmapaHyeBUM CBIT/IOM M0 Yeps3i, a iHAUKaTop NPUroTyBaHHA

2 YaLLOK ecrnpeco CBITUTbCSA 6innm, HeobXiAHO NPOBECTM NPOLIeAYPY OUMLLEHHS Bif HaKUMYy.

1. Y BiANOBIAHOCTI 3 IHCTPYKUiAMM BUPOOHMKa NiAroTyiTe 3aci6 Ans BUOANEHHA HaKWMy, 3anuiiTe
noro B pesepByap pa3om i3 npubnusHo 750 mn nuTHOT Boau (2). BcTaHOBITL pesepyap Y
MawuHy (3).

2. [lig HaKOHEYHMKW NOCTaBTe EMHICTb He MeHLwe 1 niTpa.

BcTasTe Tprmau dinbrpa 6e3 dpinbrpa.

4. OfHOYACHO HATMCHITb KHOMKM NPUroTyBaHHs 112 yawok ecnpeco (TP L Pp Ta yTpumyiite npotsrom
3 cekyHp, wWo6 3anycTuTM nporpamy aBTOMAaTWYHOTO BWAaNeHHA Hakumy. [P IHAMKaTopm
Wi 6nMmaTMyTb 6inmM no yep3si. BignycTitb KHOMKM — BUAANEHHA HaKMMy PO3MOYHETHCA
aBTOMaTWM4HO. BopaHmi Hacoc npautoe uukniyHo: 10 cekyHA Mpauio€, MOTiM 3yNUHAETbCA Ha
120 cekyHa. MNpouenypa TprBaTUMe, AOKM pe3epByap AS1A BOAM He CTaHe NMOPOXKHiM.

5. Ticna 3aBeplleHHA npouefypy BuAaneHHA Hakuny obupBa iHAWKaTOPW MNPUroTyBaHHA
ecnpeco TP \WPp citutumyTbCA Ginum.

6. HanwuiiTe nuTHy BoZly B pe3epByap i NPOMMITE BCIO CUCTEMY MoAadi Boam (cnoyatky 6e3 kaBu,
MOTiM MOBTOPITb i3 KaBOIO, @ TAKOXK NPUIOTYITe rapavy BoAy 1 napy).

w

BAXKJIMBO! Micna BupaneHHA Hakuny npomuiTe npunag 2-3 pasu 4ncTolo
Bopol (6e3 KaBu), AK onucaHo B po3gini «MNEPLWE BUKOPUCTAHHA».
0O60B'A3KOBO NpoMuiiTe conno. Tenep npunag ounLeHnn Bif HaKnmny /i FOTOBUNA
[0 NOAanbLIOro BUKOPUCTaHHA.

[apaHTiA Ha PeMOHT KaBOMALLVHW He MOLMPIOETLCA B HACTYMHUX BUMagKax:
— He NPOoBOAWNOCA BUAANEHHA HaKuUMy,

- B Npunagi € Hakmn,

— aKkcecyapv MUY B MOCYAOMUMHIN MALLVHI.

FAPAHTIA

Ha ueln npunag Haga€eTbcs 2-pivHa rapaHTia Big BUpo6HKKa. Llel BUpi6 nprsHaueHnin TinbKn gns
no6yTOBOro BUKOPUCTaHHSA. Y pa3i 6yAb-KOro KOMepLiiHOro abo HeHaNeXHOro BUKOPUCTaHHS,
a TaKoOX y pasi HeJOTPUMAHHA IHCTPYKLIN BUPOOHNK He Hece BiAMOBIAANbHOCTI 1 rapaHTia He
3aCTOCOBYETbCA. [apaHTIA He MOLWNPIOETLCA Ha ByAb-AKNI PEMOHT NpUnagy Yyepes Hakum.
CTOCOBHO  MiCNAMPOAAXHOrO OOCNYroBYBaHHSA UM 3amMacHMX YacTWH 3BepTaiTecs [0
aBTOPU30BAHOrO CEPBICHOIO LIEHTPY.
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YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

MPOBJIEMU

KaBa He MiuHa.

MOKJIUBI MPUYUHA

HacunaHo He[oCTaTHBO KaBu.

PILLEHHA

[opanTe e KaBW.

Ecnpeco Teue HaaTo
NoBiIbHO.

KaBa HaaTo ApibHO UM HagTo
rpy6o nomeneHa abo 3aHaTo
nyxKa.

BnbepiTtb KaBy GinbLu
KpymnHoro nomerny.

Tpumau ¢pinbTpa
3a0pyaHEHMI.

OunctbTe TpUMay dinbTpa
3riHO 3 IHCTPYKUiAMU,
HaBefeHnMN B po3gini
OYULLEHHA TA Aornan

fonoBka Tprmaya ¢inbtpa
3abuTa.

Konu npvnag oxonoHe,
OUNCTbTE PELLiTKY, Yepes
AKY NpOTiKa€e BOfa, BOMOIow0
ry6koto.

Y npunagi Hakonuumneca
HaKkun.

OuuncTbTe Npunag Big Hakumny
BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLIN i3
ekcrinyatauii.

3aHaaTo 6araTto Kasu.

[lig yac 3anoOBHEHHA
binbTpa He nepeBuLyliTe
MaKCUManbHWI piBeHb.

lNicna npuroTtyBaHHA
ecnpeco 3 Tpumaya ¢inbTpa
6e3nepepBHO Teye BoAa.

Y npunagi Hakonuumnecsa
HaKUM Yyepes HaATO XKOPCTKY

BOAY.

HerarHo oumncTbTe Npunag
Bifi HAKMNY BifNOBIAHO A0
iHCTPYKLiN i3 ekcnayaTadii.

[lo valKmn noTpannae meneHa
KaBa.

Tpvmau ¢inbTpa 3a6UTKIA.

Bumniite Tpumau dinbrpa
raps4oto BOAOH.

Momen KaBu 3aHaATO
ApiGHNIA.

BrikopucToByiiTe KaBy 6inblLu
KpynHoro nomeny.

Mpoknagka TpMava ¢inbTpa
3abuTa.

OumcTbTe TpMay dinbTpa Ta
NPOKNaZKy BONOrol ryokoto.

Ecnpeco He miHucTe.

MeneHa KaBa 3aHagTo CTapa.

BukopucrosyiTe
CBIXKO3MeseHy KaBy.

MeneHa KaBa He NigxoanTb
[NA NPUroTyBaHHA ecrnpeco.

BukopuctoBynTe KaBy
Api6Hiloro nomeny.

Y Tpmaui ¢pinbTpa 3aHagTo
MaJio KaBWu.

HopaniTe we KaBwu.
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PesepByap ana Bogun npotikae
nig Yyac nepemilleHHs.

KnanaH Ha gHi pe3epsyapa
3abpyaHeHni abo
HecnpaBHUIA.

MpomwniTe pesepsyap ana
BOAM Ta NopyxawnTe nanbLem
KnanaH, po3TalloBaHWUiA nig
pe3epByapom.

KnanaH 3acmiueHuni
BaMHAHVMMN BiKNageHHAMMN.

OuncTtbTe Nnpunag Big Hakuny
BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLIN i3
ekcnnyatauii.

Bopa nportikae nig npunag,.

ICHy€E BHYTPILLHIN BUTIK.

MNepeBipTe, UM NpaBUNbLHO
BCTAHOBJIEHO pe3epByap.
AKWwo npobnema He 3HUKAE,
He BUKOPUCTOBYINTE

npwnag i 3BepHiTbCca Jo
aBTOPM30BaAHOMO CepPBiCHOroO
LieHTpY.

Mpunag He npavLoe.

Hacoc BUMKHeHu yepes
BIACYTHICTb BOAN.

3anoBHiTb pe3epByap AnA
BOJM Ta 3HOBY 3aMycTiTb
Hacoc (gue. po3gin «MEPLUE
BUKOPUCTAHHA»). He
CNOPOXKHIONTE pe3epByap
NOBHICTIO.

3HIMHMI pe3epByap AnA BOAM
BCTaHOBJIEHWI HEMPaBUSIbHO.

YcTaHOBITb pe3epByap Ana
BOAW HaNeXHUM YNHOM.

Mpwnag He nigknyYeHn o
eflekTpomMepexi.

MNepekoHanTecs, Wo npunag
YBIMKHEHO.

Hacoc npauioe fiy»<e wymHo.

Y pe3epByapi Hema€ BOAMW.

3anoBHiTb pe3epByap ANA
BOAM Ta 3HOBY 3anycCTiTb
Hacoc (auB. po3gin «MEPLUE
BUKOPUCTAHHS»). He
CNOPOXHIONTE pe3epByap
NOBHICTIO.

Ecnpeco nporikae 3 60kiB
TprMaya ¢inbTpa.

Tprmau ¢inbtpa
BCTAHOBJIEHMIA HEMPABUIBbHO.

YcTaHoBITb TpUMay dinbTpa
Ha MmicLe Ta 3adikcyiiTe noro
(noBepHITb 3NiBa HaNpaBo A0
ynopy).

Bupanite HagnMLWOK KaBw,
AKNIN 3aBaXKa€ NOBHICTIO
3adikcyBaTu TprMay dinbrpa.

Conno He npautoe abo
YTBOPIOE Masno MiHW.

Conno onAa MiHW BCTAHOB/IEHO
HenpaBuibHO.

MepesipTe, un akcecyap
NpaBUIbHO BCTAaHOBNEHWI
Ha npunag: 3HimiTb, a NOTIM
NOBTOPHO BCTAHOBITb NOrO
Ha LWapHIPHU CTPUXKEHb
TBEPAUM PYXOM Bropy.

Monoko 3aHagTo rapade.

Bukopuctosynte cBixe,
nactepusoBaHe abo
ynbTpanacTepusoBaHe
HeLL0/JaBHO BiAKPUTE MOJIOKO.

Y naposomy coni €
HaJNMMLLKM BarHAHOTO
HaNboTy.

OuncTbTe NapoBe Comno Bif
HaKmny, AK BKa3aHo B po3Aini
«OYULLEHHA BIA HAKUNY».

DopMa EMHOCTI He MiAXOAUTb.

[loTpumyinTech iHCTPYKLin
3i 36MBaHHA MooKa (po3ain
«OYHKLIA NOAAUI MAPU»)

Kpan Tprmayva ¢inbrpa
3a6UTNIN KaBoIO.

Bupanite HaANNLWKK KaBK Ta
OUMNCTbTE PELLiTKY, Yepe3 AKYy
Teue BOJaA, BONOroO0 rybKoto.

Ecnpeco mae HenpremHun
CMaK.

Micna BuganeHHa Hakuny
LIMKJT MPOMVBaHHA BUKOHAHO
HenpaBWIbHO.

MpomwniTe npunag
BiZMOBIAHO JO IHCTPYKLiN i3
ekcnnyarauii Ta nepesipTe
AKICTb KaBW.

IHAVKaTOP NPUrOTYBaHHSA
1 YawKy ecnpeco 6nnmae
6invm i nomapaH4eBMMm
no yepsi, a iHAUKaToOp
NPUroTyBaHHA 2 YaLlIoK
CBITUTBCA GiNnvm

Yac BuganuTtvi Hakmn i3
MaLUNHWN.

OuncTbTe MaLVHY Bif HaKuUMNy
(amB. po3gin «OYMLLEHHA BI4
HAKWUIY»)

YaluKuy HamoBHIOKTbCA
HepiBHOMIPHO.

Tprmau ¢inbtpa 3a6UTKIA.

[na ounileHHA Tpumayva
binbTpa ame. po3gin
«OYULEHHA TA AornAny.

IHOMKaTOp BBIMKHEHHA
CBiTUTbCA 6iNnM, a 06uaBa
iHAUKaTOPY MPUTOTYBaHHA
ecnpeco Ta iHgnuKaTop nogadi
napu ogHo4YacHo 6anmatoTb
nomapaHYeBUM.

Temnepatypa BogoHarpisaya
3aHafTo BMCOKa Yy 3aHafTO
HU3bKa abo paTumk
TemnepaTypu NOLLKOKEHWIA.

BUMKHITb MalLnHY Ha
AeAKUIN Yac, a NoTiM 3HOBY
BBIMKHITb ii. AKLWO npobnema
He 3HUKAE, 3BEPHITbCA [0
aBTOPU30BAHOrO CEPBiICHOIO
LieHTpY.

IHAVKaTOpP BBIMKHEHHA
CBITUTbCA 6innMm, a 0buaBa
iHAVKaTOPY NPUroTYBaHHA
ecrnpeco 6n1maTb
nomapaH4eBnM Mo Yepsi.

HepocTaTHA KinbKicTb BoAN B
pesepByapi, KaHan gnsa BOAn
LWOPCTKMI ab0 NiUNSIbHUK
PiAVIHW MOLWKOAXKEHO.

Hanwuite Bogy B pe3epByap
Ans Boau. AKwo npobnema
He 3HMKaE, 3BepHITbCA A0
aBTOPU30BaHOroO CEPBiICHOIO
LieHTpy.
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IHAMKaTOp BBIMKHEHHA
CBITUTbCA 6iNUM, a iIHANKaTOP
nogavi napv 6nnmae
NMoMapaHYeBUM.

TpuBae HarpiBaHHA MalLVHK
ab0 nonepeaHe HarpiBaHHA
napw, afie nepemrkay He
BCTAHOBJIEHO B MOJIOXKEHHSA
nornepefHbOro HarpiBaHHA.

YcTaHOBITb Nepemukay y
MOMOXEeHHA nonepeaHboOro
HarpiBaHHA.

Mipirpisarite BOAY NPOTArOM
60 cekyHn

lNoBepHiTb NnepemurKay y
NMONOXEeHHA nonepeAHbOro
HarpiBaHHA. MalwwvHa 3HOBY
MOXe JaBaTu rapady sofay.

YBIMKHITb nofavy napuv Ha
60 cekyHa.

[oBepHiTb NepemmKay y
MoNoXKeHHA nonepeAHbLOro
HarpiBaHHA. MawwvHa 3HOBY
MOXe nogasaTtu napy.

AKLLO BU3HAUUTN MPUYNHY HECMPABHOCTI HEMOXJTIMBO, 3BEPHITbCA 10 CepTrdIKOBAaHOIO NPoaaBLs.

Po36bupatin npunag 3a6opoHeHo! (Ha posibpaHi npunaamn rapaHTia He NOLNPIOETHCS).

3AKIHYEHHA TEPMIHY CNYXKBU EJIEKTPOHHUX ABO

ENNEKTPUHHUX NPUNIALIB
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Mw p6aemo npo 3axucT gosKinnsa!

® LUen BMpi6 micTuTb 6arato matepianis, npuaaTHUX ANsA BTOPUHHOT NepepobKu.
W= 2 BigHeciTb 10ro fo NYHKTY 36MpaHHA NO6YTOBYMX BiaxomiB abo aBTOPM30BaHOTO

CepBiCHOrO LEHTPY ANA HaNeXHOI NepepobKu.




